
 
SESIÓN ORDINARIA DO EXCMO. CONCELLO PLENO DO DÍA 24 DE XUÑO DE 

2010. 
 

No Pazo Municipal de Ferrol, sendo as dezanove horas  e seis 
minutos do día 24 de xuño de 2010, reuniuse o Exmo. Concello Pleno, 
en primeira convocatoria, baixo a Presidencia do Iltmo. Sr. Don 
Vicente Irisarri Castro, coa asistencia dos seguintes señores/as: 
Dona Rosario Alabau Albors, Don Roberto Artabe Noya, Don Manuel 
Honorio Bustabad Ferreiro, Don Casimiro Pablo Cal Martínez, Dona 
Mercedes Carbajales Iglesias, Dona Marta Cerdido Pintos, Dona Yolanda 
Díaz Pérez, Don Guillermo Ramón Evia Pérez, Don Juan José Fernández 
García, Don Rafael Fernández Beceiro, Don Francisco Javier Galán 
Pérez, Don Leopoldo Ibáñez Santiago, Don Gerardo Ramón López 
Castrillón, Dona María Concepción López Fernández, Dona Rosa Martínez 
Beceiro, Don Angel Manuel Mato Escalona, Don Xoan Xosé Pita Díaz, Don 
Francisco Manuel Pita-Romero Caamaño, Don José Manuel Rey Varela, 
Dona Elia Rico Lagarón, Dona María Sandra Ríos Bouza, Don Amador Mª 
Fátima Rodríguez Silvar, Don Manuel Santiago Pérez e Don Ramón 
Eduardo Veloso Rodríguez. INCIDENCIAS: No punto 7 ausentáronse a Sra. 
Díaz Pérez e o Sr. López Castrillón, incorporándose este último na 
lectura do punto seguinte e a Sra. Díaz Pérez incorporouse na lectura 
do punto 9; neste punto incorporouse á sesión o Sr. Evia Pérez e 
ausentase o Sr. Galán Pérez que non se reincorpora ata o seguinte 
punto (punto 10), neste punto interviu unha persoa do público. Antes 
de tratar o punto 15 fixose un receso, ás 22:06h., ata ás 22:41h., 
non se incorporaron a sesión a Sra. Cerdido Pintos e a Sra. Díaz 
Pérez que o fixeron na lectura do punto 16 e o Sr. Pita-Romero 
incorporouse na deliberación do punto 17. Na deliberación do punto 21 
abandona a sesión o Sr. Ibáñez Santiago. Despois de tratar o punto 22 
ausentáronse os Sres. Rios Bouza, Evia Pérez, Cal Martínez e o Sr. 
Galán Pérez e reincorporáronse no punto 24. Asistidos polo Secretario 
Xeral Don Leopoldo Moure García e polo Interventor Municipal Don 
Manuel Vazquez Méndez, ó obxecto de celebrar sesión ordinaria 
correspondente a este día, adoptándose os seguintes acordos: 

 
 
1.APROBACIÓN, SE PROCEDE, DOS BORRADORES DAS ACTAS DAS SESIÓNS 

ANTERIORES, CORRESPONDENTES ÁS CELEBRADAS OS DÍAS 27 DE MAIO 
(ORDINARIA), 2 DE XUÑO (EXTRAORDINARIA E URXENTE) E 9 DE XUÑO 
(EXTRAORDINARIA) DE 2010.- A Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar os borradores 
das actas das sesións anteriores. 

 
 

 2.DAR CONTA DAS RESOLUCIÓNS DICTADAS POLA ALCALDÍA E OS SEUS 
DELGADOS NO PERÍODO COMPRENDIDO ENTRE OS DÍAS 21 DE MAIO E 17 DE XUÑO 
DE 2010.- De conformidade co disposto no art. 36.1.31 do Regulamento 
Orgánico do Concello de Ferrol, a Corporación deuse por enterada das 
resolucións dictadas polo Sr. Alcalde e os seus delegados durante o 
período comprendido entre os días 21 de maio e 17 de xuño de 2010. 

 



 
 3.ACORDO DE MODIFICACIÓN DOS ESTATUTOS DA MANCOMUNIDADE Ó 

OBXECTO DA INCORPORACIÓN DO CONCELLO DE CEDEIRA.- Examinada a 
proposta que eleva a Alcaldía, que textualmente di: “1.- O Pleno do 
Concello de Cedeira en sesión celebrada o día 29 de setembro de 2009 
adoptou co quórum da maioría absoluta legal dos seus membros o acordo 
de solicitar a incorporación do dito Concello á Mancomunidade. 

2.- O Pleno da Mancomunidade en sesión celebrada o 30 de 
novembro de 2009 adoptou o acordo de aceptar a incorporación do 
Concello de Cedeira e proceder á modificación do artigo 1 dos seus 
Estatutos, así como proceder á tramitación correspondente. 

3.- O acordo anterior foi exposto ó público en cumprimento do 
artigo 143.1 b) da Lei de Administración Local de Galicia mediante 
edicto publicado no Boletín Oficial da Provincia de 11 de febreiro de 
2010 sen que contra o mesmo e no prazo dun mes se presentase ningunha 
alegación. 

4.- Asimesmo, en cumprimento do precepto antes citado a 
Diputación Provincial en sesión celebrada o 29 de xaneiro de 2010 
adoptou o acordo de informar favorablemente a modificación dos 
Estatutos consistente na incorporación do Concello de Cedeira. 

5.- Asimesmo, a Xunta de Galicia a través da Dirección Xeral de 
Administración Local e por resolución de 2 de xuño de 2010 informou 
favorablemente  a dita incorporación. 

Polo que, o Concello de Ferrol en cumprimento do artigo 143.1.d) 
adopta o acordo: 

1.- Aceptar a modificación dos Estatutos da Mancomunidade no 
seguinte sentido:  

Artigo 1: Onde di “os Concellos de Ares, Fene, Ferrol, Mugardos, 
Narón, Neda e Valdoviño” debe dicir “os Concellos de Ares, Cedeira, 
Fene, Ferrol, Mugardos, Narón, Neda e Valdoviño”. 

2.- Comunicar o presente acordo á Mancomunidade de Municipios da 
Comarca de Ferrol así como á Dirección Xeral de Administración Local 
para a súa publicación no Diario Oficial de Galicia.” 

A Corporación, en votación ordinaria e por unanimidade dos 
Sres./as. asistentes, acordou aprobar a proposta transcrita. 

                                                ----------------- 
SR. ALCALDE: ¿Algún comentario sobre este punto?. 
Pois, se non hai comentario, felicitar ó Concello de Cedeira 

pola súa incorporación á Mancomunidade. 
 

 
 
4.PROPOSTA DE APROBACIÓN DA IRMANDADE DE FERROL COA CIDADE 

AUSTRALIANA DE ADELAIDA.- Examinada a proposta que eleva a Alcaldía, 
que textualmente di: “As Irmandades constitúen o nivel máis elevado 
que pode alcanzar a cooperación con outras cidades ou colectividades 
análogas, xa que implican a xeración dunha relación estable e 
permanente. 

O vínculo de irmandade entre concellos e entidades municipais 
doutros países pasa na actualidade de ser algo anecdótico e 
improdutivo a gañar un alto valor como unha ferramenta real de 
desenvolvemento económico e social no novo mundo globalizado. 



Os obxectivos xerais dunha irmandade supoñen, en calquera caso, 
unha oportunidade. Poden ser, entre outros, favorecer a creación de 
sentimentos de proximidade entre a cidadanía, fomentar os 
intercambios educativos, tecnolóxicos, culturais e turísticos, crear 
sentimentos de solidaridade en situación de crise ou necesidade, 
estimular a realización de proxectos que supoñan o intercambio de 
coñecementos, tecnoloxías, arte e cultura, crear redes de cooperación 
coas cidades irmáns para o desenvolvemento de boas prácticas, 
intercambio de experiencias, análise e proposta de solucións en temas 
concretos de interese común, así como establecer relacións económicas 
entre as empresas e os emprendedores de cada localidade para 
favorecer o comercio e o intercambio xerando desenvolvemento e 
emprego e, en xeral, calquera outro obxectivo de interese común que 
contribúa ao establecemento de lazos de amizade e colaboración para 
fines pacíficos e de superación de trabas e reticencias que 
obstaculicen o respecto e a tolerancia das diferenzas entre os pobos, 
as culturas ou as civilizacións. 

A relación de Ferrol con Adelaida 
 
 Adelaida mantén, a día de hoxe, un importante contacto con 
Ferrol como consecuencia da adxudicación de Australia a Navantia do 
deseño de tres destrutores que se construirán nos seus estaleiros e 
dous buques anfibios que xa se están construíndo en Ferrol. 

O Embaixador de España en Australia, don Antonio Casano Pérez, 
foi quen detectou que a sinatura destes contratos –que tivo unha 
grande repercusión en Australia e moi especialmente en Adelaida onde 
se sitúan os estaleiros de ASC (Australian Solomarine Coporation)-  
provocou un repentino  interese por todo o español e pola imaxe que 
estabamos proxectando como un país moderno e tecnoloxicamente 
avanzado. Comunicoulle a esta Alcaldía que este sentimento facía 
prever un fluxo de visitantes a Ferrol, incluso cunha posible visita 
de primeiras autoridades australianas aos nosos estaleiros. Quizais 
sería o momento oportuno para estudar posibles relacións entre as 
dúas cidades noutros ámbitos distintos aos da construción naval. 
Neste sentido comprometeuse o Sr. Casano a estudar en Adelaida esta 
posibilidade e informar a Alcaldía das súas xestións. 
 

Información sobre Adelaida 
Adelaida é unha cidade do sur de Australia con enormes 

similitudes con Ferrol no que se refire á súa planificación máis 
antiga (unha cuadrícula con cinco prazas e un anel de parques que a 
rodean). A Cidade da cultura de Australia –como é coñecida- ten unha 
poboación de máis dun millón de habitantes, que a converte na quinta 
máis grande do país. É a capital da Australia meridional, con sedes 
do Goberno central  e municipal. O Alcalde actual é o Lord Mayor 
Michael Harbison. Está considerada, dende sempre, como a cidade 
símbolo das liberdades e da cultura. Dispón dun urbanismo moi 
coidado. 

A súa economía baséase principalmente na fabricación de 
automóbiles (achegan máis da metade do parque do país por medio da 
General Motors Holden), de sistemas eléctricos para aplicacións en 
medicina, comunicacións (sede do conglomerado mundial News 



Corporation), defensa (ten o 70% das empresas deste ramo do país), 
automoción, alimentación,  transformación de viños e sectores 
industriais). Pero tamén son moi importantes en tecnoloxía de defensa 
e en investigación, así como na exportación de produtos e nas 
industrias de servizos. 

Se os aspectos económicos son importantísimos (a taxa de paro 
non alcanza o 5%), é preciso destacar tamén o seu nivel nos campos da 
educación e da cultura. A Universidade de Adelaida ten máis de 20.000 
estudantes distribuídos en cinco campus. Adelaida, ademais do lema de 
cidade da Cultura, leva tamén o de cidade da aprendizaxe. O aspecto 
cultural é especialmente sobresaínte. Ten un grande número de 
instalacións culturais de primeira orde (Galería de Arte de Australia 
Sur con 35.000 obras), museos e bibliotecas, orquestra sinfónica, 
xardín botánico, etc. Os festivais de cine, de ideas de escritura e 
as numerosas feiras étnicas reflexo da multiculturalidade da cidade, 
celébranse con carácter anual. 

Informacións e opinións sobre a  irmandade 
 A principal función da Alcaldía durante estes primeiros 
momentos foi a de obter informacións e opinións sobre as repercusións 
que tería a irmandade. 
 Por unha banda a través de representantes de colectivos 
cidadáns, como por exemplo asociacións veciñais, que foron todas 
favorables. E, por outra, polas visitas á cidade relacionadas co 
programa de Navantia ou mediante contactos a través da Embaixada 
Española en Australia.  

En marzo de 2008 visitou os estaleiros de Navantía o Ajema 
Australiano, don Russ Shalders, que deu conta da demanda da Mariña 
Australiana ao seu Goberno da construción dun cuarto destrutor e un 
terceiro LHD e que resaltou as posibilidades dos nosos estaleiros 
para esta ampliación de proxecto e a cordialidade da relación entre 
as dúas delegacións. 
  A comezos de decembro de 2008 foi o Embaixador de España en 
Australia, don Antonio Cosano Pérez, quen lle transmitiu directamente 
á Alcaldía o interese de Adelaida de estreitar relacións con Ferrol 
mediante unha irmandade entre as dúas cidades. Nunha reunión que tivo 
lugar no Pazo Municipal coa Xunta de Voceiros dos Grupos Políticos 
Municipais manifestou que Adelaida tiña interese de aproveitar as 
relacións industriais entre Navantia Ferrol e o Goberno de Australia 
para impulsar a cooperación noutros ámbitos como o comercial, 
cultural, universitario, económico e turístico. A idea partía de 
abordar proxectos en común aproveitando a estadía de australianos en 
Ferrol e de ferroláns en Adelaida. Adiantou tamén que a Cámara 
Española de Comercio no Sur de Australia,  a través do seu 
Vicepresidente, don José Antonio Arjona Muñoz, e do Cónsul Honorario 
de España, don Joaquín Artacho Peralta,  estaba traballando 
directamente en Adelaida para conseguir o bo fin destas xestións. 
 O 5 de xuño de 2009 o Embaixador Australiano Noel Campell chega 
a Ferrol ao fronte dunha delegación de 400 persoas (persoal militar, 
técnicos de control e persoal de compañías australianas que 
participan nos programas previstos). Desprázanse en dúas fragatas que 
recalan no arsenal militar: Ballarat e Sydney. Promovida pola firma 
ASBA (Australia Spain Busines Associatión) manteñen unha xuntanza de 



traballo coa Confederación de Empresarios de Ferrolterra, Eume e 
Ortegal coa intención de promover novos intercambios comerciais, da 
que se deduce, segundo as palabras do seu Presidente, don José Rilo 
Dopico, que “non so podemos colaborar no sector naval, senón tamén 
noutros mercados como a industria forestal, enerxías renovables, 
residuos e sector da alimentación, por exemplo”. 

Reunións coa Xunta de Voceiros 
 En varias reunións foise informando á Xunta de Voceiros da idea 
de manter intercambios culturais, económicos e turísticos entre as 
dúas localidades mediante a fórmula da irmandade e do estado das 
xestións que se estaban a realizar. Foi neste órgano onde se acordou, 
diante do evidente desexo que se detectaba na sociedade ferrolá  de 
aproveitar a canle aberta por Navantia para potenciar intercambios 
comerciais e empresariais entre as dúas cidades, delegar na Alcaldía 
a realización das xestións oportunas encamiñadas a estudar se a 
mellor fórmula que se debía adoptar neste proceso era a da irmandade. 
Tamén se tratou na Xunta de Goberno Local que tivo lugar o día 25 de 
marzo de 2008. 

Xornada de confraternidade coa delegación australiana en Ferrol 
 
 Organizouse nas instalacións do Polígono de Tiro de Doniños e 
permitiu a través dun acto de relación máis persoal, coñecer as 
opinións de persoal militar, técnico e de apoio sobre a repercusións 
que lles podería aportar este proceso. As respostas foron todas en 
sentido afirmativo. 
 
A decisiva intervención da Cámara Española de Comercio no Sur de 
Australia 
 
 A Cámara Española de Comercio no Sur de Australia convértese na 
entidade que, a partir deste momento, traballa con máis dedicación en 
favor  deste proceso en Adelaida, mantendo xuntanzas con todas as 
autoridades e entidades implicadas na irmandade no citado país. 
 
 Foi esta Entidade a que lle adiantou á Alcaldía que Adelaida xa 
dera o primeiro paso da aprobación da irmandade e que pola parte 
australiana só quedaba pendente selar este compromiso, suxerindo que 
se celebrase a primeira parte en Adelaida e a segunda en Ferrol. 
 

Acordo do Concello de Adelaida 
 
 O Alcalde desta localidade comunica oficialmente a resolución 
adoptada o 13 de xullo de 2009 polo Concello de Adelaida en que se 
aprobaba a irmandade e se manifestaba a vontade de progresar no 
desenvolvemento dunha relación de irmandade entre Ferrol e a cidade 
de Adelaida. A Alcaldía solicitou as informacións necesarias, tendo 
en conta a diferenza cultural e administrativa entre os dous países, 
cara a ter unha visión exacta do significado da comunicación. 
 

Autoridades e Entidades que apoian a irmandade 
 
Por parte australiana: 



 
 Primer Ministro de Australia do Sur. 
 Contralmirante Gobernador de Australia do Sur. 
 Embaixada de Australia en España 
 Departamento de Comercio e Desenvolvemento Económico de 
Australia do Sur. 

 
Por parte española: 
 

 Embaixada de España en Australia 
 Consulado Honorario de España no Sur de Australia 
 Cámara Española de Comercio no Sur de Austria  
 Cámara de Comercio de Ferrol 
 Navantia 
 Universidade de A Coruña-Campus de Ferrol 
 Confederación de Empresarios de Ferrolterra, Eume e Ortegal. 
 ASBA (Austria Spain Business Association) 

 
 

Visita do Cónsul Honorario de España en Australia do Sur 
 
 O 23 de marzo do ano en curso visita Ferrol o Cónsul Honorario 
de España en Australia do Sur, don Joaquín Artacho Peralta, quen 
celebra unha xuntanza coa Alcaldía, Voceiros dos Grupos Municipais e 
membros da Comisión de Irmandade na que lles transmitiu toda a 
información relativa ao proceso de irmandade efectuado en Adelaida. 
Foi unha xuntanza moi ilustrativa xa que deixou aclarado formalmente 
o alcance da irmandade, con todas as consecuencias positivas que 
tería para as dúas cidades cara ao futuro, de xeito que se inicie 
unha amizade que poida servir de ponte entre os diferentes sectores 
industriais, educativos ou empresariais. 
 

Comisión de Irmandade 
 
 Constitúese o 9 de febreiro de 2010 integrada polos 
representantes dos sectores que, en principio, teñen máis interese 
para os australianos: industrial, empresarial, comercial, 
universitario e cultural. O seu obxectivo é traballar nos aspectos 
concretos desta relación que se quere facer oficial. 
 Despois de varias xuntanzas chegouse, por unanimidade, ao 
acordo de que a irmandade con Adelaida ofrece unhas formidables 
posibilidades de intercambio tanto nos aspectos comerciais como nos 
culturais e turísticos e unha magnífica posibilidade de apertura ao 
mercado asiático. Fíxose evidente que todas as entidades camiñan na 
mesma dirección e, por iso, cada unha delas analizará de forma 
sectorial as oportunidades que ofrece para o seu campo en concreto. 
Estes documentos serán a guía do informe-proposta xeral que elevará a 
Alcaldía á consideración do Concello Pleno, previo informe á Xunta de 
Voceiros. 
 



 
Resumo dos informes das Entidades da Comisión de Irmandade 

 
De Navantia 
 

 A relación con Adelaida por mor dos estudos dos proxectos xa 
dura preto dunha década e pode continuar polo menos outros 
trinta anos. 

 Os programas para Australia supoñen o maior contrato de 
exportación de Defensa efectuado por España. 

 Australia é un pais e un continente cunha poboación pequena 
para os enormes recursos que posúe. 

 Demanda apoio para continuar o seu grande desenvolvemento 
industrial e tecnolóxico. 

 Xa se está a demostrar que é unha realidade que a industria 
naval da zona de Ferrol ten moitas posibilidades de realizar 
negocios e de abrir delegacións no país. 

 Navantía contribuíu ao bo comezo desta relación. Ferrol 
encóntrase nunha situación privilexiada para estreitar lazos 
con Adelaida, que tantos froitos pode dar. 

 
Da Universidade da Coruña-Campus de Ferrol 
 

 Os intercambios de estudantes coa Universidade de Adelaida, que 
se caracteriza pola súa concentración de adquisición de 
experiencia do estudante, na investigación, na innovación e na 
ensinanza de alta calidade, resultará interesantísima ao ser 
considerada como unha das mellores do mundo. 

 Están comprometidos a producir graduados recoñecidos 
mundialmente pola súa creatividade, coñecementos e habilidades, 
así como a súa cultura e tolerancia. Os seus graduados teñen un 
enorme impacto no mundo. 

 A investigación foi sempre a pedra angular da Universidade de 
Adelaida con moitos e importantes logros neste campo 

 
Da Cámara de Comercio, Industria e Navegación 
 

 A irmandade con Adelaida é unha excelente oportunidade para 
lograr apoio institucional cara a encontrar oportunidades de 
negocio en Australia para as empresas do sector naval. 

 Anuncian que están a organizar unha misión comercial a 
Australia por medio do Consulado Honorario de España no Sur de 
Australia para establecer relacións con compañías australianas 
do seu sector. 

 Recibiron tamén unha invitación do “Council for Internacional 
Trade and Commerce South Australia INC” para visitar Adelaida e 
ofrecéndolles a súa colaboración para establecer contactos 
entre empresas dos dous países. 

 Consideran que a irmandade vai facilitar e contribuír ao éxito 
da misión e dos contactos que se manteñan. 

 



Da Confederación de Empresarios de Ferrolterra, Eume e Ortegal 
 

 Estiman de especial importancia e acorde cos obxectivos da súa 
entidade todas as actuacións que realice o Concello para 
conseguir á irmandade. 

 Parécelles de vital importancia, entre outras, a creación de 
redes de cooperación para intercambio de experiencias e 
análises e propostas de solucións a temas concretos de interese 
común. 

 Tamén e fundamental para eles o establecemento de relacións 
económicas entre as empresas e as persoas emprendedoras de cada 
localidade para favorecer o comercio e o intercambio, xerando 
desenvolvemento e emprego. 

 En consecuencia, apoian a irmandade entre Ferrol e Adelaida. 
 
Da Delegación de Cultura 
 

 Tamén se estableceron os primeiros contactos con Adelaida. 
 Existe a posibilidade de facer unha exposición de arte con 
artistas ferroláns no Royal Art Society de Adelaida e viceversa 
de artistas desa cidade en Ferrol. 

 Ao mesmo tempo existen posibilidades de facer intercambios, con 
estadía, de artistas nas dúas localidades. 

 
Resumo doutros informes recibidos 

 
Do Embaixador de España en Australia 
 

 Reitera o apoio da Embaixada a este proceso e ponse á 
disposición do Concello para facilitar que a visita a Australia 
resulte o máis produtiva posible dende o punto de vista de 
intercambios e contactos comerciais, empresariais ou de outro 
tipo que se consideren de interese. 

 Indica que, desde a Embaixada, xa estableceron contactos a 
nivel de Ministerio solicitando orientación no procedemento que 
se debe seguir para materializar a irmandade, xa que se efectúa 
entre cidades de diferentes países. 

 Ofrécese a xestionar calquera cuestión  relativa a aspectos ou 
cuestións que, en Adelaida, se consideren de maior interese 
para incluír no documento da firma da irmandade. 

 
Do Almirante Xefe do Arsenal Militar 
 

 Resalta a importancia das relacións con Australia para o 
desenvolvemento económico de Ferrolterra. 

 Comunica a firma entre as Armadas de Australia e España dun 
memorando de entendemento para facilitar accións derivadas da 
construcción dos buques e potenciar os intercambios comerciais 
e a relación a todos os niveis. 

 Informa da creación dun Comité Director, un grupo de xestión e 
unha serie de grupos de traballos con representantes 



australianos e españoles (militares, técnicos e persoal doutros 
organismos). 

 
Conclusións 
 

1. Navantía está traballando, na actualidade, en dous programas 
navais para Australia. 

2. En Adelaida residen 50 técnicos españois, coas súas familias, 
que traballan nos citados programas. 

3. Na área de Ferrol residen preto de 300 persoas australianas 
tamén relacionadas con estes proxectos. 

4. A duración prevista para o desenvolvemento dos proxectos é de 
seis anos e, polo tanto, a relación manterase permanentemente 
durante este tempo e dilatarase seguramente ao longo da vida 
dos buques, estimada en 30 anos. 

5. Estamos nunha situación privilexiada para aumentar os nosos 
campos de actuación non só no mercado de defensa (industrial) 
senón nos terreos docentes e turísticos. Ábrese unha importante 
porta ao mercado chino. 

6. É evidente que a irmandade é un sentimento xeneralizado na 
sociedade ferrolá, iniciados espontaneamente tanto pola 
Universidade (Campus de Ferrol) como pola Cámara de Comercio e 
o tecido empresarial. Hai dúas empresas da comarca (Gabaldi e 
Atenasa) que xa teñen asinados contratos por máis de tres 
millóns de euros con empresas australianas e que promoveron en 
Adelaida un foro de defensa hispano-australiano para explorar 
as posibilidades de negocio que poidan encontrarse. 

7. Estas entidades entenden que é o Concello quen debe coordinar 
esta relación a través da irmandade. 

Proposta ao Pleno 
 Tendo en conta que se compren todos os requisitos necesarios 
para establecer unha relación en distintos ámbitos de interese para 
Ferrol e que se coincide plenamente cos obxectivos sinalados por 
Adelaida, esta Alcaldía proponlle ao Concello Pleno: 
 
 PRIMEIRO.- Aprobar a irmandade da nosa cidade coa cidade 
australiana de Adelaida. 
 SEGUNDO.- Aprobar que a primeira fase dos actos protocolarios e 
administrativos da irmande se celebre en Adelaida na segunda quincena 
do vindeiro mes de setembro. De conformidade coa representación 
australiana establecerase a data na que terán lugar os actos en 
Ferrol dentro deste ano 2010. 
 TERCEIRO.- Aprobar que a delegación que se desprace para 
formalizar o acto de irmandade sexa representativa das diferentes 
entidades que están interesadas en promover esta relación. 
 CUARTO.- Solicitar as axudas económicas que correspondan da 
Unión Europea, das Administracións Públicas relacionadas con estes 
temas, Federación Española de Municipios, Xunta de Galicia, 
Federación Galega de Municipios, Instituto Español de Comercio 
Exterior (ICEX), IGAPE, etc.” 

Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
maioría de trece votos en contra, correspondentes ós Sres./as. 



membros do grupo Popular, Esquerda Unida e Indepedendientes por 
Ferrol, fronte a once votos a favor, correspondentes ós Sres./as. 
membros do grupo Socialista e Bloque Nacionalista Galego, acordou 
REXEITAR a proposta transcrita. 

                        DELIBERACIÓN 
 SR. VELOSO RODRÍGUEZ: Gracias, Sr. Alcalde. Bueno, parece que 
empeza esto con humor. Boas tardes e, bueno, traemos de novo aquí a 
proposta de irmanamento de Ferrol coa cidade de Adelaida, coa cidade 
australiana de Adelaida, tal como é preceptivo ademais, por haber 
quedado sobre a mesa no Pleno anterior e, polo tanto, a súa inclusión 
obligatoria no seguinte Pleno ordinario do Concello. 
 Recollendo o que se había pedido no anterior Pleno de que 
houbera un consenso entre todos os grupos municipais para que todos 
se sentiran cómodos, de cómo podería saír adiante este proxecto, pois 
tivemos unha reunión de voceiros no cal se expuxeron o proceso, tal 
como foi dende o principio ata o de agora, alá polo ano 2007, 
decembro de 2007, cando empezou coa visita do Embaixador de España en 
Australia, D. Antonio Casano Pérez, ó Concello de Ferrol e que vai 
adiantado tamén coa toma en consideración polo Concello de Adelaida 
do irmanamento co Concello de Ferrol e nós, bueno, tocaría tender a 
man a esa proposta xa feita. A Sociedade Civil de Ferrol pois xa se 
manifestou con todos, xa antes do Pleno anterior, en todos os 
aspectos, volveu a manifestar, incluso agora mesmo tamén a Armada, 
nunha carta ó Concello, da cal todos os grupos municipais tamén son 
coñecedores deles, tamén de apoio ó mesmo e, bueno, pois toca agora 
mismo por parte dos grupos municipais pronunciarse sobre a mesma. A 
postura do goberno xa se sabe que é clara, que apostamos por ese 
irmanamento que é bon en todos os aspectos culturais, universitarios, 
empresariais e de coñecemento de cidades e ademais, como xa dixemos, 
pensamos que transcende as fronteiras de Ferrol e pensamos que é un 
proxecto que é importante para dous países, para España e máis 
Australia, para que as relacións cada día sean máis fluídas. España é 
ponte para eles, para Latinoamérica e Australia é ponte tamén para 
España, para Asia, que é outra cultura, outros mercados importantes e 
eu creo que non debemos de deixar escapar esta oportunidade. 
 SR. PITA DÍAZ: Gracias, Sr. Alcalde. Boa tarde a todos se a 
todas. Bueno, despois do que pasou esta mañá na xunta de portavoces, 
donde se puxo nun punto da orde do día o tema de Adelaida e, de 
verdade, nesa xunta de portavoces ó final non se falou nada de 
Adelaida, algo tan sorprendente, porque se vai algo na orde do día, 
polo menos que se comente algo do tema de Adelaida. Non se comenta e 
eu solamente quero dicir unha cousa respecto de todo esto. A min este 
tema de Adelaida, de tantas idas e vidas, eu non sei se o problema de 
Ferrol é o hermanamento con Adelaida e parece que queremos 
trasladarlle á sociedade de que Ferrol ten un gran problema e ten o 
problema no hermanamento con Adelaida. De verdade eu así non o 
entendo. Porque vostede iniciou un proceso, administrou un proceso 
moi mal, xa se lle dixo no anterior Pleno e tamén na xunta de 
portavoces de que vostede había iniciado un procedemento moi mal, que 
o administrou pesimamente e parece que ó mellor recapacitaba nese 
Pleno que logo despois se suspende para tratalo máis adiante e sigue 
vostede no mesmo, non tratar de recabar os apoios dentro, senón que 



vostede sigue buscando apoios fóra. Apoios que verdadeiramente para 
nós son apoios moi respetables e moi respectados, pero que o 
verdadeiro apoio teno que buscar vostede dentro e vostede, á miña 
maneira de entender, pois non está sendo capaz, nin foi capaz de 
conseguilo dentro. Nós consideramos que esto é estrictamente 
protocolario, é un tema estrictamente protocolario e tamén por estos 
momentos somos conocedores de que efectivamente se están xa levando a 
cabo lazos de unión entre a cidade de Adelaida coa cidade de Ferrol, 
porque se están trasladando traballadores e traballadoras a esta 
cidade e de verdade que non sei o que van a pensar as máximas 
autoridades desa cidade se deste Pleno non sae un respaldo unánime a 
este hermanamento. Eu non sei que vai a pasar, dende logo un problema 
de Estado me parece que non vai a pasar. Non vai haber un problema de 
Estado, nin moito menos, pero de verdade que a imaxe de Ferrol hacia 
o exterior vai quedar moi tocada e se queda moi tocada, Sr. Alcalde, 
vostede ten toda a responsabilidade por non saber, como xa lle dixen 
durante a miña intervención, de non saber administrar un tema 
estrictamente protocolario e non o soupo administrar. Vostede se 
dedicou a criticar á oposición de que éramos os culpables de que este 
proceso non saíra adiante, vostede se cansou de andar buscando, xa 
dixen, apoios noutros lados e nunca baixou á area da realidade, que é 
buscar o consenso aquí dentro da propia casa cos distintos voceiros 
dos distintos grupos. Vostede eso non foi capaz de facelo nin de 
logralo e polo tanto hoxe aquí eu non sei o que vai a pasar, pero 
seguramente, xa dixen, a imaxe de Ferrol vai a quedar moi dañada 
porque non vai quedar moi ben visto que vaiamos a ter uns veciños e 
veciñas nesa cidade e que o Concello de Ferrol, por culpa das 
actitudes do seu Alcalde, lle dera a espalda a ese hermanamento. O 
BNG sempre lle dixo que iba a ser respectuoso e sempre iba a estar na 
liña de colaborar. Pois nosoutros na liña de colaborar somos 
respectuosos e cumprimos a palabra, nosoutros non queremos que coa 
nosa participación se dañe esa imaxe de Ferrol e moi a pesar de todo, 
este proceso que se levou moi mal, o Bloque vai apoiar este 
hermanamento, pero o vai apoiar, xa digo, por responsabilidade, pero 
non porque vostede fixera o traballo ben feito. Gracias, Sr. Alcalde. 
 SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Lo nuestro es más fuerte y más claro 
desde el primer momento. No tiene por qué, hasta ahora sí, Ferrol 
cada vez que se ha hermanado lo ha hecho por unanimidad, pero no 
tiene por qué ser así. Incluso el Sr. Alcalde de todos los ferrolanos 
en múltiples ocasiones nos ha recordado que la cámara, que Adelaida 
ha votado seis a favor y tres en contra. Luego, ¿cuál es el problema 
de votar?. ¿Cuál es el problema de alargar en el tiempo esta 
situación?. Evidentemente un revolcón a la oposición por no votar por 
unanimidad. Yo soy el responsable. He dicho que los tres votos de IF, 
salvo que no me quieran acompañar, y también en un partido 
independiente, mis dos compañeros, yo lo aceptaría en democracia. No 
sé. Sí sé qué envolvente quería hacernos el Sr. Alcalde. No sé cuál 
va a ser el resultado de la votación y sigo diciendo de forma clara y 
contundente que vamos a votar en contra. ¿Las razones?. Porque, miren 
ustedes, estamos hermanados con Lugo y Mondoñedo en Galicia, 
Cartagena en España y estamos hermanados con Viana do Castelo y 
Águeda, estamos hermanados con Vila do Conde, las tres en Portugal y 



estamos hasta con Masaya, Nicaragua. No se mantiene lazo alguno con 
ninguno de ellos excepto, ya decadente con Mondoñedo excepto en la 
fiesta grande de ellos y en la fiesta grande nuestra y con Lugo. Más 
creo yo por la vinculación de cercanía y que nos es más fácil llegar 
a Lugo y, evidentemente, porque nos hemos caído bien personalmente, 
no por razones políticas y de necesidad de hermanamiento. Cartagena 
ha subida con los mismos habitantes que teníamos en los años 60 una y 
otra ciudad, hoy es una ciudad de más de 225.000 habitantes. Ferrol 
de 92.000 ha pasado a 73.200. Pero hay 15.000 ferrolanos allí, 
incluso una Alcaldesa ferrolana. Curiosamente es así y hay 
cartageneros aquí. Cuando una mujer ferrolana se enamoraba de un 
marino, o marinero sargento o oficial, pues que se diesen por 
apañados, recalaban en Ferrol y encargaban la última vivienda en 
Catabois. Por lo tanto es evidente. Bueno, pues hasta hemos 
abandonado el molino. ¿Eso es hermanarse?. Esa es la realidad de lo 
que estamos haciendo en Ferrol con los hermanamientos y menos mal que 
no se le ha ocurrido al Sr. Alcalde seguir insistiendo sobre Bergen-
Noruega. ¿Me explico?. Luego tengo razones potentes para creer que si 
los hermanamientos hasta ahora, con los cambios de gobiernos que 
Ferrol ha tenido, le importa un bledo al siguiente, excepto en dos 
casos excepcionales, uno porque es reciente, como es nuestro estimado 
Mondoñedo, pues la verdad es que por qué voy a creer que tenemos 
relaciones de algún tipo, si lo único que ha hecho Noruega y 
Australia es contratar al 25-30% más barato barcos de altísima 
tecnología que aquí hemos fabricado, y por eso Navantia da pérdidas. 
Han hecho lo que tenían que hacer. El resto de su vida contrató 
siempre con el..., pues evidentemente con los ingleses y con los 
norteamericanos y, evidentemente, Noruega con los alemanes. Si 
ustedes saben algo de construcción naval militar es así. 
¿hermanamiento?. A mí no me importa que se hermanen, pero yo no 
quiero contar con mi voto y desde luego yo al ser plañidero, rogando 
constantemente para que caigamos en una trampa de enfado, yo no voy a 
caer en esa trampa, mi voto es en contra y he expuesto por qué. Que 
quede bien claro y a mí no me importa que se hermanen, porque sé que 
al fin y a la postre dentro de dos años nadie sabrá que estamos 
hermanados, porque lo habremos olvidado, como siempre. Porque el que 
se crea que esto tiene continuidad, desgraciadamente para Ferrol, ya 
veréis dentro de dos o tres años, cuando perdamos esa cartera de 
pedidos, porque no somos competitivos en precio. Ya lo veréis qué 
bonito va a ser. Y eso es lo que no quieren ver los representantes 
del municipio de Ferrol pensando en futuro y por eso no somos capaces 
de conseguir, el Alcalde el primero, del Sr. Presidente de todos los 
españoles, que consiga lo que tiene que conseguir de Europa, ya que 
le ha condonado, multiplicado por diez, lo que dice que le debemos a 
Polonia y ahora tiene privatizado todos los astilleros que hace tres 
años eran todos públicos y con más de 3.000 millones de euros 
prestados por Europa, sin pertenecer a Europa. Para hablar de estas 
cosas hay que saber. Por lo tanto, yo estoy diciendo aquí que hay 
cosas cien veces más importantes que hermanarnos con alguien que 
nunca vamos a considerar hermano, porque no tenemos absolutamente 
ningún lazo. Pero hay otra razón, y acabo. La totalidad de la 
relación que Ferrol va a mantener con, no es sino de empresarios y de 



la propia Navantia, cuya sede de toma de determinación está en 
Madrid. Primero por la empresa y, segundo, porque es pública y 
depende de un Ministerio, que también está ubicado en Madrid. Nada 
más. Gracias. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Grazas, Sr. Alcalde, boas tardes. Bueno, a 
verdade, dicirlle ó Sr. Veloso que lle agradecemos o tono da súa 
intervención, pero si lembrarlle que algunhas cuestións importantes 
quedan nas mesas dos Plenos, quedan sobre a mesa e non se volven a 
levar ó día seguinte, ó mes seguinte ou mesmo como tivemos ocasión 
nestes días nun Pleno interruptos, pois quedan aí sine die; é dicir, 
agradecerlle, ironicamente, a rapidez coa que, efectivamente, para 
este tema vostedes traballan no goberno. Tamén é certo que se facemos 
hemeroteca, pois, claro, as cousas son tremendas, porque nos nos 
tomamos a molestia de facer un balance de noticias lideradas pola 
Alcaldía, ¿non?, nestes tres anos e podo xurarlles que non hai un 
volume de noticias tan importante e no quántum, na cantidade, como o 
que vostede foi capaz de parir, Sr. Alcalde, en torno a Adelaida. E o 
dicimos con rigor, porque cando un traballa cos datos, pois os feitos 
son os feitos e, efectivamente, a realidade se impón. Temos a sorte 
de que hai múltiples intervencións. Dende novembro do 2009 todos os 
meses deste ano, do 2010, e varias intervencións o día 25, o 24, o 
25, o 27, o 28 de maio e así seguimos ata o día de hoxe. E nós a 
verdade é que nos queremos deter en algunha intervención, porque a 
verdade é para ler. Di por exemplo vostede, Sr. Alcalde, nunha das 
intervencións, nun medio de comunicación social escrito nesta cidade, 
di algo maravilloso. Di: “Vicente Irisarri se mostró ayer 
entusiasmado con la expedición a Australia, en la que no sólo 
participarán políticos, sino también empresarios, responsables 
académicos, artistas, etc.”. Y apuntó, “que es necesario comenzar a 
prepararla de inmediato para rebajar costes”. El Alcalde insistió en 
que “tenemos que dar la talla” y añadió que “hay que ir a presumir de 
Ferrol, de nuestras playas, nuestro patrimonio y dejar el pabellón de 
Ferrol bien alto. No podemos ir como unos pailanes”. Sentenció. Ben, 
esta parte final que eu estou lendo, Sr. Alcalde, está entre aspas. 
Eu non sei, as verdades a veces, os medios de comunicación non 
traducen ás veces o que queremos, pero todo esto que leín ó final, 
incluído o de “non podemos ir como uns pailanes”, está entre aspas. 
Nós, a verdade, cando menos estamos sorprendidos, ¿eh?, Sr. Alcalde e 
creo que este Pleno se merece certo respecto, certa solemnidade e 
certa bagaxe política e o digo dende o rigor. Non é ningunha 
frivolidade. Se vostede entende non apoiar as súas premisas, se o 
entende como que somos uns pailáns, pode contar con que estes homes e 
mulleres de Esquerda Unida, os catro, reivindicamos sermos pailáns. 
Somos xente humilde e, polo tanto, reivindicamos o noso rol, os 
catro, de pailáns e ademais queremos estar coa xente de abaixo, Sr. 
Alcalde. Así de claro e llo dicimos así de claro. Pero non solamente 
que queiramos reivindicar ser pailáns, o que vostede parece que 
desbota e que lle dá como urticaria, senón que ademais, Sr. Alcalde, 
o discurso que vostede fai aquí e absolutamente populista e é 
ademais, xustamente no que incide é na concienciación da 
dereitización da sociedade. Ese discurso populista, Sr. Alcalde, non 
enche nin enriquece ás xentes de esquerdas, senón que é un chamamento 



directo á cidadanía de dereitas. Así tamén de claro llo dicimos. Son 
múltiples as intervencións deste signo que vostede tivo ó longo 
destes tempos e ó longo destas, pois nós cremos que a verdade 
desafortunadas intervencións. Para vostede dar a talla parece que é, 
pois efectivamente, ir de viaxe a Adelaida. Para nós dar a talla é 
algo tan humilde, tan fermoso e tan cercano como arranxar os 
problemas da cidade de Ferrol. Non queremos nin máis nin menos. 
Queremos tapar baches, que teñamos programación do Jofre, queremos as 
cousas sinxelas e queremos ademais, antes de que saia adiante o 
debate plenario sobor desta cuestión, que vostede, xa que fala 
expresamente de aforrar costes, lle diga e llo volvo a pedir unha vez 
máis, á nosa cidade, cantos recursos públicos neste contexto de 
crisis económica no que hoxe levamos, leva vostede, que non vamos a 
compartir, a baixada dos salarios dos funcionarios e funcionarias 
públicas, entre outras lindezas, que nos diga canto lle vai a costar 
a broma esta, a frivolidade esta de ir de viaxe a Adelaida. Nós, Sr. 
Alcalde, se nos dá os datos, se é transparente, se lle di á cidade de 
Ferrol o que vai a costar a friolera de irmandarnos con Adelaida, 
pero con números, con certezas, estamos dispostos hasta a estudialo, 
pero sen sabelo, Sr. Alcalde, sendo conscientes do que tan só o que 
costa un vo a Adelaida, Sr. Alcalde, non o vamos a compartir, porque 
é unha frivolidade. Porque é unha frivolidade. Porque as prioridades 
políticas para Esquerda Unida non están a ser as de irnos a Adelaida, 
non son esas, Sr. Alcalde. Son as de atallar os problemas da nosa 
xente, arranxar Recimil, sermos capaces, pois non sei, axudar ás 
familias que están pasando dificultades, ser capaces dunha vez por 
todas de facer efectiva a nova revisión de tributos que fixemos, é 
dicir, facer realidade os compromisos políticos que vostede ten 
enriba da mesa. Sen dúbida Adelaida non é unha prioridade e lle 
dixemos nas distintas xuntas de voceiros que, efectivamente, son 
competencias dun Conselleiro de Industria e de Turismo, porque, 
efectivamente, claro que nós entendemos que os empresarios e as 
empresarias que teñan vencellos con Australia teñen e ademais teñen 
as Administracións competentes que pular por esas relacións. Pero de 
verdade, Sr. Alcalde, na política municipal ou a vostede lle queda 
pequeño o sillón ou se lle fai grande. Algo falla, pero non é unha 
cuestión da política municipal, non entra nas súas competencias. E 
respecto dese empeño magnífico de incluso achegarlle ou quitarlle as 
competencias ó Ministro de Educación, lle volvemos a dicir o mesmo, 
as planificacións universitarias de intercambios culturais e 
universitarios non se deciden nin siquera en Galicia, se deciden 
noutros sitios e dende logo, por moito que vostede repita mil veces 
unha falsedade non se vai a convertir en verdade. Non é certo nin 
siquera que poidamos pular para mudar esa planificación universitaria 
que, repito, se decide na capital de España, que é Madrid, aínda que 
nós non temos nada que decidir. Se vostede ten ese compromiso de 
adiantarnos o que vai a supor esta broma, e o digo porque nós 
estivemos quince meses no goberno municipal, Sr. Alcalde, e sabemos o 
que costa o hermanamento con unha cidade tan perta e tan humilde como 
é Lugo e coñecemos o que costa o irmanamento con unha cidade ben 
querida para nós e humilde como é Mondoñedo e sabemos que ás veces 
hai dificultades e sabemos ademais, non vamos a ser groseros, non 



vamos a dar datos, ¿verdade, Sr. Alcalde?. Pero sabemos que nos 
últimos tempos, incluso neses hermanamentos, se rebaixaron as 
partidas económicas e mesmo o festín ou como lle queiramos chamar, 
para facer o cumprimento dese irmanamento. Pero ademais nos múltiples 
Plenos nos que falamos sobre esta cuestión lle dixemos algo máis e 
lle dixemos que esta cidade está irmandada con outras vilas. Está 
irmandada con outras vilas. Temos a sorte, non sei se o sabe o Sr. 
Concelleiro de Deportes. Supoño que si. Pois que moitos homes e 
mulleres da nosa cidade, do Clube do Mar, xustamente van a partir 
nestes días a Vila do Conde, Sr. Alcalde. Porque si temos vencellos 
con eles, van a ir moitos homes e mulleres. En Vila do Conde, coa 
rigurosidade que lle caracteriza a ese pobo portugués, un cando chega 
ve unha plaquiña ben digna que lle dá a benvida a esa cidade coa que 
está hermanada, que é Ferrol. Nós, se vostede cumple cos mandatos 
plenarios que temos, que son os hermanamentos anteriores e lle di á 
cidade de Ferrol o que lle vai a costar a broma esta de irnos a 
Adelaida, estaríamos dispostos a estudialo. Neste contexto, con falta 
de transparencia no que non se cumplen, por non cumplir,  Sr. 
Alcalde, o plano de normalización lingüística que nos vencelle 
igualmente no ámbito cultural e con unha serie de interlocucións 
tamén culturais con Portugal, con un país ben cerquiña de nós, non o 
están a cumprir. A nós nos parece moito máis honesto, moito máis 
humano e moito máis xusta para a nosa cidade que obviamente cumplamos 
cos mandatos que temos, en primeiro lugar, e, obviamente, despois, se 
vostede ten, parece que ten un interés persoal. Pois se ten tanto 
interés persoal e está entusiasmado, como din os medios de 
comunicación social con esta perspectiva de poder ir a Adelaida, Sr. 
Alcalde, nós, de verdade, se hai que facer unha colecta para que vaia 
a Adelaida estamos dispostos a facela. Se o irmanamento é con cero 
euros de coste, Esquerda Unida non ten inconvinte. Ningún inconvinte. 
Agora ben, se nesta coyuntura de crisis de xente que está pasando 
penurias na nosa cidade, se hoxe neste Pleno que vamos a rebaixar os 
salarios ós funcionarios e funcionarias públicas, que ganan a gran 
maioría, Sr. Alcalde, 1.200 euros ó mes, se vamos a facer eses 
sacrificios, a verdade é que Esquerda Unida non vai a compartir a súa 
prioridade política. Pero, repito, se ten moito interese mesmo 
podemos facerlle unha pequena ruta e contribuír incluso 
economicamente. Pero nesta coyuntura sen dúbida non o vamos a 
consentir. Entón, si que lle pedimos, por favor, que nos diga canto 
vai a costar este desprazamento a Adelaida e ademais que nos diga a 
nós e supoño que á cidade, que nos diga se vostede vai a cumplir os 
mandatos anteriores que ten con esta cidade, que son, como ben sabe, 
pois esa achega con pobos, algúns deles moi cercanos a nós. Nos 
gustaría sabelo, Sr. Alcalde. Non fai falla que nos responda vostede, 
non queremos que exerza de voceiro, para eso está o seu voceiro e 
ademais aproveitamos para pedirlle a ver se temos a grande sorte de 
que neste Pleno vostede se comporta como un Alcalde exemplar. 
 SR. REY VARELA: Muchas gracias. Lo cierto, Sr. Alcalde, es que 
al grupo municipal del Partido Popular le sorprendió muchísimo la 
inclusión de este punto en el orden del día, del punto del 
hermanamiento con Adelaida. Bien es verdad que había quedado sobre la 
mesa en el punto anterior, pero creo que usted conocía perfectamente 



la pretensión de algún grupo municipal de realizar un intento más o 
menos creíble por alcanzar un consenso en torno a un hermanamiento. 
Yo le podía decir exactamente lo mismo que le dije en el Pleno 
anterior, que nunca en treinta años de democracia en Ferrol un 
hermanamiento no fue aprobado por unanimidad de todos los grupos 
políticos y por unanimidad de todos los miembros de la Corporación 
municipal. Le dije también que Ferrol no estaba excesivamente sobrada 
de consensos y que romper un consenso por un tema de estos, bueno, 
pues nos parecía un retroceso en la convivencia democrática de esta 
ciudad. Le dijimos, Sr. Alcalde, que debiera usted, en aras a la 
situación económica general, reconsiderar cualquier tipo de gasto 
económico que un viaje institucional de estas características, no 
precisamente barato, pudiese ocasionar a las arcas ferrolanas con las 
prioridades y las necesidades que tenemos en estos momentos. Habrá 
visto, por ejemplo esta semana, pues incluso una proposición aprobada 
en el Parlamento de Galicia para reducir los viajes en tiempo de 
campaña electoral, curiosamente presentada por el Partido Socialista. 
Yo, Sr. Irisarri, le quiero decir que desde mi punto de vista y desde 
el unto de vista de nuestro grupo, es una irresponsabilidad traer 
esto aquí en estas condiciones, traerlo sin ese consenso del que 
hablábamos, sin esa transparencia que pudiese facilita que todos los 
grupos políticos, algunos le están brindando ahora mismo pues alguna 
oportunidad, traerlo, efectivamente, nos enfrenta ante lo que dijo 
antes el Sr. Pita, la creencia en una ciudad de que rechazamos lo que 
supone un hermanamiento con Adelaida. –Sr. Irisarri, yo creo que 
usted debiera de recapacitar también en la presión a la que trata de 
someter a los integrantes de la oposición municipal. Yo creo que no 
es de recibo que nos enteremos por el orden del día del Pleno que un 
tema que obviamente va a trascender a la propia ciudad, porque tiene 
unas repercusiones exteriores se incluya de esta manera para ver si 
de esa manera se fuerza pues un cambio de votación de algún grupo 
político. Ya le digo, Sr. Irisarri, por si esta técnica la quiere 
utilizar en los meses que le quedan en alguna otra ocasión, que no le 
va a surtir ningún efecto, que este portavoz y este grupo político no 
se van a dejar presionar ni por la opinión pública ni por ningún 
sector económico, social o de otras esferas de nuestro propio 
partido. También le digo, Sr. Irisarri, que no me gustaron sus 
declaraciones de que los grupos políticos teníamos que dar la talla y 
que loquearíamos votando unha u otra cosa sería perjudicar los 
intereses de Ferrol. Creo, Sr. Irisarri, que el que no ha dado la 
talla como Alcalde es usted, gestionando este hermanamiento y creo 
que quien ha situado a Ferrol en posición de poder salir perjudicado 
de este proceso precisamente, ha sido usted.  
 -Sr. Irisarri, yo creo que usted sabe, como todos nosotros, de 
las magníficas delegaciones que Ferrol tiene en la ciudad de Adelaida 
y, Sr. Irisarri, usted por algún minuto de su tiempo podría llegar a 
pensar que a lo mejor precisamente la presencia del Alcalde de la 
ciudad, en lugar de beneficiar podría perjudicar esas magníficas 
relaciones que existen entre diferentes estamentos, porque. Ya le 
digo, que llevan varios años muchos ferrolanos en esa ciudad sin 
necesidad de que el Alcalde de la ciudad ni una sola vez haya tenido 
que levantar el teléfono para hacer absolutamente ninguna gestión. 



Mire, Ferrol tiene una riqueza cultural y cosmopolita muy importante. 
No le voy a  recordar lo que dice una canción, pero todos sabemos de 
la existencia de ferrolanos en prácticamente todas las ciudades y en 
prácticamente todos los países del mundo. Conservemos nuestra riqueza 
cultural, conservemos nuestra riqueza cosmopolita y consiga usted de 
alguna manera no poner en riesgo los hermanamientos vigentes y los 
hermanamientos futuros de la ciudad.  
 SR. VELOSO RODRÍGUEZ: Gracias, Sr. Alcalde. Bueno, pois polo 
mesmo orde no que se interviu ahora mismo tamén nas réplicas 
correspondentes, en primeiro lugar, a pesar de discrepancias que pode 
haber, agradecer o apoio do Bloque Nacionalista Galego, que é o 
apoio, en definitiva, á cidade para que esto poida saír tamén para 
diante. Pero despois, centrándonos nas outras dúas cuestións que 
están saíndo aquí no fondo do asunto, son practicamente os outros 
irmanamentos que hai con outras cidades ou incluso posibles que pode 
haber, nos sale a todos Cartagena, que estamos a falar aquí, falaba o 
Sr. Fernández que a Alcaldesa de Cartagena que, efectivamente, é 
ferrolana, o Presidente da Cámara de Comercio tamén é ferrolano e, 
bueno, pois hai unha unión perfecta tamén con esa cidade e mesmo 
tamén está a recuperación que se está a facer, que está o Concelleiro 
de Urbanismo tratando a proposta, ademais dunha moción do Pleno, de 
Independientes por Ferrol da recuperación do muíño de Cartagena no 
Paseo de Cartagena en Ferrol. Esas cousas hai que recuperalas e hai 
que cuidalas, evidentemente. Eses irmanamentos dicía que é unha das 
preocupacións de conservar, mellorar os irmanamentos que hai con 
outras cidades e vilas que temos agora mesmo e, por outra parte, o 
que poden supoñer os gastos, que tamén é unha preocupación lóxica, 
nestes momentos de crisis económica. Con respecto ós irmanamentos que 
temos agora mesmo, si hai dous, efectivamente, que están eu creo que 
suficientemente en vigor, por dicir dalgunha maneira, e que se poden 
potenciar moitísimo máis, como son Lugo e Mondoñedo. Moitas cousas 
personais, evidentemente, pero tamén de ferroláns con xente de 
Mondoñedo e con xente de Lugo e que gustan dunha maneira especial 
eses irmanamentos. E tamén, efectivamente, hai outra serie de están 
que están un pouco máis decaídos, que está ben, como di a Sra. Díaz, 
que, efectivamente, a propia sociedade civil de Ferrol a mantén en 
algún momento e que debemos, pois desde todo punto de vista 
institucional é potencialo, este goberno municipal e os anteriores 
gobernos municipais. Non creo que haxa decaído agora mesmo neste 
últimos tres anos. Penso que é algo que foi co tempo e temos que 
tomar conciencia, evidentemente todos, que temos que recuperar e 
incluso poñer as placas nas entradas das cidades con que un está 
irmanado e que, efectivamente, figuran noutras cidades. 
 Con respecto ós gastos de representación, en definitiva, que 
supón un irmanamento, ademais estando nas antípodas de España, pois 
evidentemente poden ser moi altos ou contidos, pero para eso xa 
dixemos que estamos dispostos a consensuar entre todos cales son os 
gastos que pode asumir agora mesmo neste momento o Concello de Ferrol 
ou ningún, se é que non pode asumir de ningún tipo, como están a 
facer todas as Administracións Públicas de reduccións deste tipo de 
gastos nun momento de crisis económica. Eu creo que o goberno tende 
perfectamente a man neses dous aspectos, xa digo, este último, 



cheguemos todos a un acordo de qué gastos son os imprescindibles 
manter ó largo de todo este ano ou do ano que vén, de todo o que 
queda de mandato e hasta que haxa unha recuperación económica que nos 
poda levar a pensar doutro xeito, aínda que tamén podemos pensar que 
esto é un investimento en futuro e tamén, por suposto, a potenciación 
que corresponde a toda a Corporación, xa digo que non é solamente que 
pasara neste goberno municipal, senón a potenciación de todos os 
irmanamentos que agora mesmo hai e ten o Concello de Ferrol e que, 
efectivamente, é certo que están latentes e non postos moi en vigor. 
Pero, por exemplo, de Vila do Conde pois si, é algo que todos temos 
na cabeza de hai moitísimos anos e que evidentemente podemos 
potenciar. Xa digo, a man esa tendida que ten o goberno nese aspecto, 
crear non sei se unha Comisión para seguimento de todos estos gastos 
imprescindibles e tamén para potenciar todos os irmanamentos con 
todas as cidades que agora mesmo votemos. 
 SR. PITA DÍAZ: Gracias, Sr. Alcalde, simplemente para dicir que 
como aquí se está poñendo sobre a mesa tanto o tema económico, 
nosoutros queremos confiar dende este grupo municipal, queremos 
confiar na responsabilidade do Alcalde tocante ó control de gasto 
deste hermanamento. Aínda que, bueno, dicir que confiamos, é moi 
serio, pero, bueno, queremos ter esa confianza aínda que digo que por 
moito que se gaste neste hermanemento era moito máis gravoso para as 
arcas municipais cando se subiron vostedes o salario. Gracias, Sr. 
Alcalde. 
 SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Sí, Sr. Alcalde, es obvio que sí, pero 
sobre todo por una frase. Es que confundimos los temas. Es decir. Por 
lo que ustedes están peleando no es importante para la ciudad. A la 
ciudad no se le consulta, lo mismo que a Recimil no se le consulta 
qué es lo que quieren, lo inventamos los políticos. A quien le 
importa esto es al gobierno. Exclusivamente por lo que están diciendo 
los portavoces es a quien está gobernando, que son nueve de 
veinticinco. Nosotros votamos, creo, tres en contra y no pasa nada. 
Yo tan contento. A ver si nos damos cuenta. Yo no odio a nadie porque 
vote a favor. Simple y llanamente que mi parecer es, no, Sr. Veloso, 
no tenemos descuidados, no les hacemos ni pajolero caso ni, se lo voy 
a decir, a Viana do Castelo, Águeda, Vila do Conde, Masaya y 
Cartagena, cinco de los siete. Hemos disminuido y levantado el pie 
del pedal con Mondoñedo. Yo he visto llegar en exclusiva a una 
concejala perdiendo el aliento, una vez cerrado el último acto con 
una corona de flores o un ramo de flores, que evidentemente sí había 
intención, con Álvaro Cunqueiro. Hasta con Mondoñedo estamos 
perdiendo tono, intensidad y timbre, que son tres cualidades del 
sonido. Por lo tanto no vengan aquí a contar cosas. Respeten el voto 
nuestro y acepten que no tienen por qué tener mayoría absoluta o 
unanimidad para aceptar. Han sometido a debate algo que no precisaban 
someter a debate, a votar y punto. Llevan ustedes tres meses. Ustedes 
quieren con su posturita subyugar e imponer a los demás un voto, a 
favor de lo que ustedes tiene razón, respeten las razones de los 
demás. Mire, aquí con quien se hay que hermanar es con los ciudadanos 
de Ferrol, prometer a ser políticos de verdad en vez de partido, cada 
uno con su partido, pero terminadas las elecciones servir a Ferrol, 
pelear por lo que no nos dan desde Madrid, impedir hacer las 



residencias que queremos hacer de la Universidad, mientras otros se 
llevan 4.000 millones para hacer la de Elviña. Acabar de una puñetera 
vez con el tren que nos pasa pola beira do Miño camiño do noso Porto 
Exterior y un montón de cosas más, cuando está gobernando quien está 
gobernando en Madrid y ustedes son de ese mismo partido. Eso es lo 
que me preocupa a mí, ¿comprende?. Y ahí sí que es dónde hay que 
hermanarnos los cinco grupos políticos, en veinte cosas que debíamos 
de estar machacando aquí continuamente. Aceptar que un Presidente 
ahora nos cuente que es posible que Astano sea imposible de, cuando 
acabo de decir lo que he dicho de Polonia y no retiro ni una puñetera 
palabra. Yo quiero verlos a ustedes, que tienen la gran suerte de 
tener a un Presidente del mismo partido, imponerle al Presidente que 
le dé a Ferrol el trato que merece, porque la desgracia para Ferrol 
va a comenzar dentro de dos o tres años cuando se acaben los pedidos 
que estamos ejecutando de Noruega y de Australia. ¿Está claro?. No dé 
a la cabeza, que de esto no tiene ni puñetera idea, ¿comprende?. A mí 
sí que me preocupa porque eso sí sería 2.000 y pico más 2.250 a la 
puñetera calle y los que están a trabajar, excepto en reparación. ¿No 
lo queremos aceptar?. Claro, porque somos funcionarios casi todos. 
Pero la gente que está por la calle vive de un salario, vive de la 
autonomía y vive de las pensiones de los viejos que estamos cobrando 
y aún podemos alimentar a los de abajo y si ustedes no lo ven así, 
miren, cuéntenselo a otro, a este de Covas no se lo digan y a Serafín 
de Pilar menos. Gracias. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Si, Sr. Alcalde, bueno, a verdade é que esto é 
bastantre triste. Certamente, parece que todo apunta bastante mal e é 
triste, Sr. Alcalde, porque unha vez máis, supoño que nesa estratexia 
torticera que ten, vostede supoño que vai a facer o que nunca se debe 
de facer en democracia. Nunca. A min o outro día un periodista dun 
grande medio de comunicación, do País, aínda que ten o domicilio 
social en Madrid, me dicía, ¿Pero que é esta tolería de que o voso 
Alcalde leva as cousas ó Pleno sen ter os votos para conseguir sacar 
as propostas adiante?. E eu, a verdade, non vou a dicir o nome do 
periodista, non sabía moi ben que dicirlle, porque politicamente, Sr. 
Alcalde, é inexplicable. É inexplicable. Nós somos persoas que 
levamos tempo en política e sabemos, digo polo que apunta o Pleno, 
¿eh?, e sabemos que forma parte da súa estratexia personal, da súa 
estratexia personal. Como di vostede, por activa e por pasiva, en 
todas as súas declaracións de prensa, a culpa non é de quen goberna, 
a responsabilidade, lle dixen nas xuntas de voceiros, a min me 
enseñaron dende pequeniña que a responsabilidade é de quen dirixe, de 
quen goberna, non é do que está enfrente, pero vostede se empeña en 
facernos responsables á oposición do seu mal facer e, Sr. Alcalde, 
siga con esa estratexia, faga campaña electoral con ela, o que pasa 
que nós non sabemos se ese discurso frívolo en tempos de crisis vai a 
ter acollida por parte da cidadanía. Certamente as cousas pintan 
bastante mal, Sr. Alcalde. As cousas pintan bastante mal. As medidas 
que adoptou o seu goberno e que teñen sede tamén e rostro en Ferrol, 
Sr. Alcalde, tiñan que ser a súa prioridade. Tiñan que ser a súa 
prioridade. Curiosamente vamos a botar o tempo, vamos a ver despois o 
tempo que lle adicamos ó debate frívolo de Adelaida e vamos a ver o 
tempo que lle adicamos ás cuestións que son realmente importantes, 



que son moitas, Sr. Alcalde. Moitas. É unha frivolidade o que vostede 
está a facer e é unha frivolidade e eu concordo con que dicía o Sr. 
Veloso con que nin o Sr. Veloso é capaz de defender que os gastos van 
a ser pequenos. El mesmo o dixo. É engañar á xente se dicimos que os 
gastos van a ser pequenos, porque non o van a ser, porque un vo a 
Adelaida costa unha pasta, Sr. Alcalde, unha pasta. Así de claro. 
Nós, se nos propón esto cando a xente respire, dentro de tres anos, 
cando os autónomos poidan respirar un pouquiño, a xente que está no 
paro ter dereito a traballo e demais, cando haxa outro contexto, pois 
mire vostede, xa veremos o que pasa, pero neste intre ¿que vostede 
poña na súa axenda política esta prioridade?, certamente nun 
gobernante que lidera as siglas de D. Pablo Iglesias, Sr. Alcalde, 
non é comprensible e ese nombre é ben grande. El estaría atendendo os 
problemas sociais que, repito, os problemas sociais, a xente que hoxe 
está en paro na súa cidade non está pensando nesa fermosa viaxe na 
que vostede pensa de Adelaida. Está pensando en como saír adiante e 
non é demagoxia, Sr. Alcalde, son certezas. E tamén dicirlle, a 
verdade, que vostede rompa as escasas normas, digamos casi de 
protocolo que temos nos municipios e que unha cuestión como é un 
irmanamento, que está regulado ademais como sabe pola FEMP, pola 
FEGAMP, que hai centos de normas, que todas son adoptadas por 
unanimidade e demais, que vostede sexa un Alcalde pioneiro en romper, 
en rachar esa unanimidade, a verdade tamén é triste para a cidade e 
remato con unha cousa, Sr. Alcalde. Vostede presume de falar en 
inglés, non sei se ben ou mal, pero presume, nós tamén, aínda que 
humildemente, sabemos ler en inglés, aínda que non somos do goberno 
Feijoo sabemos, e é grave que vostede, ou vostede ou alguén do 
goberno engañou a alguén, Sr. Alcalde. Porque neses papeliños que tan 
amablemente nos pasou, nunca tantos papeles tivemos, nunca, ¿eh?, 
sobre ningún tema. Neses papeles, obviamente, alguén díxolle á parte 
de Adelaida que este Concello, que vostede xa tiña o visto bo da súa 
Corporación municipal e eso, Sr. Alcalde, aínda que estea en inglés, 
eso é unha falsedade e eso é grave nun munícipe que ademais neste 
caso ten vostede a sorte de ser o primeiro desta casa, bastante 
grave. Polo tanto, Sr. Alcalde, se vostede non desiste e non apela á 
lucidez, a esas mentes críticas que a súa Concelleira de Cultura 
escribía e adicaba estos días a Saramago, nesa conciencia crítica, 
nesa apelación que facía Saramago ós homes e mulleres da esquerda 
radical, da lucidez, da importancia do seu voto, se escoita, deixe 
este tema para cando vaian as cousas mellor, déixeo, porque se non, 
salvo que pase algo estraño, a votación xa sabe vostede cal vai ser. 

SR. REY VARELA: En fin, creo que fue la semana pasada cuando 
hicimos balance y cuando hablamos de ocultación de algunos datos por 
parte del Alcalde a los miembros de la Corporación. Creo que ha 
habido algún ejemplo más que notable a lo largo del último año. Usted 
mismo es que nos pasó la carta nada más y nada menos que del 
embajador de España en Australia. Dice esa carta: “Una vez que existe 
ya la decisión de llevar a cabo el hermanamiento entre Ferrol y 
Adelaida”. ¿Pero dónde se adopta el acuerdo para hermanar dos 
ciudades?. ¿Lo adoptó usted?. ¿Le dijo al embajador que ya lo 
habíamos adoptado en la Corporación?. ¿Qué ya tenía los votos 
necesarios?. Y esta carta es bastante reciente. Es concretamente del 



14 de este mes. Por lo tanto después de lo que pasó en el Pleno 
pasado. Mire, Sr. Alcalde. Creo que el viaje más importante que tiene 
que hacer un día como hoy el Alcalde de Ferrol no es a Adelaida, con 
todo lo importante que puede ser, creo que es a Madrid. Creo que la 
peor de las decisiones para el futuro de nuestra ciudad la ha hecho 
pública en el día de ayer el Presidente del gobierno de España, 
diciendo que no iba a presentar ante la Unión Europea el 
levantamiento del veto a la antigua Astano. Creo que ese, de verdad, 
si que sería un viaje para defender los intereses de  Ferrol y para 
defender el sector naval de Ferrol. Porque con respecto a este tema, 
yo incluso ya les veo hasta poco interés. Desde luego el último mes 
les he visto muy poco interés en tratar de llegar a un acuerdo, o 
bien su interés es intentar con este tema tratar de arrinconar a 
algún grupo de la oposición municipal. Yo ya no sé si el interés es 
el hermanamiento o el interés es un interés electoralista y un 
interés de tipo político para demostrar quiénes están construyendo la 
ciudad, transformando la ciudad. Porque me hace muchísima gracia 
cuando a ustedes se les llena la boca diciendo que están consiguiendo 
en tres años muchísimo más que todos los gobiernos anteriores. En 
fin, yo no digo que los gobiernos anteriores hayan conseguido ninguna 
transformación, pero desde luego creo que ustedes no debieran estar 
presumiendo para nada de eso. Por lo tanto, aclaren cuáles son sus 
prioridades. Desde luego lo que tienen claro ustedes es que nunca 
tienen la culpa de nada y que siempre tienen la razón. Yo creo que 
después de tres años debieran ustedes de pensar si tienen que asumir 
alguna pequeña responsabilidad por alguna cosa o si hay algún momento 
en el que ustedes no tienen la razón. 

 
 

 5.PROPOSTA DE APROBACIÓN DO EXPEDIENTE DE MODIFICACIÓN DE 
CRÉDITOS Nº 23/2010.- Examinada a proposta que eleva o Concelleiro 
Delegado de Facenda, que textualmente di: “Consonte co disposto no 
artigo 43 do R.d. 500/90, artigo 181 do Rd lexislativo 2/2004 de 5 de 
marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei reguladora das 
facendas locais e artigo 9 das bases de execución do orzamento, 
poderán xerar crédito, no estado de gastos dos orzamentos, os ingresos 
de natureza non tributaria derivados de aportacións ou compromisos 
firmes de aportacións de persoas físicas ou xurídicas para financiar 
gastos que pola súa natureza estean comprendidos nos fins ou 
obxectivos desta, téndose concedido a seguinte aportación: 
 
    1) Ministerio de Industria: Resolución 22 de Outubro de 2009: 
25.021,00 

2)Deputación da Coruña-Plan de Mellora da calidade turística por 
importe de 150.000,00 €  . 

3) Xunta de Galicia- Subvención para IOBE, importe 60.547,45 €. 

4) Xunta de Galicia- Subvención para CURSOS ACCIÓNS FORMATIVAS: 
52.329,00 

Proponse: Aproba-lo expediente de modificación de créditos nº 
23/2010, subexpediente 11/2010 de xeración de créditos, segundo o 
seguinte detalle: 



 
 I - ESTADO DE GASTOS. CRÉDITOS QUE SE XERAN 

 
PARTIDA 

ORZAMENTARIA CONSIGNACIÓN
CRÉDITOS QUE 

SE XERAN
TOTAL 

CONSIGNACIÓN FINS 
0206-Emprego-

241A 
    1

48900 0,00 24.421,00 24.421,00 1,1
22400 0,00 600,00 600,00 1,2
TOTAL 0,00 25.021,00 25.021,00  

0206-Emprego-
241A     2
22706 0,00 150.000,00 150.000,00 2,1

TOTAL 0,00 150.000,00 150.000,00  
0206-Emprego-

241A     3
13100 0,00 39.855,20 39.855,20 3,1
16001 0,00 12.794,76 12.794,76 3,2
23120 0,00 1.500,00 1.500,00 3,3
22000 0,00 3.750,00 3.750,00 3,4
22001 0,00 647,49 647,49 3,5
22699 0,00 2.000,00 2.000,00 3,6

TOTAL 0,00 60.547,45 60.547,45  
0206-Emprego-

241A    4
22706 0,00 20.000,00 20.000,00 4,1
22000 0,00 1.300,00 1.300,00 4,2
22104 0,00 1.200,00 1.200,00 4,3
22001 0,00 900,00 900,00 4,4
22699 0,00 3.528,75 3.528,75 4,5
22002 0,00 500,00 500,00 4,6
20300 0,00 2.400,00 2.400,00 4,7
22400 0,00 1.150,00 1.150,00 4,8
48900 0,00 15.350,25 15.350,25 4,9
15100 0,00 6.000,00 6.000,00 4,10

TOTAL 0,00 52.329,00 52.329,00  
TOTAL 0,00 287.897,45 287.897,45  

 
1 Proxecto capacitación capital humano e formación 

1,1 Bolsas 
1,2 Seguros 

2 Plan de mellora da calidade turística 
2,1 Estudios e traballos técnicos 

3 Actividades IOBE 
3,1 total retribucións 2 técnicas 



3,2 Total seguridade social 2  
3,3 Axudas de custo e gastos de desprazamento: 
3,4  Material de oficina 

3,5 Compra de libros/manuais 
3,6 Elaboración de material didáctico e de divulgación

4 Cursos accións formativas 
4,1 Formación e control de calidade 
4,2 Material Oficina 
4,3 Vestiario 

4,4 Libros 
4,5 Material de traballo 
4,6 Material informático non inventariable 
4,7 Alugueiro maquinaria 
4,8 Seguros 
4,9 Bolsas Alumnado 

4,10 Horas Extra persoal funcionario da concellería 
 

 
II - ESTADO DE INGRESOS. INCREMENTO DE INGRESOS 

 

PARTIDA 
ORZAMENTARIA 

PREVISIÓN ANTES 
DESTE EXPEDIENTE

INGRESOS QUE 
SE 

INCREMENTAN
PREVISIÓN 

RESULTANTE VINCULACIÓNS

  

      0206-
Emprego-

241A

48900
420 

0,00 25.021,00 25.021,00 
22400

        

0206-
Emprego-

241A

461 0,00 150.000,00 150.000,00 22706

        

0206-
Emprego-

241A

13100
16001
23120
22000
22001

450 0,00 60.547,45 60.547,45 22699

        

0206-
Emprego-

241A

450 0,00 52.329,00 52.329,00 22706



22000
22104
22001
22699
22002
20300
22400
48900

    

15100
  0,00 287.897,45 287.897,45 TOTAL
 
 A Corporación, en votación ordinaria e por unanimidade dos 
Sres./as. asistentes, acordou aprobar a proposta transcrita. 

 
 
 

 6.PROPOSTA PARA A CESIÓN EN PRECARIO Á ASOCIACIÓN LAZOS PRO 
SOLIDARIEDADE DO LOCAL SITUADO NA RÚA DOCTOR FLEMING 8-10 BAIXO, PARA 
ADICALO Ó DESENVOLVEMENTO DAS SÚAS ACTIVIDADES.- Examinada a proposta 
que eleva o Presidente da Comisión de Facenda e Patrimonio, que 
textualmente di: “Á vista da solicitude presentada por don Xosé 
Carlos Varela Fernández como presidente da  Asociación Lazos Pro 
Solidariedade  interesando a cesión en precario dun local municipal. 
Logo de ver o informe do xefe de sección de Facenda e Patrimonio que 
textualmente di como segue: “As cuestións que se presentan con a dita 
solicitude son tanto substantivas como procedimentais. 

Aspectos Substantivos: 
O que  regula préstamo de uso é unha figura específica do Dereito 
Privado (art.1741 e ss, do Código Civil), sen que o Regulamento de 
Bens das Entidades Locais ou calquera outra norma en vigor do Réxime 
Local o recolla  no seu articulado. 
Non obstante, o citado regulamento inclúe dentro do seu articulado a 
cesión gratuíta (art.110 e ss), cesión que a xurisprudencia máis 
recente ven a cualificar xurídicamente como unha transmisión da 
propiedade de carácter modal. 
Parece evidente que quen está facultado para transmitir a propiedade 
de xeito gratuíto –aínda que sexa suxeita a modo- o está tamén para 
ceder soamente o uso dun inmoble alugado sendo conforme a vontade do 
arrendador.  Polo que a xuízo do funcionario que informa é conforme a 
dereito a posta a disposición dun ben  sempre que reúna os requisitos 
substantivos dos artigos 109.2 e ss. do Regulamento de Bens das 
Entidades Locais, isto e: 
a) Que a cesión se efectúe a favor dunha entidade pública ou 
institución privada de interese público sen ánimo de lucro.  
b) Que o uso sexa en beneficio da colectividade. 
Examinados os estatutos aportados pola Asociación Lazos Pro 
Solidariedade esta asociación nace sen ánimo de lucro e coas 
finalidades que recolle nos seus estatutos entre outros a prevención 
do sida e a defensa dos dereitos e responsabilidades dos infectados 
polo VIH.  



No presente expediente, o ben afectado non é de propiedade municipal: 
esta Administración mantén sobre o mesmo un dereito persoal de 
arrendamento, recollendo de xeito expreso o contrato subscrito co 
arrendador que o dito local é arrendado para a súa cesión á 
Asociación Lazos Pro Solidariedade. En todo caso -e en ausencia 
doutra normativa- serán de aplicación, agás mellor criterio fundado 
en dereito, as esixencias en materia de cesión dos bens propios ás 
cesións dos dereitos persoais.  

Por todo o sinalado anteriormente e a xuízo do informante non 
existe inconveniente xurídico para a posta a disposición  do local 
interesado en favor do solicitante, dado que a Asociación cumpre  os 
requisitos esixidos pola citada norma, sempre e cando o uso do mesmo 
sexa conforme ós fins recollidos no artigo número 2º dos estatutos da 
citada Asociación. 

Aspectos Procedimentais: 
O Órgano competente para a resolución da solicitude interesada é o 
pleno do Concello, a teor do disposto no artigo 50.14 do Regulamento 
de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades 
Locais”. 
En virtude do sinalado  e co dictame favorable da Comisión de Facenda 
e Patrimonio, proponse ó Excmo.Concello Pleno a adopción dos 
seguintes acordos: 
primeiro.- Aprobar a formalización dun convenio, que se achega ó 
presente acordo, coa Asociación Lazos Pro Solidariedade   para posta 
a disposición do local  arrendado polo Concello  situado na rúa 
Doctor Fleming 8-10 baixo. 
segundo.- Delegar no alcalde desta Corporación a firma do convenio 
referido no acordo anterior. 
 A Corporación, en votación ordinaria e por maioría de quince 
votos a favor, correspondentes ós Sres./as. membros do grupo 
Socialista, Esquerda Unida e Bloque Nacionalista Galego e nove 
abstencións, correspondentes ós Sres./as membros do grupo Popular e 
Independientes por Ferrol, acordou aprobar a proposta transcrita. 

                      

7.PROPOSTA DE ADXUDICACIÓN PROVISIONAL DO LOTE I DO “CONTRATO 
SERVICIO DE AXUDAR NO FOGAR” E OUTROS ACORDOS.- Examinadas as 
propostas que eleva a Presidenta da Mesa (por substitución) e  o 
Concelleiro Delegado de Facenda e Patrimonio, que textualmente din: 
A)“O Excmo. Concello Pleno en sesión celebrada o día 29 de abril de 
2010 aprobou, entre outros acordos, a adxudicación provisional do 
contrato correspondente  ó lote 1 do  “Servizo de axuda no fogar”- 
Grupo A:) atención ás persoas que teñen recoñecido o dereito ó 
servizo de axuda no fogar polo Sistema Galego de Atención á 
Dependencia. Adxudicación que foi realizada a oito empresas que son 
as que siguen: 

 

Empresa CIF  

Clece A- 80.364.243 



Geriatros SAU A-36.780.245 
Atendo Calidade SL B-36.875.938 
Valoriza Servicios a la Dependencia SL B-85.621.159 
Eulen Servicios Sociosanitarios SA 
 

A-79.022.299 

UTE CIF pendiente Ute Saludges Asesoría Sanitaria-Troncoso 
Casares SL- Sierra Martiña SL B-32.352.858 /B-32.353.195/ B-32.143.554 

Meular Servicios Asistenciais SLU B-15.994.973 
Aras Multiservicios SL B-15.669.971 

Resultando que as empresas seguintes: 

− Saludges Asesoría Sanitaria SL-Troncoso Casares SL- Sierra 
Martiña SL, presentaron escrito solicitando retirar a súa 
oferta presentada na fórmula de UTE. 

− Meular Servicios Asistenciais SL, presentou escrito renunciando 
á adxudicación provisional (lote 1 grupo A) do expediente de 
contratación citado. 

− Atendo Calidade SL, presentou escrito comunicando a súa 
decisión de apartarse do expediente de contratación 
administrativa correspondente ó servizo de “ Axuda no Fogar” 
lote 1. 

Visto que a Mesa de Contratación na sesión do día 22 de febreiro 
de 2010, para este Lote 1 outorgou a seguinte puntuación final ás 
ofertas presentadas e admitidas. 

LOTE 1 Total sobre B Total sobre C Resumo  

1 Clece SA 59 33,94 92,94 

2 Geriatros SAU 57 33,91 90,91 

3 Atendo Calidade SL 44 40 84 

4 Valoriza Servicios a la 
Dependencia SL 

47 35,52 82,52 

5 Eulen Servicios Sociosanitarios SA
 

43 34,05 77,05 

6 Ute Saludges Asesoría Sanitaria-
Troncoso Casares SL- Sierra 
Martiña SL 

38 33,91 71,91 

7 Meular Servicios Asistenciais SLU 35 35,08 70,08 

8 Aras Multiservicios SL 30 35,23 65,23 

9 Serviasistencia Ferrolterra SLNE 16 38,91 54,91 

Á vista desta puntuación efectuouse a proposta de adxudicación 
provisional ás oito empresas que acadaron a maior puntuación. Tendo 



en conta as tres renuncias presentadas e considerando que o artigo 
135.5 da Lei de Contratos do Sector Público,( Lei 30/2007) permite á 
Administración efectuar unha nova adxudicación provisional aos 
licitador/es seguinte/es, sempre que o novo adxudicatario prestara a 
súa conformidade. 

Polo exposto a Mesa de Contratación en sesión de 18 de xuño de 
2010 acordou, condicionado a que Serviasistencia Ferrolterra SLNE 
preste a conformidade referida no parágrafo anterior,  propoñer ao 
Excmo. Concello Pleno á adopción dos seguintes acordos: 

PRIMEIRO.- Darse por enterado da retirada de ofertas/renuncias dos 
tres adxudicatarios provisionais do contrato  correspondente ó 
“Servizo de axuda no fogar” Lote 1  referidas na parte expositiva e 
polo tanto efectuar unha nova adxudicación provisional, que se engade 
ás cinco que restan, a favor de   

Empresa CIF  Importe adxudicación /hora (sen 
IVE) 

Serviasistencia Ferrolterra SLNE B-70112800 11.00 €/hora 

Adxudicación que se realiza con suxeición o prego de cláusulas que 
rexe o presente contrato e consonte á oferta presentada.  

SEGUNDO.- De conformidade coa cláusula 15.b) do prego de cláusulas 
que rixe a presente contratación, o adxudicatario provisional deberá 
presentar, no prazo de dez días hábiles contados dende o día seguinte 
a aquel no que se publique esta adxudicación provisional no perfil do 
contrantante, a documentación indicada na dita cláusula e que a 
seguir se cita: 

a) Presentar a documentación xustificativa de estar ao corrente no 
cumprimento das súas obrigas tributarias e coa Seguridade Social 
(debe incluír o cumprimento das obrigas tributarias coa Xunta de 
Galicia)  

Se esta documentación obrase en poder do Concello e estivese 
vixente, debe no dito prazo indicar expediente de referencia.  

b) Orixinal ou copia compulsada da alta no Imposto sobre 
Actividades Económicas (IAE) no epígrafe correspondente ó obxecto 
do contrato, sempre que exerza actividades suxeitas ó dito imposto, 
en relación coas que veña realizando na data de presentación da súa 
proposición referida ó exercicio en curso ou ó último xustificante 
de pagamento. Se esta documentación obrase en poder do Concello e 
estivese vixente, debe no dito prazo indicar expediente de 
referencia. 
En todo caso deberá presentar unha declaración responsable de non 
terse dado de baixa na matrícula do citado imposto. 
Os suxeitos pasivos que estean exentos do imposto deberán 
presentar declaración responsable indicando a causa da dita 
exención. 



c) Constituír a garantía definitiva por importe de 5% do importe 
de adxudicación (sen IVE) e do seguinte xeito: 
  

Empresa  Lote Importe Garantía  Defintiva 
Serviasistencia Ferrolterra SLNE 1 18.853,45 € 

(Importe calculado en base o importe estimado anual por lote :  874.800 €/ano. 4 anos) 
 
TERCEIRO.- De conformidade coa cláusula 22 do prego de cláusulas 

que rixe a presente contratación, o adxudicatario  deberá aboar, na 
conta bancaria que oportunamente se lle indique,  a parte 
proporcional dos gastos de publicación dos anuncios de licitación, 
que son como segue: 

 
 
 

Importe Pagamento anuncio licitación  (parte 
proporcional)  

Empresa adxudicataria lote 1 

 
BOP 

 
VOZ GALICIA 

 
DIARIO FERROL 

Serviasistencia Ferrolterra SLNE 
 46,8 € 47,95 € 33,26 € 

 
CUARTO.- Delegar na Alcaldía- Presidencia a elevación a definitiva 

desta adxudicación, sempre que a empresa adxudicataria presente toda 
a documentación esixida no acordo segundo e cumpra o esixido no 
sexto. 

b) “En relación coa proposta da Mesa de Contratación Permanente de 
data 18 de xuño de 2010, sobre, entre outros acordos, adxudicación 
provisional do contrato correspondente o “ Servizo de axuda no fogar” 
Lote 1 a Serviasistencia Ferrolterra SLNE, dase conta o Pleno de 
escrito presentado o día 21 de xuño de 2010, por dona Mª Luísa Penedo 
Yáñez, na súa condición de representante legal e administradora da 
mercantil “ Serviasistencia  SLNE” , formulando expresa aceptación á 
proposta de adxudicación provisional do contrato de axuda no fogar.” 
 Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a proposta 
transcrita. 

                       DELIBERACIÓN 
 SR. ALCALDE: En este punto hay una solicitud de palabra por 
parte de Dña. Cristina Martínez Padín. Ten a palabra Dña. Cristina 
Martínez Padín. ¡Ah!, ¿rehúsan a ella?. 
 SRA. RICO LAGARÓN: Si, Sr. Alcalde, moitas grazas. Bueno, eu 
neste punto quería que a Concelleira de Benestar nos explicase se ten 
algunha noticia con respecto á subrogación das traballadoras de DIA, 
porque esta mañá na Comisión correspondente non tiña claro cando se 
iba a facer efectiva esta subrogación. Entón, como hai bastante 
oscuridade sobre este tema, un tema que ten un mandato plenario para 
resolvelo canto antes e como temos pensado ou así se manifestou que o 
día 30 deste mes DIA liquida a súa empresa, non se lle pagou, polo 
tanto non pode continuar cos seus servicios, queríamos saber que 
trámites se fixeron, que traballadoras quedan sin subrogación e en 



que empresa se van a subrogar as traballadoras. Entón queríamos que a 
concelleira nos explicase máis noticias dende a Comisión de pola 
mañá. Moitas gracias. 
 SR. ALCALDE: Se quere contestar a concelleira e xa se facilita 
a súa intervención. 
 SRA. LÓPEZ FERNÁNDEZ: Yo creo que la información realmente se 
facilitó toda en la Comisión de esta mañana, que se está trabajando 
en agilizar esos trámites de la subrogación, pero no se puede correr 
más que los plazos legales. Los plazos legales están ahí, hay que 
cumplirlos, hay que sujetarse a ellos y realmente ha habido, claro, 
estaba en adjudicación provisional el contrato y ya estaba a punto de 
convertirse en adjudicación definitiva los contratos pues con las 
empresas que habían aportado la documentación en plazo. En ese 
momento hay alguna empresa que renuncia al contrato, dando la 
posibilidad con ello a lo que justamente nos trae hoy aquí en el 
punto del orden del día, que es que a Serviasistencia se le da la 
posibilidad de esa adjudicación provisional, que es justamente el 
punto del orden del día y a lo que deberíamos ceñirnos porque, como 
decía, las explicaciones las he dado en la Comisión y esto lo he 
explicado ya varias veces. Este tema pues difiere la entrada en vigor 
de esa adjudicación definitiva a que Serviasistencia lo haga, como 
quedó claro en la mesa de contratación, donde, efectivamente, pedimos 
explicaciones a los jurídicos de si los contratos que estaban en 
adjudicación provisional y estaban ya a  punto de convertirse en 
definitivos podían hacerlo y quedase sólo éste pendiente de los 
trámites. La respuesta de los tres jurídicos de la mesa fue 
contundente en el sentido de que debía diferirse esa adjudicación 
definitiva hasta ese momento. De todas formas, en las reuniones con 
las empresas, que van a ser las que tengan que subrogar, que son en 
concreto tres, porque así lo han decidido los usuarios. Recuerdo que 
además según el pliego de condiciones aquí lo que se prima es la 
voluntad de usuario y del servicio, se les preguntó pues qué empresa 
querían que les prestase el servicio. Han sido tres las elegidas y en 
unas cuantías determinadas, en unos porcentajes determinados. 
Valoriza debería subrogar, según esa planificación, a cinco 
trabajadores, Clece a dos y Geriatros a veintiocho. Esas empresas, 
adelantándose a los trámites, sin esperar a la adjudicación 
definitiva, precisamente porque desde el gobierno municipal se les ha 
instado a dar más prisa y más celeridad a este asunto, se han puesto 
en contacto ya con DIA pidiendo esos contratos con esas 
características para hacer efectiva la subrogación en el momento 
justo, sin demorarlo más, en que la adjudicación sea definitiva y 
puedan firmar sus contratos. Lógicamente antes no se puede hacer, 
porque no tienen contrato firmado, ni son adjudicatarios definitivos; 
de hecho en el camino se han quedado tres, bueno en este caso por 
voluntad propia, pero podía haber sido contra su voluntad, porque no 
hubiesen cumplimentado la documentación que tenían que cumplimentar 
en ese plazo. Entonces, bueno, los trámites están dados y está todo 
pendiente de ese momento procesal oportuno. Simplemente eso y yo creo 
que a las trabajadoras también se les ha transmitido y se les ha 
comentado y yo creo que, efectivamente, en el reconocimiento de esa 
inquietud que lógicamente pueden tener, se les ha tenido informadas 



en todo momento y yo creo que, bueno, la situación está en este 
momento pues de esta manera y esperemos que antes del mes de agosto, 
porque, claro, lógicamente desde el día de hoy tienen que pasar 
quince días legales desde la adjudicación provisional de 
Serviasistencia hasta que se pueda adjudicar definitivamente. Son 
quince días además hábiles, no naturales. Con eso pues, bueno, nos 
ponemos ya en unos plazos de finales, de mediados-finales de julio, 
esperemos no tener que llegar a agosto. 
 SRA. RICO LAGARÓN: Gracias, Sr. Alcalde. –Sra. Concelleira, 
vostede pensará que non é un punto da orde do día, pero claro que 
este non é o enunciado. De todas maneiras aquí hai bastantes 
traballadoras de DIA que non creo que veñan aquí de excursión. Creo 
que están bastante preocupadas polo seu posto de traballo e usted ten 
un mandato plenario e cumplir o máis urxente posible unha subrogación 
para que esta xente estea tranquila e non se estea xogando coa 
precariedade do emprego. As traballadoras non deben de telo tan claro 
cando están hoxe pola mañá vinteoito non sabían a donde iban. Entón, 
é que usted supón que axilizar os trámites burocráticos que se poden 
adormecer, vostede non ten ningunha incidencia e o Pleno non creo que 
lle manifestase a vostede eso. O Pleno o que lle deu é unha petición 
de que vostede se implicase nesto que é sangrante, que cincuenta e 
sete persoas se quedaran sin traballo, se liquidase unha empresa e 
dende logo non vamos a entrar na enquisa donde se pide que os 
usuarios que en que empresa queren entrar, porque non cremos que 
unhas persoas maiores poidan decidir en que empresa poden entrar. 
Pero, bueno, non vamos entrar aí na valoración desa enquisa. Entón a 
min non me deixa tranquila, non sei se a este Pleno, pero non creo 
que ás traballadoras tampouco as deixe contentas coa súa 
contestación. 
 SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Y a nuestro grupo nos deja preocupados 
y un poco sorprendidos, porque a mí me gustaría saber qué razones se 
dieron en la mesa de contratación para sostener eso, porque si eso es 
así, basta con que mañana renuncie otra de las empresas 
adjudicatarias para que volvamos a estar en la misma situación. Con 
ese razonamiento. Yo digo empleando el mismo razonamiento. No, ya sé 
que no, si es que ya sé que no. Ya sé que no, pero con ese 
razonamiento podríamos alcanzar ese supuesto en el caso de que 
hubiera más en la cola. Vamos a ver. Lo cierto es, primero, una 
cuestión, que no ha habido semana desde hace dos Plenos ordinarios en 
el que adjudicamos el servicio, en que la práctica totalidad de los 
grupos de la oposición no se hayan interesado de esta cuestión. Uno. 
Dos, no lo hayan recordado constantemente, primero la fecha del 
primer Pleno, aquel que celebramos hace aproximadamente un mes y la 
fecha de este segundo Pleno. Y, tres, usted en el anterior Pleno se 
comprometió a la altura de este Pleno, y está en las actas, a tener 
esta cuestión resuelta. ¿Cierto o no?. Bien, claro, será muy 
gracioso, pero mi empleo no es el que está en juego, pero no por eso 
me voy a reír, lógicamente. Entonces, estaba diciendo que se 
comprometió en este Pleno a tenerlo resuelto y hoy ya empezamos a 
escuchar que va a ser a lo mejor para el de julio y esperemos que no 
nos metamos en agosto. Es un poco lo que acabo de escuchar yo si no 
he oído mal. Vamos a ver. Yo tengo la sensación de que no ha habido 



un seguimiento específico de una situación que nos preocupaba a 
todos, que se han dejado correr los plazos, a veces lamentablemente 
lentos y habituales en esta casa como si se tratase de un asunto 
ordinario, cuando yo creo que había quedado claro por el 
posicionamiento de todos en este Pleno de que no se trataba de un 
asunto ordinario. Esa es la sensación que tiene nuestro grupo, además 
una sensación que corrobora pues la propia tramitación. Hace dos 
meses que se adjudicó este contrato y todavía no están firmados los 
contratos definitivos y en plazo estábamos para tenerlos firmados. En 
plazo estábamos para tenerlos firmados desde la adjudicación 
provisional a la, ¿no estamos en plazo para tenerlos firmados?. ¿No?. 
¿desde hace dos meses que se aprobó la adjudicación?. Me lo explica. 
¿Puedo escuchar la explicación de eso, Sr. Alcalde?. 
 SR. ALCALDE: No. Remate a súa intervención e logo no seguinte 
turno. 
 SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Lo digo, por seguir la misma rutina 
que con la portavoz del Bloque, a lo mejor era suficiente. Pero, 
bueno, es igual. En cualquier caso, nuestra preocupación o la de 
nuestro grupo es porque ciertamente nosotros apoyamos con nuestra 
abstención aquella adjudicación provisional, ¿no?. Un poco en la 
creencia de que se iba a cumplir con los compromisos que entonces se 
habían alcanzado. La verdad es que al siguiente Pleno ya nos habíamos 
arrepentido, todo hemos de decirlo y en el de éste ya estamos 
absolutamente convencidos que lo hemos hecho fatal. O sea, es muy 
probable que en el siguiente pidamos ya la revisión de ese acuerdo y 
la nueva tramitación del expediente por el camino que vamos. 
Nosotros, como estamos diciendo en la Comisión, siempre le 
recordamos. Mire, que el día 24 de junio está cada vez más cerca. Ya 
estamos en él y estamos prácticamente donde estábamos, 
lamentablemente. Yo no creo que se haya actuado correctamente en esta 
cuestión. Yo comprendo que hay una tramitación administrativa que hay 
que cumplimentar, pero también tengo la sensación de que no ha habido 
un seguimiento específico de algo que yo creo que sí que lo merecía. 
Y espero esa aclaración que he pedido, si es posible. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Grazas, Sr. Alcalde. Vamos a ver. A verdade 
que hoxe, Sr. Alcalde, a pesar de Adelaida, que é triste por 
Adelaida, pero tamén é triste por esto, porque estamos a seis días de 
que unha entidade social, que leva trinta anos traballando nesta 
cidade pois pecha as súas portas. Chámase DIA, Sr. Alcalde, trinta 
anos e pechas as súas portas. A nós, certamente, si que nos gustaría 
que ese empeño que vostede lle puxo como Alcalde a Adelaida llo 
puxera á situación do contrato de axuda no fogar e tamén 
particularmente o que lle está a pasar a esa entidade que se chama 
DIA. E digo do contrato, porque ahora estamos falando e coincidimos 
coa voceira do Bloque e neste caso co voceiro de IF en que, 
efectivamente, agora hai problemas de trámite e de tempos. Esto é 
certo, Sr. Alcalde. Pero, mire, este contrato, nós non vamos a 
dirixir a crítica á Sra. López, porque, obviamente, ela non levou o 
contrato, senón que se levou dende a área do Sr. Veloso. Este 
contrato leva na mesa de contratación, Sr. Alcalde, a friolera de 
dous anos e esta é a realidade. A miña nai me di: “moito te quero 
puchito pero pan me das poquito”. E, certamente, Sr. Alcalde, pan hai 



pouco. Dous anos para un contrato que ademais remata como se 
evidencia nestes feitos fatal, porque certamente aquí se pasa digamos 
que lixeiramente sobre un feito que é importante que é que tres 
empresas renunciaron, Sr. Alcalde. ¿Por que renunciaron?. Non sabemos 
por que. ¿Por que renunciaron?. Vostede cree, Sr. Alcalde, que este 
pliego de condicións estaba ben feito. Nós facemos preguntas, porque 
como dixemos na mesa de contratación, e o dixemos ademais apelando a 
razóns xurídicas, nin siquera era unha posición política, eran razóns 
xurídicas, ó final se evidencia, despois de dous anos, despois de 
conseguir coa súa xestión que unha entidade social pois peche as 
portas, Sr. Alcalde, certamente temos un resultado fallido e temos 
ademais que dicir e o sabe a Sra. López que discrepamos con esa 
enquisa, porque unha cuestión é o que di o pliego, que se lle 
consulte, e llo dixemos moitas veces, ós usuarios e ás usuarias sobre 
as súas preferencias e outra cousa é que os usuarios e as usuarias 
poidan referenciarse en torno a empresas que ás veces nin coñecen, é 
como un brindis ó sol. A enquisa ten que ser se están satisfeitos ou 
satisfeitas coa traballadora que lles presta o servicio, que é o 
normal. É o normal, porque é a quen coñecen. É un rostro humano, unha 
persoa que se preocupa por eles, que os cuida e demais. Non é unha 
empresa. Pero ademais, Sr. Alcalde, nós estamos bastante preocupados 
e discrepamos. Unha cousa é o trámite de adxudicación e demais, do 
que estamos a falar aquí e outra tamén é o trámite de subrogación, 
Sr. Alcalde. E certamente nesta cuestión e María López ten á súa 
carón a Sandra Ríos, que dende logo foi abogada laboralista e o 
seguirá sendo cando ela o desexe, seguro que sabe desto tamén, o 
trámite é ben simple, Sr. Alcalde. Simple e rauda se hai vontade de 
que sexa simple e raudo e sinceramente cremos que non houbo vontade 
no goberno municipal para facer as cousas ben. Non houbo vontade. Non 
houbo vontade cando fomos á mesa de contratación e lle dixemos que 
deran un paso atrás porque o prego estaba mal, que levábamos dous 
anos de retraso, que daba igual un par de meses máis. Fíxese, dous 
meses máis a aínda seguimos igual. Que valía a pena realmente dar un 
paso atrás para facer ben as cousas. O certo, supoñemos que o 
goberno, sempre nesa procura súa, terá a razón, pero a verdade o 
resultado é bastante feble e bastante triste. Nós, Sr. Alcalde, 
confiamos na Sra. López, lle tendemos unha man, como facemos sempre, 
pero o vemos complicado. Sobre todo porque os finais de xullo xa 
están aí e seguramente en agosto, aínda que non sexa o noso caso, 
seguramente en agosto media cidade ou grande parte dos profesionais 
que van a ter que sacar esta cuestión adiante van estar de vacacións. 
Polo tanto, nós desexamos que esto se atenda rapidamente, tenderemos 
as mans que sexan precisas, pero, certamente, cando menos temos as 
nosas dúbidas. Con todo, Sr. Alcalde, a crítica férrea, porque foi un 
contrato de dous anos de duración, con un resultado fallido, con tres 
empresas que quedaron polo camiño e con unha grande magoa, Sr. 
Alcalde. Temos unha alegría e é que certamente unha empresa que foi 
excluída, como foi Serviasistencia, agora pasa a formar parte do 
proceso. Pero temos unha grande magoa. E non tivéramos excluído, nós 
entendemos que lexitimamente a DIA, Sr. Alcalde, hoxe DIA non 
pecharía as súas portas. Hoxe DIA podería, coas súas traballadoras, 
estar como fixeron durante trinta anos nesta cidade prestando un 



servicio de calidade no abano social á nosa cidade. A súa xestión non 
foi tan entusiasmada como Adelaida e nin siquera, que quizás sería 
correcto como Alcalde, tivo unha pequena rectificación, que nos 
fixera polo menos neste Pleno facernos sentir máis humanos. Nin 
siquera esa cuestión tan importante como é ese temor do que todos e 
todas falaban neste Pleno, que é quedarse na rúa sen ter que levar 
nada ás súas casas. Quizás humanamente como Alcalde debería vostede 
facer unha pequena reflexión e entonar un mea culpa, Sr. Alcalde, 
porque non o fixeron ben, en absoluto. DIA pecha as súas portes e 
dous anos dunha longa contratación, como digo, con resultados 
fallidos. Noraboa polos seus éxitos. 
 SRA. MARTÍNEZ BECEIRO: Muchas gracias, Sr. Alcalde. No quiero 
repetirme con lo que han dicho el resto de los componentes de la 
Corporación. Ya sabemos que en las Comisiones, como se ha dicho aquí, 
todos los miembros de los distintos grupos nos hemos reiterado una 
vez más, sin querer ser pesados. Lo hemos dicho en el problema del 
tema de ayuda en el hogar, sobre todo en lo que es el tema de la 
subrogación. Sí que es cierto que parece que hay informaciones 
contradictorias por parte de lo que se nos da por parte del gobierno 
con lo que nos dicen las personas que están precisamente en una 
situación bastante delicada porque no saben a día de hoy a qué 
empresa van a ir, a qué puestos de trabajo van a ir. Pero yo creo que 
se nos está escapando algo, que es bastante importante. Sí que es 
cierto que podemos celebrar el hecho de que una nueva empresa pasa a 
formar parte de esas seis empresas que pasan a llevar ahora el 
servicio de Ayuda en el Hogar. Pero como ha dicho la concejala María 
López, tres de las empresas son las que van a ser adjudicatarias. 
Pero es que en ese cuestionario que se le ha pasado a los usuarios 
Serviasistencia no estaba presente, por lo cual ahora mismo saldría 
perjudicada. Si entra a formar parte de las empresas adjudicatarias 
tendrías que volver a pasar de nuevo, en todo caso, un nuevo listado 
en el que entren todas, incluida Serviasistencia, porque también 
puede ser una empresa que sea capaz de la subrogación, en este caso 
del personal de DIA. No vamos ahora a perjudicar a la que estaba 
fuera una vez que está dentro. Y desde luego comparto con alguno de 
los compañeros el hecho que en dos meses que vino al Pleno, aquí, 
hace dos meses la adjudicación definitiva, para dar la adjudicación 
definitiva de las empresas, de las ocho que estaban dentro, yo creo 
que sí, que daba tiempo suficiente para que ese contrato ya fuera más 
que oficial, por lo menos para que parte del personal que quedaba 
fuera de la entidad, con tristeza lo tenemos que decir, de la entidad 
DIA, que desaparece de Ferrol, pues que tuviera la seguridad a qué 
empresa iba a ir. Aunque no viene dentro del orden del día se han 
hecho muchas alusiones a la empresa DIA, a mí me gustaría, que se lo 
he dicho hoy por la mañana, que se apuraran los plazos de los pagos 
de las facturas, porque ya que desaparece, por lo menos el servicio 
del centro de DIA del Juan Cardona finaliza también en este mes, que 
lo que se le debe a la entidad DIA sea más que efectivo en un tiempo 
bastante corto, se lo pedimos desde este grupo político para que la 
liquidación que tienen que hacer también de ese personal lo puedan 
hacer, ya que están sin recursos económicos por la tardanza de los 
pagos de este gobierno municipal. 



 SRA. LÓPEZ FERNÁNDEZ: Bueno yo creo que en otra de las 
Comisiones de Bienestar se comentó justamente que el 8 de junio 
terminaba el plazo para la adjudicación definitiva, para presentar la 
documentación, perdón, para presentar la documentación las empresas 
que tenían que aportarla y que justamente, no sé si fue ese día o el 
anterior, fue cuando recibimos la noticia, que además en esa Comisión 
no la teníamos documentalmente, sino que nos la trajeron al final de 
la Comisión, de que había un desestimiento el 14 de junio. 
Posteriormente hubo que convocar la mesa de contratación y 
posteriormente este Pleno. Pero yo lo que quiero insistir es que el 
tema de la subrogación no se puede apurar más porque es imposible 
darle más plazos que los legales. No pueden subrogar antes de ser 
adjudicatarios definitivos, pero han hecho el trabajo. Han hecho el 
trabajo que la ley no les obligaba a hacer, que difiere a un momento 
posterior y lo han adelantado para hacerlo entre la provisional y la 
definitiva, más no se puede hacer en ese ámbito. Y después, por lo 
que comentaba Rosa Martínez, el tema de Serviasistencia, ese tema lo 
valoramos técnica y jurídicamente y nos aconsejaron precisamente para 
no dilatar más los plazos y que técnica y jurídicamente que eso no se 
hiciese así, sino que simplemente Serviasistencia se quedase con sus 
trabajadoras y se siguiese el procedimiento y la tramitación, lo 
otro, evidentemente, sería una carga a lo mejor mayor, porque tendría 
que subrogar personal, que ahora no tiene, se queda con el suyo y 
además pues dilataría muchísimo los plazos. Lo que tenemos claro es 
que antes de agosto pensamos que esté rematado, porque no haya más 
incidencias, pero evidentemente las incidencias como ésta, de entrar 
Serviasistencia, no las podemos controlar. Ocurren y en este caso 
bienvenida sea, porque entra una empresa a formar parte del concurso. 
Es lo único que puedo decir. 
 SR. REY VARELA: Yo no tenía pensado intervenir en este punto, 
pero es que, Sra. López, es que yo no puedo estar de acuerdo con 
algunas de las cosas que usted ha dicho aquí, que el plazo acaba el 7 
de junio. Pero vamos a ver, Sra. López, en numerosas ocasiones, tanto 
en Comisión como en el Pleno del Ayuntamiento de Ferrol, como en 
numerosas ocasiones informalmente, se le ha dicho de la necesidad 
imperiosa de resolver cuanto antes el tema de la ayuda a domicilio. 
Hubo aquí un Pleno hace dos meses en donde habíamos quedado en unas 
cuestiones. Mire, si usted coge y llama a las empresas por teléfono y 
les dice que en vez del 7 de junio lo tienen que presentar mañana, no 
tenga usted la menor duda de que las empresas van a venir aquí y van 
a presentar los papeles que usted le pida como concejala. Por tanto, 
no pretenda hablarnos de agotar plazos legales de ningún tipo. 
Ustedes son el gobierno municipal y ustedes tienen unas potestades y 
unas facultades, como gobierno municipal, para resolver los problemas 
de la ciudad. Y, Sra. López, lleva dos meses con este tema, dos meses 
para hacer una subrogación. Mire, Sra. López, Zapatero en mucho menos 
tiempo destrozó la economía de todos los españoles, pero le aseguro, 
Sra. López, le aseguro de verdad, que esto es un tema que se resuelve 
en dos días, Sra. López. Y si no son ustedes capaces de resolver en 
dos días una subrogación tan pequeña como eso es que tienen ustedes 
una absoluta incapacidad para gestionar este Ayuntamiento. 



 SR. VELOSO RODRÍGUEZ: Gracias, Sr. Alcalde. Eu creo que debemos 
de aclarar, polo que aquí se está vertendo, pois unha serie de 
aspectos. Primeiro, a mesa de contratación resolveu no mes de 
febreiro como tiña que ser a adxudicación e desde o mes de febreiro 
lle estamos dando voltas a diversos informes xurídicos. Leva varios 
meses vindo aquí.  
 Segundo aspecto, o que vén hoxe aquí foi unha renuncia de 
empresas, de tres empresas que dixeron por diversos motivos que non 
querían continuar con este contrato, non querían ser adxudicatarios 
definitivos deste contrato e, polo tanto, reuniuse a mesa de 
contratación e por apoio de todos os seus membros, creo recordar, por 
apoio de todos os seus membros dixo que pasaría ó seguinte posible 
adxudicatario en puntuación, que é neste caso Serviasistencia. 
 E terceiro punto, que é moi importante con respecto á 
subrogación de traballadores, quero dicir que este Pleno a liou e 
ahora está véndose que a liou e me explico. A liou este Pleno e me 
explico e nós temos moita culpa, que somos moi burros. O goberno é 
moi burro, temos moita culpa, pero este Pleno a liou e me explico. 
Porque se dixo que para garantir a subrogación de traballadores, que 
antes da adxudicación definitiva que se tuvera toda lista, toda a 
adxudicación, sin saber se iban a ser definitivamente asinantes dos 
contratos e este lío é competencia dos vinte e cinco membros desta 
Corporación, non solamente do goberno municipal. Quero dicir que os 
datos están aí. Tres empresas renunciaron e tres tiñan xa 
traballadores para subrogar. Estamos intentando facer dicir como se o 
Pleno garante unha serie de cousas, cando a lei xa garante que os 
traballadores son subrogados nas empresas licitantes e ganadoras do 
concurso e polo tanto os traballadores, non nos confundamos, non van 
ter ningún tipo de problemas na subrogación, porque o goberno 
municipal ten que garantir baixo todos os conceptos estes aspectos e 
o que acabamos de facer é liala e os resultados son estes, porque 
para a adxudicación definitiva hai tres que non van ser e, polo 
tanto, os vinte e cinco membros da Corporación que estamos aquí a 
liamos. Polo tanto, agora mesmo hai que pasar este trámite de ser 
adxudicatarios definitivos todas as empresas e proceder á 
subrogación. 
 SR. ALCALDE: Vamos a ver se somos capaces nunha última 
intervención de fixar as posturas de cada grupo antes de pasar á 
votación. 
 SRA. RICO LAGARÓN: Este Pleno ten razón o Sr. Veloso que a 
liou. Hai dous meses, cando se trouxo aquí a revisión dos defectos do 
prego de DIA se abstiveron varios grupos axudándolles a ustedes para 
que non se revisara ese prego. Claro que si que a liou. Claro que si. 
Nese receso, este Pleno liouna así, pero tamén había un compromiso, 
que parece ser que ahora mismo o Sr. Pita Romero está moi arrepentido 
de haber confiado en ustedes, bueno, o grupo de Independientes por 
Ferrol, porque vostedes non o cumpriron. Entón, este Pleno liouna, 
porque non se revisou e liquidouse unha empresa tendo posibilidades 
de non liquidala e tendo posibilidades de rectificar. Entón a min, 
dende logo, penso que unha pouca de honestidade e de veracidade non 
nos viría mal e tamén nos viría mal en caso de que a liamos de facer 
todo o posible por axilizar os trámites, polo menos co persoal. Non 



xogar coa xente nin coas palabras nin dicir que este Pleno a liou. 
Non, liouna vostede co consentimento ou co apoio de algúns grupos ou 
coa abstención. 
 SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Yo recuerdo que este grupo municipal 
se abstuvo y también lo he dicho al principio de la intervención. A 
mí no me duelen prendas en decirlo, ¿eh?, de haber conocido que la 
evolución hubiera sido ésta no lo hubiéramos hecho así, 
probablemente. Por lo tanto somos los primeros en reconocer esa 
circunstancia y es así. También es verdad que si se hubiera 
interpuesto algún que otro recurso de reposición hubiéramos estado a 
la oportunidad de arreglar la desfeita. 
 Nosotros no conocemos ese detalle y nos gustaría que si es así 
nos lo aclaren y en qué fecha fue presentado. 
 Pero una cosa que sí quisiera comentar. Desde luego la 
inclusión en el acuerdo plenario de aquel aspecto no le haría nada 
desde un punto de vista formal y de fondo más que pretender 
tranquilizar, y además ése era el motivo para, a quien sabedor de que 
la ley imponía las subrogaciones el Pleno simplemente recogía esa 
cuestión. Por lo tanto es imposible que eso hubiera liado 
absolutamente nada, porque es tanto como decir que la propia ley que 
obliga a la subrogación es la que lo lió absolutamente todo, lo cual 
creo que no tendría ningún sentido. Yo lo he ido a revisar. Mire, los 
plazos mínimos son los de veinticinco días naturales desde que se 
notifica la adjudicación provisional a las empresas. Claro, si nos 
tomamos la adjudicación provisional a las entidades pues con mucha 
calma, claro, ese plazo se amplía, pero si se hace un seguimiento 
específico de esta situación, los plazos mínimos que tenemos que 
cumplir desde la notificación de la adjudicación provisional son los 
de veinticinco días naturales, es verdad. Es así, está aquí, por mi 
padre, por Dios, está aquí, yo no me lo estoy inventando, que a mí 
esto ya no me entra en la cabeza ni loco. Pero, quiero decir, ahí no 
ha habido ese seguimiento. Por lo tanto y lo que se dijo en aquel 
Pleno es que se fuera preparando la subrogación para esta fecha, 
precisamente a la fecha de este Pleno, la que estamos hoy abordando, 
ya que nos habían indicado que el 30 de este mes es cuando cesaban en 
la prestación laboral con las empresas tuviéramos es cuestión 
resuelta, no para que se resolviese antes, sino ahora. Y, de todas 
maneras, en cualquier momento, cualquiera de las empresas 
adjudicatarias actualmente del servicio o de las que resulten 
adjudicatarias definitivas puede renunciar a la prestación del 
servicio. ¿Y qué pasa?. ¿Qué la volvemos a liar con las 
subrogaciones?. ¿También?. ¿Por eso?. ¿También la vuelve a liar el 
Pleno?. Vamos  a ver, Ramón, no se puede tomar a la gente, yo a veces 
tengo la sensación de que nos toman por idiotas y puede ser cierto 
que tenga la sensación y que ustedes se lo crean, ¿no?, y hasta puede 
ser cierto que seamos idiotas, pero, en cualquier caso, yo creo que 
esto ya, vamos, ese razonamiento me recuerda al que hace pocos días 
escuché en la prensa en relación con las pérdidas millonarias de los 
fondos de cohesión y demás, y ustedes contaron lo que quisieron 
contar, los medios quisieron recogerlo como quisieron recogerlo, que 
para eso les pagan de vez en cuando alguna que otra productividad 
sustanciosa y ahí estamos todos. Es así, y esto no le gustará a los 



medios, pero a mí también me da exactamente igual. A estas alturas, 
como comprenderá usted, lo que me pueda a mí importar, vamos, sí que 
me lo paso yo por el forro de los pantalones en este momento. Por lo 
tanto vamos a ser un poquito más serios y vamos a abordar la cuestión 
desde la seriedad, en la medida de lo posible. En la medida de lo 
posible vamos a hacerlo desde la seriedad y cuando tengamos que 
argumentar hagámoslo un poco con razón y con conocimiento de causa. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Bueno, a verdade creo que a intervención do 
Sr. Veloso foi cando menos desmedida. Eu, Sr. Veloso, de verdade que 
vou acabar rapidiño. Vostede despois vai a ter o turno, pode dicir o 
que queira, pero foi bastante desmedida, por non dicir hasta casi 
violenta. Se nota que está vostede bastante nervioso. Pero, mire, Sr. 
Veloso, non falsee a realidade. Eu vou a ter que acabar como hai dous 
Plenos, invocando a un personaxe funesto da historia de Europa, pero 
vou a ter que facelo, porque certamente que vostede agora 
interesadamente nos diga que a responsabilidade é dos vinte e cinco 
concelleiros e concelleiras deste Pleno é de coña. É de coña, Sr. 
Veloso. Mire, a única responsabilidade é dunha área de goberno que 
tivo este contrato durante vinte e catro meses sin saír do forno e 
que ademais, despois de vinte e catro meses sen saír do forno, 
comparecimos á mesa de contratación, que nós fomos, Sr. Veloso, fomos 
alí, mire, ¿eh?, incluso participei eu mesma e lle dixemos que dera 
un paso atrás, que o prego estaba mal feito, que había incorreccións 
legais e que íbamos a ter unha pila de problemas despois e vostede 
non fixo nin caso e como son ademais unha muller educada non vou a 
dicir nada do que algunha compañeira súa, da súa formación, dixo nesa 
mesa, tamén licenciada en Dereito, Sr. Veloso. Non era unha cuestión 
política, era unha cuestión xurídica e o prego estaba mal, Sr. 
Veloso. E non é casual agora mesmo, Sr. Veloso, que tres empresas 
renuncien. Eu fixen unha pregunta, non retórica, ¿eh?, Sr. Veloso, 
que sabemos por que renuncian. Sabemos por que renuncian; e a 
responsabilidade desas tres renuncias non son destes compañeiros e 
compañeiras que estamos no salón de Plenos do Concello de Ferrol. Foi 
a súa xestión, Sr. Veloso. E lle vou a dicir ademais máis. Dicía o 
compañeiro Paco Pita Romero que desconocía que se presentase un 
recurso. –Sr. Pita Romero, presentouse un recurso chamado de alzada e 
a sorpresa do grupo municipal de Esquerda Unida é que cando vamos a 
esa mesa de contratación o debate xurde, o debate xurídico e o 
informe que se trae a esa mesa non é para resolver o fondo do asunto 
do recurso de alzada que presenta DIA, senón que é que nos digan que 
demonios era aquel recurso que presentase DIA e eu, a verdade, me 
quedo alucinada, porque estábamos discutindo en torno a unha cuestión 
formal de que demonios era tecnicamente e xuridicamente era o que 
presentaba DIA e esta voceira, Sr. Veloso, dixo nesa mesa que nos 
importaba un rábano, porque hai un principio básico no dereito 
administrativo e, repito, nesta sala hai varios letrados e letradas, 
que é xustamente o non formalismo. Dá igual como lle chamara DIA a 
ese recurso, huevos fritos con patata, recurso de alzada, como fora, 
dá igual, que nós tíñamos que tramitar o recurso e resolvelo. Pero 
curiosamente vostede non atendeu esa petición. O que lle pediu foi á 
Secretaría un informe xurídico para que nos dixera ante que estábamos 
con ese recurso. E, efectivamente, con ese recurso o informe nos di 



que estamos ante unhas alegacións. Moi ben, gañamos moito tempo, Sr. 
Veloso, gañamos moito tempo para ter que voltar a unha mesa de 
contratación siguiente e despois, a pesares de que esta voceira pediu 
por activa e por pasiva a resolución da petición principal que facía 
o recurso de alzada, chamado por vía de alzada e que vostedes 
entendían como unhas alegacións, vostedes non quixeron aceptar as 
alegacións. E esa é a realidade, Sr. Veloso. Esa é a realidade. 
Despois póñalle a música celestial que vostede queira. Cabréese co 
Pleno, que somos uns ineptos e vostede é un Dios. Cabréese con quen 
queira pero os feitos son os feitos e, mire, Sr. Veloso, nese Pleno 
no que argallaron aquel brindis ó sol, que non serviu para nada, o 
grupo de Esquerda Unida se foi, porque dixo que non valía para nada e 
ademais nese acordo ó que chegaron votamos en contra, Sr. Veloso. 
¿Llo recordo?. Votamos en contra. Polo tanto, nesa madeixa que 
vostede pretende liar, nin de coña, non nos vai a ter e, ademais, 
efectivamente, como se ven as cousas é votando, como na planta de 
gas, coma o Sr. Zapatero e vostedes votaron o que votaron e hoxe o 
que temos é un problemón enriba da mesa e unha entidade social. Eso 
si, despois votan aquí, ética no consumo, bueno, un montón de 
cuestións na moción de Amarante, de Verdegaia, no último Pleno, que ó 
final vostedes gardan nun caixón e non llo vamos a tolerar, Sr. 
Veloso, cabréese, fáganos se quere unha queima na Praza de Armas, 
pero o que di non é certo e este grupo polo menos nin votou a favor e 
se non que teña a xentileza a Secretaría de ler as actas deste Pleno, 
porque sabíamos que o que estaban acadando nesa reunión, nese receso 
que fixo o Alcalde, non servía para nada, era un brindis ó sol e a 
responsabilidade da renuncia das empresas non é dos compañeiros e 
compañeiras da Corporación, Sr. Veloso. É que vostedes algo fixeron 
mal polo camiño e se foran honestos lle dirían á cidade de Ferrol, 
como lle dixen ó principio e moi tranquilamente na miña intervención 
ó Sr. Alcalde, que se equivocaron, que non pasa nada na política e 
ademais honra ós homes e mulleres que estamos na política, que cando 
nos equivocamos digamos que nos equivocamos, porque rectificar é de 
sabios. Certamente, como di Felipe González, se erramos todos os días 
a cousa vai mal, pero se rectificamos cando a metemos gorda e neste 
caso foi gorda, dous anos de contrato, Sr. Veloso, dous anos de 
contrato, a verdade non é para que vostede aínda por riba, que 
estábamos bastante tranquilos, dispare contra os demais. Eu na miña 
intervención dixen, exclúo totalmente á Sra. López, porque sei que 
ningunha responsabilidade tivo neste asunto. Así de claro o digo. Así 
de claro. A responsabilidade está na área de contratación. Así que 
baixe quizás ó Diapasón, asuma os seus erros, que tamén é algo 
maravilloso e humano e dende logo non engañe a ninguén, porque está 
unha vez máis falseando a realidade. 
 SR. REY VARELA: Muchas gracias. Otro tema que parece que no 
funciona muy bien, ya tardaban ustedes de volverle a echar la culpa a 
la oposición o a parte de la oposición municipal de estos hechos. 
Ustedes nunca tienen la culpa de nada. Yo es que no sé francamente, 
yo que he tenido experiencia de gobierno, no sé a ustedes para qué 
les sirve estar gobernando. Porque, miren, es en el ejercicio del 
gobierno donde se adjudica un contrato, ¿eh?. Y ustedes conocen 
perfectamente los instrumentos, creo que tienen funcionarios, 



asesores y todo el poder necesario para cumplir con sus obligaciones. 
¿Por qué renuncian las empresas?. Porque han tardado más de dos años 
ustedes en adjudicar este contrato, más de dos años. ¿Qué es culpa de 
la oposición también esto, esta tardanza inusitada?. El único 
contrato que tiene el área de Servicios Sociales. El único contrato. 
Oiga, es que no es qué hay más urgente para la Concejala, la que sea, 
de Bienestar Social de adjudicar el único contrato que tiene en su 
departamento y para estar todos los días, si es necesario, hablando 
con el Concejal de Contratación para que se lo quite adelante. Es que 
esto es lo que pasa todos los días en el seno de un gobierno, por lo 
menos en el seno de un gobierno normal. ¿Pero cuánto tardaron 
ustedes, cuánto tardó el Sr. Veloso en generar el crédito de la ayuda 
a domicilio?. Pero si nos tuvimos que encerrar ahí en una junta de 
portavoces para que ustedes se pusieran de acuerdo cómo tenían que 
hacer la generación de crédito. ¿Es culpa nuestra que ustedes no 
fuesen capaces de generar el crédito necesario para la ayuda a 
domicilio?. ¿Es culpa nuestra?. ¿Le hemos votado alguna vez en contra 
de algo relacionado con este tema?. Pero díganlo, expliquen su 
capacidad de gestión. ¿Cuánto tardaron en convalidar y pagar las 
facturas?. Es que esto un Concejal de Hacienda normal lo hace en 
cuarenta y ocho horas después de generar el crédito, se convalidan y 
se pagan las facturas. Alguien que esté medianamente preocupado y que 
tenga una mediana sensibilidad. ¿Y cuánto se tarda en el seno de un 
gobierno, con una capacidad de gestión razonable, en hacer unha 
subrogación de treinta y cinco personas?. ¿Pero ustedes se han 
sentado con los nombres de las treinta y cinco personas y se han 
puesto a hacer las casillas que tengan que hacer y a ponerse de 
acuerdo como tiene que hacer cualquier gobierno normal que quiere 
solucionar un problema. ¿Pero ustedes qué se creen, que aquí se viene 
simplemente a dar mítines y a dar consejos a los demás. Aquí se viene 
a solucionar los problemas de la gente y ustedes tienen los 
instrumentos, que para eso son gobierno y tendrán que sentarse y 
resolverlo. Porque, desde luego, la principal preocupación que 
debiera tener la Concejala de Servicios Sociales todos los días que 
entra por aquí es solucionar ese problema, pero para eso hay que 
sentarse con los miembros del gobierno que usted considere pertinente 
y con los funcionarios que usted necesite para resolver de una manera 
inmediata la subrogación de treinta y cinco personas, que no es un 
tema, de verdad, tan complicado ni con tantas vueltas jurídicas como 
ustedes le pretenden dar. De verdad, ¿eh?. 

 
 

 8.PROPOSTA DE DESESTIMACIÓN DAS ALEGACIÓNS PRESENTADAS CONTRA A 
APROBACIÓN INICIAL DO REGULAMENTO DE SELECCIÓN DE PERSOAL FUNCIONARIO 
INTERINO E LABORAL TEMPORAL DO CONCELLO DE FERROL.- Examinada a 
proposta que eleva a Presidenta da Comisión Informativa de 
Participación Cidadá, Recursos Humanos e Organización Interna, que 
textualmente di: “O día 25 de marzo de 2010 o Concello Pleno acordou 
aprobar inicialmente o novo Regulamento para a selección de persoal 
funcionario interino e laboral temporal que rexerá o sistema de 
bolsas de traballo aberto no ano 2006. 



 O citado acordo foi sometido a información pública mediante 
anuncio publicado no Boletín Oficial da Provincia da Coruña número 69 
do 15 de abril deste ano, rematando o prazo para presentación de 
alegacións o pasado 22 de maio. 
 Dentro do prazo establecido tiveron entrada no Rexistro Xeral 
deste Concello as seguintes alegacións:  

Nº ORDE DATA INTERESADO/A DNI 
22.900/2010 10/05/2010 M.LUZ COSTOYA PASIN 33229639-K 
22.901/2010 10/05/2010 ELVIRA CARMENA BURGUILLO 32643387-Q 
22.902/2010 10/05/2010 M.MONTSERRAT JAIME GARAY 32634044-B 
22.928/2010 10/05/2010 M. DOLORES MEJUTO COUCE 32614580-M 
24.135/2010 15/05/2010 M. CARMEN LÓPEZ LÓPEZ 51893427-E 
24.869/2010 20/05/2010 Mª JESÚS OLIVARES RODRÍGUEZ 32686607-L 
25.045/2010 21/05/2010 LAURA TOJO FERNÁNDEZ 32683973-F 
25.143/2010 22/05/2010 M. JESÚS VERDE LÓPEZ 32773310-N 
 
 Estudiadas as citadas reclamacións e tras o ditame favorable da 
Comisión Informativa de Participación Cidadá, Recursos Humanos e 
Organización Interna proponse a adopción da seguinte resolución: 
 Desestimar todas e cada unha das alegacións presentadas e polo 
tanto, aprobar definitivamente o texto do Regulamento para a 
selección de persoal funcionario interino e laboral temporal que 
rexerá o sistema de bolsas de traballo e que acompaña á presente 
proposta.” 
 Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
maioría de nove votos a favor, correspondentes ós Sres./as. membros 
do grupo Socialista, fronte a dous votos en contra, correspondentes 
ós Sres./as. membros do Bloque Nacionalista Galego e doce 
abstencións, correspondentes ós Sres./as. membros do grupo Popular, 
Esquerda Unida e Independientes por Ferrol, acordou aprobar a 
proposta transcrita. 

                       DELIBERACIÓN 
 SR. PITA DÍAZ: Gracias, Sr. Alcalde. Nós votamos en contra da 
desestimación por entender que as alegacións que se presentaban eran 
unhas alegacións que dalgunha maneira enriquecían o regulamento e 
polo tanto nosoutros non estamos de acordo na desestimación. Votamos 
en contra por ese motivo. 
 

 
 
9.PROPOSTA DE MODIFICACIÓN DO COMPLEMENTO ESPECÍFICO DO POSTO 

DE TESOUREIRO/A DO CONCELLO DE FERROL.- Examinada a proposta que 
eleva a   Presidente da Comisión Informativa de Participación Cidadá, 
Recursos Humanos e Organización Interna, que textualmente di: “Con 
data 28 de setembro de 2009 tivo entrada no Rexistro xeral deste 
Concello copia da Sentenza dictada polo Tribunal Superior de Xustiza 
de Galicia de data 23 de setembro de 2009 pola que se estima o 
recurso de apelación interposto por dona Paula Castro Mazorra contra 
a Sentenza do Xulgado do Contencioso-Administrativo de Ferrol de data 
14 de xullo de 2008 e na que se falla literalmente o seguinte: 

“FALLAMOS: Que con acogimiento del recurso de apelación 
interpuesto contra la sentencia de 14 de julio de 2008, dictada por 



el Juzgado de lo Contencioso-Administrativo número 1 de los de 
Ferrol, en autos de Procedimiento Abreviado número 940/2007, debemos 
REVOCAR Y REVOCAMOS la misma y en su lugar, estimamos el recurso 
contencioso-administrativo formulado por doña Paula Castro Mazorra 
contra Acuerdo del Pleno del Ayuntamiento de Ferrol de fecha 30 de 
noviembre de 2006 que deniega previa solicitud de revisión de la 
valoración efectuada en el año 2000 del puesto de trabajo de Tesorera 
del Concello para equipararla a la asignada a los puestos de 
Secretario de Interventor y contra la desestimación presunta por 
silencio administrativo del recurso de reposición contra el anterior 
acuerdo; sin hacer pronunciamiento especial sobre las costas de ambas 
instancias.” 

Con data 26/10/2009 ten entrada no Rexistro Xeral deste 
Concello unha copia do Auto de data 21/10/2009 que aclara a setenza 
anterior e que literalmente transcrito di como segue: 

“FALLAMOS que, con acogimiento del recurso  de apelación 
interpuesto contra la Sentencia de 14 de julio de 2008, dictada por 
el Juzgado de lo Contencioso-Administrativo Núm. 1 de los de Ferrol, 
en autos de Procedimiento Abreviado núm. 940/2007, debemos REVOCAR y 
REVOCAMOS la misma, y en su lugar, estimamos el recurso contencioso-
administrativo formulado por la Sra. Paula Castro Mazorra contra 
Acuerdo del Pleno del Ayuntamiento de Ferrol, de fecha 30 de 
noviembre de 2006 que deniega previa solicitud de revisión de la 
valoración efectuada en el año 2000 del puesto de trabajo de 
Tesorería del Concello para equipararla a la asignada a los puestos 
de trabajo de Secretario e Interventor y contra la desestimación 
presunta por silencio administrativo del recurso de reposición contra 
el anterior acuerdo que se anulan y en su lugar se condena a la 
Administración demandada a que proceda a la revisión de la valoración 
efectuada en el año 2000 del puesto de Tesorero del Ayuntamiento de 
Ferrol equiparándola a la asignada a los puestos de Secretario e 
Interventor, teniendo en cuenta las nuevas funciones y 
responsabilidades asumidas desde el cambio de gestión recaudatoria 
con fecha 1 de marzo de 2001, pasando de una gestión indirecta 
realizada a través de un Recaudador-Agente ejecutivo contratado a una 
gestión directa a través de la creación de un Organismo Autónomo 
Local y asumía la gestión recaudatoria del IBI y del IAE desde enero 
de 2002 hasta entonces delegada en la Diputación Provincial de A 
Coruña y a que se proceda al abuso, con efectos retroacivos de marzo 
de 2001 de las cantidades percibidas en concepto de las diferencias 
existentes en el complemento específico entre puesto de Tesorero y 
los puestos de Interventor y Secretario Municipales”. 

O día 30 de xaneiro deste ano o secretario xeral emitiu un 
informe sobre a sentenza en cuestión, do que se desprende a obriga 
deste Concello de cumprir a sentenza nos seus propios termos sen 
prexuízo da iniciación dun expediente de revisión de oficio do acto 
administrativo presunto do 7 de setembro de 2006. 

Polo exposto, para proceder á execución da referida sentencia, 
proponse ó Pleno da Corporación a adopción dos seguintes acordos: 

Primeiro.- Modificar a RPT no sentido de fixar un novo valor do 
complemento específico do posto de tesoureiro/a na cantidade de 



2.125,70 €, en cumprimento da sentenza dictada polo Tribunal Superior 
de Xustiza de Galicia de data 23 de setembro de 2009. 

Segundo.- Modificar a ficha correspondente ao posto de traballo 
citado nos termos recollidos na sentenza. 
  Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
maioría de dezaseis votos a favor, correspondentes ós Sres./as. 
membros do grupo Socialista e Popular e oito abstencións, 
correspondentes ós Sres./as. membros de Esquerda Unida, 
Independientes por Ferrol e Bloque Nacionalista Galego, acordou 
aprobar a proposta transcrita. 

                          DELIBERACIÓN 
SR. PITA DÍAZ: Gracias, Sr. Alcalde. Neste caso lamentar que 

unha traballadora deste Concello teña que recurrir ó contencioso, que 
se demore tanto tempo, que teña que esperar a resolución dese 
contencioso, que logo despois se teña que facer por silencio 
administrativo e desde logo pois ter que criticar a actitude deste 
goberno por non ter atendido no seu debido tempo e na súa debida 
forma as reclamacións desta traballadora. Gracias, Sr. Alcalde. 
 SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Aunque sabemos que se trata de la 
ejecución de una sentencia, a mí siempre me ha sorprendido esto, que 
tengamos que votar que aceptamos una sentencia. Pero bueno, sé que es 
así, pero no por eso dejo de sorprenderme. Ya que no hemos tenido 
ocasión de leer las sentencias; por cierto, las sentencias tenemos 
que acatarlas, pero no siempre tenemos que compartir sus 
razonamientos y menos mal que sólo pidió lo que pidió, porque si 
llega a pedir la luna igual estábamos hoy votando que teníamos que 
entregársela, habida cuenta la motivación de carácter formal que 
derivó en la consecución de una sentencia favorable a sus 
pretensiones. Pero así como lo digo, que puede parecer broma, no lo 
es tal. Si hubiera pedido la luna hoy estaríamos votando que 
tendríamos que entregarla.  
 SRA. DÍAZ PÉREZ: -Sr. Alcalde, para anunciar a nosa abstención. 
Bueno, a verdade eu creo que o Sr. Pita non explicou moi ben o 
asunto, non é así como el dixo. Perdón, pero non é así. Vamos a ver, 
a verdade é que o problema arranca dende, efectivamente, non sei se o 
Alcalde era Xaime Bello ou non sei que, pero á parte é que, 
efectivamente, nós non compartimos o fondo do asunto, é dicir, non 
compartimos a petición que esa funcionaria fai e ademais o dixemos no 
Consello de Administración do Imfacofe, o dixemos tranquilamente e 
serenamente, non o compartimos. Pero, efectivamente, o que é moi 
grave é que gane as súas pretensións por unha cuestión formal, porque 
non se resolve e non se atende en prazo as suxestións xurídicas que 
tiñan enriba da mesa e esto certamente é grave, pero a nosa 
abstención non é nin pola discrepancia coa sentencia, nin moito 
menos, senón porque non estamos de acordo coa pretensión que a propia 
funcionaria facía. É evidente. E como non estamos de acordo, a 
verdade, máis aló desta cuestión e sendo conscientes de que ela ten a 
favor unha sentenza, nos guste ou non, que lle di que por unha 
cuestión formal ten dereito a reclamar o que reclama pois nos vamos a 
abster, pero non é exactamente como se estaba plantexando. 
 SR. REY VARELA: Pues yo voy a discrepar con lo que han dicho 
los portavoces anteriores. Voy a coincidir en la forma, ¿no?. 



Desgraciadamente en los últimos años todas las variaciones de la 
relación de puestos de trabajo, prácticamente, que ha habido para 
sustanciar temas que llevaban muchos años sin resolver, se han tenido 
que dilucidar a través de los tribunales, porque desgraciadamente 
seguimos esperando, tres meses después de estar adjudicada, esa 
prometida en numerosas ocasiones por parte de su gobierno, nueva 
relación de puestos de trabajo. Yo lo que siento es que haya sido un 
pronunciamiento judicial y no una nueva relación de puestos de 
trabajo la que determinase la cuantia de sueldo fijo y de 
complementos establecidos para el puesto que hoy se está tratando. 
Yo, en todo caso, a diferencia de lo que han dicho los portavoces 
anteriores, yo sí estoy de acuerdo en el fondo del asunto, que hubo 
una modificación sustancial de las condiciones de trabajo y esas 
modificaciones sustanciales de las condiciones de trabajo hay que 
remunerarlas a través de mecanismos absolutamente transparentes como 
fija la propia sentencia. Por lo tanto, anunciar el voto favorable 
del grupo Popular a esta cuestión y recordar también que como tiene 
efectos retroactivos el gobierno municipal tendrá que dar los pasos 
necesarios para hacer frente a la cuantía económica que resulta de 
esta sentencia, puesto que retrotrae las actuaciones al 1 de marzo 
del 2001. 
 SRA. RÍOS BOUZA: Buenas tardes. En primer lugar, y gracias por 
los grupos que han aclarado el tema porque, como dice usted, Sr. Rey 
Varela, no tenemos culpa de nada pero a veces es verdad que no la 
tenemos. En el caso concreto que nos ocupa pues es una demanda o un 
pleito que el primer recurso que se plantea es del año 2001, con lo 
cual entenderá, Sr. Pita, que el silencio pues no es imputable a 
nosotros, porque sí hemos recibido la herencia pero lógicamente este 
tema arranca de muy atrás. Con lo cual la primera cuestión por 
recibir, habilitar el crédito y pagar, pero desde luego no es 
imputable a nosotros que en su momento no se hubiera dado respuesta, 
no se hubiera resuelto el correspondiente recurso y de ahí, 
efectivamente, el silencio. ¿Sorprendente?. Pues creo, como dice el 
Sr. Pita, pues, efectivamente, menos mal que la pretensión económica 
no era muy superior. Creo que ya se aclara en el propio informe, que 
además se solicita de cara a poder ejecutar la propia sentencia 
donde, bueno, pues también se llama la atención sobre este punto de, 
“menos mal”, porque es verdad que a día de hoy los atrasos pues son 
una cantidad muy respetable que en cuanto a la habilitación del 
crédito, Sr. Rey Varela, le anuncio que ya se ha dado traslado a los 
servicios económicos a efectos de que habiliten el crédito 
correspondiente, porque es verdad que es una cantidad muy sustancial 
que a día de hoy pues no puede ser afrontada sin más con cargo al 
capítulo 1. Y en cuanto al tema que señala, Sr. Rey Varela, entiendo 
que debo aprovechar una de sus intervenciones para criticar a este 
gobierno, pero sea justo. Vamos a ver, la RPT no vendría a solucionar 
este tema. Este tema es un tema que arranca de 2001, es un 
complemento específico, no una modificación sustancial de las 
condiciones de trabajo en la que, como señala la propia sentencia, 
entiende no entra ni a valorar si el específico de la trabajadora 
debe de ser, en cuanto a sus funciones no dice si es la misma de los 
otros dos funcionarios a los que se equipara el específico, con lo 



cual a día de hoy tendríamos el mismo problema. Porque a día de hoy 
el específico de esta persona, en lo que es la cuestión del fondo del 
asunto sigue sin fijar, porque no sabemos cuáles son las funciones ni 
cuáles deberían de ser las que hoy en día podrían exigírsele, sin 
embargo simplemente considera a la vista de sus alegaciones, eso será 
lo que en todo caso también sirva para fijar hoy en día las 
condiciones del puesto, desde condiciones como la disponibilidad y la 
dedicación al objeto de poder equipararla a los otros dos 
funcionarios; pero no diga que es una cuestion de la RPT, porque en 
todo caso sería una cuestión sub júdice a la hora de analizar la 
cuestion concreta de esta trabajadora, con lo cual, bueno, pues como 
dice el Sr. Pita, es bastante ridículo tener que venir a dar 
cumplimiento de una sentencia, que a todos nos obliga, es ejecutiva 
directamente, pero, bueno, tratándose de un específico sabemos que 
hay que modificarlo por acuerdo plenario, con lo cual, pues 
simplemente dar cumplimiento a la sentencia, habilitar el crédito y 
felicitar a la trabajadora que ha ganado el pleito pues de una forma 
u otra. 
 SR. PITA DÍAZ: Gracias, Sr. Alcalde. Vamos a ver, é que aquí 
parece que cando un fala e é responsabilidade dun goberno no cal se 
participa, pois parece que é pecado ter que recoñecer que ó mellor se 
cometeron erros. Eu non sei se se cometeron erros nin se non. Arranca 
esto no ano 2000, efectivamente. No ano 2000 arranca. Pero hai un 
mandato tamén por parte da RPT e do catálogo de persoal que cada dous 
anos se tiña que revisar, cada dous anos e non se fixo revisión 
ningunha. Non se fixo ningunha. Xa sei que se está falando dunha 
sentencia. Xa sei, pero é unha sentencia que arranca de algo que se 
fixo no ano 2000 e logo despois nun Pleno do ano 2006. ¿Como que 
non?. O sea, que esto naceu do aire. Eu, de verdade. Esto debeu de 
caer así. Ahora, que esteamos de acordo ou que non esteamos de 
acordo, pois non estamos de acordo. Ben, eu non sei.  

SRA. RÍOS BOUZA: Mire, Sr. Pita, no me caí de un guindo, que es 
la parte que le quedaba por completar de la frase, pero vamos a ser 
justos. Esta es una cuestión que arranca del 2000 y lo que dice la 
sentencia es que dado que no se cumplió la obligación de resolver, 
simplemente por silencio se estiman las pretensiones de esta 
trabajadora. Pero no es una cuestión de que el catálogo no se revisó 
en el 2002, en el 2006, en el 2008, es cuestión de que simplemente se 
estiman porque no se obligó, no se cumplió la obligación de resolver. 
Da igual lo que hubiera pasado con posterioridad, simplemente cambia, 
incluso la doctrina que tradicionalmente se suele hacer respecto del 
silencio, que es la estimación de una pretensión en sentido positivo 
genera un derecho, normalmente suele ser al revés, por silencio se 
desestima, pero en este caso curiosamente se estima, que cambia 
incluso la propia jurisprudencia. Pero, mire, eso es lo que sucede, 
pero es un cumplimiento de sentencia, porque la Administración no 
cumplió su obligación de resolver, pero no con posterioridad, no es 
culpa suya, no es culpa mía, no es culpa de nadie, simplemente 
alguien no resolvió, el funcionario que fuera o el político que 
tuviera que tutelar el proceso y simplemente estamos hoy aquí, pero 
déjese de buscar culpas, no es cuestión de fiscalizar, cumplamos la 
sentencia, pero estudie el tema, no es una cuestión de lo que se 



hubiera hecho con posterioridad, el momento era en ése, en el 2000, 
cuando no se resolvió. De ahí nace ese derecho. Así que no líe y 
estudie el tema, por favor.  

 
 
10.PROPOSTA DE MODIFICACIÓN DAS RETRIBUCIÓNS DOS MEMBROS DA 

CORPORACIÓN MUNICIPAL E DO PERSOAL EVENTUAL.- Examinada a proposta 
que eleva a Presidenta da Comisión Informativa de Participación 
Cidadá, Recursos Humanos e Organización Interna, que textualmente di: 
“Ante a inminente aplicación do Real Decreto-Lei 8/2010 polo que se 
adoptan medidas extraordinarias para a reducción do déficit público, 
tendo en conta a instrucción da Federación Española de Municipios e 
Provincias e tras achegar posturas na Xunta de Voceiros o pasado 
04/06/2010, proponse ao Concello Pleno a adopción do seguinte acordo: 

Primeiro.- Establecer para os membros da corporación as 
seguintes retribucións para ser aplicadas con efecto retroactivo 
dende o 1 de xuño de 2010: 
 

RETRIBUCIÓNS ANUAIS BRUTAS CORPORACIÓN MUNICIPAL 

    

SITUACIÓN / CARGO Nº

EUROS/ANO 
ata 

31/05/2010 

EUROS/ANO 
dende 

01/06/2010 
    
ALCALDE 1 47.706,85 44.234,67
    
CONCELLEIROS/AS CON RESPONSABILIDADES DE 
GOBERNO 7 36.645,13 34.343,39
    
CONCELLEIROS/AS SEN RESPONSABILIDADES DE 
GOBERNO 4 22.320,46 21.141,02
 
 

RETRIBUCIÓNS EN FUNCIÓN DA ASISTENCIA A REUNIÓNS 

   

TIPO DE REUNIÓN 

IMPORTE 
EN EUROS 
ata o 
31/05/2010 

IMPORTE EN 
EUROS 
dende o 
01/06/2010 

   
POR ASISTENCIA AO PLENO 590 560,5 
   
POR ASISTENCIA Á XUNTA DE GOBERNO 110,43 104,91 
   



POR OBSTENTAR DELEGACIÓN DE 
ALCALDÍA 370,33 351,82 
   
VOCEIRO/A DO GRUPO MUNICIPAL 148,15 140,75 
   
POR ASISTENCIA A COMISIÓNS 40 38 
 
Segundo.- Establecer para o persoal eventual as seguintes 
retribucións para ser aplicadas con efecto retroactivo dende o 1 de 
xuño de 2010: 
 

RETRIBUCIÓNS DO PERSOAL EVENTUAL 

POSTO EUROS/AN
O ata o 

31/05/2010 

EUROS/AN
O dende o 
01/06/2010 

XEFE/A GABINETE DE PRENSA 41.863,20 34.327,94 

    
ASESOR/A XURÍDICO DE URBANISMO 44.459,36 41.347,20 

    
XERENTE DE URBANISMO 60.535,10 55.692,29 

    
XEFE/A DE GABINETE 50.871,38 41.680,53 

    
TÉCNICO/A DE PARTICIPACIÓN CIDADÁ 41.863,20 38.932,63 

    
ASESOR/A CULTURAL 41.863,20 38.932,63 

    
PERSOAL DE APOIO GABINETE DE 
PRENSA 

19.351,62 19.351,62 

    
PERSOAL ADMINISTRATIVO DOS 
GRUPOS 

23.094,86 21.939,97 

 
Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 

unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar o primeiro 
punto da parte dispositiva, é dicir só a parte relativa ós membros da 
Corporación,  o segundo punto foi retirado. 

                      DELIBERACIÓN 
SR. VELOSO RODRÍGUEZ: Gracias, Sr. Alcalde. O Decreto l8/2010 

cambiou as retribucións de todos os funcionarios de todo o conxunto 
das Administracións Públicas e a Federación Española de Municipios e 
Provincias por un acordo asinado por todos os grupos que forman parte 
dela, pois acordaron estender estas medidas ás Corporacións 
municipais neste caso concreto e tamén altos cargos municipais. 



Tratado na xunta de voceiros do día 4 de xuño, do día 4 deste mes, 
tomou en consideración, en definitiva, esta recomendación da 
Federación Española de Municipios e Provincias, e o estendeu tamén, 
bueno xa con efectos tamén, evidentemente, do 1 de xuño, e o estendeu 
tamén a todos os importes das comisións e todo o que forma parte das 
retribucións por asistencia cunha reducción tamén do 5% neste caso. 
Se trata este acordo en definitiva de plasmar as recomendacións da 
Federación Española de Municipios e Provincias. 

SR. ALCALDE: Vamos a facer, se lles parece, unha pequena 
excepción porque uns días atrás dona Lucía, a nosa mediadora para 
persoas con diversidade funcional, me dixo que quería saludar a todos 
os membros do Pleno e chegou un pouquiño tarde, agora ten que marchar 
e me pasan unha nota de que quixera, xa que está aquí, pois un rápido 
saludo a todos os membros da Corporación, e logo proseguimos o debate 
se lles parece e lle damos a palabra a dona Lucía. 
 

DONA LUCÍA: Excelentísimo señor Alcalde, Teniente Alcalde, 
Concejales y Concejalas y público en general, pues nada, era más que 
nada presentarme ante todos ustedes como la mediadora de las personas 
con diversidade funcional, que creó esta figura el Concello, bueno, 
yo estoy orgullosa porque por eso estoy ante ustedes, si no hubiese 
esta figura no estaría aquí. Y nada, para que cuente conmigo para, 
mano a mano, y seré como hoy leí en la prensa, como el Pepito Grillo. 
Estaré en la conciencia de todos, vamos, dando caña en todos los 
aspectos. Ya no solo las barreras arquitectónicas, es ya mi piñón 
fijo porque si eliminamos las barreras arquitectónicas eliminaremos 
las sociales, las de información, las de formación, porque seguimos 
teniendo muchísima dificultad en ir a programas de información sobre 
todo en el sentido de que muchos programas de formación se están 
haciendo en sitios inaccesibles, sobre todo las gratuitas y las que 
hacen los sindicatos. Que los sindicatos siguen siendo inaccesibles 
para nosotros. Entonces, si dejan de existir las barreras 
arquitectónicas dejarán de existir muchas dificultades para nosotros. 
Y ahora que estamos en verano por favor que podamos acceder a las 
playas, tanto en autobus que no hay como en coche, si tenemos, o 
amigos que tengan coche y nos puedan llevar y conseguir más banderas 
azules porque las que hay yo creo que muchas tendrán que dejar de 
existir. Nada más, pero cuenten conmigo por favor, y yo con ustedes. 
Muchas gracias. 
 

SR. ALCALDE: Moitas gracias e boa sorte Lucía. E reanudamos a 
sesión, estaba na posesión da palabra o señor Veloso. ¿Había 
terminado xa? 

SR. PITA DIAZ: Vamos a ver, aquí no cadro que se nos manda de 
retribucións do persoal eventual me gustaría que se me explicase por 
qué o apartado de persoal de apoio ó gabinete de prensa non sufre 
variación. 

SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: A nosotros también nos llama la 
atención ese tema y antes de entrar en el análisis nos gustaría saber 
el motivo, si lo hay, que probablemente lo haya. 

SR. ALCALDE: Casi lles rogaría se puidesen os dous... 



SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Perdón, casi lo lógico, Alcalde, sería 
que hubiese comenzado el gobierno exponiendo la propuesta... 

SR. ALCALDE: Sí, xa o fixo o señor Veloso. 
SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Ya, ya, pero vamos... 
SR. ALCALDE: Penso que o señor Veloso había rematado a súa 

intervención... vale, pois señor Pita xa interveu facendo unha 
pregunta e señor Pita-Romero ¿intervén facendo exclusivamente unha 
pregunta ou quere extender a súa intervención? 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Bueno, sí, el señor Pita es relevado en 
este momento por el portavoz que se quedó sin voz, tiene mal el 
timbre. Vamos a ver, es curioso pero ¿recuerdan ustedes los salarios 
que en su día se han fijado aquí en el Pleno cuando tenían mayoría 
absoluta? Fíjese qué fácil, a mi sí me preocupa a la vista de y si 
mis datos son correctos, comprobar cómo hay alguien ocupando un 
puesto importante dentro de la estructura de un negociado, como es 
Urbanismo, y que supera con creces al técnico de mayor relieve que en 
esa área hay en ese Ayuntamiento, que es el arquitecto municipal con 
muchísimos años de. Es que casi lo duplica. Bueno, yo no sé, es 
decir, todos los gobiernos que ha habido aquí han tenido personal de 
apoyo, gerente en Urbansimo... ¿y qué pasa todos los demás éramos 
imbéciles o eran imbéciles que no han sido capaces de? Han contratado 
a gente muy válida que ha costado un dinero, que mantiene una lógica, 
dentro de quien es el responsable. Porque el gerente, evidentemente 
con su firma no se responsabiliza absolutamente de nada, excepto 
delante del miembro del gobierno al cual, verdaderamente, esta 
apoyando. Pero el que verdaderamente, y luego tramita y con su firma, 
así cuando la estampa, son los servicios técnicos del municipio 
encabezado por, evidentemente, el arquitecto municipal. Luego la 
responsabilidad es evidente y sobre todo cuando tiene que firmar 
muchísimas cosas que para no retrasar el 95% de ellas confía en su 
equipo. A mí hay cosas que me extrañan y hay cosas que me extrañan en 
el gabinete de prensa. Y hay cosas que se dicen por los pasillos que 
yo no quiero repetir aquí como causa de. Por lo tanto, si alguien lo 
quiere explicar bien, nosotros es que nos vamos a abstener pero es 
evidente que los números cantan. España, y Ferrol menos, que la media 
de España va por muy mal camino y, por lo tanto, eso se tiene que 
notar. Pero se tiene que notar no en retraer el importe de lo que 
cobra la gente, ¿hay que cumplir un Decreto? De acuerdo. Hay que 
cumplir la ley, sí, pero cuidado, se puede estar disconforme con ello 
y yo lo estoy. El recurso humano es el que primero hay que incentivar 
y tratar de descontar una minucia de nada, que puede solventarse con 
dos o tres partidas presupuestarias en la totalidad de las 
Diputaciones de España, 52 provincias y 2 ciudades autónomas, antes 
que retocar lo que todo el mundo precisa, y es dinero para vivir, me 
parece una ñoñería, y así lo tengo que decir. El recurso humano es 
básico y no se puede explicar que en estos momentos, que hemos 
dilapidado durante años, cuando no pasaba nada, se acuda de nuevo a. 
Bueno, colocar la reivindicación y hacer comprender pues a tres 
millones y pico de funcionarios que tenemos en la Administración 
Española, en todas las Administraciones Españolas, es aproximadamente 
casi un 20% laboral en España. Creo que no es lógico y que esto es el 
chocolate del loro y que encima pues no genera aliciente adicional 



para que el rendimiento de un funcionario o funcionaria pues 
verdaderamente esté contento. Y el que crea que con esto pues hemos 
resuelto el problema que España no tenía, hace tres meses no tenía 
ningún problema, y al primero que verdaderamente se le pega y duro es 
al que tiene que obedecer, al que está en nómina y no le queda más 
remedio. Muchas gracias. Ya habló IF. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Bueno, vamos a ver. O grupo de Esquerda Unida 
lle vai a facer unha proposta, lle vai facer unha petición, perdón, á 
concelleira propoñente que é Sandra Ríos. No sentido de que nos 
permita votar divididamente. Quero dicir, e o vou a explicar por qué. 
A proposta política trae dous puntos. Na primeira parte, na que 
atinxe ós membros da Corporación Local, é dicir, ós políticos e 
políticas, non temos inconvinte, votaríamos a favor da mesma na súa 
propia integridade. Pero, efectivamente, no segundo punto nós temos 
diferencias. E temos diferencias non de ningún tipo senón que a 
verdade quedamos sorprendidos porque a porcentaxe de rebaixa na 
xefatura de gabinete de prensa, señor Alcalde, é dun 18%. A proposta 
tal e como se presentou polo señor Veloso nos decía que estamos a 
cumprir un acordo da FEMP. Nós, o acordo da FEMP, o suscribimos aquí 
e onde seña necesario pero, efectivamente, éste non é o acordo da 
FEMP. Ou para nós non é o acordo da FEMP. E vou explicar, ademáis, 
algunhas cuestións. A verdade é que vemos que a xefatura do Gabinete 
de Prensa estará en igualdade de condicións, ou polo menos estaba, 
máis ou menos, que a asesora de Participación Cidadá ou mesmo o 
Asesor Cultural. Eles están nesa franxa, están colectivamente nesa 
franxa de 41.863,20 euros, señor Alcalde, e certamente nós cremos, e 
esta é unha intervención na defensa dos traballadore e das 
traballadoras, así de claro, por equidade e por igualdade, non 
podemos compartir nin o noso voto vai acompañar unha proposta que a 
unha traballadora en particular, en igualdade de condicións e dende 
logo non foi contratada por nós, quero dicir, con todo o respeto para 
ela, en igualdade de condicións ós seus homónimos, se lle rebaixa un 
18%. Nos dan igual as razóns, que seguro que as hai, danos igual. 
Agora, está claro que o noso voto non vai acompañar unha proposta que 
a unha traballadora puntualmente se lle pon un x e lle rebaixamos o 
18%, non o vamos a aceptar. Está en igualdade de condicións, repito, 
que o Asesor Cultural, que a técnica de Participación, estaban nesa 
mesma franxa, e pedimos que se cumpra o mandato da FEMP na súa 
integridade. Se non se modifica esta proposta por unha cuestión de 
equidade, de xustiza e moitas máis cousas que debe de rexir nos 
traballadores e traballadoras, obviamente, o noso voto nesta parte do 
acordo vai a ser negativo. 

SR. REY VARELA: Pues vamos a ver, es que aquí hay dos partes y 
ustedes, el gobierno, hace un mezcladillo ¿no? Y mete todo junto ¿no? 
Todo tiene una explicación, vamos a ver. Nosotros, desde luego, todos 
los partidos políticos con representación nacional han suscrito un 
acuerdo en el seno de la Federación Española de Municipios y 
Provincias que nos parece un avance importante para evitar subidas o 
bajadas desproporcionadas, hay un acuerdo y por lo tanto lo que se va 
a hacer es darle cumplimiento a ese acuerdo en lo que respeta a las 
retribuciones de los altos cargos de esta Corporación Municipal. Y 
nosotros estamos plenamente de acuerdo, y además saludamos que se 



hayan sujetado ustedes desde el gobierno a las cuantías que establece 
precisamente esa tabla de la Federación Española de Municipios y 
Provincias, del 7, del 6 y del 5%. Pero yo creo que ustedes tienen un 
error de concepto, y ustedes no diferencian entre altos cargos de 
personal municipal, que con independencia de ser o no de gabinete, y 
nosotros no lo decimos tampoco, yo desde luego no tengo ninguna 
relación, como no puede ser de otra manera, con ninguno de ellos, 
pero es que son funcionarios, que tienen un salario base, que tienen 
un complemento de destino y que tienen un complemento específico. Y 
ustedes han hecho una chapuciña porque han juntado todo en la 
propuesta y le han aplicado a esa una reducción. Y están ustedes 
incumpliendo el Decreto 8/2010, que es aplicable a todos los 
funcionarios, con independencia de que sean fijos, interinos o 
eventuales. Por lo tanto, corríjanlo porque esto no se puede hacer de 
esta manera porque hay un Decreto que nos guste o no nos guste hay 
que aplicarlo y que se tiene que aplicar automáticamente. Y ustedes 
no lo están haciendo de esa manera. Y les voy a llamar la atención 
sobre otro aspecto muy particular porque a veces, lo que decía en un 
principio, te vas explicando ¿no? Dentro de esa suma aparece el 
gerente de Urbanismo como si el gerente de Urbanismo ganase hasta 
este momento 60.535 euros. Y eso no es verdad. Váyanse a las tablas 
de los presupuestos, váyanse a la plantilla presupuestaria que es 
donde se establecen las remuneraciones de todo el personal municipal 
y comprobarán que el gerente de Urbanismo no gana 60.535 euros sino 
que gana 49.000 euros. Por lo tanto, no se dediquen a sumar, no se 
dediquen a hacer este tipo de tablas, hagan los deberes y háganlo 
bien. Por lo tanto, ya digo, que desde luego de mantener esta 
proposición nosotros votaremos en contra a la segunda parte. 
Obviamente, a los altos cargos políticos votaremos favorablemente 
porque esa sí que se ajusta a la recomendación de la Federación 
Española de Municipios y Provincias. 

SRA. RIOS BOUZA: Veo que usted ha hablado con algún 
funcionario, señor Rey, que lo tiene muy informado. No, no, no, lo 
digo por el debate, no, lo digo precisamente porque antes de empezar 
este Pleno en cuanto al tema del gerente, bueno, en cuanto a la 
votación por puntos, señora Díaz, no hay ningún problema. En cuanto a 
las retribuciones de la fijación púntual en cuanto a la disminución, 
bueno, son cuestiones personales de la propia trabajadora, con lo 
cual, bueno, no voy a entrar a valorar el por qué del descenso pero 
desde luego no es ningún tipo, ni en un sentido de castigo, ni en un 
sentido peyorativo, sino, no, no, pero bueno, sino que es una 
decisión personal de ella, excede sensiblemente de las 
recomendaciones porque estamos hablando en cuanto al tema de la FEMP 
de recomendaciones. Y en cuanto al tema del gerente de Urbanismo, 
señor Rey Varela, se plantea la cuestión, precisamente, en cuanto a 
la fijación que dice usted de las retribuciones, planteaba también el 
señor Interventor, por eso le digo que debió de hablar con algún 
funcionario porque planteaba precisamente esta cuestión puntual que 
ustede llama la atención de cual es la fijación del salario. 

SR. REY VARELA: Creo que en el informe está ¿no? 
SRA. RÍOS BOUZA: Yo es que me remito también a la propia 

fiscalización de la nómina aprobada por el señor Interventor en la 



que mensualmente pues esta persona multiplicado por las pagas, no, 
no, no, a ver es que, bueno, se le pasó salvo todos los meses del 
2009, salvo que el señor Interventor no sepa lo que informa, y creo 
que sí que es bastante cualificado porque lógicamente que yo tenga un 
error es bastante común pero los altos funcionarios de esta casa, me 
imagino que un error, además, podrían tenerlo un mes pero no va a ser 
reiteradamente durante doce meses. Y lo cierto es que sí que es 
verdad que la retribución total, incluída la productividad que esa 
persona tiene y que es una cuestión sub iudice, pendiente de 
sentencia en la actualidad, asciende a 60.000 euros, que es la 
cantidad que se ha tomado en consideración para aplicar la deducción. 
Precisamente y como consecuencia de que está todavía pendiente de si 
procede o no el abono de esa productividad, lo cierto es que a día de 
hoy la está percibiendo, y dependerá en todo caso cual sea el fallo, 
si procedía o no el abono, si procede o no la devolución si 
efectivamente se fija con carácter retroactivo, es una cuestión que 
en todo momento se aclarará, ya se ha manifestado al señor 
Interventor que si en ese momento lógicamente pues procede el abono 
en los 55.000 al margen de la productividad pues se le deducirá a 
mayores. En cuanto a la estructura salarial que usted manifiesta es 
verdad que aunque se trate de personal de gabinete tienen que tener 
la estructura salarial equiparado a los funcionarios, como bien usted 
ha manifestado. Pero de la misma manera y también planteada esta 
cuestión lo que se ha dicho es que este gobierno no tiene ningún 
problema y sabe usted que es una cuestión que también se ha planteado 
en la FEMP, cómo aplicar las deducciones, sabe usted que precisamente 
ha habido algún Ayuntamiento que incluso no va a tocar los 
específicos porque llega a su 5% en la deducción, sabe que otros lo 
hace la totalidad del destino y lo que se le ha dicho a la 
Intervención es que no va a ser en todo caso desde Personal donde se 
señale cual es el concepto. Que no tenemos ningún problema, lo que 
queremos es que la retribución anual ascienda a las cantidades 
fijadas. ¿De qué concepto se deduce? Bueno, pues no, señor Rey 
Varela, en todo caso pues que nos lo aclare el señor Interventor 
porque yo he tratado este tema, le he dicho que no tengo ningún 
problema sobre cual es el concepto sobre el que aplique la deducción 
correspondiente. Es más, en el caso puntual del gerente, se ha 
aplicado decir “aplíquelo si no usted sobre la productividad” que es 
otro de los conceptos que ha suscitado más debate en este decreto, 
sin perjuicio de que si después en la sentencia se dice que no 
procedía, se proceda a tocar su específico o se proceda a tocar su 
destino. Es más, por operatividad, parece que es más fácil incluso la 
deducción en el específico que no en el destino porque como bien 
usted sabe pues es la cuestión de la equiparación de niveles y 
siempre suscita mayores problemas técnicos. Mientras que el 
específico es una cuestión más fácil de modular y eso es lo que se le 
ha dado traslado al Interventor. Sin perjuicio de que además, y 
aclarado con la cuestión precisamente de todas las dudas que se están 
suscitando al respecto, que existirá un período de seis meses donde 
se podrán hacer las correcciones oportunas. De todas formas le digo, 
esta es una cuestión que ha sido consultada tanto a Secretaría como a 
Intervención, con lo cual, bueno, si me equivoco o hay algún error sí 



que les pediría pues a ambos funcionarios que aclararan lo que 
corresponde. En todo caso, han pasado los filtros, han informado 
favorablemente sin perjuicio de que, lógicamente, si he cometido un 
error desde la Concejalía pues se subsanará, como no podría ser de 
otra forma. Pero si se trata de un problema conceptual sí que les 
pediría a ambos funcionarios pues que lo aclaren. Creemos por el 
contrario que las cosas están bien, pero, insisto, yo no tengo ningún 
problema si he cometido un error o mis técnicos lo han cometido en 
subsanarlo, que para eso se traen las propuestas. 

SR. INTERVENTOR: Vamos a contestar a la señora Concejala. En 
primer lugar, no es el Interventor el que informa al señor Varela. Ha 
sido el señor Varela el que se ha dirigido a la Intervención que los 
datos no le coincidían. No, es que cambia completamente la postura. 
Por lo tanto, no se atreva usted a aventurar juicios. Dos, en 
aclaración del informe. A nosotros, evidentemente, no nos sale esa 
cantidad. Sabe usted que vino el escrito, estaba ahí que se iba a 
mandar un informe complementario, ha aparecido un poco tal, vamos a 
tener que aclarar este punto, en concreto, del gerente, cuales son 
las retribuciones que... Usted me ha presentado una lista que yo le 
he dicho que no era la retribución anual sino lo que percibió, pero 
pudo haber percibido retribuciones atrasadas o de otro tipo y por el 
presupuesto sale otra pero vamos a ver, aclarar este punto que ha 
surgido a última hora.  

SR. ALCALDE: Muchas gracias al señor Interventor, creo que es 
importante lo que acaba de aclarar, vamos, primero, señora Ríos, el 
señor Pita por si acaso hai algunha cuestión máis que se desexa 
aclarar. 

SR. PITA DÍAZ: Non, é que a min solo fixen un pregunta, se me 
cortou a palabra, xa lle pasa a palabra ó portavoz de IF e eu, de 
verdad, é que a min non me dou pé a poder explicar e poder preguntar 
aparte da pregunta que facía, que tampouco se contestou. ¿Por qué 
nesa tabla cando a nosoutros se nos pasa que o persoal de apoio do 
gabinete de prensa tiña 18.360,10 e ahora cando ven a proposta ven 
19.351,62, que non varía? Eso non se aclarou. E por outro lado quero 
dicir unha cousa que xa está dita aquí pero que tampouco deixou 
explicar. Nosotros no tema dos cargos políticos estamos de acordo, 
estamos de acordo co da FEMP pero o que non estamos de acordo é á 
aplicación que se fai sobre o persoal eventual porque non se está 
aplicando o mandado da FEMP. Non se está aplicando porque nosoutros o 
que decimos é que se ten que aplicar de conforme á progresividade á 
distribución das retribucións salarias complementarias e non se está 
facendo. Aínda que somos críticos coas medidas tamén ¿eh? Porque as 
medidas da crisis parece que as vamos a solucionar os que nada 
tivemos coa crisis, quero dicir traballadores e traballadoras 
funcionarios da Administración Pública, non os políticos, que xa 
digo, no dos políticos estamos completamente de acordo, agora no tema 
da Administración e, dende logo, dos cargos eventuais pois oye, eu 
creo que será de xustiza que se aplique o mandato da FEMP. E nós, se 
se aplica o mandato da FEMP, o aceptamos, se non non podemos votar a 
favor. No tema dos políticos. 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Sí, a pesar de no estar en la FEMP, por 
desgracia para ellos, vamos a centrar nuestra votación, nosotros 



vamos a aceptar lo que se ha decretado y, por lo tanto, ahí estamos 
centrados. Lo que no vamos a votar a favor por lo que se acaba de 
decir y otras muchas cosas sino que lo vamos a votar en contra es la 
parte que yo, con mi descaro, y sin perseguir a nadie, me he atrevido 
a poner. No es posible que un asesor de alguien que tiene la alta 
responsabilidad de su firma, cobre más que ese funcionario. Es que en 
ese ámbito y en cualquier otro ¿eh? cuidado, no me estoy a referir a 
Urbanismo. Sí, es un respeto, aunque tengamos, digamos, Messis y 
Ronaldos por todas las esquinas y queramos arroparnos de lo mejor, 
que sin duda, Dios me libre de criticar, sobre todo en algo que 
entiendo bien poco, como es Urbanismo. Pero lo que sí está claro es 
que no se puede en la estructura incluir a alguien que rompa la 
remuneración, que es, evidentemente, siempre el termómetro que mide 
la temperatura del enfermo. La capacidad retributiva va ligada a la 
responsabilidad en el cargo. Por lo tanto, eso sí lo sé, no estoy de 
acuerdo con lo que se habla aquí del gabinete de prensa. Yo también 
escucho a la gente y yo también tengo mi opinión de por qué se hace. 
¿Estoy equivocado? Pues estará equivocado entonces mi voto, ¿está 
claro? Por lo tanto, bajo la responsabilidad de, vamos a votar a 
favor de la primera de las hojas y vamos a votar en contra de la 
segunda. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Sí, bueno, muy rápidamente señor Alcalde. 
Agradecerlle á concelleira que nos deixe votar por puntos, o que pasa 
é que parece que a proposta non vai a saír, por como se ... digo, por 
eso, non, eu estou falando xa, ¡ah, vale! Non, eu remato rápidamente, 
de verdade que na nosa intervención non falamos nin de castigos... 
Pero hay un principio básico tamén, explicatio non petita acusatio 
manifesta ¿eh? e certamente, parece que algo tivo que haber para que 
vostede, sen que ninguén lle dixera semellante cousa, parece que 
arremetera. Certamente, pois nada, cédolle a palabra e se van a 
retirar a proposta pois benvido sexa. 

SR. REY VARELA: Yo creo que no era necesario pero que ya le ha 
quedado claro que la obligación de los concejales, con independencia 
de estar en el gobierno o estar en la oposición, es revisar los 
expedientes. Y si hay algunas cosas que no han pasado los filtros 
oportunos por problemas de sumas o problemas de restas o problemas de 
divisiones, nosotros ya traemos la calculadora al Pleno porque 
últimamente se equivocan con bastante frecuencia en estas cosas y 
esto denota, desde luego, que si lo ha visto uno u otro concejal de 
la oposición y no ha sido capaz de verlo su gobierno, estos errores, 
bueno, pues denota que tienen ustedes lo que decía antes en el punto 
anterior, muy poquita capacidad de gestión. 

SRA. RÍOS BOUZA: Sí, simplemente, bueno, dado que las dudas 
parece que se plantean exclusivamente sobre el tema del gerente de 
Urbanismo, no en el resto, porque el resto es una aplicación, vamos a 
ver, en el resto es una aplicación a mayores respecto de la 
recomendación de la FEMP. Lo de la FEMP no estamos hablando de un 
Decreto, estamos hablando de unas recomendaciones, esa es la primera 
cuestión, o sea, tiene el carácter de recomendación no es vinculante. 
Este gobierno lo que propone es una deducción que supera los límites, 
y de forma sensible en algunos casos, respecto de la propuesta que 
hace la FEMP. Solamente hay un caso, que es el supuesto que se 



mencionó antes, del personal de apoyo a prensa, donde se mantienen 
las retribuciones, en el resto se respetan o se superan, como es el 
caso de los dos supuestos que se ha llamado la atención. Con lo cual, 
si el Partido Popular en tanto en cuanto manifiesta su reticencia o 
su duda respecto de la retribución de la gerencia de Urbanismo sí 
habría posibilidad de votar la deducción en cuanto al resto de 
personal de gabinete, en cuanto a la gerencia se aclararía durante 
este mes, ¿cuál es el problema? Porque en la fiscalización de la 
nómina se está diciendo una cosa y en las cantidades obran otras y 
entonces traerlo para el mes siguiente pero retrotrayéndonos pues un 
mes como sucedería respecto del personal de gabinete. Aplicándose la 
deducción sobre el importe total de las retribuciones y aplicándole 
en igualdad del resto del personal con efectos del 1 de julio, de 
junio perdón. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Señor Alcalde, non sei se estamos confusos nós 
pero se o que entendemos da proposta que fai a concelleira é que se 
manteña a proposta e retiremos, segreguemos da mesma a xerencia de 
Urbanismo. Bueno, nós votamos en contra, non é soamente a cuestión da 
xerencia dixemos “queremos que se cumpra íntegramente o acordo da 
FEMP” e hai unha traballadora desta casa que, efectivamente, se lle 
rebaixa o seu salario no 18%. A verdade é que vostede falaba de 
castigo, é que vou acabar pensando que, efectivamente, algo hai. 
Entón, nós, que se aclare ¿eh? porque senón pedimos a votación 
inmediata, así de claro.  

SR. ALCALDE: En principio tiene la palabra el señor Rey 
SR. REY VARELA: Mire, vamos a ver, yo creo que hay que ir a la 

normativa existente, es que el sueldo de los funcionarios públicos no 
se fija en el despacho del Alcalde, como le escuchamos a este Alcalde 
decir en una ocasión, que se había reunido con una persona para hacer 
un fichaje, y que eso había pactado unas determinadas retribuciones. 
El sueldo de los funcionarios públicos se fija a través de la Ley de 
Presupuestos del Estado y después se pasa a los Presupuestos 
municipales. Y aquí estamos hablando de dar cumplimiento 
concretamente al Decreto 8/2010. Yo quiero preguntar a los servicios 
jurídicos y a los servicios económicos que me digan si a este 
personal funcionario de carácter eventual le son aplicable el Decreto 
8/2010 o no le son aplicables. Porque existen unos derechos de 
carácter subjetivo de los puestos no de las personas. 

SRA. RÍOS BOUZA: Que informe, si puede ser de viva voz, el 
señor Secretario. 

SR. ALCALDE: Señor Secretario, si puede aclarar esa cuestión 
que le pide el portavoz, el voceiro del Partido Popular. 

SR. SECRETARIO: (no se oye un trozo, habla sin micro) ... yo 
creo que el personal eventual se rige por las propias disposiciones y 
dentro del conjunto de los órganos políticos. No obstante, es el 
Pleno el que va a fijar el sueldo de los funcionarios eventuales y 
por tanto con relación al tema del gerente de Urbanismo, pues me da 
igual la discusión, si son sesenta o son cincuenta y tantos. Yo creo 
que son sesenta incluído el complemento de productividad. Si se le va 
a rebajar conforme a lo que dice la FEMP el 8 o el 8,5 se aprueba eso 
y después se ajusta a la tabla, que es lo que nos está pasando a los 
funcionarios públicos. Y con relación, que evidentemente se fija en 



el Presupuesto pero, sin embargo, yo este mes voy a cobrar algo que 
si cojo la publicación del Boletín Oficial de la Provincia estoy 
cobrando de menos, claro, eso nos va a pasar a todos porque no se ha 
corregido mi complemento específico, y creo que la nómina de este mes 
yo voy a tener... 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: ...con perdón, hago uso de la palabra. Lo 
que no se puede ver es lo que estoy viendo yo aquí continuamente y 
sin profundizar mucho. Es decir, el jefe de gabinete de Alcaldía no 
podía estar cobrando más que el Alcalde. Es que todo va al revés. 
Estaba cobrando más que el Alcalde. Es que ¿en qué cabeza cabe 
señores? Oiga, señores, pongámonos de acuerdo y llevemos las cosas a 
su sitio. No es válido lo que estamos diciendo, la estructura en el 
cargo debe de conllevar una relación con el salario porque así es en 
todas partes. Es que es increíble lo que me está pasando a mi aquí. Y 
no quiero profundizar en el resto porque no quiero nombrar a nadie, a 
nadie más, por favor. 

SR. ALCALDE: El señor Interventor tamén quere intervir acerca 
desta cuestión. 

SR. INTERVENTOR: Vamos a ver, la aplicación del Real Decreto 
Legislativo 8/2010 tal como lo ha hecho el Estado y en su propia 
norma dice que es la interpretación legal de la Ley de Presupuestos 
al personal eventual le aplica el mismo sistema que al personal 
funcionario. E incluso tiene un artículo específico y, por lo tanto, 
este personal debe disminuir sus retribuciones básicas, 
complementarias y destino en el 5%. Y en las productividades eso 
simplemente dice que la bolsa de productividad se reducirá un 5%, 
como se distribuye sigue siendo una libertad de la Corporación. Eso 
es lo que se ha dicho ya en el propio informe. Y eso es lo que obliga 
el Real Decreto 8/2010. Si en eso se mezcla que de pronto se hace 
también uso del artículo, creo que es 104 de la Ley de Bases, pues, 
claro, me dijo, es que de paso aprovechamos para remodificar todo, 
entonces entra un factor de duda ahí si se puede o no se puede. Lo 
que es cierto es que eso sí que lo han de sufrir pero ahora me dicen 
“es que la masa disminuyendo el 5% alguien al contrario, en vez de 
ver disminuidos sus ingresos, los va a ver incrementados”. Pues queda 
una duda. 

SRA RÍOS BOUZA: Pues hombre, parece que si los propios 
servicios tienen dudas... solo que, bueno, a estas alturas hubiera 
sido recomendable que se hubieran aclarado porque este tema lleva 
coleando bastante pues por el piso de la planta baja, pero bueno, 
dado que esta es las dudas que se plantean pues sí que estaríamos 
dispuestos a retirarlos, se aplicaría con retroactividad pertinente a 
efectos del 1, pero bueno, insisto, esta es una cuestión clara, el 
propio Interventor en su informe también dice que debe de aplicarse 
el artículo 104 con lo cual no entiendo como ahora se le plantean 
ciertas dudas y señor Juan Fernández, en cuanto a por qué el personal 
de confianza cobra más que el personal político. El personal político 
las retribuciones se fijaron aquí y el personal de confianza también. 
Absolutamente, yo comparto con usted que está absolutamente 
desequilibrado pero esto es fruto de acuerdos plenarios. Las 
retribuciones se han fijado aquí, de unos y de otros. 



SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Y señor Alcalde, usted ya sabe lo que yo 
opino de los salarios ¿verdad? ¿O no se acuerda? Al fin y al cabo 
solo se los incrementaron el 67% porque había mayoría absoluta 
¿verdad? Y yo acepto los votos. Cuando quedaron en minoría ¡alá vai! 
¿verdad? Pues evidentemente, ¿qué he hecho yo mal? Claro que se 
aprobó aquí pero en contra de lo que yo decía, que claro, como era 
minoría no sirve de nada, en política, ¿está claro? Claro que lo sé. 
Desgraciadamente era así, yo solo decía que se incrementase el IPC 
sobre la Corporación anterior y ustedes no incrementaron el IPC, 
incrementaron el 67%. 

SR. ALCALDE: Señora Ríos, vamos a ver si zanjamos xa este 
punto. 

SRA. RÍOS BOUZA: Sí, sí, se mantendría la propuesta 
exclusivamente respecto de los políticos, se retiraría el punto 
segundo y votaríamos simplemente pues el primero de los puntos que 
hace referencia a los sueldos de la Corporación. Y el próximo mes 
pues aclarado en el próximo mes cual es la discusión entre Secretaría 
y la interpretación del Decreto, y sobre todo desde la Intervención 
que es quien parece que tiene más dudas y se aplicaría con la 
retroactividad pertinente en el próximo Pleno. De momento 
mantendríamos solo la votación del primer punto retirando el segundo. 

SR. SECRETARIO: Yo no tengo discusión, vamos a ver, como dijo 
el Interventor se aplica el Decreto y se aplica el artículo 104, 
bueno, pues se aplica el Decreto y se aplica el artículo 104, el tema 
si a uno se le rebaja el 8%, como las tablas ya vienen delimitadas, 
se sacará del específico de la productividad, pero nada más. Como va 
a pasar, a lo mejor, a fin de año. Porque la productividad es sobre 
la masa, incluso podría ocurrir que en este problema un funcionario 
cobrase más dinero si el Alcalde decidiera que toda esa productividad 
fuese para él. Claro, podría darse este supuesto. No, no, no, es que 
podría darse este supuesto. 

SR. REY VARELA: Mire, vamos a ver, es que efectivamente solo 
hay un funcionario eventual que tiene productividad, solo hay uno, el 
resto tienen salario base y los complementos establecidos por la Ley 
de Presupuestos. Efectivamente, claro que sí, claro que la 
productividad no es que sea discrecional del Pleno, es que es 
discrecional de la Alcaldía, la productividad. Otra cosa es que se 
sabe que ese tema está discutido. Pero fíjense como está hecho esto 
que ustedes traen y ya lo califiqué yo suficientemente, que hay pues 
algún funcionario eventual que tiene reducción 0. Ya, pero ustedes 
eso lo consideran algo normal, no se dieron cuenta del decreto este 
que salió, el Decreto 8/2010, claro, es que hay gente que tiene 
reducción 0 y yo ya digo a mí me da igual pero es que yo creo que si 
hay un Decreto que es para los funcionarios, es para todos los 
funcionarios igual. Porque después vienen las valentías de quien 
lleva pensando muchísimo tiempo que no hay dinero que pague la 
satisfacción de ver mejorar a tu ciudad. 

SRA. RÍOS BOUZA: Sí, terminado el debate, porque se han 
mezclado un montón de cosas, desde quien tenía dudas, aclarado por la 
Secretaría las dudas persisten y parece que lo que hay es realmente 
un tema más político que lo que puede ser puramente técnico. 
Entonces, para aclararlo pues nos tomaremos el mes que viene, se 



llevará a la comisión pertinente y votamos exclusivamente el punto 
primero relativo a los sueldos de la Corporación. 

SR. ALCALDE: Pois se estamos nesa tesitura vamos a votar entón 
o primeiro punto e veremos a ver se se consigue aclarar en comisión y 
no hace falta esperar ó Pleno de fin de mes e se non pois no próximo 
Pleno se aclarará esta postura. Eu penso tamén que esto se resolve en 
media hora, bueno, non sei tamén, que me perdoe a miña compañeira e 
voceira por qué non comentamos que hai asesores, compañeiros de 
traballo nosos que han pedido formalmente que se lle rebaixe máis o 
soldo, así de claro, non está por escrito está nas tablas. Porque non 
hai unha persoa que se rebaixa o 18% porque ela quere senón que son 
dúas persoas. Ahora ben, me parece ben a proposta da señora Ríos e, 
polo tanto, vamos a votar esta proposta e logo pasaremos a... 
Absolutamente, voluntariamente e se non que llo pregunte a eles, 
vamos a votar a proposta, a primeira parte. 

 
 

 11.PROPOSTA DE DESESTIMACIÓN DAS ALEGACIÓNS FORMULADAS Ó PLAN 
DE EMERXENCIA MUNICIPAL E APROBACIÓN DEFINITIVA.- Examinada a 
proposta que eleva a Presidenta da Comisión de Seguridade Cidadá e 
Protección Civil, Tráfico, Transporte Público e Parque Móvil, que 
textualmente di: “O Concello Pleno, na sesión do día 29 de outubro de 
2009, adoptou os seguintes acordos: 
 PRIMEIRO.- Aprobar provisionalmente o PLAN DE EMERXENCIA 
MUNICIPAL que figura anexo á proposta. 
 SEGUNDO.- Aprobar un período de exposición pública de vinte 
días hábiles no Boletín Oficial da Provincia e no taboleiro de 
anuncios do Concello. 
 TERCEIRO.- De non presentárense alegacións no prazo de 
exposición pública o expediente será remitido á Comisión Galega de 
Protección Civil para a homologación. 
 No prazo de exposición  pública presentaron alegacións: 
GRUPO MUNICIPAL DO BNG DATA DE REXISTRO 2.12.2009 
MESA POLA NORMALIZACIÓN LINGÜÍSTICA, DATA 11.12.2009. 
GRUPO MUNICIPAL DE ESQUERDA UNIDA, DATA 16.12.2009. 
ASOCIACIÓN CULTURAL FUCO BUXÁN, DATA 26.02.2010. 
ATENEO FERROLÁN, DATA 27.02.2010. 
D. JOSÉ MIGUEL LÓPEZ PÉREZ, DATA 27.02.2010. 
GRUPO MUNICIPAL DE ESQUERDA UNIDA, DATA 01.03.2010. 
ASOCIACIÓN DE VECIÑOS FERROL VELLO, DATA 02.03.2010. 
ASOCIACIÓN DE VECIÑOS CUCO RUÍZ DE CORTAZAR, DATA 02.03.2010. 
GRUPO MUNICIPAL DO BNG, DATA 04.03.2010. 
 A empresa Belt Ibérica, adxudicataria do contrato de 
elaboración do PEMU, emitiu informes ás alegacións con data de 
rexistro 6 e 13 de abril de 2010. 
 O Xefe da Policía Local, emitiu informe con data 14.04.2010. 
 As alegacións foron sometidas a dictame da Comisión Informativa 
de Seguridade Cidadá e Protección Civil, Tráfico e Transporte Público 
do día 19.04.2010 donde se dictaminou favorablemente co voto a favor 
do PSOE, en contra de IF e IU e a reserva para o Pleno do PP e BNG. 



 Solicitouse informe sobre as alegacións á Dirección Xeral de 
Emerxencias e Interior que emitiu informe con data de rexistro 
27/05/2010. 
 A Comisión Informativa de Seguridade Cidadá e Protección Civil, 
Tráfico e Transporte Público, na reunión do día 21 de xuño, 
dictaminou favorablemente a proposta, co voto a favor do PSOE, en 
contra de IF e IU e a reserva para o Pleno do PP e BNG. 
 Polo exposto propóñolle ó Concello Pleno a adopción dos 
seguintes acordos: 
 PRIMEIRO.- Desestimar as alegacións formuladas ó Plan de 
Emerxencia Municipal que están relacionadas na parte expositiva. 
 SEGUNDO.- Aprobar o PLAN DE EMERXENCIA MUNICIPAL que figura 
anexo á proposta. 
 TERCEIRO.- De conformidade co establecido na Lei 5/2007 remitir 
o PLAN DE EMERXENCIA MUNICIPAL á Comisión Galega de Protección Civil 
da Xunta de Galicia para a súa homologación si procede.” 
 Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
maioría de dezaseis votos a favor, correspondentes ós Sres./as. 
membros do grupo Socialista e Popular, fronte a nove votos en contra, 
correspondentes ós Sres./as. membros de Esquerda Unida, 
Independientes por Ferrol e Bloque Nacionalista Galego, acordou 
aprobar a proposta transcrita. 

                      DELIBERACIÓN 
SR. PITA DÍAZ: Nós vamos a votar en contra da desestimación 

porque das alegacións que presentamos se nos atenderon en parte, unha 
alegación se nos atendeu pero a outra non foi atendida, polo tanto, 
vamos a votar en contra da desestimación das alegacións. 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Anunciar que vamos a votar en contra. 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Sí, bueno, para, señor Alcalde, como é obvio, 

anunciar que vamos a votar en contra. A verdade é que estamos 
bastante sorprendidos porque un documento tan importante como é o 
Plan de Emerxencia Municipal, efectivamente, se rexeitan 
prácticamente todas as alegacións e a verdade nós, nos tomamos este 
traballo bastante en serio. Fixemos un elenco de achegas 
importantísimas, intentamos que o goberno municipal comprendera que 
había riscos importantes na nosa cidade que tiñan que ser evaluados e 
que tiñan que estar, por suposto, expostos ó control dese Plan de 
Emerxencia, estamos a falar por exemplo da planta de gas, estamos a 
falar do arsenal, estamos a falar tamén dos refugallos e dos aspectos 
sanitarios, perigosos, que non se teñen en conta, estamos a falar do 
amianto. A verdade nos parece que son cuestións bastantes severas, 
para ser tidas en conta. Curiosamente é certo que nin sequera é 
persoal municipal, se contratou unha empresa para facer este traballo 
de desestimación destas alegacións, á que lle pagamos uns recursos 
públicos importantes e nós estamos abraiados. O digo en serio ¿eh? 
Está moi ben que vaiamos a Adelaida, está moi ben que fagamos miles 
de cousas pero que un tema tan serio sendo conscentes nada más que 
mirando para a ría e mirando á nosa contorna e non ser capaces de 
entender que hai que prever eses riscos, nós estamos alucinados. Polo 
tanto, obviamente, o voto de Esquerda Unida vai a ser en contra. 

SRA. RÍOS BOUZA: Simplemente para aclarar en cuanto a la 
propuesta de desestimación, bueno, en primer lugar la propuesta de 



desestimación, señora Díaz, no solamente es una cuestión de la 
propuesta exclusivamente de la empresa. En primer lugar, toda empresa 
cuando cumple un contrato también es competencia de ella tratar el 
tema de las alegaciones que se presentan, es parte de su trabajo. 
Pero de todas formas no es una cuestión de seguir los dictados o 
hacer dogma de fé de lo que propone una empresa sino que la propuesta 
ha sido también ratificada por el funcionario que en su momento se 
encargó de la redacción del Pleno, de la información de la propuesta 
de adjudicación y a mayores se dio con posterioridad traslado de la 
totalidad de las alegaciones presentadas a la Dirección Xeral de 
Emerxencias de la Xunta de Galicia, en la que se le dio traslado pues 
de lo que era el texto más también la propuesta que se hacía por 
parte de la correspondiente empresa, a ver si compartía o no o por el 
contrario discrepaba. De todas formas en cuanto a la propuesta no es 
una cuestión caprichosa, no es una cuestión de que el gobierno elija 
o no cual es el ámbito de estimación. Es muy claro a la vista del 
informe sobre todo de la Dirección Xeral en la que se pone de 
manifiesto que, vamos a ver, esto es un procedimiento reglado y que 
los planes de emergencia municipal están delimitados tanto en lo que 
se refiere a su ámbito funcional como lo que se refiere a su ámbito 
subjetivo. Y que, por lo tanto, en tanto en cuanto un riesgo no 
responda al concepto en el sentido estricto de la Ley de Emergencias 
no se puede estimar las alegaciones. Es verdad que podrá ser objeto 
de otro tratamiento pues temas tan importantes, y no lo dudo, eso no 
es una cuestión de jerarquía de importancia, no es una cuestión de 
menospreciar ciertos temas como puede ser el tema del amianto, que 
ustedes ponen de manifiesto, como puede ser la cuestión también del 
fibrocemento, del transporte al que ustedes hacen referencia, o 
incluso un tema tan delicado como es el tema de Reganosa. Simplemente 
que en primer lugar pues respecto del tema pues como hacen referencia 
también a la drogodependencia se pone de manifiesto, mire, esto no se 
puede incluir porque no es materia de un Plan de Emergencia 
Municipal, sin perjuicio de que ustedes municipalmente lo traten en 
otro tema. El tema de Reganosa, por supuesto, es un tema muy 
sensible, muy importante y de igual manera también se nos dice, mire, 
esto ya está tratado y es el Plan de Emergencia Exterior que la 
propia Xunta de Galicia es la Administración competente para tratar 
este punto, ratificada a nivel estatal y a nivel comunitario. Con lo 
cual no es una cuestión de voluntad o no, es que está limitado el 
propio gobierno por la propia legislación que regula los Planes de 
Emergencia Municipal. Lo mismo sucede respecto de la Autoridad 
Portuaria, que ustedes también hacen referencia y, sin duda, ha sido 
algo que ustedes han trabajado, no lo pongo en duda, pero no es una 
cuestión ni de valorar más o menos su trabajo. Y lo mismo con el tema 
de Defensa en la que, bueno, pues en este caso existe una 
confrontación con la propia legislación que regula los temas de 
Defensa y como en otros muchos aspectos relacionados con Defensa, 
como puede ser como bien usted sabe la propia actuación de una 
inspección de trabajo está condicionada a su actuación a su propia 
presencia física en establecimientos militares, pues este es un 
elemento más, con lo cual, insisto, no es una cuestión ni de 
menospreciar sino que es una cuestión reglada absolutamente, tanto lo 



que es la materia objeto del mismo, el propio concepto de emergencia, 
los propios riesgos que pueden ser incluídos y la propia delimitación 
de establecimientos. Con lo cual sí felicitarle por su trabajo, que 
es verdad, lo han trabajado ustedes mucho pero insisto es una 
cuestión donde no podemos ceder precisamente porque el propio marco 
legal no nos permite ceder. 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Yo, sí quiero explicar una cosa y de 
forma clara. Es evidente que el Plan de Emergencia Municipal tiene 
mucho que ver con lo que está implantado en su entorno y si se viene 
aquí a aprobar se puede votar a favor, en contra o abstenerse, 
¿verdad? Luego es lícita las tres cosas, por supuesto. Entonces yo le 
voy a recordar a este Ayuntamiento de qué forma se encadenó 
¿recuerda? los acontecimientos. En este Pleno, cuando nos poníamos al 
revés, la izquierda estaba aquí y la derecha allí, la derecha estaba 
allí y los Independientes donde nos dejaban en el palomar, que es 
siempre igual, nos acomodamos en el palomar, donde nos pongan. Vamos 
a ver, entonces, ¿ustedes recuerdan? Estamos hablando en broma, 
estamos hablando de una, yo siempre he dicho que hay muchos riesgos 
en el entorno de Ferrol, efectivamente, y por eso queremos hacer un 
equipo de bomberos tremendamente cualificados y trabajando, eso es lo 
que hay que hacer. Porque los riesgos aparecen por todas las esquinas 
en Ferrol. Primero por las empresas que aquí hay y, evidentemente, 
porque tenemos un Puerto Exterior y otro Interior. Entonces, vamos a 
ver, en este Pleno se ha votado, se terminó votando a favor de 
Reganosa dentro de la ría y yo no le puedo perdonar al Pleno, es 
decir, al Concello de Ferrol que encima en otra ocasión se desista 
del abogado que estaba nominado para que hiciese el seguimiento del 
procedimiento judicial. Por lo tanto, tengo derecho a votar 
castigando duramente a este Pleno porque, efectivamente, salvo dos 
grupos municipales, el resto abandonó una pelea por razones lógicas y 
que yo acepto pero el que no va a votar a favor somos nosotros, 
señores. Es verdad, que otros hasta se montaron en botes y han salido 
a la boca de la ría. Sí, bueno, pero aquí lo que vale es que 
recordemos todos que ha sido algo impuesto en contra de la opinión 
íntima de todos los que estamos hoy aquí, y la íntima opinión de los 
que estaban en aquella ocasión. Y al PSOE le costó sangre, sudor y 
lágrimas, tardó más de un año y en cambiar de parecer y Fernando 
Blanco cambió, supongo, obedeciendo al grupo político al que en aquel 
momento, porque estaban votando en contra. Si nos aclaramos. Por lo 
tanto, yo soy respetuoso con los cambios en los grandes partidos, en 
los partidos que tienen estructura pero ustedes me van a permitir que 
este palomo vuele libremente y pueda decir lo que siente. Ha sido una 
pena haber perdido el seguimiento judicial que desde este 
Ayuntamiento se estaba haciendo del tema porque sigue sub iudice, 
están en distinto piso los dos expedientes de los juzgados de Madrid, 
de la Castellana, ¡qué curioso! Pues eso va a llegar a Estrasburgo y 
nos van a terminar dando la razón posiblemente. Mira tú qué pena. A 
mi sí lo que me duele es ver fragatas de enorme capacidad, con cargas 
dentro a menos de 1000 metros de distancia de donde está Reganosa, y 
lo que es peor, lo que está al lado, lo que ya tuvo el otro día un 
incidente. 



SRA. DÍAZ PÉREZ: Por unha cuestión de réplica. Vamos a ver, nós 
non concordamos co que se está a dicir por parte da concelleira. Por 
varias razóns. A verdade é que a política é moi interesada, cando nos 
interesa, efectivamente, diriximos ó marco legal e demáis. E non é 
certo. O Plan de Emerxencia Municipal o fai este Concello. É que esto 
parece como Zapatero, que obrigou, o FMI obrigou a votar unhas 
propostas, claro que, señora Carbajales, non sei se está nerviosa 
pero é certo, non lle obrigou ningún banco nin nada, de verdade que 
foron os deputados, neste caso deputados do PSOE, que lle deron a un 
botón e votaron. Foi a pura democracia. E esto é o mesmo. O marco 
legal é o que é pero, efectivamente, o Plan Municipal de Emerxencia o 
fai este Concello e este Concello que políticamente, e nós 
reivindicamos que sexa así, e cando decimos “políticamente” poñemos 
unha coma, e despois dicimos “democráticamente” votando, define o seu 
ámbito de actuación e de delimitación. Polo tanto, non mareemos 
porque non é así. Tamén é curioso que vostedes nestes intres, que 
parecen que botan pestes pola Xunta que temos na actualidade porque 
está gobernada polo Partido Popular, agora se agarren como, vamos, 
como un clavo ardiendo ó que está a dicir a Dirección Xeral, 
efectivamente. Bueno, eu lle vou a dicir unha cousa señora Ríos. 
Cando gobernaba o bipartito Bloque e PSdeG-PSOE tiveron a desfachatez 
e eu, de verdade, con toda a prudencia porque sei de esto nada, e me 
vai a corrixir seguro Juan Fernández enseguida, con toda a prudencia, 
pero tiveron a desfachatez de facer un Plano de Emerxencia para ese 
pobo de aí enfrente que é Mugardos, que acotaba a distancia de 
seguridade, de protección pola planta de gas, a 400 metros. E tiveron 
a desfachatez tamén de facerlles un cursiño inmediato ós veciños e 
veciñas de Mugardos dándolles un kit de actuación, esto non é unha 
broma, esto é real, foi verdade e é certo, un kit de emerxencias por 
se reventaba, estoupaba a planta de gas. Quero dicir, mire, a 
verdade, francamente, dese marco legal nós, respetuosamente para os 
lexisladores, para a institución, pero nos cremos ben pouco. Entón, 
concordamos con vostede nunha cuestión e ademáis creo que me 
expliquei mal porque a nosa sorpresa foi que a comisión á proposta 
que se trouxo foi a que fixo unha empresa. Punto pelota. Concordo con 
vostede, e teño que dicilo, obviamente, que non sei, que é unha 
cuestión de vontade, ten que ser así porque estou segura dende a miña 
ignorancia, que son de letras puras, latín e grego, dende a miña 
ignorancia absoluta nestas materias, que ningún técnico ou técnica 
riguroso faría ou recomendaría acotar a delimitación do Plan de 
Emerxencia Municipal sen ter en conta que temos alí enfrente unha 
bomba que é a planta de gas, que temos Defensa e que temos un millón 
de cousas máis. Sinceramente, creo que un técnico, unha técnica, 
digamos que non sei, que fai ben o seu traballo, non o pode esquecer. 
Por eso sí que comparto con vostede, é unha cuestión de decisión 
política, quixeron facelo así, quixeron mirar para outro lado e punto 
pelota. É lexítimo. Votamos e se acabó. Non como fai Zapatero, que 
foi ó Banco Central, vamos a votar nós. E neste caso, obviamente, a 
nós nos parece gravísimo. Sinceramente, é unha irresponsabilidade. 
Nós concordamos co señor Fernández nesa cuestión, é dicir, é que o 
que pasou con este tema é bastante grave. Non foi ningún mandato 
divino ¿eh? Foron os concelleiros e concelleiras deste Pleno votando 



tamén, non foi Deus que veu en forma de paloma, con todo o respeto 
para as personas creentes. Perdón, si ofendo a alguén o retiro, 
perdón, o retiro, vamos, non quería ofender nin moito menos. Pero 
fomos, aquí se votou ¿eh? 

SRA. RÍOS BOUZA: Sí, sí, moi brevemente, simplemente para 
aclarar señora Díaz, que la voluntad política llega hasta donde 
llega, este Pleno tiene unas limitaciones, fruto de la competencia 
que tiene la Administración Local y consecuencia también es la 
distribución de competencias con la Administración Autonómica. En 
materia de seguridad y relativa a la plante de gas la competencia de 
cara al Plan de Emergencia, insisto, no la tenemos nosotros, no la 
tenemos la Administración Local. Y mire, es que no es que me lo 
invente yo porque además yo, como usted, soy absolutamente de letras 
y todos los informes en cuanto a las gradas, no señora Mercedes, no 
quiere decir que tengamos menos capacidad, ya sé lo que discrepa 
usted con letras o ciencias, pero yo hay cosas sobre las que no puedo 
opinar, humildemente, porque no entiendo. Por eso me fío del criterio 
que establecen los técnicos, que entiendo que son los competentes. Y 
en el propio informe de la Dirección General como Administración 
competente, y me da igual quien la gobierne, señora Díaz, no estoy 
entrando en ese tema, recoge expresamente donde dice “los Planes de 
Protección Civil definidos en la normativa vigente autonómica ... 
contratar los riesgos que supone una ... estimable de grave riesgo 
colectivo: catástrofe extraordinaria o calamidad pública”. Solo los 
que respondan a este concepto pueden ser objeto de tratamiento en un 
Plan de Emergencia Municipal. Y en cuanto al Plan relativo a Reganosa 
se manifiesta precisamente en el sentido que le digo la cuestión de 
competencia cuando dice “el plan de emergencia exterior de Reganosa 
es aprobado por el Consello de la Xunta de Galicia en fecha tal y 
siendo remitido también a las autoridades de la Unión Europea”. Y la 
cuestión relativa a todo el Plan de Emergencia Exterior será 
competencia de la Dirección General, no de este Ayuntamiento. Con lo 
cual insisto, voluntad política tenemos que tener pero la norma hay 
que respetarla. 

SR. ALCALDE: Penso que está suficientemente debatido, se lles 
parece pasamos a votar a proposta de desestimación das alegacións 
formuladas. 

 
 
 

 12.PROPOSTA DE APROBACIÓN DA MODIFICACIÓN DO CONTRATO DE 
“RECOLLIDA DE RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS, LIMPEZA VIARIA E O SEU 
TRANSPORTE Ó VERTEDOIRO DE MOUGÁ”, POR RENOVACIÓN DA MAQUINARIA.- A 
Alcaldía-Presidencia RETIROU este asunto da orde do día. 
                              ------- 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Señor Alcalde unha cuestión de orde. Eu non 
puiden estar na Xunta de Voceiros pero díxome o meu compañeiro Javier 
Galán, ah perdón, que vostede decía que ás dez da noite íbamos a ter 
un receso. Eu prégolle que si os mandatos, que se cumpran. 
 

SR. ALCALDE: Moitas gracias. Vamos a continuar, son as dez 
menos cinco y lo mismo acabamos antes das mocións e pasamos a debatir 



as mocións despois do receso. Vamos a ver se podemos esprintar ..., 
señor Secretario. 
 

 
 13.PROPOSTA DE APROBACIÓN DA CONVOCATORIA PÚBLICA DE 
SUBVENCIÓNS PARA A PROMOCIÓN E O FOMENTO DA ACTIVIDADE CULTURAL DE 
ENTIDADES CULTURAIS DE FERROL. 14.PROPOSTA DE APROBACIÓN DA 
CONVOCATORIA PÚBLICA DE SUBVENCIÓNS PARA A PROMOCIÓN E O FOMENTO DA 
ACTIVIDADE CULTURAL PARA AS ASOCIACIÓNS VECIÑAIS DE FERROL.- 
Examinada a proposta (que é conxunto para os dous puntos) que eleva a 
Presidenta da Comisión de Cultura, que textualmente di: “Esta 
concellería entre as súas prioridades políticas o apoio ás entidades 
sen ánimo de lucro na realización de actividades culturais.  
 Nestas convocatorias fíxanse as iniciativas que contribúen a 
fomentar a participación da cidadanía e a mellorar a xestión e a 
organización das asociacións e das actividades que desenvolven. 
 Son prioritarias nestas convocatorias as accións tendentes a 
facilitar á cidadanía un uso activo e creativo da actividade 
cultural, así como promover a difusión en posta en valor de todas as 
manifestacións da cultura galega en xeral e a ferrolán en particular. 
 Unha vez dictaminado na Comisión Informativa  do día de hoxe 
proponse ao Excmo. Concello Pleno a adopción dos seguintes acordos: 
 Primeiro.- Aprobar a convocatoria pública das subvencións para 
a promoción e fomento da actividade cultural para as asociacións de 
veciños de Ferrol para o ano 2010. 
 Segundo.- Aprobar a convocatoria pública das subvencións para a 
promoción e fomento da actividade cultural para as entidades 
culturais de Ferrol para o ano 2010. 
 Terceiro.- Aprobar o gasto correspondente á contía destas 
subvencións que ascende aos seguintes importes con cargo á partida 
orzamentaria 0301-331A-48900: 
-Asociacións de veciños: 25.000.- € 
-Entidades culturais: 45.000.- €” 
 Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
maioría de vinte e un votos a favor, correspondentes ós Sres./as. 
membros do grupo Socialista, Popular, Independientes por Ferrol e 
Bloque Nacionalista Galego e catro abstencións, correspondentes ós 
Sres./as. membros de Esquerda Unida, acordou aprobar a proposta 
transcrita. 
                             DELIBERACIÓN 

SR. SECRETARIO: Los puntos 13 y 14 están aquí separados pero en 
el expediente vienen en una propuesta conjunta. Entonces vamos a 
separarlos conforme al orden del día ¿no? El primero sería el punto 
13, propuesta de aprobación de la convocatoria pública de subvencións 
para a promoción e fomento da actividade cultural de entidades 
culturais de Ferrol. 

SR. ALCALDE: Se retirou señora Díaz. ¿Alguna intervención 
acerca desta proposta? Estamos no punto 13, décimoterceiro. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Nada, moi brevemente señor Alcalde. Bueno, nós 
nos vamos a abster nesta proposta por unha razón bastante obvia, nós 
cremos sinceiramente que a verdade é que cando estábamos no goberno 
fixemos unha convocatoria de, digamos, que de subvencións que nos 



parecían importantes dende o ámbito, dende a concellería de 
Participación, que non de Cultura, de Participación dirixida en dúas 
direccións. Por unha banda ó propio movemento veciñal por si mesmo e 
por outra banda ó movemento veciñal que fixera actividades culturais. 
Bueno, o certo e verdade é que ese proceso estaba liderado pola 
Concellería de Participación Cidadá e o obxectivo que tiña esa 
proposta non era tanto repartir, digamos, que recursos públicos entre 
as asociacións veciñais ou as persoas que traballasen no abano da 
cultura senón que era xustamente pois proceso, digamos, que de 
participación social, de posta en común, de traballo conxunto entre 
as distintas entidades e favorecer ou conxugar climas, digamos, 
sociais que fixeran poñernos de acordo en mesa. Nun proceso que é 
bastante complexo. A proposta que se trae aquí hoxe e nós a 
traballamos tamén con exhaustividade é un proceso que vai na 
dirección contraria e a burocratización xustamente que nós non 
queríamos dende logo de ningunha maneira azuzar. O proceso que se 
trae é un proceso reglado absolutamente, é lexítimo pero nós non o 
compartimos, reglado, de prazos de trinta días para presentar unha 
proposta de non sei qué, non sei canto, dun montón de cuestións como 
si estivéramos ante as subvencións que dá a Deputación Provincial ou 
calquera outra Administración. Nós non compartimos esto porque é un 
proceso burocrático, porque non ten sentido, porque vai, ademáis, a 
ser un equipo de persoas que se fai na proposta absolutamente 
político quenes decidan, bueno, eu falo da proposta que se trae, que 
é a Concelleira de Cultura, o Concelleiro de Participación Cidadá e 
un dos representantes de cada grupo político. Nós non compartimos 
este modelo, cremos que son as entidades veciñais e facendo tarefas 
culturais as que se teñen que sentar, sentar, discutir, coñecerse, 
quitar, poñer e mesmo chegar a puntos de entendemento, sabemos que é 
un traballo inxente, sabémolo ben, ademáis moi ben. Pero dende logo 
non compartimos o criterio de que dende arriba, dende unha comisión, 
xa digo, absolutamente política, porque é así, é política, é non 
participada polas entidades veciñais, pois se leve adiante. E xa 
digo, nun proceso que non é participado, nun proceso no que nos dan 
trinta días para presentar unha proposta cultural no barrio de no se 
qué, en Caranza ou en Pazos, dá igual a proposta, a cuestión é que 
nós non a compartimos e aínda que non queremos entorpecer se ese é o 
modelo que defende o goberno municipal, pois nos vamos a abster pero 
non o compartimos. 

SR. PITA DÍAZ: A min entroume unha dúbida, entón quería que se 
me aclarase por parte da concelleira correspondente. Vamos a ver, 
agora que se fai o procedemento, un procedemento reglado ¿e antes qué 
era, un procedemento discrecional? O sea, antes... sí, sí, claro 
quero que se me conteste: se ahora é un procedemento reglado e antes 
era un procedemento arbitrario e discrecional ou como se lle queira 
dicir, o sea, desos que se dan según a un lle interese, a un lle dou 
9.000 e a outro lle dou 1.000, ¿antes era así e agora é reglado? 
Explíqueseme eso, para orientar o voto. 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Sí, yo lo tengo más fácil. Y es ¿cómo 
vamos a estar seguros de que podemos cumplimentar esto? El punto 13 
¿eh? No el 14. Las asociaciones de vecinos sí sabemos donde están y 
cuales son pero llevo tres años diciendo no menos de cincuenta veces, 



entregando a la concejalía de turno lo que, evidentemente, aparece en 
un portal informático de la propia Xunta y este Ayuntamiento 
desconoce el número de asociaciones culturales que existen en Ferrol. 
Y de las que hay apuntadas, que hay trescientas y pico, cuales 
verdaderamente sus estatutos no cumplen. Y por lo tanto, hay que 
borrarlas. Ya en la época del exconselleiro, para mi, exconselleiro 
porque me dá consejos, Francisco Javier, pues, evidentemente, estaba 
a punto de rematar aquella relación pero, la verdad es esa, yo tengo 
que decirlo. ¿Cómo es posible que este Ayuntamiento no tenga una 
relación de las asociaciones culturales que cumplen estatutos a las 
cuales podamos dirigirnos? ¿Cómo es posible que en tres años no se me 
haya dado, al portavoz, a ese que llaman cuando le da la gana al 
Alcalde media hora antes o una hora y cuarto como hoy? ¿Me quereis 
hacer el favor de decir cómo, sí, sí, cómo vais a controlar que vamos 
a repartir bien? A lo mejor vamos a repartir a asociaciones 
culturales que no son correctas por estatutos. Porque lo lógico es no 
solo decirlo sino ponerse en contacto con todas las que están en 
actividad porque si no va a ser un reparto a dedo, clientelar. Mira 
qué fácil es. Gracias. 

SRA. CARBAJALES IGLESIAS: Boas noites ou boas tardes a todos e 
todas antes de nada. Bueno, esto se tratou na comisión en varias 
ocasións, dixen como se estaba a facer este proceso. Esto non é un 
proceso que empeza agora senón que levamos meses reuníndonos coas 
asociacións culturais por un lado, as que están desde o día 1 de 
xaneiro inscritas como tales asociacións culturais, donde hai ese 
censo no Concello. Todas aquelas que acudiron ó noso chamamento son 
as que van entrar neste proceso. Igual fixemos coas asociacións 
culturais que están inscritas como ten que ser según o Regulamento de 
Participación Cidadá no rexistro deste Concello. Eso para empezar. 
Ben, como se facía antes non o sei porque non vou a valorar. Cando eu 
cheguei a Cultura que foi cando me encontrei con esto, o primeiro que 
fixen foi ver qué asociacións culturais antes deste ano, o ano pasado 
xa, e entre todos alí que todavía non había Regulemento de 
Participación Cidadán, quero dicir nesto nas culturais, entre todos o 
diñeiro que había se repartiu amistosamente entre todos. Aceptando de 
acordo cunha programación cultural que nos tiñan presentado. Se 
puxeron todas as programacións culturais sobre a mesa, foi a reunión 
no Torrente Ballester e alí hai un acta ademáis, non as teño porque 
creín que este tema xa se sabía porque o dixen nalgunha comisión. 
Entonces, entre todos, este ano como tíñamos un Regulamento de 
Participación Cidadá o fixemos de acordo co Regulamento de 
Participación Cidadá. De maneira que primeiro se lle deu o documento, 
se debatiu o documento durante días, incluso nalgún momento a propia 
xefa de negociado acompañou ó asesor, que non estaba eu, foi ela, 
para tomar nota das actas. E se foi, digamos, debatindo o documento. 
Cando o aceptaron, o documento, entonces se pasou á segunda parte que 
é na que estamos. Que agora eles mesmos elixiron ós seus 
representantes voluntariamente entre os que estaban alí, ós que iban 
estar nesta última fase, conxuntamente cun portavoz de cada grupo 
político. Eso é no que está se non me engañaron, eu leín o 
Regulamento de Participación Cidadán e se leín ben, pois creo que 
entendo o que leo, non perdón, o de letras retírao porque a verdade é 



que me sento ofendida porque me parece que é chamarnos ós de letras 
tontos e non é así, creo que somos iguales, decir eso é ter algunha 
deficiencia e non, creo que non, polo tanto, non quero tampouco 
molestar a ninguén pero me refiro que non. Lee igual un de letras, un 
de ciencias, o que lee ben lee igual sexa do que sexa e o que fala 
ben fala igual o que sexa do que sexa, letras, ciencias... 
exactamente. Ben, dito esto eu respondo do que fixen no ano 2009 e no 
2010 o que se está a facer. E esto é o que foi aprobado por esas 
asociacións que están rexistradas desde o 1 de xaneiro. Agora terán 
que presentar o seu proxecto, se valorará de acordo con este 
Regulamento e se repartirá o diñeiro nese sentido. Non sei se 
respondo ás dúas preguntas que se me fixeron. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Sí, señor Alcalde, que temos que facer o 
receso. Bueno, vamos a ver, señora Carbajales, nós lle agradecemos a 
súa explicación o que pasa que o que é xusto cremos que hai que 
decilo. Entón, efectivamente, vostede fixo este reparto amistoso 
porque houbo dúas persoas dun mandato anterior, unha era Javier Galán 
que era Concelleiro de Participación Cidadá e outra era eu mesma que 
durante os quince meses cambiamos o sistema para facelo colectivo e 
participado. Polo tanto vostede continuou co que estos dous 
concelleiros humildemente fixemos. E ese é o modelo que nós 
defendemos, non compartimos e o decimos, xa dixen, é lexítimo, 
vostedes teñen o goberno, poden propor, agora ben, volvemos a dicir 
que o modelo correcto é aquel, o anterior, o que deseñou Esquerda 
Unida e era aquel que obrigaba nunha mesa a poñerse de acordo ás 
asociacións veciñais e que elas foran, claro, sí, sí, Paco Pita, sí, 
sí, é que queríamos chegar a eso, e de feito hai modelos de 
autoxestión pura. E era o modelo noso. E ademais creo que foi ben 
fermoso ser capaces de sentar nunha mesa a asociacións moi distintas 
incluso ideolóxicamente distintas nos pareceu maravilloso. O modelo 
que se trae, remato señor Alcalde, o modelo que se trae hoxe é un 
modelo que ó final van a decidir unha comisión de políticos sen que 
se senten nunha mesa os veciños e veciñas, e nós non o compartimos. 

SR. ALCALDE: Moitas gracias señora Díaz, damos por sentado que 
este debate vale para os puntos decimo terceiro e mais décimo cuarto, 
vamos a votar entón o décimo terceiro. 
 

 
 15.PROPOSTA DE APROBACIÓN INICIAL DO REGULAMENTO DAS AXUDAS DE 
EMERXENCIA MUNICIPAL.- Examinada a proposta que eleva a Concelleira 
Delegada de Benestar Social, Muller, Xuventude, Solidaridade e 
Festas, que textualmente di: “A Comisión Informativa de Benestar 
Social, Muller, Xuventude, Solidaridade e Festas na súa reunión do 
día 08.04.10 tratou do regulamento de emerxencias municipais, tendo 
en conta que a Lei de bases de réxime local reconoce no artigo 25.k 
as competencias en materia de servizos sociais dos concellos. E así 
mesmo a Lei 13/2008 de servizos sociais de Galiza establece: 
 -No artigo 60 as competencias dos concellos. 
 -No artigo 18, a definición do catálogo de servizos. 
 -No artigo 21, as prestacións de carácter económico, 
concretamente no artigo 21.2.b) as axudas de emerxencia e necesidade 
social. 



 Polo anteriormente exposto, a Comisión Informativa de Benestar 
Social, Muller, Xuventude, Solidariedade e Festas na súa reunión do 
día 08.04.10 dictaminou o seguinte punto da orde do día que 
transcrito literalmente di. “Dictamínanse favorablemente por parte 
dos grupos do PSOE, IU, BNG, PP e IF o 4º do orde do día: regulamento 
de emerxencias municipais, que permitirá estructurar, obxectivizar e 
clarificar a distribución, reparto e criterios de concesión, así como 
establecer un sistema de xustificacións das mencionadas prestacións 
económicas”. 
 A concelleira coordinadora delegada da Área de Benestar Social, 
Muller, Xuventude, Solidaridade e Festas, proponlle ao Excmo. 
Concello Pleno a aprobación do mencionado regulamento.” 
 A Corporación, en votación ordinaria e por unanimidade dos 
Sres./as. asistentes, acordou aprobar a proposta transcrita. 
 

 
 16.DAR CONTA DAS CONDOLENCIAS ENVIADAS POLOS CASOS DE VIOLENCIA 
CONTRA A MULLER NO MES DE MAIO E METADE DO MES DE XUÑO DE 2010.- 
Examinada a proposta que eleva a Concelleira Delegada da Área de 
Benestar Social, Muller, Xuventude, Solidariedade e Festas, que 
textualmente di: “Con data 5/xuño/2008, a Comisión informativa de 
Asuntos Sociais, Muller e Mocidade acordou que cando unha muller sexa 
asasinada o Concello de Ferrol amose a súa repulsa e lle envíe un 
escrito ó Concello de residencia da muller vítima da violencia de 
xénero. 
 Con data 30/marzo/2005, a Comisión informativa de Asuntos 
Sociais, Muller, Xuventude e Emprego acordou por unanimidade que como 
nalgunhas ocasións os e as menores son vítimas de violencia de xénero 
cando un/unha menor sexa asasinada nese contexto o Concello de Ferrol 
envíe unha condolencia ó Concello de residencia. 
 1.- O día 11 de maio de 2010 faleceu dona Antonia G.P., de 68 
anos de idade e veciña do Concello de Murcia, presuntamente asasinada 
polo seu marido, Alfredo L.C., de 63 anos de idade. 
 2.- O día 31 de maio de 2010 faleceu dona G.B.M., de 41 anos de 
idade e veciña do Concello de Pruna (Sevilla), presuntamente 
asasinada pola súa ex parella, F.M.P.R., de 35 anos de idade. 
 3.- O día 31 de maio de 2010 faleceu dona Farida B., de 46 anos 
de idade e veciña do Concello de Salt (Girona), presuntamente 
asasinada pol seu marido, El Hassan El A.. 
 4.- O día 4 de xuño de 2010 faleceu dona Mercedes, de 36 anos 
de idade, e veciña do Concello de Almería, e o seu fillo Cristóbal de 
4 anos de idade presuntamente asasinados polo seu marido e padre 
respectivamente, Cristóbal. 
 5.- O día 6 de xuño de 2010 faleceu dona Mónica González, de 32 
anos de idade e veciña do Concello de Salt (Girona), presuntamente 
asasinada pola súa parella sentimental J.L.R., de 30 anos de idade. 
 A concelleira de Muller dá conta ó Concello Pleno das 
condolencias enviadas  ós concellos de referencia así como da 
solicitude para que se faga chegar este pésame ás familias das 
vítimas, e amose a repulsa deste concello á violencia de xénero.” 
 Previa deliberación, a Corporación deuse por enterada. 

                       DELIBERACIÓN 



SRA. LÓPEZ FERNÁNDEZ: Sí, efectivamente, como recoge la 
propuesta para dar cuenta de las condolencias enviadas a los 
distintos Concellos, al Concello de Murcia, de Sevilla, al Concello 
de Sal, por dos muertes de dos mujeres y al de Almería por el de una 
mujer y su hijo. Y  bueno, traer también el acuerdo de la Comisión de 
Bienestar de volver a retomar el silencio como repulsa por estos 
actos de violencia de género y hacer un acto que el día de mañana 
estará desdoblado en dos. Hablábamos de recuperar la antigua rosaleda 
en los jardines de San Francisco como un símbolo palpable del 
Concello de Ferrol y de la ciudadanía oponiéndose a estos actos y a 
esta lacra social y después hacer un silencio en el Concello a las 
doce para promover la participación ciudadana, facilitarla y que el 
personal municipal pueda acudir también a este acto y sumarse al 
mismo. 
 

 
17.MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR INSTANDO Ó 

GOBERNO LOCAL Á REDUCCIÓN DAS TAXAS E ABONOS DE INSTALACIÓNS 
DEPORTIVAS PARA ASOCIACIÓNS DE MULLERES DO CONCELLO DE FERROL.- 
Examinada a moción que presenta o grupo municipal do Partido Popular, 
que textualmente di: “El Grupo Municipal del Partido Popular, al 
amparo de lo dispuesto en los artículos 91.4 y 97 del Reglamento de 
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades 
Locales presenta ante el Pleno de la Corporación Municipal esta 
MOCIÓN, con base en los motivos y consideraciones desarrolladas en la 
siguiente 
                      EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
 

El I Plan de Igualdad, con vigencia para el periodo 2005-2008, 
fijaba como objetivos generales promover la igualdad de oportunidades 
y de trato entre mujeres y hombres. Para ello, se ponían en marcha 
campañas de sensibilización, actividades formativas e informativas y 
talleres para adquirir nuevos hábitos. Unas medidas que conseguían 
incrementar la presencia de la actividad femenina en nuestra ciudad 
al tiempo que permitían una mejora en su salud y su calidad de vida. 

Dentro de las grandes áreas de actuación del I Plan de Igualdad 
del Ayuntamiento de Ferrol – Educación , Empleo , Salud y 
Participación – era en esta última en la que se incluían unos 
paquetes de acciones discriminatorias dirigidas a la población 
femenina. Más concretamente, se incluía una denominada 
“Discriminación positiva a las asociaciones de mujeres en las tasas y 
abonos de las instalaciones deportivas “, que permitió a muchas 
mujeres del tejido asociativo de la ciudad acudir de manera regular a 
las piscinas municipales para la práctica de la natación. Así, además 
de promover la participación en actividades ajenas al ámbito laboral, 
estas acciones discriminatorias buscaban “incentivar hábitos de vida 
saludables e incrementar la calidad de vida “. 

Hoy en día, en el término municipal de Ferrol existe una 
demanda real para reanudar este tipo de acciones tal y como 
trasladaban a este Grupo Municipal numerosas entidades del tejido 
asociativo femenino de la ciudad. Esto es debido a que con este tipo 
de actividades se las hace participes de la vida social de la ciudad, 



al tiempo que mejoran sus hábitos  y por lo tanto su salud e incluso, 
en un buen número de casos, les permite salir de sus casas y darles 
ese respiro familiar tan merecido, ya que en un porcentaje muy 
elevado son las mujeres  las que se responsabilizan del cuidado de la 
familia y del familiar dependiente si se diese el caso. 

Por todo ello parece necesario implementar de manera urgente un 
II Plan de Igualdad, ya que  desde que finalizaba su vigencia el I 
Plan de Igualdad en el 2008 se observa un vacío de acciones y 
funciones para alcanzar la igualdad de oportunidades y de trato entre 
mujeres y hombres de la ciudad de Ferrol. 

Por todo ello, el Grupo Popular somete a la consideración del 
Pleno la aprobación de los siguientes acuerdos: 

PRIMERO.- Instar al Gobierno Municipal a la reducción de las 
tasas y/o abonos municipales para actividades grupales de 
asociaciones de mujeres del Ayuntamiento de Ferrol. 

SEGUNDO.- Instar al Gobierno Municipal a  implementar el II 
Plan de Igualdad”. 

Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a moción 
transcrita. 

                          DELIBERACIÓN 
SRA. MARTÍNEZ BECEIRO: Bueno, como todos sabemos esta moción 

había sido presentada en el mes pasado y ya es un tema que sí ya se 
habló en la comisión del Área de Bienestar. Cuando presentamos esta 
moción, precisamente, a la comisión aún no había llegado. En esta 
comisión por hacer un poco un resumen, lo que primero hacemos en la 
exposición de motivos es hablar del primer Plan de Igualdad que tenía 
un período de vigencia del 2005 al 2008 y nos estábamos centrando un 
poco en el área de las cuatro áreas que tocaba el Plan de Igualdad 
para promover el trato igualitario entre hombres y mujeres, 
hablábamos del área de participación precisamente de unas acciones 
que se denominaba la discriminación positiva a las asociaciones de 
mujeres en las tasas y abonos de las instalaciones deportivas. Como 
veíamos que se había demorado bastante en el tiempo precisamente 
hablábamos del período del 2008, que finalizaba el primer Plan de 
Igualdad, y justamente por parte de otro partido político hace 
prácticamente un año se había hablado de la necesidad del segundo 
Plan de Igualdad, veíamos necesario el reiniciar la elaboración de 
ese segundo Plan de Igualdad y si no mientras tanto, como veíamos un 
vacío de acciónes con discriminación positiva para este tipo de 
colectivos, proponíamos dos acuerdos. El primero que instar al 
gobierno municipal a la reducción de las tasas y/o abonos municipales 
para actividades grupales de asociaciones de mujeres del Ayuntamiento 
de Ferrol y un segundo punto: instar al gobierno municipal a 
implantar el segundo Plan de Igualdad. Sí que es cierto que ya se 
llevó a la comisión como había dicho antes la propuesta de 
elaboración del segundo Plan de Igualdad, en esa comisión, si no 
recuerdo mal, había solicitado que trajeran una evaluación del primer 
Plan para ver a qué objetivos se había llegado y si era preciso y 
creíamos conveniente seguramente el incrementar, poner, digamos, el 
listón un poquito más alto para llegar a otros objetivos para 
alcanzar, en este entiendo que esta propuesta de moción llegaremos a 



un acuerdo porque, precisamente, en la Comisión de Bienestar se ha 
votado por parte de todos los grupos la elaboración, incluso la 
urgencia, de la elaboración de ese segundo Plan, lo que en todo caso 
queda un poco aquí es la propuesta, como he dicho, de acciones 
puntuales mientras no se elabore el segundo Plan de Igualdad. 

SRA. RICO LAGARÓN: Pensamos que o segundo Plan de Igualdade a 
que fai referencia, que se alude nos acordos desta moción debería 
estar moi por encima dunha política soamente de mulleres e sen 
abandoar actuacións dirixidas específicamente a mulleres porque non 
se pode tratar igual a quen é desigual, debemos avanzar en 
iniciativas nas que a igualdade de xénero vertebre todo o Plan coa 
participación de todos os estamentos e concellerías. É preciso 
abordar, dende logo con valentía, o cambio cultural a prol da 
igualdade, animando especialmente ós homes a cuestionarse o modelo 
tradicional hexemónico de masculinidade existente. Seguen existindo 
situacións claras de desigualdade por razóns de xénero e non hai máis 
que botar unha ollada á representación das mulleres nos cargos 
directivos e nos partidos políticos. A cultura soterrada do poder 
masculino está impregnada en todas as estructuras nas que se organiza 
a sociedade. Estamos en tempos de orzamentos neste Concello e sería 
bó que se fixese un esforzo en recursos para o fomento da igualdade 
no que nos corresponde. É positivo promover accións para paliar ou 
apoiar as prácticas deportivas das mulleres, tanto en actividades 
físicas como de lecer ou como deportivas e nos espacios de 
participación social. É preciso tamén poñer en marcha, dende logo, a 
elaboración do segundo Plan de Igualdade neste Concello, imos con 
moito retraso en aspectos que están vapuleando a un dos sectores máis 
vulnerables socialmente, as mulleres. E de rebote a toda a sociedade. 
A falla de igualdade e o abuso de poder que se exerce sobre as 
mulleres non é unha cuestión privada, é unha lacra social, é un grave 
problema estructural da nosa cultura e da nosa sociedade. Ben se ve 
que os estamentos de poder non son moi sensibles co tema da igualdade 
de sexos, doutro xeito éste tería unhas solucións moito máis 
contundentes, todo o que representa o xénero feminino segue tendo un 
valor moi escaso fronte ó que representa o xénero masculino. 
Nosoutros vamos a apoiar esta moción pero pensamos que temos que ser 
máis ambiciosos no segundo Plan de Igualdade e nas prácticas sobre a 
igualdade de xéneros. 

SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Muchas gracis, muy brevemente para 
manifestar nuestro apoyo a la moción, algún día no serán necesarias 
estas discriminaciones pero mientras tanto bienvenido sea este 
segundo programa y en lo que se refiere a las actividades deportivas 
ya existió una discriminación en este sentido en el primer Plan que 
no realmente no tiene una cuantía económica excesiva, que no pueda 
asumir el Patronato de Deportes. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Bueno señor Alcalde, varias cousas. Nós, 
vamos, agradecemos que presenten esta moción, o que pasa é que hai 
que ter un círculo de coherencia ¿non? Llo dicimos ó Partido Popular 
porque, efectivamente, que esté preocupado da problemática da 
desigualdade entre os homes e as mulleres é moi interesante e ademáis 
dende a práctica feminista temos que chegar a pactos máis aló dos 
partidos políticos, a pactos entre mulleres para, de maneira 



transversal, sermos capaces de avanzar na igualdade ou na 
desigualdade e deixala atrás. Pero o certo e verdade é que non é moi 
coherente o que está plantexando o Partido Popular cando foi o 
primeiro goberno da Xunta de Galicia, liderada polo señor Núñez 
Feijoo, home, que lle vamos a dar un premio porque suprimiu o SEGAE. 
Porque fixo desaparecer os pins, porque reduxo os orzamentos adicados 
á muller, bueno, en máis dun tercio. En definitiva, porque non é 
creíble o que están a facer. E o decimos con todo o rigor, non é 
creíble. E ademáis non é creíble con esas argucias que fixo o señor 
Feijoo de que todo era en prol da austeridade, esto é como o señor 
Zapatero, austeridade sí pero as pagan os de abaixo. Vostedes 
exactamente igual, priorizan e austeridade sí pero nun dos sectores 
máis abatidos socialmente que somos xustamente as mulleres. Reducen 
as partidas orzamentarias no que atinxe ás políticas activas de 
emprego dirixidas específicamente ás mulleres, estou a falar en 
relación cos tempos do bipartito. Ben, está moi ben, presenten aquí 
esta moción, nos parece magnífico e a vamos a votar a favor, agora 
ben, hai que ter un pouco de coherencia. Nós, a verdade, é que vamos 
a votar os dous puntos pero sí salientar algunha cuestión, o punto 
segundo necesario, instar ó goberno municipal para que aprobe o 
segundo Plan de Igualdade, porque xa veu hai uns meses, bastantes 
meses, unha moción de Esquerda Unida na que por unanimidade votamos o 
mesmo. Está xa aprobado, é dicir, non sei, está aprobado, non pasa 
nada, o volvemos a votar pero xa está. E parece que na comisión xa 
estamos nelo, é dicir, que en fin. Na segunda cuestión, na de que se 
inste como unha acción puntual para as taxas deportivas nós tamén nos 
alegramos moito porque cando gobernaban vostedes, o Partido Popular, 
e ademáis nos sufriu o señor Leopoldo Ibáñez, digo sufrir 
irónicamente pero nos sufriu, ¿perdón? Digo, me dirixo 
específicamente ó señor Leopoldo Ibáñez porque él era Concelleiro de 
Deportes e nos sufriu, a esta organización política, porque 
reivindicábamos esto e é certo que, bueno, pois non saíu adiante. É 
dicir, nós, agora, se vai a ser posible, a ver, eu, vamos a ver, saíu 
adiante sen partida orzamentaria, outro brindis ó sol, por favor. Por 
favor ... 

SR. ALCALDE: Por favor señor Ibáñez, deixe terminar á señora 
Díaz.  

SRA. DÍAZ PÉREZ: ...claro, é que entón... saíu coma un brindis 
ó sol, sen orzamento, entón é como se poñermos aquí, en fin, mañan 
somos todos, vamos cun pan debaixo do brazo, non é certo, non hai 
recursos, pois así foi. Punto pelota. Entón, nós vamos a votar a 
favor dos dous puntos, agora, non é coherente o que están a facer e o 
segundo non sei, se hai que volver votalo, se xa está votado pero en 
todo caso se hai que volver a votalo se volve a votar outra vez.  
 SRA. LÓPEZ FERNÁNDEZ: Gracias. Al hilo de lo que decía la Sra. 
Díaz, no es necesario volver a votarlo, porque además ya se llevó a 
Comisión, que ya está contratado y va a empezar el proceso 
participativo para la elaboración del segundo plan. Pero al hilo 
también de lo que comentaba, a nosotros no nos consta y precisamente 
la exposición de motivos se refiere a eso, dándolo por hecho, 
diciendo que esta reducción en las tasas y abonos había permitido a 
muchas mujeres del tejido asociativo acudir y esto realmente no se 



concretó nunca. Nunca existió esta bonificación y nunca se llevó a 
efecto.  
 Por otro lado, habla de incentivar hábitos de vida saludable, 
incrementar la calidad de vida y yo creo que justamente en este 
mandato y además por las concejalas que me precedieron en el área de 
Mujer, esto sí se llevó a efecto más que nunca, desde luego a la Casa 
de la Mujer hemos hecho balances repetidamente de los que asisten y 
de las actividades que realizan, justamente dirigidas tanto a la 
salud física y emocional de las mismas; la una, evidentemente, 
repercute y tiene influencia en la otra, haciendo un montón de 
talleres, de salidas fuera, dentro de la casa, en las distintas 
asociaciones y en relación a lo que comentaba la Sra. Martínez de ese 
vacío de acciones, yo lo que tengo que decir es que es justamente lo 
contrario. Tenemos un plan de inclusión en el que se está trabajando 
con el colectivo de mujeres, no sólo formándolas sino también 
encontrándoles empleo, colaborando muchas veces también con entidades 
como Mencer, buscando trabajo para esas mujeres que son colectivos 
desfavorecidos con especiales dificultades, también con asociaciones 
que llevan temas de inmigración, el colectivo de mujeres inmigrantes, 
también con el Patronato Concepción Arenal, mujeres también en 
especial riesgo y, entonces, yo creo que se está trabajando mucho y, 
como digo, las concejalas que me precedieron en este mandato lo han 
hecho y han iniciado ese camino que yo creo que estaba por iniciar y 
se ha puesto en marcha algo que también es muy importante y está 
recogido en la Ley de traballo en igualdad de las mujeres en Galicia, 
que son los ”bancos do tempo”, que justamente para conciliar la vida 
laboral y personal pues está en esa ley reflejado y se ha puesto en 
marcha también en este mandato. Entonces, yo creo que son cosas que 
están ahí, que se ven, que además tienen una clara constatación y 
valoración por parte de las mujeres, un reconocimiento, y, bueno, yo 
creo que no tiene contestación, o sea, no se puede contestar porque 
realmente esto es así y es palpable.  

En lo que se refiere al segundo punto, de instar al gobierno 
municipal, habíamos quedado en que ya se había aprobado y en cuanto 
al primero pues sí, no tenemos inconveniente, pero simplemente 
aclarar lo de la exposición de motivos, que a nosotros desde luego no 
nos consta, ni a la Concejalía de Deportes ni a la de Bienestar que 
esto se haya hecho en ninguna ocasión ni haya tenido ninguna 
repercusión. Simplemente no es así. Y lo que comentaba también la 
Sra. Díaz del recorte del gobierno de Feijoo en temas de mujer, algo 
que considero gravísimo e importantísimo, que ha eliminado el 
programa de salud específica de la mujer. Las mujeres tenemos 
problemas de salud muy específicos o muy concretos y era un programa 
yo creo que esencial a estos efectos. De hecho pues el lunes 
tendremos una visita en la ciudad también de una obra social que 
atiende a la salud específica de la mujer, precisamente por esos 
condicionantes y esa importancia que tiene. Simplemente señalar esto 
y aún así pues votaremos a favor. 
 SRA. MARTÍNEZ BECEIRO: Lo primero agradecer a todos los grupos 
su posición de votar a favor de esta moción. Yo misma he dicho al 
principio de esta exposición que esto era del mes anterior. 
Precisamente cuando nosotros metimos por Registro esta moción, a 



Comisión aún no había ido, ¿eh?, la información de que había una 
propuesta de la elaboración del segundo plan de igualdad y nosotros 
hacemos esta moción precisamente como demanda, somos como portavoces 
de la demanda que nos trasladan las propias entidades de mujeres, 
precisamente porque sí habían tenido esa reducción en las tasas y nos 
comunican, sí, sí, a ver, traslado de las propias entidades de 
mujeres que nos comunican la petición de que se vuelva a reproducir 
ese tipo de acciones deportivas y la exposición de motivos es la que 
es, basada en el primer plan de igualdad, en las áreas en las que se 
había fijado y realmente un poco al hilo de lo que decía nuestra 
compañera del Bloque Nacionalista Gallego, de que queríamos un plan 
más ambicioso, de ahí que en la propia Comisión del área de 
Bienestar, por parte del Partido Popular hubiéramos requerido esa 
evaluación del primer plan para ser más ambiciosos, para no quedarnos 
sin los objetivos que se habían alcanzado ni propuesto, sino todo lo 
contrario, llegar a superar esos objetivos. Y, bueno, aquí se mezclan 
un poco cosas que no parece creíble, porque a lo mejor se puede por 
otro lado interpretar que el Partido Popular entra en 
contradicciones, porque se hacen reducciones, pero realmente aquí sí 
hablamos no sólo de políticas de mujer, sino de políticas sociales en 
general, que engloba absolutamente todo, la política social dicha por 
la concejala del Partido Socialista anterior a usted, precisamente 
las políticas sociales se empiezan por la inclusión social-laboral y 
para la inclusión social-laboral yo creo que un gobierno, sobre todo 
progresista y socialista, lo que tiene que hacer es un buen ejemplo 
del pago de los salarios de la gente a la que tiene contratada y en 
este caso hemos visto como algo tan sumamente importante, como es el 
pago de ayuda en el hogar, se está retrasando y no es precisamente 
algo que digamos como un grupo político, sino es algo que también nos 
hacemos viva voz de lo que dice la gente a la que se le está en este 
caso retrasando los pagos de sus facturas y que tienen en el aire el 
cobrar todos los meses. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Si, Sr. Alcalde. –Sra. Martínez, de verdade 
que moi respectuosamente, pero eu estou encantada, porque dende este 
anuncio de que o PP é o partido dos traballadores, a verdade que esto 
non dou crédito, pero bueno, perdón, fóra bromas. Pero se o 
respectamos, teñen a Xunta de verdade, nós ademais o sabemos, 
gobernan porque vota a xente, de verdade, non por nada máis. Bueno,a 
ver. Non, non, seguramente non estaremos, usted tampouco, ¿eh?, Sra. 
Cerdido,  usted tampouco. Bueno, bueno, tranquila que todo vai ir 
ben.  
 Mire, Sra. Beceiro, a min como muller me parece gravísimo que 
un goberno tome a decisión severa de suprimir o SEGAE, é unha 
decisión severa, gravísima, non é ningunha broma, non é unha cuestión 
de formas, é gravísimo, polo rol, o papel e as funcións que tiña 
encomendadas ese organismo. Así de claro. E ese é o marco no que 
vostedes, que pertenecen ó Partido Popular, se moven. 
 O segundo marco no que vostedes se moven, e sinto dicilo, era 
Marta Cerdido, a Sra. Cerdido, Concelleira de Muller, foi facer un 
plan de igualdade no que non se fixo absolutamente, materialmente 
nada, se fixo o plan e as accións non se cumpliu nin unha e sinto 
dicilo, pero é certo e verdade. Eu vou a estar atenta a que nos dea a 



Sra. López o resumo, a avaliación dese traballo, porque se fixo o 
plan, o primeiro plan en comandita, participado coas mulleres desta 
cidade, pero non se acometeu ningunha acción. Así de claro. 
 E terceira cuestión, é certo que este debate foi un acordo das 
mulleres no Consello Sectorial da Muller para reivindicar unha acción 
concreta, é certo que se levou ó Patronato de Deportes, é certo que 
se aprobou, pero sen recursos económicos, sen orzamento. E volvo a 
dicir que o Sr. Ibáñez me sufriu e que non chegou nunca a facerse 
realidade. E se a vostede lle din algunhas mulleres que o cobraron, 
pois como falábamos antes, dicía o Sr. Pita, se se daban a dedo, pois 
se darían a dedo, porque os colectivos de mulleres que nós coñecemos, 
dende logo, a ninguén se lle deu semellante bonificación. Polo tanto 
o debate é este e, repito, o Sr. Ibáñez sufriume. Así de claro. 
Falemos claro. 
 SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Lo que se aprobó en su momento fue una 
bonificación. La bonificación no se materializó en las ordenanzas 
fiscales para el tema, pero las instrucciones que se dieron fueron:  
Aquellas asociaciones de mujeres que solicitasen las instalaciones 
deportivas se formalizaría por la vía de convenio como oportunamente 
se estimase oportuno y yo tengo entendido que fue lo que se hizo. 
Punto. O sea, no se trataba de dar tanto ayudas, no se trataba tanto 
de dar ayudas como de bonificar. Es decir, conceder el uso de 
instalaciones deportivas a un precio que estaba por debajo de la, 
digamos, tarifa, por decirlo de alguna forma. Y eso se hizo con todo 
quien lo solicitó en su momento. Muchas gracias. 
 SR. SANTIAGO PÉREZ: Gracias, Sr. Alcalde, brevemente. Boas 
noites. Unha vez aclarado polo Sr. Ibáñez, a min o que non me consta 
do Patronato é que nunca se aplicara este tipo de bonificación porque 
non aparece en ningunha das taxas. 

SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Yo creo que lo he dicho, más claro no se 
puede decir, que las tasas no se modificaron para nada, formalmente 
no llegaron a hacerse, pero se dieron instrucciones en ese sentido y 
el Sr. Gerente podrá informarle a usted adecuadamente para que 
aquellos colectivos que lo solicitasen dárselo gratis por la vía de 
convenio. Punto. Es decir, no se puede bonificar más del 100%.  

 
 
 
18.MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR INSTANDO Á 

CORPORACIÓN MUNICIPAL Á ADOPCIÓN DAS MEDIDAS PERTINENTES PARA A 
CREACIÓN DE RUTAS DE SENDERISMO E ÁREAS DE RECREO NO ENTORNO DO 
CASTRO DE VILADÓNIGA.- Examinada a moción que presenta o grupo 
municipal do Partido Popular, que textualmente di: “El Grupo 
Municipal del Partido Popular, al amparo de lo dispuesto en los 
artículos 91.4 y 97 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y 
Régimen Jurídico de las Entidades Locales presenta ante el Pleno de 
la Corporación Municipal esta MOCIÓN, con base en los motivos y 
consideraciones desarrolladas en la siguiente 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
La promoción del senderismo constituye una magnífica manera de 

conocer el patrimonio arquitectónico, cultural y paisajístico de un 
lugar, al tiempo que permite apoyar una actividad al alcance de 



todos, ya que no se exigen unas especiales condiciones físicas y 
puede practicarse a cualquier edad. Para aquellas personas a las que 
les gusta caminar, es una forma sencilla de recorrer un territorio y 
de disfrutar del paisaje y de todo aquello que el camino le ofrece.  
Ferrol dispone de una riqueza natural y paisajística de primer nivel 
que la convierten en un destino atractivo para los amantes de la 
naturaleza. En su territorio alternan costas abruptas con rías de 
playas tranquilas, lagunas y humedales, además de infinidad de 
senderos para sentir la naturaleza. El senderismo ayuda a recuperar 
elementos patrimoniales relacionados con las rutas; potencia nuevos 
productos turísticos y una nueva oferta de ocio para los residentes; 
contribuye a promocionar la gastronomía y la artesanía de la zona y, 
en consecuencia, a recuperar las actividades agrarias y los oficios 
tradicionales, favoreciendo la creación de empresas locales, etc. 

El pasado 17 de marzo, varios concejales del Grupo Municipal 
del Partido Popular mantenían una reunión con representantes de la 
Asociación de Vecinos de Viladóniga-Vilasanche. Como resultado del 
mismo, se acordaba la necesidad de promocionar esta zona del rural 
ferrolano con la rehabilitación y la señalización de diferentes 
caminos de interés patrimonial o excursionista. Concretamente, se 
apuntaba la ruta de los molinos y el castro de Viladóniga como dos 
focos de atracción turística importantes.  Estas rutas permitirían 
revitalizar la economía de la parroquia por donde transcurren. 
Siempre a través de actividades respetuosas con el medio ambiente. 
También se proponía habilitar sendas áreas de recreo en el entorno de 
dicho castro. 

Viladóniga fue en su día la “lavandería” de Ferrol aprovechando 
las numerosas corrientes de agua que discurren por su territorio. 
Rutas turísticas como la de los molinos y tras la sustitución de la 
fuerza humana por la hidráulica, permitirían recordar que los molinos 
de agua no eran cualquier cosa y que, aprovechando la energía de los 
ríos, fueron todo un referente para la economía de la comunidad.  
Por todo ello el Grupo Popular somete para su toma  de consideración 
del Pleno de la Corporación la siguiente  

PROPUESTA DE ACUERDO 
PRIMERO.- El Pleno de la Corporación Municipal de Ferrol 

acuerda, en relación con la solicitud formulada por la Asociación de 
Vecinos de Vilasanche-Viladóniga:  

a) Recuperar los senderos que  recorren el cauce del río 
que discurre por la parroquia de Viladóniga, así como aquellos 
que conducen al castro del mismo nombre con el objeto de 
habilitar una ruta de senderismo homologada y, por lo tanto, 
convenientemente balizada. 

b) Promocionar las nuevas sendas dentro de la oferta 
turística de la ciudad y habilitar sendas áreas de recreo en 
este entorno.”  
Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 

unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a moción 
transcrita. 

                        DELIBERACIÓN 
SR. REY VARELA: Muchas gracias. Esta moción lo que pretende es 

fomentar en este entorno una política más de todas las que se están 



desarrollando para la promoción del senderismo, que desde nuestro 
punto de vista es una magnífica manera de conocer nuestro patrimonio 
arquitectónico, cultural y paisajístico, al tiempo que permite apoyar 
una actividad al alcance de todos. Ferrol desde luego dispone de una 
riqueza natural y paisajística de primer nivel que la convierte en un 
destino atractivo para los amantes de la naturaleza. El senderismo 
ayuda a recuperar elementos patrimoniales relacionados con las rutas, 
potencia nuevos productos turísticos y una nueva oferta de ocio para 
los residentes. Contribuye también a promocionar la gastronomía y 
artesanía de la zona. Rutas turísticas como la de los molinos y tras 
la sustitución de la fuerza humana por la hidráulica permitirían 
recordar que los molinos de agua no eran cualquier cosa y que 
aprovechando la energía de los ríos fueron todo un referente para la 
economía de la Comunidad. Por eso el grupo municipal del Partido 
Popular propone la siguiente propuesta de acuerdo: 

El Pleno de la Corporación municipal de Ferrol acuerda, en 
relación con la solicitud formulada por la Asociación de Vecinos 
Vilasánche-Viladóniga, recuperar los senderos que recorren el cauce 
del río que discurre por la parroquia de Viladóniga, así como 
aquellos que conducen al castro del mismo nombre, con el objeto de 
habilitar una ruta de senderismo homologada y, por lo tanto, 
convenientemente balizada. 

Y, segundo, promocionar las nuevas sendas, dentro de la oferta 
turística de la ciudad y habilitar sendas áreas de recreo en ese 
entorno.  

Es para lo cual pedimos el apoyo del resto de grupos políticos 
de esta Corporación. 

SR. PITA DÍAZ: Para anunciar o noso voto a favor, pero tamén 
dicir que, bueno, estes temas se poidan levar a través das propostas, 
a través de Participación Cidadá. Digo eu, porque non se fan estas 
propostas de senderismo e todo... De todas formas, vamos a votar a 
favor da moción, pero recordar que tamén hai esto de Participación 
Cidadá e polo tanto utilizalo para eses temas. 

SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Muchas gracias, para anunciar también 
nuestro apoyo a la moción. Nos extraña que el Club de Montaña no 
tenga el tema ya bastante estudiado y avanzado. En todo caso, marcar, 
hacer los mapas correspondientes, etc., tampoco es un trabajo que 
suponga un coste económico excesivo y yo creo que es una actividad y 
un proyecto que vale la pena. Por eso vamos a dar nuestro voto a 
favor. Muchas gracias. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Para votar a favor. 
SR. FERNÁNDEZ BECEIRO: Para anunciar o noso voto a favor, pero, 

bueno, tamén dicir que pensamos que é un tema que pode seguir outros 
cauces normales dunha solicitude da asociación. Falar co goberno 
primeiro e, en última instancia, se non se lles atende pois presentar 
unha moción nese sentido. De todas formas, vamos a votar a favor. 

SR. REY VARELA: A ver, yo, desde luego lo primero agradecer a 
todos los grupos políticos que hayan mostrado sensibilidad con esta 
propuesta, que a todos les pareció positiva por lo que se puede 
observar. Desde luego, decirle al Concejal Delegado que no creo que 
ninguna entidad de Ferrol necesite hablar con el gobierno para que se 
traslade una propuesta al Pleno. Sólo faltaba. Yo creo que las que 



son positivas para la ciudad pueden perfectamente trasladarlas a este 
Pleno, de acuerdo con las facultades que tenemos los que componemos 
este Pleno, en cualquier momento y sobre todo, ya digo, cuando somos 
capaces de presentar todos propuestas que recaban la unanimidad de 
todos los miembros de esta Corporación. 

SR. FERNÁNDEZ BECEIRO: Simplemente decir que podíamos tratarlo 
igual nunha Comisión e ó mellor pois non tiña necesidade de chegar 
aquí. 

 
 
 

 19.MOCIÓN DOS GRUPOS MUNICIPAIS DO PARTIDO POPULAR (PP) E 
INDEPENDIENTES POR FERROL (IF) INSTANDO Á MODIFICACIÓN DO PROXECTO DE 
URBANIZACIÓN DA ZONA DE ACTUACIÓN “PALCO DE ÁNIMAS-RÚA INFERNIÑO”.- 
Examinada a moción que elevan os grupos municipais do Partido Popular 
e Independientes por Ferrol, que textualmente di: “Os Grupos 
Municipais asinantes, ó abeiro do disposto nos artículos 91.4 e 97 do 
Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das 
Entidades Locais presentan ante o Pleno da Corporación Municipal esta 
moción, con base ós motivos e consideracións desenrolados na 
seguinte: 
                          EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 1º.- Como consecuencia da entrada en vigor do Real Decreto-Lei 
13/09, de 26/10/09 publicado en el B.O.E. nº 27/10/09 polo que se 
aprobou o Fondo Estatal de Inversión Local e un Fondo Especial del 
Estado para a dinamización da economía, el Concello de Ferrol 
procedeu á licitación e adxudicación do proxecto de urbanización do 
Palco das Ánimas y rúa Inferniño para o cal aprobou un prego de 
cláusulas administrativas mediante un procedimiento negociado con 
publicidade por un importe de 679.983,95 IVA incluído. 
 De dito procedemento resultou adxudicataria a empresa COMSA. SA 
por un importe de 543.307,18 (IVA incluída). A data de adxudicación 
definitiva foi o 10 de maio de 2010. 
 A referida actuación urbanística ten un prazo de garantía de 1 
ano e un prazo de execución de 9 meses, según proxecto de execución 
redactado pola empresa coruñesa “Consultores de Medio Ambiente y 
Desarrollo SL”; con data de xaneiro de 2010. Trátase dun proxecto 
asinado por unha Enxeñeira de Camiños, Canales e Portos. 
 As obras comenzaron o pasado xoves día 13 de maio e a data da 
presentación de esta moción se limitaban á regularización e 
nivelación dunha parte do terreo que aínda non está construído perto 
da esquina que forman as rúas Río Xubia e Seselle. 
 2º.- Os grupos asinantes da moción comprobaron que como 
consecuencia da execución de dito proxecto se producirá a demolición 
e picado dun aparcadoiro que se encontra xunto –e en paralelo- a un 
lateral do polideportivo, que está en perfecto estado de 
conservación, e que foi construído con cartos municipais no ano 2006; 
ascendendo o custo da referida actuación á cantidade de 50.231 €. 
 E o máis curioso é que se procede á súa demolición para a 
continuación e de forma perpendicular o mesmo polideportivo, proceder 
á construcción de outro novo .... ¡aparcadoiro!. 



 A súa vez, o proxecto inclúe o levantamento dun muro de 
formigón ó longo de unha parte importante do perímetro exterior que 
circunda o pabellón deportivo que impediría a visión dende a rúa 
Xubia de cara ó interior da zona verde existente. 
 Por último a zona de actuación inclúe a urbanización da rúa 
Inferniño, para o cal o proxecto elimina a totalidade dos 
aparcadoiros existentes na actualidade, tanto os existentes en 
batería como en liña. Por iso sería convinte, o menos, o mantemento 
de unha liña de aparcamento na nova rúa. 
 As modificacións referidas non supoñen un incremento do coste 
das obras, sino más ben o contrario, unha importante reducción, polo 
cal os catro grupos poponentes solicitan que co importe das partidas 
que se aforrarían, se compensase e complementase o mesmo proxecto con 
a mellora tanto en calidade como en cantidade de outros aspectos, 
tales como mobiliario, arboado, etc. 
 Por todo iso, os grupos municipais asinantes da moción someten 
para a súa toma en consideración polo Pleno da Corporación as 
seguintes: 
                      PROPOSTAS DE ACORDO 
 PRIMEIRA.- Que se aprobe unha modificación do proxecto 
urbanístico do Palco das Ánimas e Rúa Inferniño no sentido de 
eliminar a construcción do novo aparcadoiro tal e como está 
proxectado; manter o existente na actualidade xunto ó pabellón sin 
descartar no seu caso a súa ampliación; a eliminación do muro 
proxectado ó longo de perímetro exterior; a inclusión de un 
aparcadoiro en liña da nova rúa Inferniño. 
 SEGUNDA.- Que se convoque de forma urxente unha comisión 
extraordinaria de Urbanismo na que como único punto da orde do día se 
trate a modificación do proxecto referido; con presencia na mesma da 
Enxeñeira proyectista e do funcionario público de urbanismo encargado 
da verificación da execución da obra e a firma das certificacións.” 
 Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
maioría de dezaseis votos a favor, correspondentes ós Sres./as. 
membros do grupo Popular, Esquerda Unida, Independientes por Ferrol e 
Bloque Nacionalista Galego, fronte a nove votos en contra, 
correspondentes ós Sres./as. membros do grupo Socialista, acordou 
aprobar a moción transcrita. 

                       DELIBERACIÓN 
SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Muchas gracias, señoras y señores 

concejales. La moción que nos trae aquí es simplemente ver la 
posibilidad, ahora que ya está hecha la adjudicación, de no deshacer 
algo para hacer algo que es prácticamente idéntico y que va a quedar, 
estimamos los proponentes de la moción, en una esquina peor, que va a 
estropear lo que ya hay hecho. Cuando se hizo esta actuación en el 
mandato corporativo anterior es bien cierto que la calle Río Jubia 
estaba sin terminar, el trazado que tenía iba más próximo al 
pabellón, por eso quedaron aproximadamente unos tres metros hasta la 
acera actual sin hacer, se podían haber completado ahora, de hecho el 
Concejal de Deportes lo dijo en un par de ocasiones, me dijo que se 
iba a hacer y, efectivamente, así lo creímos todos. Lo que pasa que 
nos sorprende cuando vemos el proyecto, que lo que se hace es demoler 
esa parte para llevar el mismo aparcamiento, perpendicularmente 



colocado en la otra esquina, a un nivel inferior. Hombre, pues aquí 
no parece muy pertinente y más en los tiempos que corren, deshacer 
algo pues para hacer algo exactamente igual, que no va a mejorar lo 
que hay ahora, que va a dificultar el acceso a ese aparcamiento, se 
va a robar más espacio que no se va a aprovechar para el mismo y eso 
pagando un precio muy elevado, después de una inversión que en el 
mandato corporativo anterior fueron de 50.000 euros aproximadamente. 
Se trata, por tanto, de una moción para intentar modificar un 
proyecto adjudicado, pero que entendemos que se puede abaratar, lo 
que no es habitual cuando se hace un modificado de un proyecto y que 
el resultado final va a mejorar lo que aparece en ese proyecto. Por 
eso pedimos el apoyo favorable a estas modificaciones. Muchas 
gracias. 
 SR. REY VARELA: Muchas gracias. Pues por completar un poco la 
exposición del Sr. Ibáñez, a mí me gustaría introducir dos 
reflexiones más. La primera reflexión, bueno, pues parece que cuando 
hablamos de los fondos del Plan E, o cuando hablábamos hasta ahora de 
los fondos del Plan E, pues todo parecía poco dinero y lo cierto es 
que pues vamos a acometer una actuación que fue adjudicada a través 
de un procedimiento negociado con publicidad por un importe de 
543.000 euros. Por lo tanto no estamos hablando de una cantidad 
menor, pero, ya digo, hay cierta filosofía de que era como un dinero 
regalado para los ayuntamientos. Ahora ya vemos cómo no es así, sino 
que más bien es un dinero adelantado y que en los próximos años 
dejaremos de recibir todas esas cantidades. Lo digo por enmarcar un 
poco esa percepción que hay de que con esas obras se puede gastar 
pues sin atender a la crisis económica en la que nos encontramos en 
este momento, que desde luego lo que provoca es que con menos dinero 
hay que intentar hacer lo mismo o hacer más. Lo cierto es que como 
viene siendo habitual por parte de este gobierno, el proyecto de 
ejecución fue redactado por una empresa externa, concretamente en 
este caso por una empresa coruñesa, Consultores de Medio Ambiente y 
Desarrollo S.L., lo digo porque todos y cada uno de los proyectos del 
Plan E, también como parece que no cuesta, fueron realizados por 
empresas externas y no por los técnicos municipales. El Sr. Ibáñez 
habló fundamentalmente de uno de los temas, que es el tema del 
aparcamiento, aparcamiento realizado en el año 2006, con un coste 
para todos los ferrolanos de 50.000 euros, pero a mí me gustaría 
añadir dos cuestiones que nos preocupan y que vienen siendo la línea 
argumental de otras actuaciones desarrolladas con el Plan E del año 
pasado, un muro de hormigón que rodea toda la actuación urbanística, 
un muro perimetral, que desde nuestro punto de vista bloquea el libre 
paso y el libre tránsito a lo que desde nuestro punto de vista los 
parques tienen que ser abiertos, lo más posible, nosotros creemos que 
eso lo entorpece y, por otro lado, bueno, pues la urbanización de la 
calle Inferniño, bueno, pues lleva aparejada la eliminación de todos 
los aparcamientos, que no son pocos, en esa misma calle. Cualquiera 
que conoce el entorno, antes de que quiten ustedes seguramente datos, 
bueno, pues sabrán que aparcar en ese entorno no es excesivamente 
fácil y yo antes de que me lo dé el concejal le digo que vamos cuando 
quiera por allí y veremos que no es fácil aparcar nuestro vehículo 
particular en esa zona, como en otras muchas zonas de Ferrol. Por eso 



ya digo que presentamos esta moción instando a esas modificaciones en 
los proyectos. Creemos que si los proyectos municipales pasasen por 
las Comisiones, se escuchase a los vecinos, se escuchase a las 
entidades a las que le afectan, desde luego serían proyectos mucho 
más adaptados a las necesidades de los ferrolanos que viven en cada 
uno de estos entornos. Nada más y muchas gracias. 
 SR. PITA DÍAZ: Gracias, Sr. Alcalde. Para anunciar o noso voto 
a favor, pero antes tamén dicir o siguiente. Vamos a ver, estamos, se 
fala sempre, se falou en Adelaida do tema da crisis, do tema dos 
gastos e precisamente nestas cuestións é donde temos que incidir 
moito máis. Efectivamente estamos en crisis, estamos encargando 
traballos a empresas de fóra da localidade, cando temos consultoras, 
cando temos empresas que fan proxectos no noso ámbito municipal. 
Entón, de verdade, eu o digo con ánimo constructivo de que teñamos en 
conta esto de non encargar fóra, xa teñen o seu concello, os seus 
propios concellos, que seguramente lle encargarán a eles, que estou 
completamente seguro que o Concello da Coruña non lle encarga a 
consultoras da cidade de Ferrol. Entonces, eso telo en conta.  
 Por outro lado, no ano 2006 se fai unha inversión de 50.000 
euros. Home, vir ahora, que ó mellor a inversión do ano 2006 se 
quedou pequena e houbera ido ó mellor a un proxecto moito máis 
ambicioso, pero ó mellor naquel momento pois non era posible e 
entonces se fixo esta inversión. Home, vir ahora, ó cabo de tres años 
e pico, catro anos, e lapidar 50.000 euros para facer outro 
aparcamento moito máis grande ou non, non o sei, entonces a min me 
parece dilapidar cartos públicos que, de verdade, aquí é donde temos 
que facer moito énfasis todos e todas para que os cartos públicos 
teñan o destino que teñen que ter e non se dilapiden desa maneira. 
Por eso mesmo vamos a votar a favor desta moción. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Gracias, Sr. Alcalde. Para votar a favor da 
moción. 
 SR. MATO ESCALONA: Gracias, Sr. Alcalde. Bueno pues por empezar 
por responderle a los proponentes.  
 -Sr. Rey, puede usted pensar que el Plan E es lo que usted 
quiera pensar, pero desde luego si usted tiene la impresión de que es 
dinero regalado a las Administraciones, yo desconozco por qué ha 
llegado usted a esta conclusión. Desde luego este Ayuntamiento no 
considera que sea dinero y mucho menos regalado. Sí que cree que es 
una buena oportunidad que le brinda el Gobierno Central a este 
Ayuntamiento para hacer cosas que por desgracia una Administración 
que tiene problemas habituales de financiación puede resolver después 
de mucho tiempo. Le puedo citar algunas acciones pues por ejemplo de 
renovación de los comedores escolares, hacer algún que otro comedor 
social o incluso hacer algunas operaciones de saneamiento en zonas 
que llevaban más de cuarenta años sin disponer de él. Por lo tanto, 
primera cuestión en la que no estoy en absoluto de acuerdo. Por 
cierto, quizá estaba usted pensando, en lugar de en el Plan E, en el 
famoso Plan Urbe, éste que sin ninguna discrecionalidad se puso en 
marcha este año por parte de la Xunta de Galicia y en el que 
solamente el 88% de los concellos que reciben ayuda son del Partido 
Popular. Llámele, si usted quiere, casualidad. Por lo tanto, primera 
cuestión, las cositas en su justa medida. 



 Segunda cuestión, yo creo que en demasiadas ocasiones aquí se 
pone un poco en entredicho algo que yo procuro no hacer y es la 
enésima vez que voy a repetir lo mismo. Como concejal, se puede 
discutir, procuro transmitirle a los equipos redactores las 
necesidades que a mi juicio, porque esa es mi responsabilidad, tiene 
el Ayuntamiento. Supongo que todos coincidimos en que después de 
tanto tiempo el parque urbano Palco de Ánimas es necesario y ahí 
básicamente me quedo porque creo que se hace una selección decente de 
los técnicos redactores, solamente con un criterio, la calidad de las 
intervenciones. Solamente con ese criterio y por eso, Sr. Pita, por 
eso hay alguna gente de fuera trabajando para el Ayuntamiento de 
Ferrol, con ese único criterio. Han corrido en este Pleno ríos de 
tinta, si catalanes, si no catalanes, si se contrataba a gente de 
Pontedeume. Pues, mire, yo, la verdad, no le pregunto a cada uno que 
entra por la puerta de dónde procede, simplemente busco la referencia 
de aquellos técnicos que están especializados en hacer determinadas 
cosas y a partir de ahí punto final. Si sale barato muchísimo mejor. 
 -Sr. Rey, segunda cuestión que quería comentarle. Yo creo que 
esa zona de estancia, que no aparcamiento,  de la que estamos 
hablando. Esa zona de estancia en este momento condiciona algunas 
cosas, que los técnicos recogen con bastante detalle en el proyecto. 
Condiciona, por ejemplo, que el Palco de Ánimas se pueda transformar 
en una zona ajardinada que funcione como verdaderamente funcionó 
siempre, como palco y que, por lo tanto, esto los técnicos lo conocen 
bastante bien, para poder hacer un talud que vaya escalonadamente hay 
que disponer algún sistema o simplemente rellenar con tierra. Por lo 
tanto, el aparcamiento en su ubicación actual impide que por la parte 
alta del parque se pueda circular.  
 Otra cuestión que también quisiera comentarles. Como saben, el 
objeto de desarrollar el proyecto del parque urbano Palco de Animas, 
tiene bastante que ver con generar espacios libres en ese entorno y, 
como ya les dije en Comisión cuando hablamos de este asunto, si 
ustedes se fijan bien en el proyecto, verán que nosotros lo que 
pretendemos es retirar el adoquín que se ha colocado sobre la zona 
verde, transformándolo en un pavimento mucho más respetuoso, de 
celosía, que permite el crecimiento de las especies vegetales, 
exactamente igual que se ha hecho en una zona rasa, de protección del 
litoral, como es el aparcamiento de Doniños. Por lo tanto, 
motivaciones todas las que quiera.  
 Después hablaba, por cierto, de otra cosa que también me hacía 
bastante gracia. El libre tránsito. El libre tránsito por el parque. 
Hombre, mire, yo estoy completamente convencido de que es 
imprescindible el libre tránsito y por eso me permití, cuando preparé 
esta moción, traer una foto del libre tránsito que se produce hoy. 
Este sí que es libre tránsito. Ya ven todos los compañeros,  este 
libre tránsito deriva de que la puerta principal del pabellón, como 
todos ustedes saben, es una puerta de cristal, que yo le invito a que 
usted vaya a ver, que no se ha podido utilizar nunca. Nunca, porque 
hay que pasar precisamente por este libre tránsito que hoy se 
produce. 
 Por otro lado, también se habla de los muros de contención. Y, 
mire, a mí tampoco me gustan los muros de contención. Por eso yo me 



he permitido traer otra fotografía de algo que también les comenté en 
Comisión. Los muros de contención, que ya existen hoy en el propio 
espacio. Yo les voy a enseñar algunos, ¿eh?. Aquí puede ver usted 
fotografías del propio sitio. ¿Los ve aquí, estos?. Bueno, pues mire, 
yo precisamente en el proyecto lo que sí que les pedía a los 
redactores que, como los iba a ver, que tuvieran el cuidado de 
hacerlos de esta manera que les enseño a todos los miembros de la 
Corporación. Forrados. Porque si no no existe manera. No, no, con 
especies vegetales, Sr. Pita Romero. Supongo que el Sr. Ibáñez le 
habrá informado, pero hay otra cosa más. ¿Sabe qué ocurre, Sr. Evia?. 
Es que yo no puedo venir aquí con el mismo rigor de quien se ve por 
encima las cosas y después presenta mociones. ¿Me comprende?. Porque, 
insito, el proyecto está no solamente redactado. Está redactado, 
contratado y con el acta de replanteo firmada. Por lo tanto, miren, 
yo hasta cierto punto puedo compartir cosas, como se verá en la 
siguiente moción, que me parezcan razonables, otras no las puedo 
compartir. 
 Quinto motivo. El quinto motivo es que lo que se pretende 
resolver es precisamente la diferencia de cotas que hay entre la 
calle Río Sil y la parte alta de la calle Río Jubia y por lo tanto la 
única manera que se ha podido encontrar, desde un punto de vista 
técnico, es precisamente que exista un pequeño rellano precisamente 
en la entrada principal del pabellón para que esta sea practicable. Y 
por todas estas razones hoy, ahora en este momento que el gobierno 
sabe que va a salir adelante esta moción, nosotros vamos a votar en 
contra. 
 SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: En mi exposición para nada he hablado del 
Plan E, me he centrado simplemente en una actuación urbanística en un 
punto que nos parece y por eso la moción, intentamos modificarla, que 
no es acertada y que desde el punto de vista económico no es 
razonable. Tampoco he hablado de dónde se ha hecho el proyecto, 
aunque pienso exactamente lo mismo que el Sr. Pita. No solamente los 
proyectos, sino de las empresas adjudicatarias y es bien cierto que 
hay una Ley de contratos y hay unas licitaciones, etc., yo no sé si 
en los demás sitios son más listos o menos listos que aquí, pero, de 
verdad, las empresas de aquí no pillan un puñetero proyecto en esta 
ciudad, habrá que preguntar a otros concellos de nuestro entorno cómo 
lo hacen para que algún proyecto por lo menos caiga en las empresas 
locales, lo cual no estaría de más. Pero bueno, eso no es lo que nos 
ha traído para hablar de esta moción. Mire usted, en el año 2005, 
después de que se hicieron las obras del proyecto de inversiones de 
Emafesa, en el Ensanche A, se utilizó aquella parcela para acopio de 
materiales, etc., se aprovechó y con un poco de dinero que puso la 
Concejalía de Obras se hizo un aparcamiento digno y se modificó el 
acceso. El acceso a ese pabellón ha sido siempre por la puerta 
lateral. Es por dónde se accede a vestuarios, es por dónde se accede 
a gradas, etc. La parte acristalada, yo no sé qué pensaría en su día 
el técnico redactor de ese proyecto, pero aquello ahora mismo lo 
utilizan los minusválidos, el equipo de minusválidos en silla de 
ruedas que juega allí, pues para hacer un poco acopio de material, 
porque mire que  le hemos buscado a aquello utilidad, pero aquello no 



se ha utilizado nunca para acceso, guste o no guste. El acceso es el 
lateral, el que está por el otro lado. 
 Muros de contención. Yo no sé si los muros de contención de 
este proyecto van a ser como los de la Avenida de Nicasio Pérez, pero 
si van a ser así mejor piénseselo dos veces, de verdad. A lo que 
íbamos aquí. Se está cambiando un aparcamiento por otro aparcamiento 
de una superficie similar, donde caben prácticamente los mismos 
vehículos con otra orientación, y no me diga usted que ese tema de la 
celosía de color ahí, que queda bien los primeros tiempos, pero 
después no y si no váyase usted al lado del Colegio Público de 
Ponzos, donde se hizo eso mismo y ve usted en qué situación se 
encuentra. Es decir, una cosa es la teoría, pero busquemos optimizar 
el dinero y utilizarlo de forma razonable, desde un punto de vista 
práctico. 
 También quiero decir una cosa, que tampoco es exactamente lo 
que viene aquí en la moción, pero sí la toca marginalmente. Mire 
usted, el proyecto de adaptación de la zona del Palco de las Ánimas 
es un proyecto global, pero lo que se hace ahora es una primera fase. 
Es decir, con una fase segunda o tercera sería otro plan de 
sostenibilidad o lo que sea, que yo no sé cómo ha colado este 
proyecto, porque los proyectos del plan anterior a éste tienen que 
ser proyectos de obra completos. Aquí incluso en el título, en algún 
punto, pone “primera fase”. Pero bueno, coló. Pues coló. Pero estamos 
hablando de una primera fase, donde se rehabilita la calle Inferniño 
y donde se rehabilita la parte que no es necesario expropiar, porque 
el resto del proyecto de adaptación de esta zona del Palco de las 
Ánimas esperará al siguiente mandato corporativo o al otro más a que 
haya dinero, se pueda contratar, haya otro plan de sostenibilidad, 
etc. Entonces, seamos claros. Las obras que van ahora se centran 
fundamentalmente en la rúa Inferniño, que es discutible lo que se va 
a hacer allí. A mí no me parece tan mal como ha dicho aquí el Sr. 
José Manuel. Pero, bueno, todos estos temas son discutibles. A mí 
particularmente no me desagrada del todo ese tipo de actuación, 
aunque hay que reconocer una cosa, que desde el punto de vista 
práctico se pierden bastantes aparacamientos y eso había que buscarle 
alguna solución de alguna forma. En todo caso, yo creo que lo que nos 
trae aquí y nos centra aquí, que son las dos propuestas que vienen en 
la moción, yo creo que son de puro sentido común aprobarlos y 
nosotros como proponentes lógicamente miramos adelante. Muchas 
gracias. 
 SR. ALCALDE: Antes de que interveña o Sr. Rey recordar que son 
as once e media da noite, que quedan seis mocións e que sería bo que 
nos apliquemos o que hoxe acordamos na xunta de voceiros, no sentido 
de non repetirnos, é dicir, aportar cousas novas ás nosas 
intervencións para tratar de aligerar os tempos de cada unha das 
mocións. 
 SR. REY VARELA: Sí, Sr. Alcalde. Yo le tengo que contestar y 
por lo tanto va a ser nuevo a lo que ha dicho el Sr. Mato, porque 
muchas de las cosas que ha dicho el Sr. Mato no tenían nada que ver 
con el objeto, desde mi punto de vista, de esta moción. Me van a 
permitir una licencia muy breve, de pocos segundos. El Sr. Mato, por 
un momento, en vez de cómo Concejal de Urbanismo creo que habló  como 



coordinador comarcal del Partido Socialista, cuando se refería al 
porcentaje de ayuntamientos a los que el gobierno de la Xunta de 
Galicia le destinaba una cantidad. Yo, por lo tanto, en vez de cómo 
portavoz y por un segundo, le voy a contestar a eso como 
vicesecretario general del Partido Popular de Galicia. Decirle que 
ese plan se dirige a ayuntamientos y a concellos inferiores a 10.000  
habitantes y no le vamos a pedir disculpas al Partido Socialista de 
que el 88% de los concellos menores de 10.000 habitantes sean 
concellos del Partido Popular. Por lo tanto lo que tienen ustedes es 
que ganar elecciones en esos concellos para después pedirle los 
fondos a la Xunta de Galicia.  
 Ya con respecto al tema objeto de la moción. Bueno, lo de la 
celosía me parece precisamente una sobrada. Una sobrada que va en 
contra de ese criterio de austeridad que creo que deben de presidir 
estas actuaciones del Plan E, que yo es a lo que me refería. Yo no 
criticaba la actuación en su globalidad, pero es que no estamos en 
tiempos en los que se puedan cambiar determinados materiales. Esto es 
como si en tiempos de crisis se nos ocurre cambiar el suelo de la 
cocina y lo tenemos de plaqueta y lo pasamos  a mármol. Yo no le voy 
a discutir si la celosía queda mejor o queda peor, pero tenemos que 
con poco dinero intentar hacer más cosas. Después decirle, Sr. Mato, 
esta moción ya fue presentada hace algún tiempo, con tiempo 
suficiente a que se pudiesen introducir algunas modificaciones a un 
proyecto que ustedes hacen y que ni siquiera pasan por Comisión y ya 
se lo hemos criticado en alguna ocasión. ¿Pero no será bueno alguna 
vez poder escuchar a los diferentes grupos políticos?. Pero a usted 
parece que le molesta que nosotros tengamos alguna idea que en un 
grado mayor, en un grado menor, pueda mejorar de algún modo un 
proyecto que hacen unos de La Coruña aquí para el Palco de las 
Ánimas. ¿Es que usted no nos cree en la legitimidad, equivocados o 
desequivocados, de plantear algunas sugerencias y algunas mejoras a 
esos proyectos técnicos que se plantean?. Mire, nunca, nunca ningún 
criterio técnico ni ningún estudio técnico puede alterar el sentido 
común y aquí estamos también los políticos para intentar introducir 
algo de sentido común, equivocado o inequivocadamente, en los 
proyectos que ustedes plantean. Mire, ya se lo dijo el Sr. Ibáñez, si 
el modelo de muro, cubierto o no cubierto, es el de Nicasio Pérez y 
el de Tejeras, de esas actuaciones, a mí me resulta absolutamente 
antiestético y absolutamente contrario a lo que tiene que ser un 
espacio público abierto y quiero recordarle, Sr. Mato, de que tanto 
hablar del Partido Popular y de la Xunta de Galicia que de lo que no 
dijo ni una sola palabra es de las plazas de aparcamiento que se 
pierden en la calle Inferniño. 
 SR. MATO ESCALONA: Gracias, Sr. Alcalde. Bueno, ya dejó usted 
claro, Sr. Rey, que manda usted mucho más en el Partido Popular que 
yo que soy simplemente coordinador comarcal y precisamente por eso yo 
le decía que usted sí que tiene capacidad de que el gobierno, en 
lugar de destinar una ayuda al 88% de los municipios del Partido 
Popular, hombre, mire, que la haga extensiva al resto, como por 
cierto hizo el gobierno de Zapatero. Pero, mire, vamos a hablar de lo 
que hemos venido a hablar. Mire, yo insisto en lo que ya le dije, 
pero le voy a aportar dos cosas más. Yo no sé si se me entendió bien, 



pero se lo voy a explicar. El  muro, el muro del que ustedes hablan 
simplemente es para formalizar el zócalo del verdadero elemento 
visual que hoy por hoy rompe la dinámica de ese espacio, que es el 
propio pabellón, que ya está construido. Esa es la realidad, hay que 
formalizar de alguna manera ese pabellón. Porque si nosotros queremos 
hacer una zona de paso, como usted dijo “de libre tránsito”, yo ya le 
enseñé cómo está hoy, pues es que no nos queda más remedio desde un 
punto de vista técnico. No es una cuestión mía y, claro, claro que 
estoy dispuesto a que cuando ustedes aportan alguna idea a tenerla en 
cuenta. Por cierto, tampoco dice la verdad, el proyecto fue a la 
Comisión de Urbanismo. Este proyecto fue a la Comisión de Urbanismo. 
Por lo tanto tampoco dice la verdad. 
 Y, por último, otra cuestión que quería comentarle. Cuando 
ustedes hablan del plan de movilidad y dicen que lo incumplimos, ¿a 
qué se refieren en concreto?. Porque, oiga, miren, léanse el plan de 
movilidad, ¡caramba!, y en el plan de movilidad, por cierto, un 
tamiz, que como en alguna ocasión recordó algún miembro de su 
partido, debería de pasar cualquier proyecto, se establece muy 
claramente cómo se va a ubicar el aparcamiento y en dónde y, por lo 
tanto, pues, mire, si nos lo hemos dado nosotros a nosotros mismos, 
al igual que la Agenda 21 Local, lo que nos queda es cumplirlo. Nada 
más y muchas gracias. 
 SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Muy brevemente. Vamos a ver, la propuesta 
que se sugiere aquí cumpliría perfectamente las exigencias de ese 
plan de movilidad, es decir, no una cosa es excluyente de la otra, 
hay que ser claros, porque si no lleva al error, pero, vamos, 
inmediatamente. Entonces, cuidado con lo que se dice, porque yo creo, 
Sr. Mato que lo mejor que podría hacer sería intentar seguir lo que 
salga aquí aprobado en esta moción, sé como demócrata que lo va a 
intentar hacer, sólo espero que, efectivamente, en aras al interés 
general, en aras a utilizar bien los dineros públicos, sea usted 
capaz de conseguir pues lo que aquí se propone. ¿Vale?. Nada más. 
Muchas gracias. 
 SR. EVIA PÉREZ: Gracias, Sr. Alcalde, muy brevemente, como 
acostrumbro a serlo. Pero es que a mí me molestan muchísimo las 
mentiras. ¿El proyecto pasó por Comisión?. Sí, pero después de estar 
adjudicada la obra, que es cuando yo le hago una observación, que no 
la quiero hacer aquí para no reabrir un debate. Entonces usted cambia 
ahora el término “aparcamiento” por “zona de estancia”.  
 Y otra cosa, decía, simplemente le recuerdo, el auditorio de 
Ferrol, que yo sepa, lo está pagando la Xunta, que somos todos. El 
bipartito lo paralizó. Está diciendo: “que se acuerde la Xunta de 
Ferrol”. Pues es un ejemplo.  
 Le podría decir muchas más cosas, pero me voy a callar, salvo 
que quiera usted reabrir el debate. 
 

 
 
20.MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DE INDEPENDIENTES POR FERROL 

INSTANDO Ó MINISTERIO DE FOMENTO A QUE DENTRO DO PROXECTO DE 
DUPLICACIÓN DA VÍA DE FFCC NO TRAMO PONTE DAS CABRAS-FERROL (A 
CORUÑA) OU, NO SEU DEFECTO, NA SEGUINTE FASE, SE INCLÚA A AMPLIACIÓN 



DA PONTE DAS CABRAS, DE MANEIRA QUE BAIXO EL, A CARRETERA DE CASTILLA 
TEÑA A MESMA ANCHURA DE CALZADA E ACERAS (A MESMA LUZ) QUE NO RESTO 
DA AVENIDA.- Examinada a moción que presenta o grupo municipal de 
Independientes por Ferrol, que textualmente di: “Don Juan Fernández 
García, portavoz del Grupo Municipal de Independientes por Ferrol, en 
cuyo nombre actúa, de conformidad con lo previsto en el artículo 104 
del vigente Reglamento Orgánico del Concello de Ferrol, presenta, 
para su debate y aprobación, si procede, por el próximo Pleno de esta 
Corporación, la siguiente 

MOCION 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 En la actualidad se están ejecutando las obras de urbanización 
de la Crtra. de Castilla, dentro de nuestro término municipal, con 
cargo a los presupuestos de la Xunta de Galicia. Estas obras 
finalizan en el Puente de las Cabras donde el paso elevado del 
ferrocarril supone un “cuello de botella” importante en este vial. 
 Por otra parte, acaba de finalizar el plazo de exposición al 
público del proyecto de Duplicación de la vía de FFCC en el tramo 
Ponte das Cabras – Ferrol (A Coruña), que licitará, próximamente, el 
Ministerio de Fomento. En este proyecto, que comienza justo en ese 
paso elevado del FFCC sobre la Crtra. de Castilla, no se contempla la 
necesaria ampliación de la “luz” del puente para que el vial que 
discurre por debajo, tenga el mismo ancho que el resto de la avenida, 
una ampliación muy necesaria en opinión de Independientes por Ferrol 
que debería ser afrontada en el proyecto citado o, en su defecto, en 
la siguiente fase de la duplicación de la vía. 
 Por lo expuesto, el Grupo Municipal de Independientes por Ferrol 
somete para su debate y aprobación, si procede, por el Pleno de la 
Corporación la siguiente 
                      PROPUESTA DE RESOLUCIÓN 
 
1º.- El Concello de Ferrol insta al Ministerio de Fomento a que, 
dentro del proyecto de Duplicación de la vía de FFCC en el tramo 
Ponte das Cabras – Ferrol (A Coruña), o en su defecto,  en la 
siguiente fase,  se incluya la ampliación  del Puente de las Cabras 
de manera que bajo él, la Crtra de Castilla tenga la misma anchura de 
calzada y aceras (la misma “luz”) que en el resto de la avenida. 
2º.- Enviar la presente moción al Sr. Ministro de Fomento, al Sr. 
Secretario General de Planificación e Infraestructuras, y al Sr. 
Director General de Infraestructuras Ferroviarias.  
 De conformidad con lo previsto en el Artículo 104.3 del vigente 
Reglamento Orgánico del Concello de Ferrol, la presente Moción será 
defendida en Pleno por el concejal del Grupo Municipal de 
Independientes por Ferrol don Leopoldo Ibáñez Santiago. 

Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a moción 
transcrita. 

                       DELIBERACIÓN 
SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Como el Sr. Secretario ya me ha explicado 

toda la moción, yo simplemente manifestar nuestro apoyo a la misma. 
Muchas gracias. 



 SR. PITA DÍAZ: Para mostrar tamén o noso apoio á moción, con ou 
sen ampliación da Ponte das Cabras, pero as obras da duplicación da 
vía que se inicien xa. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Si, Sr. Alcalde, para amosar o noso voto a 
favor. 
 SR. REY VARELA: Muchas gracias. Pues para anunciar, por 
supuesto, el voto favorable del grupo municipal del Partido Popular, 
dado que además en este momento el proyecto de acceso relativo a esta 
moción tiene un contrato ya adjudicado a finales del año 2008 que no 
conocemos todavía, por lo tanto damos por hecho que no ha sido 
acabado y una vez que sea acabado, que tengamos el estudio 
informativo aprobado, bueno, pues se podrán continuar las 
actuaciones, pero creo que es un momento muy oportuno para recordarle 
al Ministerio de Fomento pues que agilice de alguna manera esta 
actuación y este estudio que está en una fase todavía muy inicial. 
Muchas gracias. 
 SR. MATO ESCALONA: Gracias, Sr. Alcalde. Pues para demostrarle 
al Sr. Ibáñez, que cuando las propuestas son propuestas razonables el 
gobierno va a votar naturalmente a favor. Gracias. 
 SR. IBÁÑEZ SANTIAGO: Ya para terminar, como mi intervención ya 
no pudo ser más breve, pues se me permitirá que cierre. Yo, Sr. Mato, 
de verdad, siempre lo pienso después de eso, siempre he movido la 
caja de las medallas, pero algún día me voy a acordar de ella, de 
verdad, ¿eh?. Bueno, en todo caso yo creo que el proyecto que estaba 
a exposición, que fue leyéndomelo, ¿no?, pues donde aprecié que no se 
contemplaba esta actuación. Probablemente si no es en ésta será en la 
siguiente fase, que es la que concluirá en el Puente de las Cabras. 
En todo caso es bueno recordarlo. De hecho, como ven ustedes en el 
punto segundo, algo que frecuentemente olvidamos a menudo, ponemos a 
quien debemos enviárselo. Realmente a quien interesa que llegue es al 
tercero de ellos, no es el Ministro, que probablemente en el papel no 
le prestará ninguna atención, pero sí la Dirección General de 
Infraestructuras ferroviarias, que son los que están haciendo este 
proyecto. Gracias a todos por su apoyo. 
 

 
 
21.MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR INSTANDO Á 

CORPORACIÓN MUNICIPAL Á ADOPCIÓN DE ACORDOS RELATIVOS Á SUBSANACIÓN 
DE INCUMPRIMENTOS DA ORDENANZA MUNICIPAL DE ZONAS VERDES (PARQUES E 
XARDÍNS) NA EXECUCIÓN DE OBRAS MUNICIPAIS FINANCIADAS POLO PLAN  
E(FONDO ESTATAL DE INVERSIÓN LOCAL).- Examinada a moción que presenta 
o grupo municipal do Partido Popular, que textualmente di: “El Grupo 
Municipal del Partido Popular, al amparo de lo dispuesto en los 
artículos 91.4 y 97 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y 
Régimen Jurídico de las Entidades Locales presenta ante el Pleno de 
la Corporación Municipal esta MOCIÓN, con base en los motivos y 
consideraciones desarrolladas en la siguiente 
                      EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El Excmo. Ayuntamiento de Ferrol en sesión ordinaria de fecha 
25 de febrero de 2010 acordó a través de moción presentada por el 
Grupo Popular y por unanimidad, “recabar del Gobierno municipal los 



informes técnicos preceptivos del Servicio de Parques y Jardines, de 
los que se dará cuenta en la Comisión Informativa Ordinaria de 
Urbanismo y Obras del día 10 de marzo del 2010, o en la inmediata a 
esta fecha si no fuera convocada en ese día” relativos a “todas las 
obras públicas y privadas ejecutadas o en ejecución en el término 
municipal desde la entrada en vigor de la Ordenanza Municipal de 
Zonas Verdes (Parques y Jardines), y en las que esta fuese de 
aplicación”. 

En la Comisión Ordinaria del 10 de marzo no se entregó la 
documentación solicitada. 

El día 16 de marzo fue entregado en el Grupo Municipal del 
Partido Popular, sin referencia de registro de salida, un escrito 
firmado por el Concejal Delegado de Urbanismo, Sr. Mato, de fecha 15 
de marzo, “adjuntando informe del Ingeniero Técnico Agrícola 
municipal en referencia a las diferentes obras comprendidas en el 
Plan E, en las cuales figuran partidas relativas a jardinería”. El 
mencionado informe está firmado por el técnico con fecha 26 de 
febrero y su contenido, a modo de resumen, es el siguiente: 
 “Informe: 

1º. En general se observa un total incumplimiento respecto a 
las ordenanzas municipales de parques y jardines en vigor en las 
cuales figuran las exigencias mínimas en la realización tanto de 
proyectos como de ejecución de los trabajos. 
2º. A continuación se describen las deficiencias detectadas en las 
diferentes zonas objeto de labores de ajardinamiento:” 

En el análisis de las diferentes obras se especifican 
incumplimientos como: la mala calidad de las tierras aportadas 
(incluso con mezcla de escombros), y ejemplares vegetales; 
deficiencias en las instalaciones de riego; conducciones dentro de 
los alcorques; conducciones eléctricas superficiales, etc.   

En las sucesivas Comisiones Ordinarias de Urbanismo se recabó 
información relativa a las medidas adoptadas por el Concejal Delegado 
de Urbanismo para la subsanación de los incumplimientos relacionados 
en el informe del técnico municipal, obteniendo la callada por 
respuesta o, en el mejor de los casos, explicaciones vagas como “se 
van a adoptar las medidas oportunas”, pero sin aportación documental 
alguna ‘a posteriori’. 
 

Tras el tiempo transcurrido, al no observar ningún trabajo en 
las diferentes zonas de actuación, y considerando que por la inacción 
y languidez en este asunto por parte del Concejal responsable y del 
Alcalde, que delegó en él y es conocedor de la situación, podría 
llegarse al punto en que el ayuntamiento tuviera que asumir en el 
futuro la subsanación de los defectos e incumplimientos reseñados en 
el informe técnico, con el consiguiente coste económico para las 
arcas municipales, es por lo que   

Por todo ello, el Grupo municipal del Partido Popular somete 
para su toma  de consideración del Pleno de la Corporación la 
siguiente  
                      PROPUESTA DE ACUERDO 

Única.- El Pleno de la Corporación Municipal de Ferrol acuerda, 
en relación con todas las obras del Plan E contempladas en el informe 



del Ingeniero Técnico Agrícola municipal de fecha 26 de febrero, 
relativo al cumplimiento de la Ordenanza Municipal de Zonas Verdes 
(Parques y Jardines), 

a) Requerir del Gobierno municipal la apertura de expediente 
informativo para cada proyecto ejecutado en el que se han observado 
incumplimientos, a fin de esclarecer responsabilidades en la 
tramitación de las certificaciones de obra correspondientes, y dar 
cuenta de los mismos en Comisión.  

b) Recabar del Gobierno municipal la documentación acreditativa 
de las medidas adoptadas por el Concejal Delegado de Urbanismo 
tendentes a subsanar los defectos e incumplimientos de la norma 
detectados, de la que  dará cuenta en la Comisión Informativa 
Ordinaria de Urbanismo y Obras del día 30 de junio del 2010, o en la 
inmediata a esa fecha si no fuera convocada en ese día. 

Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a moción 
transcrita. 

                      DELIBERACIÓN 
SR. RODRÍGUEZ SILVAR: Como todos son conocedores y se expresa 

en la exposición de motivos, en el Pleno ordinario del mes de febrero 
se aprobó por unanimidad una moción en la que se recababa el informe 
técnico sobre el cumplimiento de la Ordenanza Municipal de Zonas 
Verdes, entre otras cuestiones. Cuando llegó a manos de este grupo 
municipal el informe se observó, digo a manos de este grupo municipal 
porque sé que al menos otro grupo municipal lo obtuvo a través de 
copia que le pasamos, el resto no sé si disponen a día de hoy de él. 
Pero, bien, lo que llamaba la atención de este informe técnico era 
que en general se observaba un total incumplimiento de la Ordenanza 
Municipal de Parques y Jardines y especificaba en una serie de obras 
del Plan E, tan mencionado anteriormente, los incumplimientos que se 
llevaban a cabo. 
 Posteriormente y en sucesivas Comisiones ordinarias de 
Urbanismo pues se ha recabado la información relativa a las medidas 
adoptadas por el Concejal Delegado para subsanar los incumplimientos 
relacionados en el informe técnico municipal y, Sr. Mato, salvo que 
me diga lo contrario o quiera, en fin, llevarme la contraria, usted 
no ha dado ninguna información. Ninguna. Lo más que dijo fue que se 
iban a adoptar las medidas oportunas. Ahora, no ha habido 
documentación a posteriori que acredite estos extremos. Y como el 
tiempo pasa y no se observa ningún movimiento de zonas de actuación, 
le recuerdo, calle Alcalde Usero, Avenida de Tejeras, Nicasio Pérez, 
etc., y esto lo voy a leer literal, porque quiero que conste en acta: 
“Y considerando que por la inacción y languidez en este asunto, por 
parte del concejal responsable y del Alcalde, que delegó en él y es 
conocedor de la situación, podría llegarse al punto en que el 
Ayuntamiento tuviera que asumir en el futuro la subsanación de los 
defectos e incumplimientos reseñados en el informe técnico, con el 
consiguiente coste económico para las arcas municipales. 

Por todo ello se trae esta propuesta de acuerdo única, que 
dice:  

a) El Pleno de la Corporación municipal de Ferrol acuerda, en 
relación con todas las obras del Plan E, contempladas en el informe 



del Ingeniero Técnico Agrícola municipal, de fecha 26 de febrero, 
relativo al cumplimiento de la Ordenanza Municipal de Zonas Verdes, 
Parques y Jardines a requerir del gobierno municipal la apertura de 
expediente informativo para cada proyecto ejecutado, en el que se han 
observado incumplimientos, a fin de esclarecer responsabilidades en 
la tramitación de las certificaciones de obra correspondientes y dar 
cuenta de los mismos en Comisión. 
 Y b), recabar del gobierno municipal la documentación 
acreditativa de las medidas adoptadas por el Concejal Delegado de 
Urbanismo tendentes a subsanar los defectos e incumplimientos de la 
norma detectados, de la que se dará cuenta en la Comisión Informativa 
ordinaria de Urbanismo y Obras del día 30 de junio del 2010 o en la 
inmediata a esa fecha si no fuera convocada en ese día. 
 Muchas gracias. 
 SR. PITA DÍAZ: Para mostrar o noso apoio a dita moción. 
 SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Nosotros vamos apoyar la moción y no 
será que en la Comisión no iba advertido el Sr. concejal, ¿eh?, por 
parte del portavoz en esa materia del grupo Popular, que lleva ya 
unas cuantas Comisiones haciendo preguntas específicas sobre 
intervenciones muy concretas en relación con el cumplimiento, no 
solamente, aunque la moción se refiere a la Ordenanza Municipal de 
Zonas Verdes, sino que incluso al cumplimiento del propio Plan Xeral 
en alguna actuación, que supongo que presentarán una moción en breve, 
me imagino, ¿no, Guillermo?. 
 SRA. DÍAZ PÉREZ: Para votar a favor. 
 SR. MATO ESCALONA: Gracias, Sr. Alcalde. Bueno, por cierto, Sr. 
Pita-Romero, yo creo que ya no va a ser necesaria la moción del Plan 
Xeral. Por lo menos esta vez no me dicen que no se trató en Comisión 
o que no les di la información. Me ponen aquí que se la di tarde, 
pero al final se la acabé dando, ¿no?. Pero, miren, les comento. Les 
comento y ya les avanzo que no tengo ningún inconveniente y que, por 
supuesto, el grupo municipal va a votar a favor. Pero, mire, le voy a 
leer un informe que data de, si me lo permite el Sr. Alcalde, un 
informe que entró por Registro de entrada el 22 de marzo del 2010 y 
que está conformado por el responsable de la dirección de la obra, 
que yo creo que es el que mejor describe un poco lo que hizo el 
concejal delegado a raíz de ese informe, del informe que remitió el 
técnico de Parques y Jardines. 
 El día 15 de marzo de 2010 se recibe por parte de esta 
Dirección de Obra, -se lo voy a leer-, por parte de esta dirección de 
obra un informe recibido por el ingeniero técnico municipal en 
relación con diferentes obras con cargo a los fondos estatales de 
inversión local, dentro del Plan estatal para el estímulo de la 
economía y el empleo. Una vez revisada dicha documentación se le 
informa de lo siguiente: En las obras de acondicionamiento de la 
calle Ejército Español y acondicionamiento de ZL6, Nicasio Pérez, 
zona libre 6, ambas acabadas y recibidas en el mes de octubre del 
pasado año, que en ambos casos parece que el estado actual de los 
árboles y de la vegetación, general, a la que hace referencia el 
informe, es en este caso aceptable. En las obras cuyas visitas del 
técnico municipal se han realizado durante las fases de ejecución, 
como es el caso de la urbanización de las calles Alcalde Usero, 



Venezuela, Plaza de Telleira y Travesía de Bazán, así como de las 
obras de restauración de viales urbanos, es necesario mencionar que 
en cada obra en particular se ha dado orden a las empresas 
constructoras para la subsanación de estas deficiencias, 
solventándose dichos fallos de ejecución durante los períodos de 
ejecución de las obras. No obstante, en el caso de que durante el 
período de garantía de dichas obras se observe que los árboles o la 
vegetación en general se encuentren en mal estado debido a una mala 
ejecución, se procederá a indicar a la empresa constructora 
correspondiente que sustituya el árbol, además de subsanar los 
posibles defectos en la construcción. En el caso particular del 
parque infantil ejecutado en la Plaza de Telleiras se adjuntará, 
junto con la documentación final de obra, la homologación de dicho 
parque infantil, como obra en el expediente.  

Esto data de fecha 22 de marzo y yo el día 15 de marzo, pocos 
días más tarde de que este asunto se tratara por primera vez en 
Comisión, pues creo que, hombre, la celeridad puede ser mayor, pero 
creo que, vamos, en este caso es comprensible que el gobierno por lo 
menos un par de semanas pueda tardar en hacer estas gestiones. 

SR. RODRÍGUEZ SILVAR: Como en el Pleno del mes de noviembre 
igual, no, miento, en el mes de febrero, en una moción anterior a la 
que motiva ésta, también, era la de la laguna de Doniños, usted me 
habló de una serie de informes fechados en el año 2008 y yo le dije: 
“Usted dio cuenta de ello”. Ahora me acaba de leer un informe de 22 
de marzo y no será porque no se le ha preguntado en Comisión desde 
que se ha aprobado la moción y usted no ha dicho ni mu. Pero, oiga, 
¿por qué me hace trabajar tanto inútilmente?. Es decir, si usted 
contesta, da una copia, no hay más que pasar una copia de ese 
informe, pues haremos a lo mejor la moción en otro sentido, porque lo 
cierto y verdad es que a día de hoy, si usted se pasea por Alcalde 
Usero, verá que hay conducciones a nivel de la superficie, y eso ya 
no es la Ordenanza de Zonas Verdes, eso, salvo que me equivoque, es 
norma técnica de construcción o algo así, que yo de eso no entiendo. 
Es decir, las conducciones eléctricas de gas, etc., etc., de 
suministros, deben de ir a una profundidad determinada y cualquiera 
puede ver en algún alcorque de la calle Alcalde Usero concretamente, 
que están a flor de suelo. Entonces, está claro que no se ha hecho 
absolutamente nada y yo es el motivo de esta moción, como también lo 
es, oiga, después de tres meses de ese informe, que no haya una 
certificación por empresa homologada de que la zona de juegos 
infantiles de la Avenida de Tejeras se certifique que está, 
efectivamente. Bueno, pero es que ha dicho cuando el fin de obra. 
Oiga, ¿cuándo es eso?. ¿Y si mientras se rompe la crisma un chaval, 
qué pasa?. ¿Dónde está la responsabilidad del Concello?. Oiga, 
díganmelo. Es que es verdad. Si el técnico de Parques y Jardines 
dice, bueno, que considera que hay condiciones objetivas para suponer 
que la instalación no cumple los criterios de homologación europeos, 
eso es inmediatamente. Oiga, y eso en una semana como mucho un 
técnico puede certificar que esa obra está bien hecha. Y usted dice: 
“Informe de marzo”. Aquí no sabemos nada. Yo desde luego mis 
compañeros de Comisión, y mire que les doy la vara, ¿eh?, que ya los 
tengo bastante hartos, no me han informado nunca nada, ni siquiera 



ese informe que acaba de leer. Entonces a mí me gustaría que lo mismo 
que dijo en el pasado debate de febrero, que bueno, que usted 
delegaba en un técnico. Bueno, la delegación creo que no implica o no 
elude de que luego usted esté informado de cómo se ejecutan las 
obras, pero bueno, usted delega en un técnico, me parece muy bien, 
pero si esa delegación para las obras municipales es tan absoluta, no 
entiendo por qué no lo es para otras obras que son responsabilidad de 
otra Administración y que usted va a inspeccionar. 

SR. MATO ESCALONA: Bueno, esta parte final me perdí un poquito 
acerca de inspeccionar o no y le voy a explicar por qué, me va a 
entender enseguida. No, no, lo del Bertón ya lo entendí. Quiero decir 
que le recuerdo que la Carretera de Castilla y Catabois también son 
obras de otra Administración y yo lógicamente creo que debo de ir a 
visitarlas también. Pero simplemente por comentarle alguna cuestión, 
Sr. Rodríguez Silvar. Usted dice que el parque infantil de Tejeras no 
tiene la homologación europea por empresa acreditada para tal fin. 
No, mire, es que yo lo que le estoy diciendo es que cuando el parque 
infantil de Tejeras se puso en funcionamiento tenía el certificado 
acreditativo por la OCA correspondiente de que ese parque cumplía la 
normativa. Lo que ocurre, que es un poco lo que, vamos, resume un 
poco todo esto, es que el técnico municipal de jardines, adscrito al 
departamento de Urbanismo, lo que hizo fue, a lo largo de las obras, 
fue haciendo una serie de informes que después resumió en un informe 
más detallado, a lo largo de todo el tiempo que duraron las obras. 
Por lo tanto, algunas de las cuestiones, tal y como recoge el informe 
de la dirección de obra, que es a quien yo se lo solicito en ese 
momento, fueron resueltas ya en el transcurso de la ejecución de la 
obra. Es posible, Sr. Amador Rodríguez Silvar, que haya algunas 
cuestiones que hayan quedado pendientes y creo que tienen que ver y 
usted de eso sabe mucho más que yo, con que los árboles para su 
plantación pues creo que es preferible transplantarlos en los meses 
de principios de otoño, septiembre-octubre, etc. 

SR. ALCALDE: Moitas gracias, Sr. Mato. Moi brevemente, Sr. 
Rodríguez Silvar, dado que vai haber apoio unánime á moción, se pode 
ser breve. 

SR. RODRÍGUEZ SILVAR: Brevemente, pero hay cosas que no se 
pueden pasar. Con lo poco que suelo hablar yo en los Plenos. Vamos a 
ver, Sr. Mato, si es cierto lo que acaba de decir, lo lógico y normal 
es que el técnico de Parques y Jardines no hubiera firmado ese 
informe que firmó o que hubiera emitido otro diciendo: “Se han 
subsanado los defectos e incumplimientos de la Ordenanza, informados 
previamente”. Y si eso no es así, pues yo tengo la sospecha de que no 
lo ha comprobado, porque si no se habría informado en Comisión. Oiga, 
por eso, si no hace falta que me dé réplica para tratar de quedar 
bien, queda claro lo que se solicita: Recabar las medidas adoptadas, 
y obviamente con las medidas adoptadas y las actuaciones que se hayan 
realizado tendrán que venir respaldadas con el informe del técnico 
municipal correspondiente. Y ya está. No trate de justificarse lo que 
no se justifica en las Comisiones. Por favor. 

SR. ALCALDE: Última intervención do Sr. Mato e logo cerrará, 
loxicamente... Lle estou advertindo, Sr. Mato, que é a última 
intervención. 



SR. MATO ESCALONA: Muy brevemente. Mire, los técnicos, como le 
digo, tanto el técnico agrícola como el técnico director de obra 
están adscritos al departamento de Urbanismo ambos. Y, mire, yo ya, 
como ha visto, le he dado las instrucciones a quien se las tengo que 
dar por normativa, que es el responsable de la obra. Por cierto, no 
olvide que nosotros tenemos un aval que podemos ejecutar durante los 
plazos de garantía, que le garantizan al Concello que puede hacer 
frente a cualquier obra de reparación que en el transcurso de ese año 
se pueda ver. Naturalmente que le pediré al Sr. Técnico de Jardines 
que haga un nuevo resumen cuando esas actuaciones de las que usted me 
habla, las últimas, éstas que usted me comentaba, estén resueltas. 
Por cierto, yo recuerdo algún que otro informe del mismo técnico que 
recomendaba una serie de actuaciones en algunos espacios de la ciudad 
y que, como por ejemplo en el caso del Parque Reina Sofía, después de 
muchos años, se ejecuta la obra después de que el mismo técnico 
municipal recomendara realizar determinados trabajos con carácter 
urgente desde hacía cuatro años. Gracias. 

SR. ALCALDE: ¿Pode pechar, Sr. Rodríguez Silvar?. 
SR. RODRÍGUEZ SILVAR: -Sr. Mato, ojalá todos hubiéramos 

dispuesto, aunque no, ojalá no, pero si todos hubiéramos dispuesto de 
los recursos que han dispuesto ustedes, tendríamos hecho el triple o 
el cuádruple de lo que hemos hecho. Eso es por lo último que ha 
dicho.  

En lo de esperar o lo de ejecutar el aval. Mire usted. Usted 
puede esperar, que es lo lógico, en el caso de la parte de 
plantaciones, el plazo normal del período vegetativo. Eso ya el 
técnico sabe perfectamente lo que tiene que esperar. Pero hay cosas, 
como le he dicho antes, como conducciones que están mal ejecutadas, 
hay hormigón dentro de los alcorques que eso no hay que esperar nada. 
Eso hay que ordenar su subsanación ya, inmediatamente, porque al paso 
que vamos pudiera ocurrir que la empresa que ha ejecutado las obras 
cierre. Muchas gracias por el apoyo de la moción. 

 
 

 22.MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR DE REXEITAMENTO 
DO ANUNCIO DO GOBERNO CENTRAL DE SUBIR A TARIFA ELÉCTRICA.-  Previa 
deliberación o grupo propoñente, o grupo Popular, retirou a moción. 

                        DELIBERACIÓN 
SR. REY VARELA: Muchas gracias. Esta moción surge del anuncio 

del Gobierno Central de incremento de la tarifa eléctrica. Nosotros 
desde luego echamos de menos un modelo energético entendible, barato 
y no sectario, un modelo energético que genere seguridad jurídica, 
porque desde el año 2004 el precio de la electricidad para las 
familias subió un 50% y para usos industriales un 47,2%. Según 
Eurostat, sólo seis países de los veintisiete de la Unión Europea 
tienen una electricidad más cara para las familias y sólo ocho de los 
veintisiete una electricidad más cara para el consumidor industrial. 
La subida propuesta del mes de julio, del 4%, se suma al 2,6% de 
subida del pasado 1 de enero, lo que supone un incremento de los 
precios importante en el mismo momento en que también el gobierno de 
España ha anunciado un aumento de 2 puntos del impuesto de valor 
añadido, que todos conocemos como IVA. El déficit de la tarifa en el 



año 2004 era de 1.400 millones de euros y hoy es de 18.000 millones 
de euros, lo que demuestra claramente que el gobierno de España tiene 
una escasísima política energética. Desde luego los errores y la 
política de improvisación del gobierno de España, bueno, pues como 
antes decía mi compañero, el concejal Rodríguez Silvar, nos llevan a 
trabajar excesivamente. Nos llevan a trabajar excesivamente, porque 
como sigan cometiendo errores de este calado, desde luego vamos a 
tener un serio problema en los próximos años. Lo cierto es que a raíz 
de todas las mociones que se presentaron en todos los Ayuntamientos 
de España, más de 8.000 ayuntamientos donde el Partido Popular tiene 
representación y de la presión que se ha ejercido en el Congreso de 
los Diputados, afortunadamente, y después del plazo de presentación 
de esta moción, se ha alcanzado un acuerdo entre el Ministro 
Sebastián y Cristóbal Montoro para la retirada de esta subida, 
acuerdo que nosotros saludamos positivamente y es el motivo por el 
que vamos a mantener esta moción, porque lo que abunda no daña y como 
sabemos que en algún caso no vaya a ser que suceda lo no previsto, 
bueno, pues tener esta manifestación que nosotros esperamos unánime 
de la Corporación municipal para fortalecer ese acuerdo que se ha 
alcanzado muy recientemente. Nada más y muchas gracias. 

SR. PITA DÍAZ: Non será doutra maneira, que vamos apoiar a 
moción. Ademais se xa non ten valor a moción, pois máis aínda ó noso 
favor. 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Sí, hay una explicación profunda en la 
que verdaderamente han caído todos los gobiernos. Es evidente que las 
empresas privadas están para ganar dinero y sobre todo la que más 
dinero ha ganado, engañando a todos, cuando se privatizó, ha sido 
Endesa, ¿eh?, que prohibiendo en aquella etapa, que era pública y 
sólo podía generar y no podía distribuir, nos hizo la cosqui a todos. 
¿Por qué?. Porque el marco legal estable, a través del cual se 
remunera a aquél que genera y transporta, está en deuda continua el 
Estado, el Gobierno de la Nación, gobierne quien gobierne, está 
siempre en deuda continua y siempre es malo incrementar tarifa. 
Bueno, yo supongo que no van a perder nada, esto se les va a 
retribuir de alguna forma, será energía solar, será energía eólica, 
de alguna forma se les va a compensar, porque es dinero que se lo 
debe el Estado a quien genera energía y la distribuye a través de una 
red. Por tanto, me congratula enormemente la noticia de que de 
momento lo aparcan, pero no se preocupen o no os preocupéis que sin 
duda ellos van a cobrar y los intereses también, no van a condonar 
nada a la Administración, pero con toda seguridad. ¿Y eso qué quiere 
decir?. Que cuando estemos un pelín mejor nos las van a engatillar 
todas juntas. ¿Está claro?. No, no, esté el gobierno que esté. Aquí 
no hay política, hay pelas o euros y, por lo tanto, deuda y hay que 
pagarse, ¿eh?, y si no la tendrán pues en concesiones y en montón de 
cosas más, que son autorizaciones al fin y al cabo que tiene que 
pagar la empresa, ese marco legal estable es el que ha regulado y 
seguirá regulando, para eso tiene muchísimas reuniones con todos los 
operadores. Y es así y menos mal que han conseguido, evidentemente, 
ponerse de acuerdo y dejar aparcado un tema que sin duda todos 
sabemos lo que vale la energía eléctrica y sobre todo en lugares 
húmedos como es Galicia. 



SRA. DÍAZ PÉREZ: Bueno, Sr. Rey, a verdade a nós nos parece 
pouco seria esta cuestión, porque certamente é un problema o que se 
plantexou na tentativa de subida da luz e as subidas progresivas por 
parte do Goberno Central nestes últimos anos, é bastante severa e non 
nos parece riguroso que cando o grupo do Goberno Central e o partido 
da oposición, o primeiro partido da oposición, chegan a un acordo, 
que se siga mantendo este texto. Nos parece sinceramente pouco 
riguroso na política e como son cousas serias nós lle pedimos que as 
retire. Xa conseguiron o que querían e nós o saudamos, entre os dous 
grandes partidos chegaron ó acordo e non se vai a subir o recibo da 
luz. É o que pide esta moción. Polo tanto, nós, ¿instar ó goberno do 
Estado en consideración a non sei que para que non se proceda a 
subir?, xa non ten sentido, xa que vostedes e o PSOE chegaron a un 
acordo. Lle pedimos que a retire e se nón o noso voto terá que ser en 
contra. 

SR. VELOSO RODRÍGUEZ: Bueno, pois retomando esto último que 
estaba dicindo a Sra. Díaz, creo que agora mesmo pois non procede 
esta moción. Polo tanto o que lle pedimos ó Partido Popular é 
simplemente que retire a propia moción, porque hai un acordo de 
deixar de momento sen utilización este tipo de subida que era no mes 
de xullo, creo recordar que son dúas, unha en xullo e outra en 
decembro. Polo tanto a de decembro, que vai recoller todo o ano, 
probablemente, pois regularice, recollendo o que está dicindo o Sr. 
Fernández, que eu creo que é así. Polo tanto, creo que debe de 
retirar a moción. 

SR. REY VARELA: Yo, en atención a lo que está pidiendo el 
Partido Socialista e Izquierda Unida y el portavoz del BNG vamos a 
retirarla. Yo el único motivo por el que planteaba no retirarla es 
por un principio muy clásico de que lo que abunda no daña y no 
vayamos a tener que traer esta misma moción, nuestro grupo u otro 
grupo diferente, dentro de seis meses. Pero, desde luego, por nuestra 
parte no hay ningún inconveniente, si tienen algún tipo de 
impedimento, en retirarla en este momento. Muchas gracias.  

SR. ALCALDE: Queda retirada a moción, se pasa ó seguinte punto. 
 
 

 23.MOCIÓN DOS GRUPOS MUNICIPAIS DE ESQUERDA UNIDA, BLOQUE 
NACIONALISTA GALEGO E INDEPENDIENTES POR FERROL EN RELACIÓN COA 
RECUPERACIÓN DA ACTIVIDADE EDUCATIVA NA ESCOLA “TOMÁS SERANTES” DE 
COVAS.- Examinada a moción que presenta o grupo municipal de Esquerda 
Unida, Bloque Nacionalista Galego e Independientes por Ferrol, que 
textualmente di: “Os grupos municipais que asinan esta moción de 
conformidade co disposto no Regulamento Orgánico do Concello de 
Ferrol presentan a seguinte moción ao obxecto de ser incluída na Orde 
do Día do Pleno Ordinario e debatida no mesmo coa seguinte: 
Exposición de motivos 
 Estamos ante unha situación de precariedade de servizos no 
medio rural, un deles os educativos. 
 Na comisión de educación do día 18 de xuño coñecíamos o peche 
da “Escola de Esmelle” o que non cabe dúbida que resulta ser o 
finiquito da atención educativa na zona Covas-Esmelle. Dado que no 



curso 2006-2007 xa se suprimiran os últimos servizos educativos na 
escola “Tomás Serantes” de Covas.  
 Non podemos permanecer impasíbeis a esta forma de liquidar 
desta zona a atención educativa, sobre todo para o que concierne as 
idades máis temperás e a educación infantil. É preciso replantexarse 
o acontecido e tentar reconducir unha decisión que nunca se debeu 
tomar, o peche da escola “Tomás Serantes” nun lugar onde a poboación 
está a aumentar. 
 Debemos poñer en marcha as actuacións precisas para a 
reapertura da actividade educativa nesta zona do noso Concello e ao 
mesmo tempo levar a cabo unha campaña informativa aos pais/nais do 
beneficioso que representa para as crianzas nas súas primeiras idades 
e para as familias poder contar con servizos escolares perto do lugar 
onde habitan. 
 Para eso é preciso levar a cabo un estudo do posíbel alumnado 
que poida ser usuario dunha aula de educación infantil. Convertir esa 
posibilidade en matrícula efectiva e reclamar ante a Consellería de 
Educación a reapertura da escola “Tomás Serantes” de Covas. 

Seguramente se a publicidade se fai coa mesma intensidade que 
se fan outras campañas máis vanais e coa convicción dos beneficios 
que reportaría para o desenvolvemento emocional e cerebral dos 
meniños e meniñas de 3 a 6 anos nunhas instalacións que xa existen 
non cabe dúbida que conqueriríamos a resposta adecuada. 

Por todo esto propoñemos a adopción dos seguintes Acordos: 
1.- Levar a cabo un estudo de poboación e de posibles usuarios 

dos servizos educativos de educación infantil de 3 a 6 anos para a 
Escola Tomás Serantes de Covas. 

2.- Levar a cabo unha campaña de información ás familias dos 
beneficios que supón poder recuperar os servizos educativos nas 
instalacións que para este fin foron construídas no pobo de Covas. 

3.- Presentar diante da Consellería de Educación os datos que 
avalan a necesaria recuperación da actividade educativa na escola 
“Tomás Serantes” de Covas. 

4.- Instar á Xunta de Galiza á reapertura do ensino en 
Educación Infantil na Escola “Tomás Serantes” de Covas.” 

Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a proposta 
transcrita coa adición proposta polo Sr. Rey Varela, que modificaría 
a redaccion do punto 4, quedando  este asi: “4.- Instar á Xunta de 
Galiza, previa afectación a fins educativos polo Concello, á 
reapertura do ensino en Educación Infantil na Escola “Tomás Serantes” 
de Covas.” 

                         DELIBERACIÓN 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Nós, Sr. Alcalde, facemos unha intervención 

única, para non cansar. 
SRA. RICO LAGARÓN:  Estamos aquí con esta moción, non queremos 

facer historia das penurias que se levaron a cabo nas sucesivas 
supresións da Escola Tomás Serantes de Covas, queremos mirar para 
diante e recuperar a función educativa nese centro. Entón, ese é o 
motivo de presentar esta moción. Esta moción tuvo a iniciativa, como 
saben todos os grupos, nunha Comisión de Educación, na que se nos 
comunica o peche da Escola de Esmelle e non cabe duda de que esto 



significa poñer fin á actividade educativa na zona esta de Covas e 
Esmelle, dado  que dende o curso 2006-2007 xa os servicios de Covas 
estaban suprimidos e agora rematan suprimindo os de Esmelle. A nós 
parécenos que non podemos estar sen dicir nada e sen facer nada ante 
esta situación e que debemos poñer en marcha, como dice aquí, 
actuacións precisas para recuperar a actividade educativa nesta zona 
do noso Concello ó mesmo tempo que levar unha campaña informativa de 
pais e nais, do beneficioso que resulta para os nenos pequenos e para 
as nenas pequenas nas súas primeiras idades estar pretos das súas 
familias e contar con uns servicios escolares tamén de calidade, 
porque non teñen porque minguar por estar preto das súas familias. 
Por eso é preciso levar a cabo un estudio do posible alumnado que 
poida ser usuario dunha escola. Empezaríase por unha escola de 
educación infantil e convertir esa posibilidade en matrícula efectiva 
e reclamar á Xunta de Galiza, á Consellería de Educación, a 
reapertura da Escola Tomás Serantes de Covas. Seguramente que se a 
publicidade, como indicamos aquí, se fai cos medios, coa pericia 
suficiente para que a xente se conciencie do importante que é que non 
se perda esta escola nin outras do rural, pois acadaríamos uns 
resultados positivos. Por eso simplemente ler os acordos: 

-Levar a cabo un estudio da poboación e de posibles usuarios 
dos servicios educativos de educación infantil de tres a seis anos 
para a Escola Tomás Serantes de Covas. 

-Segundo, levar a cabo unha campaña de información ás familias 
dos beneficios que supón poder recuperar os servicios educativos nas 
instalacións que para este fin foron construídas polo pobo de Covas. 

-E, tres, presentar diante da Consellería de Educación os datos 
que avalan a necesaria recuperación da actividade educativa na Escola 
Tomás Serantes de Covas. 

-Por último instar á Xunta de Galicia á reapertura do ensino e 
educación infantil na Escola Tomás Serantes de Covas. 

Moitas gracias, Sr. Alcalde. 
SR. ALCALDE: ¿Por parte de Independentes algunha intervención?. 
SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: ¿Usted qué cree, Sr. Alcalde?. Que 

después de lo dicho a lo largo de tres años, que no sirvió 
absolutamente para nada, siendo además la parroquia donde nací y 
donde he retornado a vivir y donde se ha cometido una injusticia 
tremenda, por no hacer caso de la puñetera realidad, ¿eh?, en una 
época, pues, mira, de un gobierno bipartito que no tenía las cosas 
claras y consintió, pero de un ayuntamiento que a través de la 
concejala pertinente cerró la escuela Tomás Serantes. Consintió sin 
lucha cerrar la escuela y ahora o le ponemos remedio, porque estaba 
clarísimo que iba a suceder. ¿Cuántas veces se dijo en aquellos 
debates que Esmelle tenía más o menos la mitad de los habitantes que 
tiene Covas y que iba cuesta abajo es la rodada, mientras que Covas 
lleva seis-siete años incrementando población?. Incluso hice una 
estadística, preguntando á xente de por alí, tamén a Serafín de Pilar 
e á súa muller, cantas estaban embarazadas, ademais de contar os 
nenos que estaban. Claro que si, pero é que é verdade, ahora temos 
oito ou dez e unha neta de Juan José Pita. Claro, claro, aquí hai 
moita xente inteligente e desde a Xunta dicen y mano al botón, y 
ahora resulta que a Esmelle le pasa la misma realidad, que se ha 



quedado sin niños-niñas, ¿verdad?. Hay alguna. Pues hay que ir a 
Pazos, porque eso es lo que aconseja el bien hacer de la educación en 
Galicia. Ferrol, claro, hoy los lucha a muerte por ahí por las 
aldeas, por las escuelas y aquí, hala, o dicen desde a Xunta, 
carretera y manta. ¿Cómo voy a estar callado?. Hoy para mí no es una 
satisfacción estar aquí diciendo esto. Es recordarle a quienes han 
determinado cerrar esa escuela lo que sucedió, convirtiéndolo en 
albergue, que se podía hacer el albergue igual. Yo sí que me llevé 
unha gran sorpresa, he visto el kilómetro 40,2, ¿eh?, por donde me 
llevaba siempre mi abuela, que me pegaba cada paliza de la leche 
andando y que desde luego no íbamos por ese camino. Ahí nunca ha 
habido camino de San Andrés de Teixido por donde está trazada. Jamás. 
¿A quién se le ocurre que íbamos a ir por ese camino desde Covas?. 
Subíamos por donde todos los que están por allí saben perfectamente 
por donde se subía, polo Confurco, para caer encima do val, ó lado da 
iglesia. Esa é a realidade, todo o demais é unha puñetera mentira que 
se inventou. Pero es que además era compatible con la escuela. Ahora, 
si lo dicen allá. Hemos consentido sin lucha cerrar una escuela que 
ahora hay que abrir, quieran o no quieran en Santiago, porque es una 
tremenda injusticia lo que allí se ha hecho y rompe los principios 
básicos de cómo se debe de educar a los niños pequeñitos, eliminando 
alejarlos de sus familias y sobre todo del hábitat al que hay que 
acostumbrarlos. Esa es la realidad. Ya sólo faltaría, se lo dije, a 
pesar de que lo que estoy diciendo parece que es fuerte, me dolería 
enormemente que Dña. Mercedes fuese una concejala que llevaba 
Educación y que ha cerrado dos colegios, uno en Esmelle y otro en 
Covas. Uno ya está cerrado. Esa es la realidad, yo lo tengo que decir 
cómo lo pienso, aunque lo diga con esta expresión, sin odio ni 
resentimiento hacia nadie, pero hay que escoitar á xente. La política 
es un arma que cuando se utiliza mal mata. 

SR. REY VARELA: A mí me gustaría escuchar al gobierno en primer 
lugar, si no hay inconveniente, pero si no intervengo. 

SR. ALCALDE: Pode intervir e logo o goberno xa contesta a todo. 
SR. REY VARELA: ¡Ah, muy bien!. Ya doy por hecho entonces lo 

que va a decir el gobierno. Bueno, lo cierto es que el grupo 
municipal del Partido Popular ya dijo lo que dijo con respecto a la 
Escuela Unitaria de Covas a principio de este mandato, tengo aquí 
además las diferentes intervenciones plenarias de los portavoces y no 
voy a hacer tampoco demasiada historia. Yo desde luego y mi grupo, 
creemos que ha sido un error el cierre de la Escuela de Covas, en 
aquel momento ya se aportaron datos que claramente indicaban que iba 
a haber un repunte de la natalidad en esa parroquia que justificaba 
tener abierta una escuela unitaria. Por eso pensamos que la decisión, 
tanto del gobierno municipal de entonces como la decisión de la Xunta 
de Galicia, no fue una buena decisión para Ferrol y más concretamente 
fue una mala decisión para Covas. Desgraciadamente eso se completó y, 
bueno, pues a día de hoy, bueno, pues por parte de los proponentes se 
propone el camino inverso de buscar la manera para conseguir la 
reapertura de la Escuela Tomás Serantes de Covas. Yo solamente hay 
una parte donde obviamente creo que se podría introducir alguna 
pequeña modificación y concretamente es en la cuarta, donde pone: 
“Instar a la Xunta de Galicia a la reapertura do ensino na Escola 



Infantil Tomás Serantes de Covas”, donde previamente hay que adoptar 
una decisión municipal, puesto que el centro en este momento está 
desafectado de fines educativos. Por lo tanto, antes de instar a la 
Xunta de Galicia hay que afectar a fines educativos nuevamente este 
centro. Con esa puntualización desde luego y, como no puede ser de 
otra manera, contarían con el apoyo del grupo municipal del Partido 
Popular. Muchas gracias. 

SRA CARBAJALES IGLESIAS: Pois boas noites xa outra vez a todos 
e a todas. Ben, xa me gustaría a min ter competencias, non para 
pechar senón para facer outras cousas, por exemplo poder dalgunha 
maneira, bueno, pois adquirir todo o que teño que facer para os 
comedores escolares, xa me gustaría a min ter algún mando, non teño 
ningún mando neste senso, nada máis que vixiar que os centros 
educativos estean na mellor situación posible e tratar de brindarlle 
unha serie de actividades ós centros educativos para que completen a 
súa educación. E, sen embargo, vou a dicir que si vamos a votar 
afirmativamente esta moción e vou a explicar o por qué. De sobras é 
sabido cal é a miña opinión sobre a calidade do ensino, a ratio 
profesor-alumno en cuanto por arriba pero tamén por abaixo, xa o 
expliquei, se me debatiu, se me criticou moito e admito as críticas 
porque son demócrata. Pero indudablemente se mañá mesmo darei 
instruccións para que se pida a Estadística que recolla o número de 
nenos e nenas que hai nesta parroquia de Covas e ó mesmo tempo, hoxe 
pola mañá, señor Rey non se preocupe porque este proceso de 
desafectación non é irreversible, xa o dixen no seu momento, e esta 
mañá a fala coa inspectora de Educación, dona Magdalena Álvarez, lle 
comentei este tema e me dixo que, claro, que non é irreversible, si 
señor, non, medo ningún, medo ningún, perdón, se chama igual, non 
teño eu culpa deso eu tamén ¿eh? Bueno, pois lle digo que me dice que 
inmediatamente que a situación reverta nun maior número de alumnos 
non hai ningún problema para volver a darlle a ese local o servicio 
de escola. Polo tanto, non temos ningún problema nese sentido. Se 
explicou cando o desafectamos que eso non era irreversible. Polo 
tanto, se os números demostran que eso é así, do mesmo modo que 
defendín o que defendín o outra día na comisión, non teña dúbidas que 
vou a defender, señor Fernández, o mesmo co mesmo ímpetu que dixen o 
outro día o que dixen e esto mesmo. De maneira que polo tanto non é 
esto e o contrario, non. A calidade hai que medila en todos os 
aspectos, por arriba e por abaixo, e eso o sigo defendendo. E o que 
dixen hai tres anos volvo a decilo hoxe. De maneira que, polo tanto, 
se como ten aí o señor Rey as actas daquel entonces podíamos saber 
pois que, por exemplo, Esquerda Unida votou como nosoutros de maneira 
que, polo tanto, estábamos no goberno. Pero mudar é de sabios, polo 
tanto, non vou a criticar tampouco eso. De tódalas maneiras está dito 
cal vai a ser a intención do noso voto. 

SRA. RICO LAGARÓN: Gracias a todos os grupos polo apoio, sí 
aceptamos a engádega que fai o grupo do Partido Popular por medio do 
seu voceiro. E dende logo nós tamén cremos na calidade do ensino. Eu 
tamén teño a miña opinión sobre esto e penso que o emocional é moi 
importante para acadar unha boa aprendizaxe e unha boa educación. 
Entón, pois sí que nos gustaría que estes puntos que van recollidos 
na moción se apliquen na práctica e que se faga unha publicidade 



axeitada cos veciños e veciñas dos beneficios dunha escola, desta 
escola no rural que ademáis fixaría tamén poboación. Nembargantes, de 
momento estamos pedindo aquí soamente unha educación infantil e 
pensamos que é unha educación sumamente delicada como para contar que 
o número de alumnos non ten que ser demasiado, non ten que cumprir, 
non ten que ser grande, todo o contrario, cantos menos nenos mellor, 
máis individualizada, vai se-lo ensino que é e o que precisan estes 
nenos pequenos. Porque se é unha sola aula de momento igual teñen que 
estar varias idades mezcladas. 

SR. ALCALDE: Moitas gracias señora Rico, ¿quería o señor Rey 
intervir? Antes o señor Fernández, ¿Esquerda Unida no habla en esta 
ocasión? Señor Fernández entón. Sí, sí, claro que sí señor Fernández, 
pero un deles non quere intervir, pero es que hay un deles que non 
quere intervir, entón... Pode intervir señor Fernández. 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA:  No se oye nada.............. 
SR. ALCALDE: Encenda o micro señor Fernández porque non se lle 

escoita... señor Rey a ver... 
SR. REY VARELA: No, porque es muy breve por mi parte y así 

cierra uno de los proponentes. Señora Carbajales, como representante 
del gobierno, yo desde luego por algo decía que quería escuchar al 
gobierno porque prácticamente, no en su totalidad, sigue siendo el 
mismo gobierno, al menos la Concejala de Educación sigue siendo la 
misma, en aquel Pleno usted por boca del gobierno decía que era una 
decisión muy meditada del Gobierno Muncipal y no hablaba de solo 
cuestiones politicas, hablaba de cuestiones pedagógicas y eso tendrá 
que entender que a mi lo que me lleva a pensar es que el único motivo 
para que el Partido Socialista cambie de voto es, no porque hayan 
cambiado sus criterios pedagógicos, ni los suyos ni los de su 
gobierno, es porque simple y llanamente ha cambiado el gobierno de la 
Xunta de Galicia. Y, bueno, pues hace dos años y pico, bueno, pues ya 
se sabe que el comportamiento del Partido Socialista en Ferrol, desde 
luego no era absolutamente nunca contradecir lo más mínimo lo que 
dijera el gobierno de la Xunta de Galicia, no fuera a ser lo que 
pudiera pasar. Claro, ahora resulta que en la Xunta de Galicia 
gobierna el Partido Popular y nosotros cambiamos de criterio, donde 
decíamos “hay que cerrar” ahora decimos “hay que abrir”. Pues mire, 
desde luego este grupo político va a mantener su criterio y si en 
aquel momento gobernando el Partido Socialista decíamos que era un 
gran error para Covas cerrar su escuela hoy seguimos diciendo lo 
mismo. 

SR. REY VARELA: ...previa afectación a fins educativos polo 
Concello da reapertura ... 

SRA. RICO LAGARÓN: É o que se precisa para volver a dedicar o 
local para fins educativos, o sea, simplemente estamos cumprindo a 
lexislación. 

SR. ALCALDE: Está claro señora Rico, señora Carbajales si 
quiere una breve intervención. 

SRA. CARBAJALES IGLESIAS: No, pensaba, pero bueno, por 
puntualizar, bueno, eu a verdade é que non vou a esforzarme moito en 
demostrar cal é a miña, digamos, intención de dicir esto ou o outro, 
non, igual que dixen naquel momento e sigo diciendo que si son os 
mesmos números que había entonces, vou seguir mantendo esa opinión. 



Se son outros indudablemente claro que cambio, claro que cambio, 
indudablemente, non porque sexa o Partido Popular ou o Partido 
Socialista. E por certo, teño que dicir que teño moi boa relación, 
non estou de acordo en moitas decisións que toma o Partido Popular en 
Educación e outras moi serias, pero en canto ó que atinxe ás 
conversas que estou levando esta temporada por culpa dos comedores 
escolares, a causa dos comedores escolares teño que decir que teño 
unha relación moi cordial por tanto non teño porque decir o 
contrario, cando se axuda, cando se é razonable, e goberne quen 
goberne si axuda que esto funcione mellor vou a estar de acordo, non 
por eso non vou a votar en contra porque sella un partido diferente 
ao que eu represento hoxe aquí, por tanto quero defender esa postura 
e daquela non había o número axeitado como ocurría como estamos 
decindo estos días en Esmelle y eso vouno seguir defendendo pero non 
é o momento de decir eso y digamos adiantarnos aos acontecimentos, 
buscaremos os datos, os trasladaremos á Xunta e serán informados nas 
Comisións de todos os pasos que esta concelleira faga. 

SR. FERNANDEZ GARCÍA: Sí, a concejala olvida que Esmelle tuvo 
un número menor de alumnos que cuando se cerró el de Covas y era 
concejala ella y no pasó nada, no se entregó a la Xunta, ¡qué 
curioso! ¡qué curioso! No, mira, yo sí tengo claro que Covas a pesar 
de los datos que se han dado, que eran más que suficientes, por falta 
de lucha y además con gobierno propio y amigo de quien está a 
gobernar aquí se cerró el Centro Educativo Tomás Serantes, una 
evidencia y ahora, porque no quedan ya alumnos, se tiene que cerrar 
el de Esmelle cuando el de Covas no está funcionando, dos evidencias. 
Tres, la concejala, Mercedes,  eras tú. Estos argumentos y otros tan 
importantes como la parte educativa que tú puedas exponer la hemos 
expuesta otros con el mismo cariño e igual vehemencia que 
tú,¿entiendes?. Porque a mí tambien cuando cuando la gente habla, que 
parece que no mata, bueno..., y tiene la escopeta de cien cartuchos 
que liquida una escuela. Con la disculpa allí se va a hacer y con la 
compañía de una Asociación Cultural de Covas, fíjate lo que me 
importan a mí los votos. No se puede tolerar esto, eso no se puede 
hacer en política y os lo dice ya un señor que tiene años, no un 
viejo, un señor que tiene años, se es una pobreza tremenda de espítu, 
el que haga eso no de de estar en política y por eso yo recrimino lo 
que se hizo, evidentemente, ahora vamos a intentarlo entre todos, 
pero lo que no hay duda es que el que movimiento en Covas fue de 
órdago, político, cuando no era un problema político, era técnico de 
educación de niños y niñas, esa es la realidad viva, todo lo demás... 
lo que pasa que ahora los que tanto protestaban, los que ahora tienen 
hijos y digan donde los hay que mandar no son de esa banda, son de 
Barallobre en vez de ser de Mugardos, e ala vai... esa es la realidad 
si no no estábamos ahora aquí diciendo esto ¿eh? Muchas gracias por 
su atención. 

 
 

 24.MOCIÓN DOS GRUPOS MUNICIPAIS DO PARTIDO POPULAR, ESQUERDA 
UNIDA, INDEPENDIENTES POR FERROL E BLOQUE NACIONALISTA GALEGO, 
INSTANDO Á CORPORACIÓN MUNICIPAL Á ADOPCIÓN DE ACORDOS RELATIVOS Á 
“REALIZACIÓN DAS XESTIÓNS PRECISAS PARA REPLANTEXAR O TRAZADO DO 



TENDIDO ELÉCTRICO EXISTENTE NA ZONA DUNAR ENTRE SAN XURXO E COVAS”.- 
Examinada a moción que presentan os grupos municipais do Partido 
Popular, Esquerda Unida, Independientes por Ferrol e Bloque 
Nacionalista Galego, que textualmente di: “Os Grupos Municipais do 
Partido Popular, Esquerda Unida, Independentes por Ferrol e Bloque 
Nacionalista Galego, ao abeiro do disposto nos artigos 91.4 e 97 do 
Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das 
Entidades Locais presenta ante o Pleno da Corporación Municipal esta 
MOCIÓN, con base nos motivos e consideracións desenvolvidas na 
seguinte 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
 As praias de San Xurxo, A Fragata e O Pareixal forman parte do 
Lugar de Importancia Comunitaria "Costa Ártabra" incluído na Rede 
Natura 2000 da Unión Europea, e protexido pola Xunta de Galicia coa 
figura de Espazo Natural en Réxime de Protección Xeral. 

Pola zona dunar destas praias, e dentro do Dominio Público 
Marítimo Terrestre (DPMT) de Costas do Estado, existe un tendido 
eléctrico de preto de tres quilómetros de lonxitude. 

Dende o ano 2005 estaba prevista a realización dunha ampliación 
da estrada San Xurxo-Covas por parte da Deputación Provincial, e a 
execución dun paseo lindando con esta por parte da Demarcación de 
Costas. 

Tras diversas vicisitudes iniciáronse os traballos o ano 2008, 
paralizándose recentemente para habilitar o uso da estrada mentres 
dure a tempada de praias do 2010, o que foi notificado aos Grupos 
municipais en Comisión Informativa de Servizos do día catro de xuño. 

Ante a devandita circunstancia suxeriuse, por parte do Grupo 
Popular, a conveniencia de facer as xestións oportunas para tratar de 
que se realice o recúe da liña de media tensión que transcorre pola 
trasduna da praia de San XURXO e a zona dunar do canto de Esmelle e 
praias da Fragata e Pareixal, levándoa polo eixe do vial en 
construción aproveitando a apertura de gabias, co que se conseguiría 
unha importante actuación de recuperación do espazo natural 
protexido; ao que se manifestaron favorables os grupos de IU e BNG, 
segundo consta en acta. 

Por todo isto, os Grupos municipais do PP, IU, IF e BNG 
presentan para a súa toma de consideración do Pleno da Corporación a 
seguinte   

PROPOSTA DE ACORDO 
Única.- O Pleno da Corporación Municipal de Ferrol acorda, en 
relación coa liña de media tensión que discorre polo espazo dunar de 
San Xurxo - Covas: 

• Se inicien, á maior brevidade, as xestións precisas para 
conseguir que se realice o recúe da devandita instalación, 
reformulando o seu trazado seguindo, soterrada, o eixe do vial 
San Xurxo-Covas. Para iso, o goberno municipal poñerase en 
contacto coa empresa eléctrica propietaria desta, a Demarcación 
de Costas, a Deputación Provincial e a Xunta de Galicia, co fin 
de estudar a viabilidade da actuación. 

Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a moción 
transcrita. 



                        DELIBERACIÓN 
SR. RODRIGUEZ SILVAR: No, unicamente voy a resumir la exposición 

de motivos. De todos es conocido el estatus de protección de que goza 
todo nuestro litoral entre Cabo Prioriño y el final de Ponzos y 
unicamente pues decir que, como todos se habrán percatado cuando 
recorren, bueno recorrían y ahora mismo pueden recorrer la carretera 
entre San Jorge y Covas, hay un tendido eléctrico de media tensión, 
creo que es, por toda la zona dunar que se extiende incluso por 
delante del camping de las Cabazas, el camping de Covas, la playa de 
la Fragata, etc. Estamos hablando de un tendido de aproximadamente, 
redondeando tres kilómetros de longitud y del orden de veinte torres 
¿no? que discurre obviamente por un espacio natural protegido y 
además a través de un recurso natural de primer orden como es toda la 
bahía de San Jorge. Dado que se han paralizado temporalmente las 
obras que con gran celeridad desde su anuncio pues se iban a ejecutar 
de acondicionamiento del vial de conexión San Jorge Covas pues se 
hizo la propuesta o la sugerencia de mirar la posibilidad de retirar 
este tendido eléctrico de su actual trazado y trasladarlo al eje del 
vial que está actualmente en obras. De tal forma que por los grupos 
de la oposición se acordó traer esta moción a Pleno con la siguiente 
proposta de acordo única que dice: O Pleno da Corporación Municipal 
de Ferrol acorda, en relación coa línea de media tensión que discorre 
polo espacio dunar de San Xurxo e Covas se inicien a maior brevidade 
as xestións precisas para conseguir que se realice o recue da 
devandita instalación reformulando o seu trazado seguindo soterrada o 
eixe do vial San Xurxo e Covas, para iso o órgano municipal poñerase 
en contacto coa empresa eléctrica propietaria desta, a Demarcación de 
Costas, a Deputación Provincial e a Xunta de Galicia co fin de 
estudiar a viabilidade da actuación. 
 SR. VELOSO RODRÍGUEZ: Nada, Sr. Alcalde. Para amosar o noso 
voto favorable a proposta, nada. 
 SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Sí, pues explicar, a ver si soy capaz de 
que podamos hacer una reflexión. Esa carretera es de la Diputación, 
discurre por un lugar protegido, lo que obliga a soterrar lo que 
tenemos que hacer en su día con el Cha de Brión, con la línea de 
Unión Fenosa de alimentacion al Puerto Exterior ¿vale? Entonces ¿me 
quieren hacer el favor de decir, siendo Diputación quién es, no por 
el signo político sino porque llevo un año, más de un año, arreglando 
esa carretera y sabiendo evidentemente que esto lo teníamos que 
hacer, porque no sólo se arregla que se va a arreglar la carretera, 
sino que se ancheó ¿verdad? , cómo es posible que no hayamos dejado 
ya la canaleta hecha para poder soterrar en el borde la carretera? 
¡Viva la colaboración entre administraciones! Porque eso me parece 
que es de una determinada concejalía todo esto ¿verdad? creo que es 
una la concejalía que debía de estar atenta a decirle a otra 
Administración, que es el Concello de los Concellos, que teníamos que 
hacer esto porque hoy la energía eléctrica y los postes ya estaban 
allí y siguen allí, yendo de San Jurjo para Covas a la druat hasta el 
Vilar, pero es que es así.¿Cómo es posible que ahora tengamos que 
reventar todo o hacerla subir por el monte cruzando valles sempre 
cantando? ¿cómo es posible en un gobierno tan bien organizado? Me lo 
tienen ustedes que contar o me lo teneis que contar, no me lo teneis 



que contar, no hay coordinación y se va a gastar un pico de millones 
de pesetas justo por no haber aprovechado la forma lógica de llevar 
la obra, cuidado yo lo he dicho, independientemente que fue difícil 
hacer el cruce del río, pero es que también la empresa que lo hizo se 
lució al principio pero sí que lo otro lo tenía que coordinar el 
Ayuntamiento por el bien del Ayuntamiento y no se coordinó y hay una 
concejalía que es la responsable. Ustedes me entienden ¿verdad? y no 
es la de Bienestar Social. Gracias. 
 SR. ALCALDE: Gracias, Sr. Fernández. ¿Decía algo Sr. Pita? Sí, 
Sr. Mato, una breve intervención. 
 SR. MATO ESCALONA: Gracias, Sr. Alcalde. No, simplemente para 
recordar en este Pleno porque efectivamente es importante el 
soterramiento de las líneas eléctricas, que hay que algún que otro 
tendido eléctrico que tiene la canalización hecha y que a día de hoy 
debe de llevar unos díez años, por ejemplo en la Playa de Caranza, y 
que por desgracia no hemos sido capaces de que se pudiera soterrar a 
pesar de tener la canalización eléctrica hecha, entonces esta misma 
inquietud compartida por todos los grupo que aquí estamos, como 
también es compartida en la Playa de Caranza, pues yo invito al 
proponente de la moción que, bueno, como hay más dificultades para 
hacer ahora la nueva obra de canalización, el soterramiento, que 
empiece por la de Caranza que ya tiene la obra civil hecha. Gracias. 
 SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Para hablar de las cosas hay que 
saberlas, esa obra, ha sido una obra hecha por la Autoridad 
Portuaria. Había un gilipollas de conselleiro allá de Industria que 
puso los dineros para soterrar la entrada de energía a aquello que 
denominamos BAZAN. Se hizo la totalidad de la obra y al Conselleiro 
lo echaron a patadas, no se qué y tal, tal, o que che dixen, si te he 
visto no me acuerdo pero es que yo sé quien estaba gobernando en el 
principio de aquel momento. Volvemos a decir que no, es un concejal, 
que no es el de Bienestar Social. 

SR. RODRÍGUEZ SILVAR: Telegráfico señor Alcalde, si quiere en 
morse hasta se lo digo. Vamos a ver. Señor Mato, puestos a recordar 
le recuerdo que yo creo que la única linea de tensión que se soterró 
en los últimos años por el Ayuntamiento fue en el mandato anterior y 
fue la linea de tensión de La Graña, no había obra civil hecha, la 
hicimos nosotros. Bueno, quiero recordar simplemente porque cuando se 
dice “á maior brevidade das xestións precisas para que se lleve a 
cabo esta obra” si es posible, quiero indicar nada más una cosa: 
cuando bajen ustedes a la playa en el rincón de Esmelle, a la Playa 
de San Jorge, bajando por la rampa que hay de madera, si miran a la 
izquierda verán un poste, si se acercan allí verán que la zapata está 
absolutamente al aire sobre unos pilotados que tiene, yo no me 
acerqué mucho porque ya he visto esa linea caída en dos ocasiones. No 
ese poste concreto pero sí en una zona más cercana ó xuncal. 
Exactamente. Entonces, señor Mato, también recordarle una cosa, 
estamos hablando, usted me habla de la linea de Caranza que va por 
zona urbana etcétera, etcétera, quien hizo la obra ya lo ha aclarado 
el señor Fernández, pero le tengo que recordar que esto es un espacio 
natural protegido. Esta linea lleva demasiados años y creo que es una 
buena oportunidad para obligar a quien es el concesionario de la 



linea, y aprovechando la obra, conciliar Administraciones para 
llevarla a cabo. 

 
 

 25.MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DE ESQUERDA UNIDA SOBRE O PROCESO 
DE SELECCIÓN DE PERSOAL.- Examinada a moción que presenta o grupo 
municipal de Esquerda Unida, que textualmente di: “Yolanda Díaz 
Pérez, Voceira do Grupo Municipal de Esquerda Unida, de conformidade 
co disposto no artigo 104 do Regulamento  Orgánico do Concello de 
Ferrol, e co artigo 97.2 do vixente Regulamento de organización, 
funcionamento e réxime xurídico das entidades locais,  presenta a 
seguinte Moción ao obxecto de ser incluída na orde do día do Pleno 
ordinario e debatida no mesmo coa seguinte, 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
      Os procesos de selección de persoal para as administracións 
públicas son de importancia fundamental para garantir a mellor 
prestación de servizos a nosa cidadanía. No noso concello, atopámonos 
cunha eiva central nos procesos selectivos, consistente nunha 
recorrente falla de información, que nos impide coñecer a realidade 
das queixas formuladas en diferentes procesos selectivos. 
     O artigo 60 do Estatuto  Básico do Empregado Público  non impide 
en absoluto a presenza de representantes políticos como observadores 
nos procesos selectivos. O que non permite o devandito artigo é a 
presenza dos representantes políticos como integrantes dos órganos de 
selección. 
    Xa que logo, o Grupo Municipal de Esquerda Unida demanda ter 
presenza como observador  ao longo dos procesos selectivos para desta 
maneira coñecer  e garantir a transparencia dos procesos e a súa 
adecuación co mandato constitucional de que no desempeño das funcións 
públicas a selección do persoal se faga atendendo aos principios de 
igualdade, mérito e capacidade. 
    O Grupo Municipal de Esquerda Unida somete ao Pleno do concello 
de Ferrol a seguinte proposta de acordos: 
1.- O Pleno do Concello de Ferrol acorda a presenza  nos procesos 
selectivos para o emprego público como observadores dos 
representantes dos Grupos Municipais con representación no  noso 
concello.” 

Previa deliberación, a Corporación, en votación ordinaria e por 
unanimidade dos Sres./as. asistentes, acordou aprobar a moción 
transcrita coa enmenda proposta polo Sr. Pita Romero, ó final da 
parte dispositiva: “, debendo darse traslado ós grupos municipais da 
convocatoria que se faga ó respecto”. 

                                                DELIBERACIÓN 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Sí, señor Alcalde, moi brevemente, bueno, como 

ya demandamos en distintas ocasións tanto nas comisións de Persoal 
como nas Xuntas de Voceiros como incluso a través dos medios de 
comunicación, dende logo nós cremos que está pasando algo extraño 
neste goberno no que atinxe á transparencia dos procesos selectivos 
desta casa, que son, cremos que unha parte moi importante da acción 
política. Mesmo nos atrevemos a dicir que nunca antes se producira 
esta situación, demandamos dende distintas intervencións nas 
comisións que se dera conta de todas e cada unha das contratacións. O 



certo e verdade é que a información que se nos dá, polo menos, a este 
grupo vén da man do que se publica nos boletíns oficiais e ademáis 
mesmo neste Pleno moitas veces nesa parte de dar conta, mesmo fixemos 
distintas intervencións por contratacións que se fixeron sen, xa non 
digo transparencia, senón sen nin tan sequera dar conta das mesmas na 
propia comisión de Persoal. Nós, a verdade, estamos completamente 
convencidos de que é unha cuestión de vontade política e é certo que 
o Estatuto Básico do Empregado Público no artigo 60 nin prohibe nin 
permite a presencia como observadores dos políticos e das políticas 
desta casa, e nós, xa o adianto, é dicir, fixemos unha consulta 
xurídica ó Departamento de Dereito Administrativo da Universidade de 
Santiago de Compostela e, efectivamente, toda vez que a competencia 
para os Tribunais a ten o señor Alcalde, é a súa propia vontade a que 
ten que determinar se podemos estar os grupos políticos como 
observadores. Nós, señor Alcalde, non queremos nin ter voz nin ter 
voto, queremos estar de cascos azuis, observar, así de claro. Entón, 
como supoñemos que non hai nada que ocultar, seguramente o señor 
Alcalde terá a grandeza democrática de permitir que os grupos 
políticos, que así o desexen, da oposición poidamos estar como tales, 
como observadores, nos procesos selectivos. Nós somos conscentes de 
que unha parte da acción, que é a deliberativa, ten que estar 
reservada ó Tribunal, e neso somos conscentes pero no resto do 
proceso, señor Alcalde, por suposto podemos estar como observadores. 
Se a vontade do lexislador fora excluir ós políticos e ás políticas 
deste proceso, se fora así a súa vontade, así o diría na norma, e na 
norma non dí eso. Máis aló dese principio xeral que di que cando non 
se prohibe, obviamente, pois poderemos estar. Mesmo o facemos en 
moitas ocasións, estamos noutras cousas sen voz e sen voto. Entón, 
como é unha cuestión política, e repito, seguro que non hai nada que 
ocultar dende a área da Alcaldía deste Concello, nós aparte de pedir 
o voto favorable a esta moción lle pedimos ó señor Alcalde que tenda 
a man e que nos deixe observar o que pasa nos procesos de selección. 
De non ser así, señor Alcalde, tamén é certo que pola activa e pola 
pasiva uns poden recurrir pero os outros tamén. Quero decir, está 
claro que sería terrible que tivéramos que acudir ós procesos 
xudiciais pero parece que ás veces se está provocando porque, 
certamente, dende logo, nós non estamos conformes co que está a pasar 
nas contratacións que se están a facer. E se hai que falar aquí, 
vimos cunha artillería bastante importante, falamos caso por caso, 
punto por punto, e incluso polas relacións persoais que concurren ás 
veces neses procesos selectivos. Nós non queremos facelo pero, bueno, 
repito, se é preciso facelo pois se saca a artillería porque estamos 
nunha cidade militar e falamos do que teñamos que falar. 

SR. PITA DÍAZ: Gracias señor Alcalde, para amosar o noso apoio 
a esta moción e non podería ser doutra forma porque quero recordar 
que na época que compartín goberno e no pouco tempo que estiven como 
concelleiro de Persoal durante a miña época pois non houbo ningún 
impedimento para que os distintos grupos municipais puideran 
participar como observadores durante a selección de persoal. Polo 
tanto, se daquela eu fun partidario deso pois agora tamén apoio esta 
moción porque sigo sendo partidario de que poidamos estar como 
observadores, todo aquel que poida e queira facelo. 



SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Es demasiado elemental la cuestión, no 
solamente para apoyar lo que sí sino incluso lo preocupante es que 
haya que plantearlo. Hay cosas que casi siempre doy por supuesto y es 
obvio que estoy equivocado. Además, creo que es muy oportuna la 
moción, ha habido noticias últimas que no se han hecho públicas 
todavía en relación con la revisión de procesos selectivos. Cierto es 
que todavía a nivel de primera instancia pero que es muy 
significativo porque mira que es complicado obtener de los 
Tribunales,  aunque solo sea en la primera instancia, la revisión de 
un proceso de carácter selectivo. Dadas las libertades de criterio 
que se conceden a los Tribunales de selección de personal. Yo no 
estoy echándole la culpa a nadie ¿eh? Porque además no la tiene 
ningún concejal en ese caso, al menos de una manera directa, y por lo 
tanto, yo no puedo culpar a nadie. Eso que quede también claro. Por 
lo tanto, me parece muy oportuna y una cuestión que subyace en la 
propia moción ¿no? Yo creo que no solamente hay que acordar la 
presencia e instar al Alcalde para que nos permita la presencia sino 
que sería también importante, y lo ha dicho también la proponente, 
señalar como se garantiza ¿eh Yolanda? ese derecho, o sea, de algún 
modo debiendo la máxima autoridad municipal darle traslado a los 
grupos municipales de las convocatorias que al respecto se realicen. 
Yo, si te parece bien, aunque sé que subyace en la moción, no estoy 
añadiendo nada nuevo, incluir ese aspecto en el último inciso ¿no? 
Para que no solamente pueda decirse que lo que se había aprobado era 
acordar esa presencia sino para significar cómo lo hacemos factible. 
Nada más. 

SR. REY VARELA: Bueno, pues muchas gracias. Yo la verdad no voy 
esta vez a pedir que hable el gobierno primero ¿no? No voy a pedir 
que hable el gobierno primero porque si el gobierno viene aquí al 
Pleno y vota a favor de la moción ya sería hacer un ejercicio de 
cinismo yo creo que casi muy difícil de justificar a estas horas de 
la noche. Y lo digo porque lo cierto y verdad es que de un plumazo 
han desaparecido de todas las comisiones la más mínima referencia a 
temas que tienen que ver con selección de personal. Aquí se aprueban 
bases de personal, se mantienen negociaciones, etcétera, que una vez 
tras otra estamos denunciando que no nos enteramos absolutamente de 
nada. Se abren procesos selectivos donde no nos enteramos y 
prácticamente a través de los medios de comunicación es como vemos 
algunas modificaciones que van con la política de personal. 
Ciertamente la culpa estoy seguro que dirán que la tenemos los de la 
oposición ¿no? también de que esto suceda. Lo cierto es que la 
multiplicación de los recursos y de las denuncias que se han 
formulado a procedimientos selectivos que se están llevando a esta 
Corporación, tendrán que admitir con nosotros que nos hace mantener 
al menos una importante preocupación que, desde luego desde nuestro 
punto de vista, justifica sobradamente la presencia de los 
observadores por parte de los grupos políticos que deseen formar 
parte de estos procesos selectivos. Por lo tanto, ya digo que 
anticipar el voto favorable del grupo municipal del Partido Popular a 
esta propuesta. 

SRA RÍOS BOUZA: Sí, pues buenas noches de nuevo. Bueno, la 
verdad es que sorprende en primer lugar la presentación de la propia 



moción señora Díaz porque, es verdad que usted ese día no asistió a 
la comisión pero sí su compañero y en la pasada sesión del 14 de 
junio se acordó por el conjunto de grupos políticos que fuimos a la 
comisión y leo literalmente el acta, en primer lugar, “si se entendía 
el concepto de observador en el sentido de asistencia a la 
celebración de procesos selectivos”, se mostró ya la conformidad por 
parte de esta concejala de que no había ningún problema”. A 
continuación se suscitó el debate de que no solamente la petición que 
se formulaba por el señor Galán iba en el sentido de asistir al 
propio desarrollo del proceso sino que quería más allá y planteó el 
tema de incluso poder tener copia de los exámenes una vez corregidos. 
Ante lo cual se planteó el debate, hombre, ¿cómo que no es cierto 
señora Díaz? Vamos a ver, en esa comisión se planteó ese debate, 
hasta el punto de que se puso en tela de juicio qué confrontación 
podía existir entre el propio derecho de los políticos a tener acceso 
y se planteó el propio concepto de interesado. De esa comisión se 
acordó pedir un informe a Secretaría, que se pidió el día 16, que ya 
está emitido, y que como ustedes saben, sí que es cierto señora Díaz, 
sí que es cierto, y se emitió y va en el orden del día de la comisión 
del próximo lunes, en la que se aclara en qué consiste el concepto de 
observador, cuales son las facultades que les corresponderían en todo 
caso, porque le he planteado y le he dicho desde el primer momento a 
su compañero de grupo que si era participar en la deliberación, o 
sea, perdón, participar en la observación del proceso no había ningún 
problema, que el problema se plantearía en el acceso al proceso de 
deliberación, se planteó incluso la posibilidad de que querían 
participar en la elaboración propia del examen, del cuestionario, lo 
cual se planteó ahí, primero, que el propio Tribunal es un organismo 
autónomo con lo cual la facultad la tendría el propio Presidente del 
Tribunal de decir sí o no y eso podría devenir en el correspondiente 
recurso. En el segundo, en cuanto era al acceso a los propios 
exámenes, se planteaba también la cuestión de la confrontación con la 
intimidad del propio opositor. Con lo cual ahí es donde se suscita el 
debate y se acuerda pedir el informe. De todas formas yo, la verdad, 
es que me sorprende enormemente que todos ustedes piensen que somos 
mucho más honrados, más sensatos que los propios funcionarios que son 
los que forman parte del Tribunal. Sinceramente, yo no me considero 
más honrada que el señor Secretario que participa en todos. Es más, 
tengo plena confianza en que se desarrollan correctamente. Y desde 
luego, si tengo dudas sobre cualquier tipo de legalidad, desde luego 
no vendría aquí a hacer ningún tipo de denuncia, me iría adonde 
habría que hacerlo. Porque, por cierto, para eso están los Tribunales 
y como señala el señor Pita recientemente hemos tenido precisamente 
sobre la valoración indebida en un momento de un proceso de 
interinidad y se ha dado la razón al recurrente. Faltaría más, en eso 
además, como señala usted, fue cuestión de valoración en cuanto a los 
méritos y se le ha dado la razón en primera instancia al recurrente, 
diciendo que efectivamente tenía derecho a ganar la plaza en ese 
momento. Un sistema, por cierto, que era de concurso simplemente, no 
era oposición libre, como se está realizando. Por otra parte, 
recurrir al argumento de que cada vez se recurre más, pues mire, como 
la mayoría de las cosas en este asunto, cada vez lógicamente los 



ciudadanos se vuelven más exigentes y tienen derecho a hacer valer 
sus derechos en el momento en que lo consideren oportuno. Faltaría 
que aún encima vamos a tener que penalizar que la gente ejercite sus 
derechos. Mire, y en cuanto a la transparencia, regularmente, 
primero, en primer lugar las bases se negocian donde se tienen que 
negociar, que es en las propias mesas de negociación, 
consensuadamente, más allá incluso de lo que dice el propio estatuto. 
En segundo lugar, se está, sí señor Rey Varela porque lo que se 
exige, la negociación es la propia oferta pública no los temarios 
¿eh? Que eso es lo que se está negociando, con lo cual se está yendo 
más allá. En segundo lugar, hablan ustedes de transparencia, mire es 
que todo el proceso se está publicando ordinariamente en la web de 
este Concello, además de los Boletines Oficiales que parece que no 
leen. Cada convocatoria está en la web oficial, cada vez que sale la 
composición de un Tribunal se establece en la web. Cada vez que sale 
una relación se establece en la web. Y periódicamente se da en las 
comisiones el estado en el que se encuentra el desarrollo de cada 
proceso. Y se ha dado cuenta, perdone, pero tienen un cuadro cada uno 
de ustedes de cómo va avanzando el proceso. No señora Díaz, no estoy 
loca, ya le dije el otro día que no estoy ni trastornada 

SRA. DÍAZ PÉREZ: De coña, de coña, a min de verdade, hable.  
SR. ALCALDE: Perdón señora Díaz, está interviniendo la señora 

Ríos... 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Non me interpele señor Alcalde, exerza de 

Alcalde, non me interpele e faga a súa intervención. 
SR. ALCALDE: Perdón señoría está en uso da palabra a señora 

Ríos. 
SRA. RÍOS BOUZA: Lo que le pido es que no falte a la verdad y 

que lo que se acordó el otro día, es lo que le digo, hay un informe 
de Secretaría que va a ir el lunes donde nos dice además hasta donde 
podemos llegar. Si coincido con usted, participar en el propio 
desarrollo del examen, sí, dice el señor Secretario que efectivamente 
es una competencia del Alcalde y en correspondencia por delegación. A 
lo que ya les dije el lunes pasado que sí, que no hay problema en que 
vayan al propio desarrollo del proceso. En cuanto a la segunda de las 
cuestiones, si podían disponer de copias de los exámenes una vez 
terminado el proceso, ante lo cual señor Rey Varela, fue usted 
precisamente quien planteó la cuestión de la confrontación, aludió 
precisamente a la Ley de bases y al ROF poniendo de manifiesto que se 
planteaba un problema de confrontación de derechos entre lo que podía 
ser usted con su derecho a la información como concejal y lo que 
podía ser la propia tutela del derecho a la intimidad de los 
opositores. Por eso se hizo esta pregunta a Secretaría. ¿Pero como 
que no está? No está porque hay un informe de Secretaría que fue lo 
que se quedó en la propia comisión que se iba a llevar a cabo. Este 
es el informe que va el lunes y ustedes tienen la convocatoria para 
el lunes de dar cuenta del informe emitido por la Secretaría. Esto 
iba para el lunes, solo que parece que se han adelantado o que tienen 
más interés, bueno, pues en tratar temas que son propios de comisión 
o de no respetar ni siquiera lo que se acuerda en comisión, que fue 
pedir un informe a Secretaría sobre la cuestión. Planteaban también 
ustedes, una de las cuestiones era la legitimación que le corresponde 



a los opositores que se presentan a las pruebas a través de los 
correspondientes recursos, por si había el problema de la 
confrontación. También nos dicen que es un tema con la enjundia 
suficiente para incluso hacer una consulta al Ministerio de Política 
Territorial. Con lo cual, mire, transparencia toda, interés en 
ocultar ninguno, es más les animo a que si hay algún tipo, desde 
luego se pongan, o bien directamenten accionen o bien se denuncie 
donde se tiene que denunciar, desde luego ningún tipo de brindis al 
sol ni demagogia. Segundo, creo que hay que hacer una reflexión sobre 
lo que están poniendo de referencia. Los Tribunales son los propios 
funcionarios, con lo cual se está aquí, bueno, poniendo en tela de 
juicio la legalidad y la honestidad de cada uno de los miembros del 
Tribunal, lo cual creo que es bastante grave. Señor Pita Díaz, claro 
que en su época iban a los Tribunales pero no solo de observadores, 
iban como miembros de los Tribunales. Sí, sí, sí, sí señor, sí es 
verdad señor Pita Díaz, porque de aquella el régimen legal era 
distinto, como bien le está enseñando Paco Pita, que el también fue 
concejal en esa época y seguramente ha presidido muchos Tribunales de 
su momento. Porque de aquella el régimen legal era otro y los 
políticos estaban incluídos en los Tribunales. El Estatuto Básico nos 
ha eliminado en su artículo 60. Pero dice la señora Díaz cual fue la 
voluntad del legislador. Mire, es que también en el transcurso se 
debatió una enmienda a propuesta del propio Partido Popular, en la 
que expresamente se dijo “fuera los cargos políticos de la 
Administración Local” que era la única norma que en su momento 
confrontaba con el régimen legal. La misma extensión, por cierto, 
también de los cargos sindicales. Con lo cual, la voluntad del 
legislador era obvia y manifiesta y era acotar la composición de los 
Tribunales. ¿Qué ustedes quieren como observadores? Faltaría más, 
dentro de los límites legales no hay ningún problema. Y ya se lo he 
puesto de manifiesto el lunes. Lo que tampoco se va a permitir, y 
creo que en eso ni acuerdo plenario ni ningún otro porque el régimen 
legal está para cumplir, es exceder de lo que se considera 
observador. Porque también saben ustedes que el propio Tribunal tiene 
un derecho a la intimidad y precisamente fue ese el motivo de 
eliminarnos, la confidencialidad y evitar presiones. Con lo cual, si 
se puede transaccionar en el sentido, señora Díaz, de acatar el 
informe de Secretaría del observador, limitarlo a lo que es, por 
supuesto no hay ningún problema por parte del gobierno. Ahora, desde 
luego incumplir el régimen legal no cuente con este gobierno señora 
Díaz. Eso por supuesto. Y por favor no falte a la verdad y diga lo 
que pasó en la comisión, ya sé que usted no fue pero le pediría que 
se informara con su compañero, señor Galán, que ese día sí fue a la 
comisión. 

SR. ALCALDE: Moitas gracias señora Ríos. Unha última ronda de 
intervencións, se alguén desexa intervir... 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Señor Alcalde, quero exercer o meu dereito á 
réplica, quero exercer o meu dereito á réplica, xa non estamos no 
turno de tal e abriu a espita e vamos a falar aquí ¿eh? Mire señora 
Sandra Ríos, no nos fale de cumplir a legalidade, vostede que vai a 
ser a primeira Concelleira de Persoal desta casa que non lle vamos a 



lembrar as burradas xurídicas, sendo abogada, que fixo. Estamos a 
falar... 

SR. ALCALDE: Señora Díaz por favor...respete, respete ó resto 
dos seus compañeiros e compañeiras. 

SRA. DÍAZ PÉREZ:...non, non, respeto absolutamente todo, respeto 
aos compañeiros e compañeiras pero agora vou a falar, señor Alcalde, 
¿vale? Porque se non recordo... 

SR. ALCALDE: Non amenace señora Díaz, fale tranquila e non 
amenace 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Non amenazo a ninguén, vou a dicir a verdade 
¿de acordo? E temos ademáis aquí, a miña verdade non señor Veloso, a 
verdade e dando a razón ós Tribunais ¿de acordo? Vamos a falar aquí 
do señor Interventor e doutros compañeiros e compañeiras ¿verdade 
señor Veloso? E a señora Sandra Ríos que defendían tanto a legalidade 
vostedes, que son os garantes, señora Ríos, da legalidade nesta casa. 
Sendo vostede abogada, sabendo perfectamente que non podían facer o 
que estaban facendo. Pero foi coa metralleta para cargarse, señora 
Ríos, a uns funcionarios, un está presente aquí, que lle molestaban. 
E tivo que dar un paso atrás señora Ríos, tivo que dar un paso atrás. 
Exactamente igual que o que pasaron con centos de expedientes nesta 
casa. Vostede, a primeira concelleira. Non é casual tampouco que non 
se entenda, non xa coa parte maioritaria dos sindicatos, senón que 
creou nesta casa un auténtico terrorismo, llo digo así, na propia 
función pública, señora Ríos, así de clarito ¿de acordo? Tampouco é 
casual o que dicían nestes días nos medios de comunicación sobre 
vostede algún sindicato ¿eh? Non é casual señora Ríos, nin é casual 
tampouco esa concepción da política que acaba de reflictir vostede 
moi ben. E que o di con moita frecuencia, se teñen discrepancias á 
rúa da Coruña, a política non é así ¿eh señora Ríos? A política non é 
así señora Ríos. A política é ser capaz de negociar e de estar a pé 
de calle, cousa que vostede é incapaz, absolutamente incapaz. 
Bastante triste, bastante triste, por certo. Sí, perdón, tes razón a 
pé de rúa. Bastante incapaz. Mire, segunda cuestión, nós, a verdade, 
bastante sorprendidos. ¿Sabe cando presentamos esta moción señora 
Ríos? ¿Sabe de qué data é o informe do Secretario? Exactamente, lle 
vou a dicir o que dí o Secretario, porque nos tomamos a molestia, nós 
traballamos ¿sabe? Tomamos as cousas bastante en serio, fixemos as 
consultas xurídicas cando presentamos esta moción. Porque se decimos 
unha burrada, dicimos unha burrada, se é ilegal é ilegal, pero non 
busque argucias legais porque neste caso non lle van a dar amparo. 
Así de claro. E vou a ler, agora con tranquilidade, e xa que vostede 
se erixe, está copiando as malas maneiras do Alcalde que un día nos 
botou un bronca nunha Xunta de Voceiros porque ofendíamos, sí que 
remato Pita, ofendíamos .... 

SR. ALCALDE: Vamos señora Díaz que é a unha da mañá. Vamos alá, 
centrémonos na moción eu non saldemos vellas pendencias... 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Señor Alcalde, eu vou a seguir falando ¿eh 
Señor Alcalde? Non, non, vellas pendencias non, todo o respeto para 
os funcionarios e funcionarias desta casa, agora señora Ríos, os 
funcionarios e funcionarias non teñen alas, algún desta casa xa foi 
condenado ¿eh señora Ríos? Así que esa cousa neutral que vostede ve, 
dende logo, o meu grupo non, de ningunha maneira, vamos. E se vostede 



se erixe na voz do lexislador, eu tamén, coa mesma lexitimiadade. E 
ademáis lle vou a correxir. Mire, a enmenda que presentou o Partido 
Popular pedía exactamente non estar nos proceso da Administración do 
Estado pero sí estar presentes os políticos nos procesos de selección 
da Administración Local, e non ó revés, exactamente, pedían esa 
cuestión. Non tiveron votos, pois se non hai votos qué lle vamos a 
facer, así de claro. Agora o que está moi clariño é o que dí o señor 
Secretario, por certo que estamos de acordo co que dí, además, vamos. 
É certo que non existe ningunha norma que o prohiba e ningunha que o 
autorice pero haberá que ter en conta a vontade do lexislador de 
excluílos do proceso de selección, bueno, eso o dí o señor 
Secretario. Pero señor Alcalde se non me interpelan mellor, digo.  

SR. ALCALDE: Sí, señora Ríos, por favor. 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Porque se non vamos a estar aquí ata mañán ás 

sete da mañán, eu estou disposta 
SR. ALCALDE: Non, non, por favor, non que facemos un receso, se 

non. 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Así de claro ¿eh? Entón, así de clariño, a 

vontade de excluilos, eu de verdade, volvín a mirar o artigo 60 vinte 
veces, o consultei con profesores meus de Dereito Administrativo, por 
mi madre, tomeime a molestia, e non sei, salvo que diga que se 
prohibe esta cuestión, e que non sei onde está esa vontade do 
lexislador. Se tivera vontade efectivamente de excluilos o diría 
claramente: “prohibido que os políticos estean aí como observadores”. 
Punto pelota. ¿Dí eso a norma? Non o dí, bueno, pois se non dí eso 
pois poderá ser. Pero ademáis sigue, que é o máis importante por 
outra parte, o señor Secretario decindo, no que concordo co señor 
Pita-Romero, “con independencia da resolución que se adopte hai que 
indicar que o órgano competente para aprobar esta resolución, é 
dicir, a inclusión de observadores nos tribunais de oposicións, é 
única e exclusivamente do Alcalde-Presidente en virtude do disposto 
no artigo 21.1 g) da Lei 7/1985, competencia actualmente delegada na 
Concellería de Persoal, e demáis. Bueno, pois eu, a min me parece que 
queda bastante clariño. Unha cuestión que en todo caso o Alcalde ten 
que decidir. E ademáis sí que me sorprende porque dí aquí o señor 
Secretario, ó final, “por último indicar que dada a complexidade do 
tema que podería dar lugar incluso ós correspondentes recursos por 
parte de calquera aspirante que consideren adecuada a presencia de 
observadores, se deberia de solicitar un informe ó Ministerio de 
tal”, vale. Eu señor Secretario estou completamente de acordo, o 
problema é que o recurso pode devir de distintos e múltiples partes. 
Polo tanto, vamos, eu en síntesis estou completamente co que dispón 
na Secretaría, sí que é certo que na parte deliberativa nós 
concordamos que non podemos estar e que hai que respetar, dende logo, 
a intimidade dos membros do Tribunal pero o resto xa me contará 
vostede porque non podemos estar. Se vostede está facendo todo tan 
ben e non hai queixas, lle vou a dicir tamén señora Ríos, vostede é a 
concelleira, señor Fernández se pode o luns me dé o cuadriño de tal, 
porque a súa comisión, a súa comisión se convoca ás veces ata con un 
mes e medio de distancia así que esas informacións das que vostede me 
fala, dende logo, nada de nada. E agora señor Alcalde se me permite, 
vai a falar o señor Galán que está ó meu lado porque como estaba na 



comisión do día 14, para que clarifique os puntos. O que pasa é que a 
soberbia é mala conselleira, señora Ríos, moi mala conselleira e está 
vostede copiando os malos hábitos, os malos hábitos. 

SR. GALÁN PÉREZ: Vamos a ver, eu vou a ser breve como son 
habitualmente. Eu, a verdade, é que non tiña previsto hoxe intervir 
nin entendía, porque así o fixen notar na comisión, e aquí non está 
de testigo soamente a concelleira de Persoal senón todos os 
compañeiros e compañeiras desa comisión, nós non estamos poñendo en 
dúbida nin con esto nin coa pregunta que fixemos na comisión a 
honorabilidade de ninguén. Agora ben, é certo, eu polo que vexo aquí 
este comunicado que eu teño na miña man está dirixido a todos os 
grupos políticos agás o Partido Socialista, que igual non o sabe. 
Entonces é o motivo, precisamente, deste correo electrónico que eu 
non vou a enseñar, o ensino así pero non vou a dicir de quen é nin de 
o que trata pero é dunha praza que se quitou a concurso e que fai 
unha serie de denuncias. E eso nos levou a pensar que si os políticos 
non temos a posibilidade de ter certo control como observadores do 
que pasa neses concursos eu con esto non poido ir á calle Coruña 
porque se eu sei que esto é certo poidolle asegurar señor Alcalde que 
este grupo municipal estaría na calle Coruña. Así de claro. Entón, 
nós non estamos poñendo en dúbida nin a honorabilidade do Tribunal 
nin a honorabilidade do goberno. Primeiro porque non é a súa 
competencia estar no Tribunal. E entón por eso nós o plantexamos. 
Pero o plantexamos porque dá a casualidade de que cando compartimos 
goberno co Partido Socialista estábamos a dicir o mesmo que estamos a 
plantexar nesta moción. E como dí habitualmente a miña compañeira 
donde hai papeles as barbas se calan, eu teño aquí un documento que 
seguramente é a primeira vez que se dá neste Concello, que un grupo 
municipal ou un goberno municipal plantexa na mesa de negociación cos 
sindicatos doce puntos que plantexa o goberno naquel entonces. Esta é 
a realidade, o 29 de xaneiro de 2008, o goberno municipal do Partido 
Socialista e Izquierda Unida plantexan doce puntos na mesa de 
negociación donde no seu apartado segundo titulado “Políticas de 
Contratación” o goberno daquel entón plantexaba negociación anual da 
provisión de postos de traballo razonada. E punto dous: negociación 
de todas as cuestións referentes ó seu cumprimento, bases, tribunais, 
calendarios etcétera, etcétera. Nós non estamos poñendo en dúbida 
nada e o que estamos plantexando, creo que non é nada doutro mundo. É 
dicir, queremos ser observadores. E non é certo señora Sandra Ríos de 
que o que vostede afirma é certo. Porque na propia comisión, llo vou 
a recordar, e xa digo, aquí hai compañeiros e compañeiras que 
estiveron naquela comisión, vostede nesa comisión interpretaba que 
nós queríamos incluso ter acceso ós examenes. E quen lle está falando 
dixo que éramos coñecedores do que di a lei e ata donde estábamos 
dispostos a chegar. E lle dixen que queríamos ter arte e parte porque 
era vontade política deste goberno, nos temarios que se fagan para os 
exámenes. Que queríamos estar como observadores cando se fixeran os 
exámenes porque eso nos daba a posibilidade, polo que dixen nun 
principio, de que ante unha denuncia, que non sabemos se é certa e 
eu, claro, tontos non somos e á calle Coruña hai que ir cando ti tes 
algo razonable. Pero esto é unha denuncia dun opositor que pon en 
dúbida o que pasou cunha praza neste Concello, señora Ríos. E por 



eso, e volvo a incidir, non estamos poñendo en cuestión a 
honorabilidade de ninguén pero de participar, tanto partidos 
políticos como sindicatos, anteriormente coa nova lei nós entendemos 
que se hai vontade política e non hai nada que ocultar, nós 
entendemos que non hai ningún problema para que os grupos municipais 
que así o estimen oportuno estemos presentes como observadores, 
volvemos a decir, como observadores nos exámenes. 

SR. ALCALDE: Gracias señor Galán. Por alusións me dice a señora 
Carbajales, dos presentes na dita comisión. 

SRA. CARBAJALES IGLESIAS: Simplemente para decir, como estaba 
alí, e eu tiven unha conversa directamente co señor Galán, cando dixo 
de observadores o que se lle respostou foi que faltaría máis. Cando 
dixo de estar no momento da corrección e foi cando eu pedín a 
palabra, e o recordará o señor Rey que estaba ó meu lado, para decir 
se estaban seguros do que se estaba a decir. Porque eu fixen unha 
oposición e estiven nun Tribunal de Oposicións, se ós exames escritos 
nunca se deixou entrar a xente, ós exames orais e como Tribunal 
estaba agradecida que viñera xente a velos porque a min me garantía o 
que iba a facer. Pero desde logo eso o dixo usted. De maneira que 
polo tanto que quede claro, xa que non o dice ningún grupo lamento 
ter que dicilo eu. Pero hoxe o dixo usted que quería estar presente 
tamén no proceso de corrección, por esa razón eu inmediatamente que 
salín de alí fun donde o Secretario e llo dixen, e estaba o señor Rey 
ó meu lado, que o comentamos. De maneira que eso, xa que ninguén o 
dice, está mal que teña que ser eu a que teña que dicir algo que se 
dixo de verdade. Por tanto, a señora Ríos non está mentindo. Nada 
máis. 

SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Sí, vamos a ver, a ver si soy capaz de 
decir lo que quiero decir. Por supuesto, sin faltar a la verdad y sin 
meterme en un jardín, que no siempre es fácil ¿eh Sandra? Porque yo 
creo que te has metido un poco en un jardín. Vamos a ver. La primera 
experiencia política que yo tuve como Concejal Delegado de Personal 
ya hace cierto tiempo fue la Presidencia de un Tribunal. Formaba 
parte siendo Alito, recuerdo, Oficial Mayor de esta casa, lo recuerdo 
como si fuera ayer porque habían quedado dos aspirantes al final, un 
chico y una chica, y hacían un examen de Derecho, mira tú que 
casualidad. Le birlaron la plaza, pero en mi jeta ¿eh? y poniendo yo 
la nota, coincidí con Alito ¿eh? en la nota que pusimos a los dos y 
le birlaron la plaza a quien había hecho mucho mejor examen. Había 
gente presente, como es natural, gente de diferentes partidos 
políticos y esa fue, recuerdo que  a partir de ese momento se decidió 
hacer las pruebas anónimas, lo recuerdo perfectamente, porque aquello 
había... Lo del proceso de selección de personal a mi me parece 
siempre una cosa muy seria. No hay nada más serio que las habichuelas 
de la gente, nada más serio. Entonces hay que tener mucho, hay que 
ser muy especial para poder birlarle a alguien una plaza. Y yo 
también creo que en la honorabilidad de todo el mundo, faltaría más, 
pero yo comprobé, comprobé ¿no?, y esas cosas pasan. Y en la medida 
en que adoptemos cuestiones que no las van a evitar del todo pero que 
sí van a permitir no control, porque tampoco se pretende, yo solo leo 
como observadores, yo sé que eso no lo va a impedir porque, 
precisamente, la clave ¿dónde está? La clave muchas veces para 



valorar sobre todo un concurso está en la deliberación. Y claro, y en 
esta casa se han producido deliberaciones no solamente incorrectas, 
injustas, sino altamente sospechosas y sobre todo cambio de opiniones 
en las deliberaciones. Para, una vez conociendo el resultado final, 
se alteraba ese resultado final con ese cambio en la deliberación y 
en la valoración de diferentes momentos. Y yo que creo en la 
honorabilidad de todos los funcionarios también creo que algunos son 
más fácilmente impresionables que otros. Y entre los impresionables, 
entre los impresionables no está el funcionario al que usted ha hecho 
referencia porque no solamente es honesto sino que además no se deja 
en ningún caso presionar. Por lo tanto, tampoco es un ejemplo del 
todo válido porque no es una excepción que es la generalidad pero 
también hay excepciones en la otra dirección. Por lo tanto, como sé 
lo que ha pasado, yo sé que usted sabe como yo lo que ha pasado, que 
las consecuencias legales de lo que ha pasado en una situación que yo 
conozco muy directamente porque conozco a la persona, como sabe todo 
el mundo que está aquí presente, también muy directamente, se birló 
esa plaza. Así de claro lo digo y no tengo ningún temor a decirlo 
porque se birló la plaza directamente, yo creo que entre todos, yo 
creo que estamos de acuerdo además, deberíamos de estar presentes 
como observadores ya que la ley no nos permite desgraciadamente más. 
Pero es así y hay que aceptarlo. Y eso sí le pediría a la concejala 
de Izquierda Unida, ¡ah, sí! Una referencia nada más que ha dicho 
usted, cuando se metía en el jardín, Sandra, vamos a ver, los grupos 
municipales no debemos tomar noticia de lo que pasa ni a través de la 
web, porque a mi me entra urticaria en el dedo índice cuando entro en 
la web del Concello, lo confieso, y mire que entro en páginas webs, 
no se puede imaginar, todas muy visitables por supuesto, y leyendo 
tampoco el Boletín porque el Boletín tenemos la obligación de leerlo 
por aquello de que no podemos luego alegar ignorancia cuando algo 
aparece publicado en un boletín, ya lo sabe, pero a los grupos 
municipales hay que notificárselo de una manera específica. Yo por 
eso hablaba antes, porque además creo que nos han hecho mal en 
excluir del proceso de selección, lo pienso sinceramente, estamos 
excluidos del proceso de selección pero a los efectos de la propia 
selección. Yo creo que la participación en órganos colegiados del 
Concello es una participación que está admitida con carácter general 
como uno de los derechos de los concejales a asistir, por lo menos, 
sin más calidad que la de observador, yo al menos lo interpreto así. 
Por eso le pediría a la proponente que incluyese tras el punto final 
de la propuesta en su apartado primero no fuera punto sino una coma y 
dijera, en gallego por supuesto aunque yo lo voy a decir en 
castellano, “debiendo darse traslado a los grupos municipales de la 
convocatoria que se realicen al respecto”. Era un poco lo que yo 
hacía esa referencia pero yo creo que todos deberíamos de apoyar esta 
propuesta, vamos, sin ningún ambage. 

SR. REY VARELA: Sí, nada, era por las alusiones que se hizo a la 
comisión. Yo, efectivamente, estaba en la comisión pero yo creo 
señora Ríos que no debe de quitar el tema de lo que se habló en la 
comisión de contexto. Vamos a ver, en la comisión, efectivamente, se 
habló hasta donde llegaba la posibilidad de participar y se habló y 
se debatió allí una serie de cuestiones y, efectivamente, yo 



intervine con lo que usted, efectivamente, ha dicho de que, bueno, 
que puediese en alguna parte de la intervención haber una colisión 
entre dos derechos, dos derechos que existen, el derecho de cualquier 
miembro de la Corporación a tener cualquier información y el derecho 
a la intimidad de la persona que participa en el proceso. Pero vamos 
a ver, por esa intervención yo no creo que pierda ni un ápice de 
validez esta propuesta que se trae a Pleno. Porque fue usted la que 
empezó a liar este tema con el informe porque, es que mire, yo el 
informe también lo tengo aquí, solo jorobaría que no viniese yo 
también con el informe para ver a ver lo que decía el Secretario 
sobre esta cuestión, sobre todo porque siempre es la casualidad pero 
llevábamos tiempo esperando por el informe y al día siguiente, bumba, 
el informe. Así funcionan las cosas aquí, por eso me gusta a mi ir a 
Personal porque eso dice mucho de la sensibilidad que tiene el 
gobierno municipal con respecto a muchas actuaciones. La moción, y yo 
no soy proponente, lo que dice es “acordar la presencia de los 
procesos selectivos”. No colisiona absolutamente con ningún derecho, 
entonces no ponga excusas ni nada. Yo desde luego estaría mucho más 
preocupado de otras dos cosas. Primera, que los grupos políticos 
estamos preocupados de que no se nos informa, debe ser que tenemos la 
culpa o que estamos persiguiendo al gobierno municipal como en otras 
muchas cosas que hacemos, pero lo cierto es que cuatro grupos 
políticos que llevamos algún tiempo en esta Corporación estamos 
preocupados por el retroceso de la información en la convocatoria de 
las comisiones. Eso punto primero. Y punto segundo, creo que debieran 
estar ustedes muy preocupados, muy preocupados por la crispación que 
existe con el personal municipal. Enorme crispación. Y se lo podemos 
decir cualquiera de los que estamos por aquí. A mi, también es 
verdad, que me llama muchísimo la atención lo bien que lo llevan y el 
silencio con que lo llevan. Yo estoy absolutamente convencido y 
también se lo digo que si llega a gobernar el Partido Popular no 
habría ese silencio, y de verdad que me sorprende su capacidad para 
silenciar esa crispación que existe pero no hay más pasarse por el 
Ayuntamiento en cualquier momento para escuchar lo que dicen los 
funcionarios de sus jefes políticos. Ya sé que ustedes viven en el 
país de las maravillas pero lo cierto es que esto es el Ayuntamiento 
de Ferrol. 

SRA. RÍOS BOUZA: Sí, muy brevemente. Mire señor Rey Varela, a mi 
creo que como política no me pagan por quedar bien con los 
funcionarios. A mi me pagan por otra cosa, y es tratar, en la medida 
de mis posibilidades, con errores, seguro, todos los días, yo tengo 
la suficiente humildad para cuando me equivoco, reconocerlo, eso que 
vaya por delante y creo que lo he demostrado en más de una ocasión, 
incluída, señora Díaz, cuando efectivamente creíamos que teníamos la 
razón en un tema concreto, que era el tema de las jubilaciones, y 
hubo que andar para atrás y no pasó nada de nada, se anduvo para 
atrás, faltaría más. Eso vaya por delante. Señor Paco Pita, que yo a 
usted lo tengo por muy listo, a continuación de decir, sí, sí, sí, 
sí, a continuación de decir el tema, no, no, que no segregue mi 
intervención, a continuación de decir que una de las vías era la 
página web, los boletines oficiales... dije “periódicamente se les 
entrega a ustedes un cuadro donde se actualiza y se va diciendo en 



qué momento está cada fase de convocatoria”. Mire, y en cuanto a la 
pifia, es verdad, a la que se refirió usted anteriormente, del tema 
que conoce, pues mire, la verdad es que fue en un momento donde no 
era yo concejala y lo cierto, lo cierto es que me hubiera alegrado 
que los que hoy proclaman transparencia, medidas, en ese momento 
tuvieron quince meses para que precisamente la única sentencia que a 
día de hoy, y no estábamos hablando de denuncias anónimas, que es a 
lo que usted se está refiriendo señor Galán, porque eso lo puede 
mandar cualquier opositor cabreado o cualquier persona, la verdad es 
esperaba más seriedad por su parte que no tomar en consideración y 
traer a una moción una denuncia anónima que entra en el correo de 
este Ayuntamiento. Sinceramente, y la única sentencia que hay a día 
de hoy donde dice que hay un error, donde se cubrió indebidamente una 
plaza era siendo usted concejal. Y el único concejal entre usted y yo 
que soy muy terrorista, como dice su compañera, que ya está bien, el 
único concejal entre usted y yo, que mandó a su anterior jefa de 
negociado no sé por qué motivo, a su jefa de negociado y a su jefa de 
personal, a dedo, sin ningún tipo de concurso, provisionó la plaza, 
fue usted que no fui yo. Porque yo a mi jefa, así no solamente la que 
tengo actualmente en Personal sino el resto de jefaturas se han hecho 
de concurso, como el resto de traslados, así que mire, ya le digo, 
ese “horrible” con el que me califican ustedes lo cierto es que me 
alegro. Porque si tengo que entender la política de personal como 
usted, que mire, el acuerdo de la Policía, ¡Dios mío, lo que costó 
sacarlo adelante! Por cierto, el mismo que usted en este Pleno tumbó 
el soporte económico, ese brindis al sol de que hablábamos antes 
respecto de las tasas de las instalaciones deportivas, pues eso ha 
sucedido con uno de los acuerdos que mayor litigiosidad ha creado en 
este Concello. Ustedes dijeron no a una productividad que daba 
soporte económico, y eso es uno de los mayores conflictos que estamos 
generando y que se ha generado hoy en día, ese acuerdo al que usted 
dijo “no”, porque primero votó el acuerdo y después se cargó el 
soporte económico. Eso es la coherencia que ustedes tienen. Convenio 
de Narón, que generaba empleo, tampoco les gustó. Y en eso seguimos 
hablando de todos sus acuerdos a los que usted como concejal llegó en 
su época. Pues dígame usted qué acuerdo porque salvo el acuerdo de la 
nocturnidad y la festividad a la que iba también otro concejal del 
PSOE no logró usted sacar ningún tipo de acuerdo. Y si tenía tanto 
interés en los observadors, por cierto, como señaló también el 
Secretario, consta en las bases generales. Por cierto, las mismas que 
usted iba a llevar a cabo con su oferta pública del 2008. Si tanto 
interés tenía hubiera actuado porque es muy fácil ahora llamar, 
criticar, las denuncias anónimas, yo soy una terrorista, soy una 
fascista, pues mire, 15 meses no dan mucho, como dice la señora Díaz, 
pero para haber hecho alguna de las cosas que hoy nos denuncian, sí. 
Insisto, el mío es una denuncia anónima. Lo de usted es una 
sentencia, en primera instancia, sí. Pero una sentencia, la única que 
dice que fue una cagada. Es suya. 

SR. ALCALDE: Gracias señora Díaz, vamos a ver se vamos rematando 
xa, señor Galán. Vamos a intentar non... 



SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Por alusiones Alcalde, por alusiones y 
no intervengo más para que ya hablé el señor Galán porque yo quiero 
decir algo... 

SR. ALCALDE: ¿Se siente aludido también? Pero bueno... 
SR. PITA-ROMERO CAAMAÑO: Sí, sí, me siento aludido porque no es 

justo lo que se ha hecho ahora mismo con el señor Galán. Porque no 
hay que mirar para allí. Está en este salón de Plenos pero no hay que 
mirar para allí. No, Sandra, y tú sabes para donde hay que mirar tan 
bien como yo. Y no hay que mirar para el señor Galán. 

SR. GALÁN PÉREZ: Eu que son unha persona que non me gusta 
polemizar, polo menos en público nin neste salón de Plenos, a min a 
veces tamén me gusta entrar ó trapo das cousas. E eu coincido coas 
últimas palabras do señor Pita-Romero, é dicir, aquí o que o fixera 
todo ben, pois xa sabe o que ten que facer. Pero mire señora Sandra 
Ríos, lle vou a dicir que dúas das cousas máis importantes que valora 
o goberno actual do Partido Socialista Obrero Español, do seu último 
ano, é a gran oferta de emprego público, que fai anos que non se 
quitaba unha oferta de tal tamaño. E lle recordo que en febreiro de 
2008, poucos meses antes de que nos botaran do goberno, foi a nosa, 
había un compromiso de quitar, que non existirá ningunha praza 
interina neste Concello, non o quitou o Partido Socialista o quitou o 
Partido Socialista con Esquerda Unida, que tiña a delegación naquel 
momento. Lle vou a dicir máis, xa llo dixen antes. Eu que son 
coñecido, a miña afiliación sindical, eu sempre tiven unha norma, é 
dicir, eu sei distinguir entre Javier Galán, cidadán, político e como 
sindicalista. E eu cando actuei como político e tendo a miña 
afiliación sindical sempre respetei a maioría, cousa que vostede 
neste momento non está a respetar. Eu teño unha afiliación sindical e 
aquí dá a casualidade que hai unha afiliación totalmente diferente á 
miña pero eu respeto porque eu entendo que a democracia son o respeto 
ás maiorías e ás minorías. Cando me di vostede dunha praza que din a 
dedo, xa o dixen naquel momento, que eu asumo a miña 
responsabilidade, é dicir, eu cando fago as cousas o digo onde o teño 
que dicir. E o dixen na mesa de negociación porque entendía que 
naquel momento as cousas non estaban marchando como eu entendía que 
deberían de marchar. E a cuestión era poñer a funcionar unha oficina 
de Personal que eu naquel momento, seguramente equivocadamente, 
entendía que non estaba a funcionar. E sí asumo esa responsabilidade 
pero non é de agora, estando no goberno cos sindicatos xa asumín esa 
responsabilidade, que non é a miña forma, non é a nosa forma de 
actuar. Pero eu entendín que naquel momento era oportuno facelo. E 
usted me bota en cara o tema da Policía Local. Home, eso, xa sería o 
colmo, lle recordo señora Sandra, señora Sandra Ríos que cando 
empezou a primeira movilización dos romanos o señor Alcalde, 
Presidente desta Corporación, me chamou a unha reunión e creo que 
vostede tamén estaba, e había que asinar sí ou sí aquel acordo. E 
aquello xa supuxo un encontronazo entre o Partido Socialista e 
Esquerda Unida. E home, eu non sei a que se refire co tema da Polícia 
pero igual que o que dixen naquel entonces o digo agora e seguramente 
agora, pasados unhos meses máis, bastantes máis dos quince que botei 
eu, seguramente, e o digo ademáis públicamente, non houbera firmado 
ese acordo. Porque naquel entonces llo dixen, e a probas me remito, 



que non iba a haber ningún acordo da Lei de Coordinación de Policías 
Locais que superara a de Ferrol. E lle recordo que se eso supuxo, e é 
certo, e tamén asumo a responsabilidade, porque os políticos estamos 
aquí para asumir responsabilidades cando nos equivocamos, e asumilas 
públicamente, e eu asumo tamén esa crítica. Pero lle quero recordar 
que coa proposta que facía o Partido Socialista ou en todo caso o 
señor Alcalde naquel momento, se esto foi abusivo, aquello non llo 
quero contar. Moitas gracias. 

SR. ALCALDE: Señora Díaz, xa moi brevemente para non alargar 
demasiado o debate, que está bastante claro, por alusións, pode 
intervir. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Sí, señor Alcalde, a verdade que as persoas, 
señor Pita, as persoas se retratan no que fan, sí, tamén se quere 
vostede, no que fan e no que dín. E realmente cando a resposta 
política da señora Ríos é atacar con virulencia ó concelleiro que a 
antecedeu a verdade é bastante triste. Vostede quedou bastante 
retratada. Non solamente que haxa crispación nos funcionarios e 
funcionarias públicas, que certamente haina, e profunda e de longo 
recorrido, senón que vostede, e o digo con todo o respeto, como 
persoa despois do que acaba de facer quedou retratada, completamente. 
E vou a dicir algo máis, ademáis. Mire señora Ríos, eu creo que 
vostede ten un problema, ten un problema severo e é que, eu non fun 
concelleira de Persoal, sufrín os danos coletarais do noso compañeiro 
Javier Galán pero sei que nesta sala estivo o señor Pita, que foi 
concelleiro de Persoal, que lle sustituiu despois o señor Cuétara, 
estivo o señor Pita-Romero, estivo a señora Cerdido, sei do díficil 
que é esa área, seino, seino sinceramente. Pero tamén sei que a súa 
frustración está da man de que é incapaz, incapaz de falar, de 
sentarse, eso que dicía o señor Pita-Romero, de tender a man coa 
parte sindical por unha banda e por outra, obviamente, cos 
funcionarios e as funcionarias públicas e o personal laboral. E esa 
coletilla que vostede empregou neste Pleno na súa primeira 
intervención de ataque, de se non estás contento te vas á rúa da 
Coruña, eso é o seu xeito de negociar, eso é o que permanentemente a 
nós nos fan chegar os sindicatos, nos fan chegar os funcionarios e as 
funcionarias. E eso señora Ríos non evidencia máis que a súa 
frustración, a súa frustración, xa digo ¿eh? seguramente no partido 
no que está, como a Coca-Cola, pero políticamente... 

SR. ALCALDE: Vamos rematando señora Díaz, por favor... 
SRA DÍAZ PÉREZ: Sí, vou a rematar señor Alcalde, vou a rematar. 

Pero ademáis lle quero dicir señora Ríos que o que vostedes fixeron, 
o que vostedes fixeron cando o conflicto da Policía, ¿sabe como se 
lle chama políticamente en termos vulgares, na rúa, sabe como se lle 
chama? Facerlle a cama a alguén. Exactamente se chama así señora 
Ríos. E eso foi o que o noso señor Alcalde fixo contra Javier Galán 
pactando por detrás, por certo, con un sindicato bastante afíns a 
vostedes, eso foi o que fixeron vostedes. Con unha lealdade enorme 
aos compañeiros e compañeiras de goberno e cunha maneira de facer a 
política estupenda. E vostede, man dereita do señor Alcalde, 
seguramente vai a ter moito recorrido, seguramente sí pero xa lle 
digo como persoa e dende logo como facenda política bastante pobre. E 
mire señora Ríos, esas críticas que fai vostede, ogallá algún día 



teña esta humildade que acaba de ter o señor Galán, ogallá, ogallá 
cando lle dicten estas sentencias e estas aberracións que vostede fai 
con tanta chulería nas comisións e nos pasillos, ogallá algún día 
veña aquí e compareza con esa humildade, ogallá o faga. Porque 
seguramente nos reconciliaríamos con vostede como ser humano, 
políticamente en fin ... 

SR. ALCALDE: Moitas gracias señora Díaz. 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Non, vou a seguir señor Alcalde. Vou a seguir 
SR. ALCALDE: Vaia rematando, centrándose na cuestión das 

mocións, non tanto nos aspectos persoais e xuízos de valor acerca das 
persoas. 

SRA. DIAZ PÉREZ: ...vou a seguir señor Alcalde, non, non son 
persoais, non señor Alcalde, e que ¿sabe qué pasa? Pasan cousas moi 
graves en Persoal e non se nos da conta ¿entende? Eso é o que pasa. E 
pasan cousas moi graves, con sentencias severas que non ten a súa 
señora Concelleira esos xuízos tan potentes. Lle digo eu como .... 

SR. ALCALDE: Vamos, vamos, prosiga, prosiga centrándose no 
análisis da proposta que corresponde a este Pleno. 

SR. DÍAZ PÉREZ: Non, señor Alcalde lle vou a dicir ¿sabe vostede 
como reculou a señora Concelleira na cuestión da xubilación das 
persoas, cinco funcionarios desta casa? 

SR. ALCALDE: Estamos cos exames señora Díaz.  
SRA. DÍAZ PÉREZ: Non, non, eso forma parte da política de 

Persoal señor Alcalde, e efectivamente quen ideou a historia foi a 
señora Ríos e eu advertín ademáis na miña intervención porque 
calquera que, eu llo agradezo ¿eh señor Rey? Porque calquera que lea 
a resolución poderíamos dicir cousas grosas na exposición de motivos 
pero é que non se din. E o puntiño é ben claro, eso sí, se quixo 
liar, se pediu efectivamente informe, supoño que, claro, pensando que 
o informe iba a dicir outras cousas e tamén lle vou a dicir unha 
cousa señora Ríos, nós lemos os boletíns todos os días, todos os 
días. Ben que lle molesta a algún dos seus concelleiros e 
concelleiras, compañeiros do grupo de goberno. E lle vou a dicir, 
hoxe, efectivamente, chegou a convocatoria para a comisión do luns. E 
mire, non ten nin a decencia política a pesares de que o informe que 
asina o Secretario, e ademáis llo agradecemos, é do día 22 de xuño, 
non ten vostede como política nin a decencia de terlle entregado 
xunto coa comisión este informe ó resto dos grupos políticos. Ese é o 
seu proceder. Pero non se preocupe... 

SR. ALCALDE: Moitas gracias señora Díaz, ten que ir rematando 
porque leva quince minutos intervindo...  

SRA DÍAZ PÉREZ: Non señor Alcalde, sí vou acabar, vou acabar 
señor Alcalde... 

SR. ALCALDE: Lle rogo de paso que antes de acabar lle conteste á 
señora Ríos se é posible cambiar a proposta adaptándola á suxerencia 
dela referente á introducción do informe do Secretario, para poder 
votar probablemente por unanimidade esta moción, se é posible. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Non, non, señor Alcalde. Bueno, primeira 
cuestión, señor Pita-Romero por suposto que incorporamos esa engádega 
e, obviamente, como o que di esta parte da moción, a parte 
resolutiva, “o Pleno do Concello de Ferrol acorda a presencia nos 
procesos selectivos para o emprego público como observadores dos 



representantes dos grupos municipais con representación no noso 
Concello”, nós non vamos a cambiar nada máis. O informe do Secretario 
é bastante clariño, e ademáis do Secretario, volvo a repetir fixemos 
tamén con todo o respeto para o Secretario, consultas a persoas, 
home, de certa entidade, polo menos en Galicia. E como non hai ningún 
obstáculo, obviamente, esto vai a quedar como está. E sí como xa hai 
probas o luns, señor Alcalde, da Policía, si efectivamente esto sae a 
favor, xa que conte que o noso grupo municipal vai estar a pie de 
obra. 

SRA. RÍOS BOUZA: Sí, solamente por aclarar que lo que usted 
plantea, señora Díaz, y se lo digo con todo el respeto, el proceso 
selectivo es todo, quiero decir, si lo que asume este Pleno es 
íntegramente el informe del Secretario todo el proceso selectivo no 
es lo que se pone de manifiesto en este informe. Lo que se plantea 
por parte de esta Concejalía es suscribir íntegramente lo que se dice 
desde Secretaría y dar cumplimiento estricto al informe, pero no se 
daría, entiendo y salvo que me corrija el Secretario, que la 
totalidad del proceso selectivo no es lo que plantea en su informe. 
Que estaría integrada por todas las fases, incluída la deliberación, 
entiendo. 

SR. ALCALDE: Ten a palabra el Secretario, que quere... 
SR. SECRETARIO: Yo quería aclarar lo que la deliberación, además 

en eso coincidimos, no la deliberación y la colocación de las 
preguntas y tema del examen. El lunes hay pruebas físicas a las nueve 
de la mañana en la Malata y allí, efectivamente, son pruebas que 
puede acudir todo el mundo, evidentemente. 

SR. ALCALDE: En definitiva se entende observadores nos terminos 
que se recolle o informe da Secretaría Xeral. 

SR. SECRETARIO: Sí, pero una cosa, al final del informe, el tema 
es..., yo al final decía vamos a pedir un informe a Política 
Territorial, que es el Ministerio competente en esta materia a ver si 
nos puede deslindar un poco más, era por eso la última reflexión que 
yo hacía en el informe porque había que separar la fase de 
deliberación de la fase que es pública, un examen oral, puede entrar 
cualquier persona, un examen escrito después de que están puestas las 
preguntas pues poder pasear por allí por la sala, yo eso sí que no le 
veo ningún problema. El problema se lo veo al tema de la deliberación 
y de la colocación de los ejercicios, y la puntuación, claro. 

SR. ALCALDE: Penso que está perfectamente claro e debatido, eu 
lle rogaría pasar xa a proceso de votación. Señora Díaz pode intervir 
pero se me promete que é un segundo porque se non... 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Señor Alcalde é que falou a súa concelleira, 
non é propoñente nesta moción. 

SR. ALCALDE: Veña, vamos con elo, veña... 
SRA DÍAZ PÉREZ: E que non sei, non forma parte do grupo de 

Esquerda Unida, creo que non, nin vai a formar, bueno, pois que siga 
facendo tamén o seu traballo na área de Persoal. Mire señor Alcalde, 
na primeira intervención eu xa dixen que nós tiñamos claro que no 
proceso deliberativo non podíamos estar, polo tanto, non hai dúbidas 
sobre ese respecto. Pero lle volvo a dicir outra cousa, e o vou a 
volver a ... no párrafo anterior ó punto segundo do señor Secretario, 
que se esforzou neste informe, dí que, de maneira sucinta, que a 



competencia é súa e que, polo tanto, digamos, que faga vostede o que 
queira. A nós, as consultas que fixemos, xa digo, do Dereito 
Administrativo de Santiago nos din que o Alcalde decida. Si vostede 
ten vontade, se non hai problema, se todo vai ben tenda a man señor 
Alcalde, se non teñen nada que ocultar, se todo é magnífico, tenda a 
man e non hai ningún problema máis. 

 
 
 

26. ROGOS E PREGUNTAS.- No turno de rogos e preguntas 
formuláronse os seguintes: 
 

SR. PITA DÍAZ: Gracias señor Alcalde, eu quería facer unha 
pregunta con respecto ó impago dunha porcentaxe da nómina mensual, 
que afecta á Policía Local, a Bombeiros, á Casa de Acollida e ós 
chóferes da grúa, que parece ser que levan sufrindo o impago mensual 
dunha parte das súas nóminas dende o ano 2008. Por outro lado tamén 
se o complemento de nocturnidade, que tamén se leva adeudado dende 
todo o que vai do presente ano. Así como tamén o complemento de 
productividade. 

SR. ALCALDE: Señora Ríos, se quere contestar a esta pregunta, 
senón por escrito. 

SRA. RÍOS BOUZA: No, si ya reconocí anteriormente que el 
problema presupuestario de la consignación que calló en su momento el 
tema de la productividad es lo que daba soporte económico a estos 50 
euros y a la nocturnidad y festividad, que la única forma de 
corregirlo y dado que estamos con el presupuesto prorrogado es ahora 
mediante la incorporación de remanentes, ayer mismo tuvimos una 
reunión conjunta, el Concejal de Hacienda y yo, para tratar de que 
salga la modificación presupuestaria y vaya a final de Pleno de este 
mes, en el que iría la modificación presupuestaria ya para todo el 
año que, efectivamente, en cuanto a la productividad asciende casi a 
300.000 euros. Es verdad por un problema de presupuesto, sí. 

SR. BUSTABAD FERREIRO: Sí, una pregunta dirigida al señor Mato 
en relación con los garajes de la calle Venezuela. Se aprobó una 
moción, ha pasado más de un mes, los vecinos siguen mojados y no se 
inician las obras y cuales eran los planes que tiene el gobierno para 
hacer estas obras. 

SR. MATO ESCALONA: Sí, gracias señor Bustabad. En este caso 
creo que yo no tengo la culpa, a mi me consta que el señor Rafael 
Beceiro le podrá contestar acerca de unas obras que llevan un mes en 
marcha. 

SR. BUSTABAD FERREIRO: Pues que me conteste el señor Beceiro, a 
ver si es verdad. 

SR. FERNÁNDEZ BECEIRO: Sí, están en este momento realizándose 
unas obras allí de mejora, de sustitución más que de mejora de la red 
de saneamiento y pluviales, esperemos que con eso quede solucionado 
el problema y si no pues volveremos... 

SR. BUSTABAD FERREIRO: Vamos a ver, se están haciendo obras en 
la calle Villa Soledad, no en ese tramo de la calle Venezuela, son 
unas obras diferentes. La pregunta al encargado de la obra es si van 
a seguir en calle Venezuela, contestación a los vecinos, que no. Por 



eso yo hago esta pregunta aquí. Luego esa obra ya sé, pero es otra 
obra, me podía haber hablado de una obra en un monte también. Yo la 
pregunta es: en ese sitio concreto, en calle Venezuela, garajes de 
calle Venezuela ¿cuándo van a empezar? 

SR. FERNÁNDEZ BECEIRO: Es que es esa obra la que afecta a esos 
garajes, es esa obra. Esto no lo digo yo, lo dicen los técnicos, 
quiero decir, se está haciendo esa obra para subsanar esos problemas. 
Si los problemas no quedan subsanados pues tendremos que pensar en 
otra cosa pero en principio la obra va encaminada a eso. 

SR. ALCALDE: Vamos con el tiqui-taca, ahora responde Ángel 
Mato. 

SR. MATO ESCALONA: Yo, vamos a ver, es que eso ahora sí que 
quería decirle algo. La obra que se está haciendo en la calle Villa 
Soledad, a juicio de los técnicos de Emafesa, como explicaba Rafael 
Beceiro, es la que tiene que ver con un problema que hay de garajes 
en la calle Cuba y en la calle Venezuela. Parece ser ¿eh? 

SR. REY VARELA: Sí, yo de verdad que si alguno de nosotros 
tuviera el garaje inundado durante un año seguro que nos iba a hacer 
mucha gracia. Pero, nada, yo mi pregunta es para el señor Castrillón 
y es para preguntarle, porque ya hace más, prácticamente dos meses 
que se dictaminó en Comisión el Plan de Transporte Metropolitano 
entre el Ayuntamiento de Ferrol y la Xunta de Galicia y no sé si 
considera de interés para esta Corporación pasarlo por aquí, por el 
Pleno. 

SR. LÓPEZ CASTRILLÓN: Sí lo consideramos de interés y, bueno, 
el plan era traerlo a este Pleno, pero bueno, en el acuerdo se marcan 
unas cantidades de dinero que no teníamos presupuestadas y con Ramón 
Veloso estamos viendo como dotarlos de presupuesto. 

SR. RODRÍGUEZ SILVAR: Iba a ser una pregunta señor Alcalde pero 
la voy a transformar en un ruego por las horas, y va dirigido 
directamente a usted, cuando le sea posible en su agenda un hueco 
para a ver si es posible informar a los portavoves municipales del 
proyecto que Costas está pergeñando referido a la caseta de Doniños. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Sí señor Alcalde, dúas preguntas. Unha ó señor 
Santiago, sí, e outra á señora Ríos. A primeira, señora Ríos, supoño 
que como gañou moitísimo o departamento de Persoal dende que non está 
o señor Galán e vostede é moi eficaz pois aparte de facerlle unha 
pregunta é un rogo. Por favor, nos pode explicar por qué razón non 
lle paga a factura á Universidade de Santiago que fixo a RPT e que se 
debe por parte deste Concello hai dous anos e pola activa xa, lle 
pedimos por favor como rogo que non fagamos o ridículo porque nos 
vai, ó final, parece que nos vai poñer un pleito a Universidade de 
Santiago e sería bastante vergoñento. Eu sei que vostede é moi áxil e 
a pesar de que pasaron dous anos seguro que vai ser capaz nesta 
semaniña de arreglalo. E ó señor Santiago para dar conta das 
resolucións este día a Pleno iba un contrato con cidadanía que parece 
que iba facer un traballo, un estudio, da aplicación, sí, dos 
orzamentos participativos do ano 2009, señor Alcalde, por un importe 
de 20.2000 euros. Eu, non sei, porque fago unha pregunta, ¿eso é un 
contrato menor? Porque se é un contrato menor vostede sobrepasou o 
límite. Me pode dicir a señora Ríos que me vaia á calle da Coruña, 
pero claro, se vamos a xudicializar todo eu, primeiro, cando ... 



SR. ALCALDE: Está entendida a pregunta señora Díaz, xa... 
SRA DÍAZ PÉREZ: ¿Si? Non sei... 
SR. ALCALDE : Señora Ríos e señor Santiago, se é que queren 

respostar verbalmente. 
SR. SANTIAGO PÉREZ: sí, resposto. É un contrato menor e está o 

expediente en regla, se quere lle adxuntamos a copia. 
SRA. DÍAZ PÉREZ: Señor Alcalde, se me permite. Pero vostede, 

pero vamos a ver, ¿se dá conta que está superando o límite? Sí, e 
¿canto é eso? 

SR. SANTIAGO PÉREZ: Pois non o sei de memoria pero ... 
SRA DÍAZ PÉREZ: Non, claro, que o miramos, bueno con todo ¿nos 

pode explicar de qué vai o contrato? 
SR. SANTIAGO PÉREZ: A ver, o contrato fai específicamente 

reseña á avaliación do proceso do 2009 e que está pechado e se 
entregarán os informes que se están redactando por parte da empresa. 

SRA DÍAZ PÉREZ: Pero a pregunta é, no 2009, que nós saibamos, 
nos documentos participativos, no 2009, non se executou nada, que 
saibamos ¿eh? vamos, no 2009, e o contrato que vimos é do 2009, non 
sei... 

SR. SANTIAGO PÉREZ: Fixemos hoxe todavía a presentación do 
arranque de Cultura Participando, que é o primeiro proxecto dos 
catorce aprobados en decembro de 2009 polo Pleno da Corporación e 
arranca hoxe. E a partir de agora están todos, os trece restantes, 
están xa coas súas partidas, orzamentados para arrancar nas próximas 
semanas. 

SR. ALCALDE: Culticipando, señor Santiago. Señora Díaz, pero xa 
doutro tema se pode ser. 

SRA. DÍAZ PÉREZ: Non, é que lle vou a agradecer á señora Ríos, 
que lidera a Comisión de Personal, que o fai tan ben, que tamén é de 
Participación Cidadá, que menos mal, porque miramos os decretos, 
porque se non esta información que hoxe empeza pois non, seguramente, 
nos enteraríamos mañá pola prensa. Moitas gracias señora Ríos e señor 
Santiago, que son vostedes áxiles e veloces como... 

SR. ALCALDE: Señor Rey, ¿no tenía pedido...? ¡Ah! señor 
Fernández. 

SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Sí, yo le supongo informado señor 
Alcalde, que ya no es preciso que traiga a Pleno los Estatutos de la 
Fundación de FIMO. Le supongo informado. Ya es fundación, ya tiene 
los estatutos corregidos por la Xunta, los pequeños defectos que 
tenían y aprobados desde hace más de siete meses. Y no es preciso que 
lo apruebe el Pleno. FIMO es un organismo que nada tiene que ver con 
el Ayuntamiento excepto que el Ayuntamiento tiene el 45% del capital. 
Pero otros tienen el 55. Hay que felicitar desde aquí al señor Gato 
porque ha ganado por una clara diferencia de 17-12. Y bueno, usted ya 
sabe lo que pienso porque le he sido honrado al hablar de lo que creo 
de las cámaras de comercio y ganase quien ganase de qué nos va a 
servir. Por lo tanto, pregunto ¿usted está informado, no? Don Ramón 
le habra´informado porque estaba allí. 

SR. ALCALDE: Retomaremos el tema señor Fernández. 
SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: No, no, si ya no hay que retomarlo. Es 

que no era preceptivo traerlo aquí. Así que quien le dijo 
“paralícelo”, le informó de maravilla. Porque otros estábamos 



aprobándolos en Santiago, los estatutos, que el competente es quien 
tiene la mayoría, en este caso, pero además en armonía los once. 
Bien. Segundo tema. Por lo tanto, ya tiene un problema menos. Hoy le 
hemos sacado otro de delante. Que es Australia. Ya tampoco lo tiene. 
Entonces le pido por favor, que ya está bien, con Patrimonio de la 
Humanidad. ¿Cuándo entienden que van de verdad a colocar encima de la 
mesa Patrimonio de la Humanidad antes que no quede ya Humanidad o no 
estén ustedes gobernando? ¿Cuándo? ¿Por qué hai que tomarse un mes, 
doña Mercedes? Yo suplico que acabemos de una vez con todo esto y 
echemos adelante. ¿Puedo saber más o menos si se atreven a sacarlo 
adelante? Porque ya me contarán, ¡qué puñetas! A estas alturas de la 
película, después de tres años de estar debatiendo, seis meses antes 
no se conocen los estatutos. 

SR. ALCALDE: Vamos a contestar. 
SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Por escrito 
SRA CARBAJALES IGLESIAS: Contesto ahora señor Fernández, o 

outro día cando me dixo que o Alcalde dixera un mes, é o día 30 deste 
mes cando se lles entregará e se lles informará ós portavoces porque 
o Secretario ten hoxe o que lle din para que mirara todo o que lle 
tiña que corrixir. Non casualidade non, o tempo... 

SR. ALCALDE: ¿Algún rogo ou pregunta máis? 
SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Perdón, perdón, me queda una. 
SR. ALCALDE: Será fácil. 
SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Es tremendamente sencilla. ¿Le han 

entregado la relación de terrenos adquiridos por el gobierno Bloque-
PSOE de las nueve parcelas del parque lineal de La Malata y no ha 
comprobado que están zanjadas en Hacienda con fecha de ese gobierno 
Bloque-PSOE? ¿Se lo han dicho? He tenido la paciencia de ordenarlas y 
comprobarlas de quienes tomaron determinación cuatro Alcaldías y 
cinco, a ver si lo digo, el órgano competente que es el, bueno, la 
Junta de Gobierno. Por lo tanto, si usted quiere aceptar errores diga 
a los mismos medios informativos  que ha dicho que tenía que ver con 
nuestro gobierno y diga que estaba equivocado porque si no yo seguiré 
mintiendo diciendo que mintió porque, evidentemente, ahora ya está 
aprobado, está la documentación toda ahí. Y claro, pues de verdad que 
molesta que a uno le llamen cantante porque ahora vamos a ir 
descifrando los cuatro temas uno a uno. Y yo prefiero que usted diga 
que estaba mal informado a tener yo que salir a decir lo que usted 
dijo de nosotros. Y, evidentemente, el resumen es que ya no tengo que 
volver a preguntarle nunca más si Izquierda Unida lo echaron o se 
fue.  

SR. ALCALDE: Boas noites. 
 

 
E non habendo máis asuntos que tratar, a Presidencia levantou a 

sesión, sendo as unha horas  e corenta e oito minutos, de todo o que, 
como Secretario, DOU FE. 
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